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ま え が き 

 

この学生生活調査は、大阪大学の学生の学習・研究環境を充実させるための資料として、学部

学生および大学院学生の経済状態・生活環境・健康状態・修学状況・課外活動・就職活動等を中

心に、学生生活の実態や意識・要望を把握するために実施してきたもので、本年度で24回を数え

ます。ほぼ4年毎に実施しており、学生が置かれている状況およびその変化を知る上で極めて重

要な情報が得られます。 

調査にあたっては、大阪大学学生生活委員会の中に学生生活調査専門委員会を設け、調査項目

と方法について十分検討を行いました。そして、調査を実施し、結果を分析して報告書を作成し

ました。 

調査項目は、学生の置かれている状況や考え方の変化を知るため、前回までの項目をほぼ踏襲

していますが、回答率を上げるために項目を精選して数を減らし回答者の負担を軽減しました。

そして、調査は、全ての学部・大学院に在籍する学生（留学生を含む）を対象に、前回と同様に

インターネット上でのアンケート調査で行いました。その結果、回収率は前回よりも向上し、学

部学生15,302人の18.2％、大学院学生7,920人の19.3％から回答を得ることができました。特に

大学院学生の回収率がよくなったことにより、今回の調査結果は、学部・大学院の学生全体の意

見をかなり反映したものになっていると思います。 

今回の調査では、多数の無回答データが含まれていたのですが、無回答データを除いた分析は

一部のものに留まっています。調査の実施方法、データの分析方法については、次回以降再検討

が必要です。また、本学は大学院の課程がたくさんあり、これらを回答者にとって分かりやすく、

かつ、適切・簡潔に分析するための教示方法を検討することも今後の課題となります。 

アンケートの集計・分析は委員の先生方と事務方の大変熱心な作業のおかげで無事終了し、取

りまとめることができました。大阪大学の全部局に配布しますので、関係各位には、本学におけ

る学生生活環境の充実のための基礎資料として、是非ともご活用していただきたく、心よりお願

い申し上げます。 

最後になりましたが、この度の調査にあたり、長時間、多項目にわたり回答していただいた学

生の皆さん、ならびに長期にわたり作業にご協力いただいた関係各位に厚く御礼申し上げます。 

 

平成30年3月 

 

大阪大学学生生活委員会 
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序 章  調査の概要 
 
１． 調査の目的 

この調査は、本学学生の生活状況や要望を把握し、その結果を福利厚生・課外活動等の充実や改善及び

これらの施設の設備等に役立てるための基礎資料とするものである。 
 
２． 調査の内容 

調査の内容は、学生の生活状況、健康、修学状況、就職及び課外活動等に関する事項とし、学生生活全

般にわたるものである。 
なお、前回の学生生活調査結果と比較できるデータを収集し、統計調査の有効性を維持するため、調査

項目の修正は最小限に留めることを原則とした。 
 
３． 調査の対象 

平成 29 年 10 月 1 日現在において、各学部・各研究科に在籍する学生（留学生を含む）を対象とした。 
 
４． 調査の時期 

調査期間は平成 29 年 7 月 24 日から平成 29 年 10 月 31 日までとした。 
 
５． 調査の方法 

学生が履修登録等で利用する Web 上の大阪大学学務情報システム（KOAN）を利用した、無記名のアン

ケート調査により実施した。 
 
６． 回答率 

各学部・研究科等の在学者数、回答件数及び回収率を次のページに示した。 
 
７． 集計表の記載 

各集計表は実人数値と百分率（％）で表記した。なお、一部、基本属性となる情報が無回答の場合は、

合計値が不一致となっている。 
 
８． 集計上の諸留意 

・本調査では広く意見を集めるため、システム上回答中のものも含めて集計を行った。 
・文系、理系の別は下記のとおりとした。 
 学部（文系）・・・・文学、人間科学、法学、経済学、外国語学 
 学部（理系）・・・・理学、医学（医学）、医学（保健学）、歯学、薬学、工学、基礎工学 
 大学院（文系）・・・文学、人間科学、法学、経済学、言語文化、国際公共政策、高等司法 
 大学院（理系）・・・理学、医学（医学）、医学（保健学）、歯学、薬学、工学、基礎工学、生命機能、 
           情報科学、小児発達学 
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第 1 章　生活状況について

1. 収入・支出の状況

（1） 1ヶ月あたりの平均収入額

図表1-1　1ヶ月あたりの平均収入額のまとめ（学部）  

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15～20
万円
未満

20万円
以上

無回答

8) 2,788 8.5% 1.5% 3.1% 12.2% 15.6% 16.9% 10.1% 11.5% 2.9% 0.6% 17.0%

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15万円
以上

無回答

8) 2,788 20.6% 4.1% 8.7% 14.0% 15.1% 11.2% 5.1% 3.8% 0.4% 17.1%

8) 2,788 27.1% 2.3% 4.6% 19.0% 17.5% 9.1% 2.2% 0.5% 0.2% 17.5%

8) 2,788 62.2% 0.2% 0.5% 2.3% 8.0% 5.3% 1.6% 2.3% 0.1% 17.5%

図表1-2　1ヶ月あたりの平均収入額のまとめ（大学院）  

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15～20
万円
未満

20万円
以上

無回答

6) 1,526 8.8% 1.0% 2.3% 6.0% 7.4% 8.8% 10.2% 16.1% 9.8% 10.7% 18.9%

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15万円
以上

無回答

6) 1,526 35.9% 2.0% 4.3% 9.3% 8.5% 8.5% 5.6% 5.0% 1.9% 19.1%

6) 1,526 31.0% 2.6% 4.1% 12.6% 11.1% 7.0% 2.4% 2.5% 6.7% 20.1%

6) 1,526 49.0% 0.1% 0.8% 0.7% 3.9% 5.2% 7.7% 8.3% 4.5% 19.7%

　学生の生活状況について、収入面を見て行く。
　まず、学部生では、1ヶ月あたり何らかの収入（「総収入」）を得ている学部生は74.4％であり、学部
生の「総収入」で最も回答割合が高いのは「5～8万円未満」である。収入内訳を見ると、「家庭等から
の収入（仕送り、こづかい等すべてを含む）」を得ている学部生は62.4％で、「3～5万円未満」が最も
高い。「アルバイト等労働からの収入」を得ている学部生は55.4％で、「1～3万円未満」が最も高い。
「奨学金・日本学術振興会からの収入」を得ている学部生は20.3％で、「3～5万円未満」が最も高く
なっている。
　一方、大学院生では、1ヶ月あたり何らかの収入（「総収入」）を得ている大学院生は72.3％であり、
大学院生の「総収入」で最も回答割合が高いのは「10～15万円未満」である。収入内訳を見ると、「家
庭等からの収入」を得ている大学院生は45.1％で、「1～3万円未満」が最も高い。「アルバイト等労働
からの収入」を得ている大学院生は49.0％で、「1～3万円未満」が最も高く、以降は「8～10万円未満」
まで下降して、「10～15万円未満」から「15万円以上」にかけては再び上昇している。また、「奨学
金・日本学術振興会からの収入」を得ている大学院生は31.2％で、「10～15万円未満」が最も高くなっ
ている。
　以上、学部生と大学院生では「総収入」に開きがあり、収入内訳の比重も異なる。学部生では「総収
入」に占める「家庭等からの収入」の比重が大きいが、大学院生では「奨学金・日本学術振興会からの
収入」の比重が（学部生と比較して）相対的に高く、大学院生の収入源は分散していると推察される。
　なお、前回（H25）と比較して、今回は「無回答」が非常に多く発生しており、「総収入」を見ると、
学部生では前回（H25）の「無回答」の回答割合が5.8％に対して今回は17.0％、大学院生では前回
（H25）の「無回答」の回答割合が4.9％に対して今回は18.9％であり、「無回答」が大幅に増加してい
る。このことは、収入「なし」をはじめ各金額分布の回答割合の減少につながっており、前回（H25）と
の比較は一律には難しい。個々の収入内訳についても同様である。

アルバイト等労働からの収入

奨学金・日本学術振興会
　　　　　　　　からの収入

総収入

家庭等からの収入
（仕送り、こづかい等すべて含む）

アルバイト等労働からの収入

奨学金・日本学術振興会
　　　　　　　　からの収入

総収入

家庭等からの収入
（仕送り、こづかい等すべて含む）
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図表1-3　1ヶ月あたりの総収入（学部）

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15～20
万円
未満

20万円
以上

無回答

) 2,362 16.0% 1.2% 2.8% 12.4% 16.3% 18.7% 9.4% 14.0% 3.0% 0.6% 5.8%

) 2,788 8.5% 1.5% 3.1% 12.2% 15.6% 16.9% 10.1% 11.5% 2.9% 0.6% 17.0%

2) 1,742 8.8% 1.5% 2.9% 11.1% 15.1% 17.7% 10.2% 12.1% 2.7% 0.6% 17.3%

4) 1,024 7.9% 1.5% 3.5% 14.2% 16.5% 15.5% 9.7% 10.7% 3.4% 0.7% 16.4%

8) 18 - - - 16.7% 11.1% 16.7% 27.8% - - 5.6% 22.2%

6) 文系全体 1,166 7.5% 1.8% 2.6% 12.2% 14.4% 17.7% 9.9% 11.9% 3.1% 0.6% 18.4%

) 1年生 586 10.6% 2.2% 3.8% 14.3% 14.2% 19.5% 7.3% 9.4% 2.2% 0.5% 16.0%

) 2年生 220 5.0% 2.3% 2.3% 10.5% 13.6% 16.4% 12.3% 13.6% 2.7% 0.9% 20.5%

) 3年生 188 3.2% 1.1% 1.6% 8.5% 16.5% 16.0% 12.2% 13.8% 2.7% 1.1% 23.4%

) 4年生以上 170 4.7% 0.6% - 11.2% 14.1% 14.7% 13.5% 16.5% 7.1% - 17.6%

1) 理系全体 1,621 9.2% 1.2% 3.5% 12.3% 16.4% 16.4% 10.2% 11.2% 2.8% 0.7% 16.0%

) 1年生 770 11.3% 1.8% 4.3% 16.2% 17.5% 14.8% 7.0% 7.8% 1.9% 0.8% 16.5%

) 2年生 290 6.9% 1.0% 2.4% 7.9% 16.6% 19.3% 13.1% 14.8% 2.8% 0.3% 14.8%

) 3年生 236 3.0% - 3.8% 9.7% 14.8% 16.1% 11.4% 16.1% 4.7% 0.8% 19.5%

) 4年生以上 325 10.8% 0.9% 2.5% 8.6% 14.8% 17.8% 14.5% 12.6% 3.7% 0.6% 13.2%

6) 1,356 11.0% 2.0% 4.1% 15.4% 16.1% 16.8% 7.2% 8.5% 2.1% 0.7% 16.3%

0) 510 6.1% 1.6% 2.4% 9.0% 15.3% 18.0% 12.7% 14.3% 2.7% 0.6% 17.3%

4) 424 3.1% 0.5% 2.8% 9.2% 15.6% 16.0% 11.8% 15.1% 3.8% 0.9% 21.2%

6) 496 8.7% 0.8% 1.6% 9.5% 14.5% 16.7% 14.1% 13.9% 4.8% 0.4% 14.9%

0) 1,200 8.9% 2.5% 5.8% 21.7% 21.8% 14.7% 5.0% 2.5% 0.3% 0.3% 16.7%

2) 1,582 8.0% 0.7% 1.1% 5.1% 10.9% 18.7% 14.0% 18.4% 4.9% 0.9% 17.1%

図表1-4　1ヶ月あたりの総収入（大学院）

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15～20
万円
未満

20万円
以上

無回答

) 1,301 18.4% 1.9% 2.6% 7.0% 7.9% 9.9% 11.5% 18.8% 10.0% 7.1% 4.9%

) 1,526 8.8% 1.0% 2.3% 6.0% 7.4% 8.8% 10.2% 16.1% 9.8% 10.7% 18.9%

6) 956 7.6% 1.2% 2.6% 6.9% 6.3% 7.8% 10.9% 17.9% 10.9% 10.9% 17.1%

6) 546 10.8% 0.9% 1.8% 4.6% 9.5% 10.4% 9.3% 12.8% 8.4% 10.3% 21.1%

4) 14 14.3% - - 7.1% - 14.3% - 28.6% - 14.3% 21.4%

9) 文系全体 479 10.0% 0.6% 3.1% 5.8% 9.8% 10.0% 8.6% 14.0% 9.2% 8.8% 20.0%

) 博士前期(修士) 312 10.6% 1.0% 3.5% 6.7% 12.5% 11.9% 8.3% 10.9% 6.7% 5.8% 22.1%

) 博士後期(博士) 167 9.0% - 2.4% 4.2% 4.8% 6.6% 9.0% 19.8% 13.8% 14.4% 16.2%

5) 理系全体 1,045 8.3% 1.2% 1.9% 6.1% 6.2% 8.2% 10.9% 17.0% 10.1% 11.6% 18.3%

) 博士前期(修士) 631 8.9% 1.7% 2.9% 9.0% 7.8% 10.1% 14.4% 18.9% 7.0% 2.1% 17.3%

) 博士後期(博士) 414 7.5% 0.5% 0.5% 1.7% 3.9% 5.3% 5.6% 14.3% 15.0% 26.1% 19.8%

5) 945 9.4% 1.5% 3.1% 8.3% 9.4% 10.7% 12.4% 16.2% 6.9% 3.3% 18.9%

1) 581 7.9% 0.3% 1.0% 2.4% 4.1% 5.7% 6.5% 15.8% 14.6% 22.7% 18.8%

6) 486 8.8% 1.6% 4.1% 12.8% 11.1% 8.6% 6.2% 8.6% 4.7% 15.2% 18.1%

6) 1,026 9.0% 0.8% 1.5% 2.8% 5.8% 8.9% 12.2% 19.8% 12.3% 8.7% 18.4%

その他

課程
区分
別

博士前期（修士）

博士後期（博士）

学部全体（H29）

1年生

2年生

3年生

文
系
・
理
系
×
学
年
別

学
年
別

文　系

理　系

男子学生
性
別

その他

4年生以上

住居
区分
別

自　宅

自宅外

前回調査（H25）

　前回調査（H25）

女子学生

女子学生

大学院全体（H29）

住居
区分
別

自　宅

自宅外

文系
・

理系
×

課程
区分
別

文　系

理　系

性
別

男子学生

0%

10%

20%

30%

40%

前回（H25）

（n=2,362）

今回（H29）

（n=2,788）

0%

10%

20%

30%

40%

前回（H25）

（n=1,301）

今回（H29）

（n=1,526）
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図表1-5　1ヶ月あたりの家庭等からの収入（仕送り、こづかい等すべて含む）（学部）  

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15万円
以上

無回答

) 2,362 20.0% 4.1% 8.8% 18.7% 15.2% 14.0% 7.2% 5.8% 0.5% 5.7%

) 2,788 20.6% 4.1% 8.7% 14.0% 15.1% 11.2% 5.1% 3.8% 0.4% 17.1%

2) 1,742 21.4% 3.6% 8.4% 13.1% 15.8% 11.0% 5.3% 3.6% 0.2% 17.5%

4) 1,024 19.3% 4.8% 9.2% 15.5% 13.8% 11.5% 4.5% 4.2% 0.8% 16.4%

8) 18 11.1% 5.6% 5.6% 11.1% 11.1% 11.1% 16.7% 5.6% - 22.2%

6) 文系全体 1,166 19.6% 4.4% 8.8% 11.5% 16.1% 11.6% 5.1% 3.9% 0.4% 18.5%

) 1年生 586 18.3% 5.8% 10.1% 12.3% 16.7% 12.3% 4.9% 2.7% 0.7% 16.2%

) 2年生 220 20.0% 5.0% 8.6% 11.4% 16.4% 8.6% 5.0% 4.1% - 20.9%

) 3年生 188 17.6% 0.5% 11.2% 11.2% 15.4% 10.1% 3.2% 6.9% 0.5% 23.4%

) 4年生以上 170 25.9% 2.9% 2.4% 9.4% 14.7% 14.7% 8.2% 4.1% - 17.6%

1) 理系全体 1,621 21.3% 3.8% 8.6% 15.8% 14.3% 10.9% 5.0% 3.8% 0.4% 16.0%

) 1年生 770 20.1% 4.4% 10.5% 17.9% 14.3% 9.7% 2.7% 3.6% 0.1% 16.5%

) 2年生 290 26.2% 5.9% 6.9% 13.4% 11.4% 12.1% 6.2% 2.8% 0.3% 14.8%

) 3年生 236 21.6% 1.7% 8.9% 11.9% 13.6% 10.2% 6.8% 4.2% 1.3% 19.9%

) 4年生以上 325 19.4% 2.2% 5.2% 15.7% 17.5% 13.2% 8.0% 4.9% 0.6% 13.2%

6) 1,356 19.3% 5.0% 10.3% 15.5% 15.3% 10.8% 3.7% 3.2% 0.4% 16.4%

0) 510 23.5% 5.5% 7.6% 12.5% 13.5% 10.6% 5.7% 3.3% 0.2% 17.5%

4) 424 19.8% 1.2% 9.9% 11.6% 14.4% 10.1% 5.2% 5.4% 0.9% 21.5%

6) 496 21.6% 2.4% 4.2% 13.5% 16.5% 13.7% 8.1% 4.6% 0.4% 14.9%

0) 1,200 33.4% 8.3% 16.5% 18.8% 4.6% 1.3% 0.3% 0.1% 0.1% 16.7%

2) 1,582 10.7% 0.9% 2.8% 10.4% 23.1% 18.7% 8.7% 6.7% 0.7% 17.3%

図表1-6　1ヶ月あたりの家庭等からの収入（仕送り、こづかい等すべて含む）（大学院）

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15万円
以上

無回答

) 1,301 34.9% 2.5% 6.0% 11.6% 11.4% 13.1% 7.1% 6.6% 1.4% 5.3%

) 1,526 35.9% 2.0% 4.3% 9.3% 8.5% 8.5% 5.6% 5.0% 1.9% 19.1%

6) 956 34.2% 2.1% 5.1% 9.5% 9.7% 9.0% 6.4% 5.3% 1.3% 17.4%

6) 546 39.6% 1.6% 2.9% 9.2% 6.4% 7.5% 4.4% 4.4% 2.7% 21.2%

4) 14 28.6% 7.1% - 7.1% - 14.3% - 14.3% 7.1% 21.4%

9) 文系全体 479 37.0% 1.7% 4.8% 9.6% 6.1% 9.8% 4.6% 4.2% 1.9% 20.5%

) 博士前期(修士) 312 30.4% 1.9% 5.8% 10.3% 5.4% 12.5% 5.1% 4.5% 1.6% 22.4%

) 博士後期(博士) 167 49.1% 1.2% 3.0% 8.4% 7.2% 4.8% 3.6% 3.6% 2.4% 16.8%

5) 理系全体 1,045 35.5% 2.1% 3.9% 9.2% 9.6% 7.8% 6.0% 5.5% 1.9% 18.5%

) 博士前期(修士) 631 24.1% 2.7% 5.9% 12.0% 13.3% 10.0% 8.2% 6.3% 0.3% 17.1%

) 博士後期(博士) 414 52.9% 1.2% 1.0% 4.8% 3.9% 4.6% 2.7% 4.1% 4.3% 20.5%

5) 945 26.1% 2.4% 5.9% 11.4% 10.7% 10.8% 7.2% 5.7% 0.7% 18.9%

1) 581 51.8% 1.2% 1.5% 5.9% 4.8% 4.6% 2.9% 4.0% 3.8% 19.4%

6) 486 45.9% 3.3% 8.8% 12.1% 4.9% 1.6% 1.0% 0.4% 3.3% 18.5%

6) 1,026 31.6% 1.4% 2.0% 8.0% 10.2% 11.8% 7.8% 7.3% 1.3% 18.6%

住居
区分
別

自　宅

自宅外

課程
区分
別

博士前期（修士）

博士後期（博士）

4年生以上

大学院全体（H29）

住居
区分
別

自　宅

自宅外

前回調査（H25）

　前回調査（H25）

女子学生

女子学生

学部全体（H29）

1年生

2年生

3年生

文
系
・
理
系
×
学
年
別

学
年
別

文　系

理　系

性
別

男子学生
性
別

その他

男子学生

その他

文系
・

理系
×

課程
区分
別

文　系

理　系

0%

10%

20%

30%

40%

前回（H25）

（n=2,362）

今回（H29）

（n=2,788）

0%

10%

20%

30%

40%

前回（H25）

（n=1,301）

今回（H29）

（n=1,526）
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図表1-7　1ヶ月あたりのアルバイト等労働からの収入（学部）  

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15万円
以上

無回答

) 2,362 31.5% 2.1% 5.0% 22.6% 19.0% 10.1% 2.2% 1.1% 0.3% 6.1%

) 2,788 27.1% 2.3% 4.6% 19.0% 17.5% 9.1% 2.2% 0.5% 0.2% 17.5%

2) 1,742 29.3% 2.1% 4.1% 18.2% 16.9% 9.2% 1.8% 0.4% 0.2% 17.9%

4) 1,024 23.5% 2.7% 5.4% 20.5% 18.5% 9.0% 2.7% 0.6% 0.2% 16.9%

8) 18 22.2% - 5.6% 16.7% 22.2% 5.6% 5.6% - - 22.2%

6) 文系全体 1,166 23.8% 2.5% 4.5% 18.0% 18.0% 10.5% 3.0% 0.8% - 18.9%

) 1年生 586 31.1% 2.2% 4.6% 20.1% 14.7% 8.9% 1.7% 0.5% - 16.2%

) 2年生 220 16.8% 2.7% 3.6% 17.7% 21.4% 13.2% 2.7% - - 21.8%

) 3年生 188 16.0% 2.7% 6.4% 16.0% 19.1% 10.6% 3.7% 1.1% - 24.5%

) 4年生以上 170 16.5% 2.9% 3.5% 13.5% 23.5% 12.9% 7.1% 2.4% - 17.6%

1) 理系全体 1,621 29.5% 2.2% 4.6% 19.7% 17.1% 8.1% 1.6% 0.2% 0.4% 16.5%

) 1年生 770 36.1% 1.2% 3.8% 21.4% 13.8% 5.3% 0.9% 0.1% 0.3% 17.1%

) 2年生 290 22.8% 2.1% 4.1% 16.9% 22.4% 12.8% 2.8% - 0.3% 15.9%

) 3年生 236 20.8% 3.4% 6.4% 17.4% 18.2% 11.4% 1.7% 0.8% 0.4% 19.5%

) 4年生以上 325 26.5% 3.7% 5.5% 20.0% 19.4% 8.3% 2.2% 0.3% 0.6% 13.5%

6) 1,356 33.9% 1.6% 4.1% 20.9% 14.2% 6.9% 1.3% 0.3% 0.1% 16.7%

0) 510 20.2% 2.4% 3.9% 17.3% 22.0% 12.9% 2.7% - 0.2% 18.4%

4) 424 18.6% 3.1% 6.4% 16.7% 18.6% 11.1% 2.6% 0.9% 0.2% 21.7%

6) 496 23.0% 3.4% 4.8% 17.7% 20.8% 9.9% 3.8% 1.0% 0.4% 15.1%

0) 1,200 20.8% 2.4% 4.8% 22.2% 18.8% 10.8% 2.7% 0.6% 0.2% 16.8%

2) 1,582 31.9% 2.2% 4.4% 16.6% 16.6% 7.9% 1.8% 0.4% 0.3% 18.0%

図表1-8　1ヶ月あたりのアルバイト等労働からの収入（大学院）

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15万円
以上

無回答

) 1,301 44.6% 2.9% 5.9% 17.1% 11.0% 6.3% 2.3% 2.0% 1.8% 6.1%

) 1,526 31.0% 2.6% 4.1% 12.6% 11.1% 7.0% 2.4% 2.5% 6.7% 20.1%

6) 956 34.7% 2.3% 3.9% 13.5% 10.1% 6.6% 2.4% 2.3% 6.0% 18.2%

6) 546 24.9% 2.9% 4.6% 11.4% 13.2% 7.5% 2.4% 2.9% 7.7% 22.5%

4) 14 21.4% 7.1% - 7.1% 7.1% 21.4% - - 14.3% 21.4%

9) 文系全体 479 23.8% 2.7% 4.6% 15.4% 12.5% 8.6% 2.5% 2.7% 5.0% 22.1%

) 博士前期(修士) 312 19.6% 3.2% 5.1% 18.3% 15.1% 8.7% 0.6% 1.3% 4.2% 24.0%

) 博士後期(博士) 167 31.7% 1.8% 3.6% 10.2% 7.8% 8.4% 6.0% 5.4% 6.6% 18.6%

5) 理系全体 1,045 34.4% 2.5% 3.8% 11.3% 10.4% 6.3% 2.3% 2.4% 7.5% 19.1%

) 博士前期(修士) 631 33.8% 3.5% 5.4% 15.2% 14.1% 7.9% 1.1% 1.3% 0.3% 17.4%

) 博士後期(博士) 414 35.3% 1.0% 1.4% 5.3% 4.8% 3.9% 4.1% 4.1% 18.4% 21.7%

5) 945 29.0% 3.4% 5.3% 16.2% 14.5% 8.1% 1.0% 1.3% 1.6% 19.7%

1) 581 34.3% 1.2% 2.1% 6.7% 5.7% 5.2% 4.6% 4.5% 15.0% 20.8%

6) 486 28.8% 3.3% 4.1% 13.6% 9.1% 5.8% 3.3% 2.7% 9.9% 19.5%

6) 1,026 32.5% 2.2% 4.1% 12.3% 12.3% 7.7% 1.9% 2.3% 5.3% 19.4%

その他

課程
区分
別

博士前期（修士）

博士後期（博士）

学部全体（H29）

1年生

2年生

3年生

文
系
・
理
系
×
学
年
別

学
年
別

文　系

理　系

男子学生
性
別

その他

4年生以上

住居
区分
別

自　宅

自宅外

前回調査（H25）

　前回調査（H25）

女子学生

女子学生

大学院全体（H29）

住居
区分
別

自　宅

自宅外

文系
・

理系
×

課程
区分
別

文　系

理　系

性
別

男子学生

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=2,362）

今回（H29）

（n=2,788）

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=1,301）

今回（H29）

（n=1,526）
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図表1-9　1ヶ月あたりの奨学金・日本学術振興会からの収入（学部）  

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15万円
以上

無回答

) 2,362 62.2% 0.1% 0.3% 3.3% 12.0% 9.8% 2.5% 3.2% 0.3% 6.3%

) 2,788 62.2% 0.2% 0.5% 2.3% 8.0% 5.3% 1.6% 2.3% 0.1% 17.5%

2) 1,742 60.4% 0.2% 0.4% 2.8% 8.3% 5.5% 1.8% 2.8% 0.2% 17.8%

4) 1,024 65.3% 0.3% 0.6% 1.7% 7.7% 4.6% 1.4% 1.6% 0.1% 16.8%

8) 18 66.7% - - - - 11.1% - - - 22.2%

6) 文系全体 1,166 61.7% 0.3% 0.5% 2.3% 7.4% 5.6% 1.5% 1.8% 0.2% 18.7%

) 1年生 586 64.7% 0.2% 0.5% 3.1% 8.4% 5.3% 0.3% 1.2% 0.2% 16.2%

) 2年生 220 60.0% 0.5% 0.9% 1.8% 5.9% 6.4% 1.4% 2.3% 0.5% 20.5%

) 3年生 188 56.9% 0.5% - 1.1% 8.0% 3.7% 1.6% 3.7% - 24.5%

) 4年生以上 170 60.0% 0.6% 0.6% 1.8% 4.7% 7.6% 5.3% 1.2% - 18.2%

1) 理系全体 1,621 62.6% 0.1% 0.4% 2.3% 8.5% 5.1% 1.7% 2.7% 0.1% 16.5%

) 1年生 770 64.5% 0.3% 0.3% 2.1% 6.6% 5.1% 1.3% 2.5% 0.3% 17.1%

) 2年生 290 60.3% - 1.0% 2.8% 8.6% 5.5% 2.4% 4.5% - 14.8%

) 3年生 236 55.1% - - 3.0% 10.2% 6.4% 1.3% 3.8% - 20.3%

) 4年生以上 325 65.2% - 0.6% 2.2% 11.4% 3.7% 2.5% 0.6% - 13.8%

6) 1,356 64.6% 0.2% 0.4% 2.5% 7.4% 5.2% 0.9% 1.9% 0.2% 16.7%

0) 510 60.2% 0.2% 1.0% 2.4% 7.5% 5.9% 2.0% 3.5% 0.2% 17.3%

4) 424 55.9% 0.2% - 2.1% 9.2% 5.2% 1.4% 3.8% - 22.2%

6) 496 63.3% 0.2% 0.6% 2.0% 9.1% 5.0% 3.4% 0.8% - 15.5%

0) 1,200 70.3% 0.2% 0.6% 2.1% 6.5% 1.8% 0.8% 0.8% - 17.0%

2) 1,582 56.1% 0.3% 0.4% 2.5% 9.2% 7.9% 2.3% 3.5% 0.3% 17.7%

図表1-10　1ヶ月あたりの奨学金・日本学術振興会からの収入（大学院）

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15万円
以上

無回答

) 1,301 44.3% 0.2% 0.5% 0.8% 4.9% 9.7% 19.1% 10.9% 4.5% 5.2%

) 1,526 49.0% 0.1% 0.8% 0.7% 3.9% 5.2% 7.7% 8.3% 4.5% 19.7%

6) 956 46.7% 0.1% 0.8% 0.8% 4.3% 6.1% 9.9% 8.5% 5.0% 17.8%

6) 546 53.5% 0.2% 0.7% 0.4% 3.3% 4.0% 4.0% 8.4% 3.3% 22.2%

4) 14 50.0% - - 7.1% 7.1% - 7.1% - 7.1% 21.4%

9) 文系全体 479 54.5% 0.2% 0.8% 0.8% 1.7% 3.1% 4.6% 9.0% 3.5% 21.7%

) 博士前期(修士) 312 57.7% 0.3% 1.0% 0.3% 1.9% 3.5% 3.5% 6.7% 1.3% 23.7%

) 博士後期(博士) 167 48.5% - 0.6% 1.8% 1.2% 2.4% 6.6% 13.2% 7.8% 18.0%

5) 理系全体 1,045 46.4% 0.1% 0.8% 0.7% 5.0% 6.2% 9.2% 8.0% 4.9% 18.8%

) 博士前期(修士) 631 45.8% - 1.3% 1.0% 7.1% 8.6% 13.5% 3.8% 1.6% 17.4%

) 博士後期(博士) 414 47.3% 0.2% - 0.2% 1.7% 2.7% 2.7% 14.5% 9.9% 20.8%

5) 945 49.7% 0.1% 1.2% 0.7% 5.4% 6.9% 10.2% 4.8% 1.5% 19.6%

1) 581 47.7% 0.2% 0.2% 0.7% 1.5% 2.6% 3.8% 14.1% 9.3% 20.0%

6) 486 59.9% - 0.2% 1.0% 3.5% 3.7% 6.4% 3.1% 2.5% 19.8%

6) 1,026 44.3% 0.2% 1.1% 0.6% 4.1% 5.9% 8.5% 10.9% 5.5% 18.9%

住居
区分
別

自　宅

自宅外

課程
区分
別

博士前期（修士）

博士後期（博士）

4年生以上

大学院全体（H29）

住居
区分
別

自　宅

自宅外

前回調査（H25）

　前回調査（H25）

女子学生

女子学生

学部全体（H29）

1年生

2年生

3年生

文
系
・
理
系
×
学
年
別

学
年
別

文　系

理　系

性
別

男子学生
性
別

その他

男子学生

その他

文系
・

理系
×

課程
区分
別

文　系

理　系

0%

20%

40%

60%

80%

前回（H25）

（n=2,362）

今回（H29）

（n=2,788）

0%

20%

40%

60%

80%

前回（H25）

（n=1,301）

今回（H29）

（n=1,526）
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（2） 1ヶ月あたりの平均支出額

図表1-11　1ヶ月あたりの平均支出額のまとめ（学部）  

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15～20
万円
未満

20万円
以上

無回答

8) 2,788 1.3% 3.6% 7.4% 20.4% 18.5% 15.0% 9.2% 6.5% 0.7% 0.1% 17.4%

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15万円
以上

無回答

8) 2,788 6.0% 11.0% 17.5% 36.4% 10.5% 1.1% 0.1% 0.1% 0.1% 17.3%

8) 2,788 41.3% 3.9% 12.2% 4.9% 7.4% 11.7% 0.9% 0.2% 0.1% 17.4%

8) 2,788 19.8% 34.2% 18.9% 8.3% 0.8% 0.3% - 0.1% - 17.5%

8) 2,788 17.8% 45.5% 14.3% 4.0% 0.5% 0.2% - 0.1% - 17.5%

8) 2,788 4.5% 21.7% 26.6% 24.9% 4.2% 0.6% 0.1% - 0.1% 17.3%

図表1-12　1ヶ月あたりの平均支出額のまとめ（大学院）  

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15～20
万円
未満

20万円
以上

無回答

6) 1,526 0.9% 0.9% 2.5% 8.5% 10.5% 14.1% 16.4% 17.2% 6.7% 3.3% 19.0%

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15万円
以上

無回答

6) 1,526 2.1% 4.2% 8.2% 36.1% 24.8% 3.6% 0.8% 0.6% 0.3% 19.4%

6) 1,526 19.0% 2.6% 9.8% 10.6% 15.4% 18.3% 2.1% 2.2% 0.5% 19.5%

6) 1,526 11.4% 29.2% 20.8% 15.9% 2.3% 0.7% 0.1% 0.1% 0.2% 19.2%

6) 1,526 9.2% 32.8% 21.6% 13.0% 2.4% 0.5% 0.5% 0.3% 0.2% 19.5%

6) 1,526 2.9% 16.1% 26.0% 27.3% 7.0% 0.7% 0.3% 0.2% 0.2% 19.3%

総支出

食費

住居費・光熱水費

交通費

　学生の生活状況について、支出面を見て行く。
　まず、学部生では、1ヶ月あたりの「総支出」で最も回答割合が高いのは「1～3万円未満」である。支
出内訳を見ると、「食費」は「1～3万円未満」が36.4％で最も高い。「住居費・光熱水費」は「なし」
が41.3％で最も高く、以降の金額分布は分散している。「交通費」は「5,000円未満」が34.2％で最も高
く、「修学費（図書・文房具・パソコン・ソフトウェア・学会費等）」も「5,000円未満」が45.5％で最
も高い。「日常費（衣服・交際・娯楽・雑費等）」は「5,000～1万円未満」が26.6％で最も高くなって
いる。
　一方、大学院生では、1ヶ月あたりの「総支出」で最も回答割合が高いのは「10～15万円未満」であ
る。支出内訳を見ると、「食費」は「1～3万円未満」が36.1％で最も高い。「住居費・光熱水費」は
「なし」が19.0％と高い一方で、「5～8万円未満」も18.3％と高い。「交通費」は「5,000円未満」が
29.2％で最も高く、「修学費（図書・文房具・パソコン・ソフトウェア・学会費等）」も「5,000円未
満」が32.8％で最も高い。「日常費（衣服・交際・娯楽・雑費等）」は「1～3万円未満」が27.3％で最
も高くなっている。
　以上、学部生と大学院生では「総支出」に大きな開きがあり、支出内訳の比重もやや異なる。
　なお、前回（H25）と比較して、今回は「無回答」が非常に多く発生しており、「総支出」を見ると、
学部生では前回（H25）の「無回答」の回答割合が5.8％に対して今回は17.4％、大学院生では前回
（H25）の「無回答」の回答割合が5.5％に対して今回は19.0％であり、「無回答」が大幅に増加してい
る。このことは、各金額分布の回答割合の減少につながっており、前回（H25）との比較は一律には難し
い。各支出内訳についても同様である。

修学費（図書・文房具・パソコン
・ソフトウェア・学会費等）

日常費
（衣服・交際・娯楽・雑費等）

修学費（図書・文房具・パソコン
・ソフトウェア・学会費等）

日常費
（衣服・交際・娯楽・雑費等）

住居費・光熱水費

交通費

総支出

食費
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図表1-13　1ヶ月あたりの総支出（学部）  

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15～20
万円
未満

20万円
以上

無回答

) 2,362 0.6% 1.7% 6.2% 21.5% 21.3% 19.0% 12.6% 9.7% 1.5% 0.2% 5.8%

) 2,788 1.3% 3.6% 7.4% 20.4% 18.5% 15.0% 9.2% 6.5% 0.7% 0.1% 17.4%

2) 1,742 1.4% 3.4% 6.8% 19.5% 18.8% 15.4% 9.2% 6.8% 0.8% 0.2% 17.6%

4) 1,024 1.1% 3.9% 8.3% 22.0% 18.2% 14.2% 9.0% 6.1% 0.6% - 16.8%

8) 18 - 5.6% 5.6% 16.7% 16.7% 11.1% 22.2% - - - 22.2%

6) 文系全体 1,166 1.1% 3.6% 6.7% 19.2% 19.0% 15.6% 8.8% 6.9% 0.7% - 18.4%

) 1年生 586 1.4% 4.4% 9.0% 20.1% 20.8% 15.0% 8.4% 4.6% 0.2% - 16.0%

) 2年生 220 1.4% 4.5% 5.5% 20.5% 15.0% 16.8% 7.3% 7.3% 1.4% - 20.5%

) 3年生 188 0.5% 1.6% 3.7% 18.6% 19.7% 14.4% 8.5% 8.0% 1.6% - 23.4%

) 4年生以上 170 0.6% 1.8% 3.5% 14.7% 17.1% 17.6% 12.9% 13.5% 0.6% - 17.6%

1) 理系全体 1,621 1.5% 3.6% 7.8% 21.2% 18.3% 14.5% 9.4% 6.1% 0.7% 0.2% 16.6%

) 1年生 770 1.8% 5.5% 11.2% 25.1% 17.9% 11.3% 6.1% 3.4% 0.4% 0.1% 17.3%

) 2年生 290 1.4% 4.1% 5.2% 21.0% 16.6% 15.5% 12.4% 7.2% 0.7% - 15.9%

) 3年生 236 0.4% 0.8% 6.4% 17.4% 16.5% 16.1% 11.0% 9.3% 1.7% 0.4% 19.9%

) 4年生以上 325 1.5% 0.9% 3.4% 15.1% 21.8% 20.0% 13.5% 9.2% 0.9% 0.3% 13.2%

6) 1,356 1.6% 5.0% 10.3% 22.9% 19.2% 12.9% 7.1% 3.9% 0.3% 0.1% 16.7%

0) 510 1.4% 4.3% 5.3% 20.8% 15.9% 16.1% 10.2% 7.3% 1.0% - 17.8%

4) 424 0.5% 1.2% 5.2% 17.9% 17.9% 15.3% 9.9% 8.7% 1.7% 0.2% 21.5%

6) 496 1.2% 1.2% 3.4% 14.9% 20.2% 19.2% 13.3% 10.7% 0.8% 0.2% 14.9%

0) 1,200 2.2% 7.9% 15.3% 32.9% 16.7% 5.3% 1.8% 0.4% 0.2% 0.2% 17.1%

2) 1,582 0.6% 0.4% 1.3% 10.9% 20.0% 22.3% 14.8% 11.1% 1.1% 0.1% 17.4%

図表1-14　1ヶ月あたりの総支出（大学院）

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15～20
万円
未満

20万円
以上

無回答

) 1,301 0.3% 0.7% 2.2% 10.9% 12.1% 18.1% 19.1% 23.0% 5.5% 2.5% 5.5%

) 1,526 0.9% 0.9% 2.5% 8.5% 10.5% 14.1% 16.4% 17.2% 6.7% 3.3% 19.0%

6) 956 0.8% 1.0% 2.7% 8.6% 10.4% 14.5% 17.2% 17.7% 6.7% 3.1% 17.3%

6) 546 0.9% 0.5% 2.2% 8.4% 11.2% 13.2% 15.6% 16.8% 7.0% 3.1% 21.1%

4) 14 - 7.1% - 7.1% - 21.4% 14.3% 14.3% - 14.3% 21.4%

9) 文系全体 479 1.5% 0.4% 2.9% 8.1% 11.5% 14.4% 16.1% 14.0% 7.3% 3.1% 20.7%

) 博士前期(修士) 312 1.3% 0.3% 3.5% 8.0% 12.2% 17.3% 16.7% 13.5% 3.8% 1.0% 22.4%

) 博士後期(博士) 167 1.8% 0.6% 1.8% 8.4% 10.2% 9.0% 15.0% 15.0% 13.8% 7.2% 17.4%

5) 理系全体 1,045 0.6% 1.1% 2.3% 8.6% 10.0% 14.0% 16.7% 18.8% 6.4% 3.4% 18.2%

) 博士前期(修士) 631 0.6% 1.9% 3.5% 12.8% 12.7% 15.8% 17.1% 15.5% 2.2% 0.6% 17.1%

) 博士後期(博士) 414 0.5% - 0.5% 2.2% 5.8% 11.1% 15.9% 23.7% 12.8% 7.7% 19.8%

5) 945 0.8% 1.4% 3.5% 11.2% 12.6% 16.3% 16.9% 14.8% 2.8% 0.7% 18.9%

1) 581 0.9% 0.2% 0.9% 4.0% 7.1% 10.5% 15.7% 21.2% 13.1% 7.6% 19.1%

6) 486 1.2% 2.9% 5.8% 21.2% 15.6% 9.9% 6.0% 7.0% 5.3% 6.6% 18.5%

6) 1,026 0.7% - 1.0% 2.4% 8.1% 16.3% 21.6% 22.2% 7.4% 1.9% 18.4%

住居
区分
別

自　宅

自宅外

課程
区分
別

博士前期（修士）

博士後期（博士）

4年生以上

大学院全体（H29）

住居
区分
別

自　宅

自宅外

前回調査（H25）

　前回調査（H25）

女子学生

女子学生

学部全体（H29）

1年生

2年生

3年生

文
系
・
理
系
×
学
年
別

学
年
別

文　系

理　系

性
別

男子学生
性
別

その他

男子学生

その他

文系
・

理系
×

課程
区分
別

文　系

理　系

0%

10%

20%

30%

40%

前回（H25）

（n=2,362）

今回（H29）

（n=2,788）

0%

10%

20%

30%

40%

前回（H25）

（n=1,301）

今回（H29）

（n=1,526）
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図表1-15　1ヶ月あたりの食費（学部）  

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15万円
以上

無回答

) 2,362 2.8% 10.4% 19.5% 48.6% 11.7% 0.7% 0.2% 0.1% 0.1% 5.9%

) 2,788 6.0% 11.0% 17.5% 36.4% 10.5% 1.1% 0.1% 0.1% 0.1% 17.3%

2) 1,742 5.6% 9.1% 16.4% 37.2% 12.4% 1.3% 0.1% 0.1% 0.1% 17.7%

4) 1,024 6.4% 14.4% 19.5% 35.2% 7.2% 0.6% 0.1% - - 16.6%

8) 18 11.1% 5.6% 5.6% 33.3% 11.1% 5.6% - - 5.6% 22.2%

6) 文系全体 1,166 5.3% 11.7% 17.1% 37.0% 9.2% 0.9% 0.2% - - 18.6%

) 1年生 586 6.1% 14.8% 18.8% 36.3% 7.3% 0.3% - - - 16.2%

) 2年生 220 7.7% 9.1% 16.4% 37.3% 7.3% 0.9% 0.9% - - 20.5%

) 3年生 188 1.6% 9.0% 18.1% 34.6% 10.6% 2.1% - - - 23.9%

) 4年生以上 170 3.5% 7.1% 11.2% 41.8% 16.5% 1.8% - - - 18.2%

1) 理系全体 1,621 6.4% 10.5% 17.8% 36.1% 11.4% 1.2% 0.1% 0.1% 0.1% 16.3%

) 1年生 770 8.8% 14.4% 19.6% 31.0% 8.3% 0.5% - - 0.1% 17.1%

) 2年生 290 7.6% 9.7% 19.7% 36.9% 9.3% 1.7% - - - 15.2%

) 3年生 236 3.4% 4.2% 17.8% 39.4% 14.0% 0.8% 0.4% 0.4% - 19.5%

) 4年生以上 325 1.8% 6.5% 11.7% 44.9% 18.8% 2.5% - 0.3% 0.3% 13.2%

6) 1,356 7.7% 14.6% 19.2% 33.3% 7.9% 0.4% - - 0.1% 16.7%

0) 510 7.6% 9.4% 18.2% 37.1% 8.4% 1.4% 0.4% - - 17.5%

4) 424 2.6% 6.4% 17.9% 37.3% 12.5% 1.4% 0.2% 0.2% - 21.5%

6) 496 2.4% 6.7% 11.5% 43.8% 17.9% 2.2% - 0.2% 0.2% 15.1%

0) 1,200 12.7% 22.2% 25.4% 19.8% 2.3% 0.4% - 0.1% 0.2% 16.9%

2) 1,582 0.8% 2.6% 11.4% 49.1% 16.7% 1.6% 0.2% 0.1% - 17.5%

図表1-16　1ヶ月あたりの食費（大学院）

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15万円
以上

無回答

) 1,301 0.8% 4.4% 11.2% 48.8% 24.9% 4.0% 0.2% 0.1% 0.1% 5.5%

) 1,526 2.1% 4.2% 8.2% 36.1% 24.8% 3.6% 0.8% 0.6% 0.3% 19.4%

6) 956 2.2% 3.6% 7.4% 35.6% 28.8% 3.1% 0.7% 0.9% 0.2% 17.5%

6) 546 1.8% 5.5% 9.7% 37.4% 18.3% 4.6% 0.9% - - 21.8%

4) 14 7.1% - 7.1% 35.7% 21.4% - - - 7.1% 21.4%

9) 文系全体 479 2.1% 5.2% 9.4% 37.2% 21.1% 2.5% 0.8% - 0.2% 21.5%

) 博士前期(修士) 312 1.3% 5.8% 9.6% 39.1% 17.9% 1.6% 0.6% - 0.3% 23.7%

) 博士後期(博士) 167 3.6% 4.2% 9.0% 33.5% 26.9% 4.2% 1.2% - - 17.4%

5) 理系全体 1,045 2.1% 3.7% 7.6% 35.7% 26.5% 4.1% 0.8% 0.9% 0.3% 18.4%

) 博士前期(修士) 631 2.9% 5.2% 9.8% 38.7% 24.6% 1.6% - 0.3% - 17.0%

) 博士後期(博士) 414 1.0% 1.4% 4.1% 31.2% 29.5% 8.0% 1.9% 1.7% 0.7% 20.5%

5) 945 2.3% 5.4% 9.8% 38.7% 22.3% 1.6% 0.2% 0.2% 0.1% 19.3%

1) 581 1.7% 2.2% 5.5% 31.8% 28.7% 6.9% 1.7% 1.2% 0.5% 19.6%

6) 486 5.3% 10.7% 18.1% 28.4% 12.3% 2.9% 1.6% 1.2% 0.2% 19.1%

6) 1,026 0.6% 1.2% 3.6% 40.1% 30.9% 4.0% 0.4% 0.3% 0.3% 18.7%

その他

課程
区分
別

博士前期（修士）

博士後期（博士）

学部全体（H29）

1年生

2年生

3年生

文
系
・
理
系
×
学
年
別

学
年
別

文　系

理　系

男子学生
性
別

その他

4年生以上

住居
区分
別

自　宅

自宅外

前回調査（H25）

　前回調査（H25）

女子学生

女子学生

大学院全体（H29）

住居
区分
別

自　宅

自宅外

文系
・

理系
×

課程
区分
別

文　系

理　系

性
別

男子学生

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=2,362）

今回（H29）

（n=2,788）

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=1,301）

今回（H29）

（n=1,526）

- 13 -



図表1-17　1ヶ月あたりの住居費・光熱水費（学部）  

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15万円
以上

無回答

) 2,362 40.3% 4.0% 14.3% 6.9% 8.3% 18.6% 1.4% 0.2% - 6.0%

) 2,788 41.3% 3.9% 12.2% 4.9% 7.4% 11.7% 0.9% 0.2% 0.1% 17.4%

2) 1,742 38.5% 3.8% 12.9% 6.0% 8.6% 11.4% 0.7% 0.2% 0.1% 17.9%

4) 1,024 46.1% 4.2% 11.0% 3.1% 5.3% 12.2% 1.4% 0.2% - 16.5%

8) 18 38.9% 5.6% 11.1% 5.6% 11.1% 5.6% - - - 22.2%

6) 文系全体 1,166 39.9% 4.0% 11.8% 4.2% 8.1% 12.3% 1.2% 0.2% - 18.4%

) 1年生 586 40.6% 4.4% 13.7% 4.8% 7.8% 11.3% 1.2% 0.3% - 15.9%

) 2年生 220 42.7% 3.2% 8.6% 3.6% 5.9% 13.6% 1.8% - - 20.5%

) 3年生 188 37.2% 3.7% 13.3% 2.7% 9.6% 9.0% 0.5% - - 23.9%

) 4年生以上 170 36.5% 4.1% 8.2% 4.7% 10.0% 17.6% 1.2% - - 17.6%

1) 理系全体 1,621 42.3% 3.9% 12.4% 5.4% 6.9% 11.3% 0.7% 0.2% 0.1% 16.7%

) 1年生 770 46.6% 4.9% 13.0% 4.5% 4.9% 8.2% 0.4% 0.1% 0.1% 17.1%

) 2年生 290 43.1% 3.4% 8.6% 4.5% 9.0% 14.8% 0.7% - - 15.9%

) 3年生 236 36.9% 2.1% 11.9% 5.9% 10.6% 11.4% 1.3% - - 19.9%

) 4年生以上 325 35.4% 3.1% 14.8% 8.0% 7.1% 15.4% 1.2% 0.9% 0.3% 13.8%

6) 1,356 44.0% 4.7% 13.3% 4.6% 6.2% 9.5% 0.7% 0.2% 0.1% 16.6%

0) 510 42.9% 3.3% 8.6% 4.1% 7.6% 14.3% 1.2% - - 17.8%

4) 424 37.0% 2.8% 12.5% 4.5% 10.1% 10.4% 0.9% - - 21.7%

6) 496 35.7% 3.4% 12.5% 6.9% 8.1% 16.1% 1.2% 0.6% 0.2% 15.3%

0) 1,200 78.9% 1.1% 0.8% 1.3% 0.4% 0.3% - 0.2% 0.1% 17.0%

2) 1,582 12.8% 6.1% 20.7% 7.7% 12.7% 20.4% 1.6% 0.3% 0.1% 17.6%

図表1-18　1ヶ月あたりの住居費・光熱水費（大学院）

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15万円
以上

無回答

) 1,301 25.0% 2.8% 13.6% 9.1% 14.1% 25.7% 2.8% 1.1% 0.3% 5.4%

) 1,526 19.0% 2.6% 9.8% 10.6% 15.4% 18.3% 2.1% 2.2% 0.5% 19.5%

6) 956 20.0% 2.6% 8.8% 11.0% 15.7% 19.9% 1.7% 2.9% 0.2% 17.3%

6) 546 17.6% 2.7% 11.7% 10.3% 15.4% 15.6% 2.9% 0.9% 0.5% 22.3%

4) 14 14.3% - 7.1% 7.1% 7.1% 35.7% - - 7.1% 21.4%

9) 文系全体 479 17.7% 2.5% 10.2% 10.2% 18.2% 16.9% 1.5% 1.7% 0.4% 20.7%

) 博士前期(修士) 312 16.7% 3.5% 8.3% 11.2% 19.2% 16.0% 1.3% 0.6% 0.3% 22.8%

) 博士後期(博士) 167 19.8% 0.6% 13.8% 8.4% 16.2% 18.6% 1.8% 3.6% 0.6% 16.8%

5) 理系全体 1,045 19.5% 2.7% 9.6% 10.8% 14.2% 19.0% 2.4% 2.4% 0.5% 18.9%

) 博士前期(修士) 631 25.8% 3.2% 10.0% 8.7% 14.6% 18.7% 1.0% 0.5% - 17.6%

) 博士後期(博士) 414 9.9% 1.9% 8.9% 14.0% 13.5% 19.6% 4.6% 5.3% 1.2% 21.0%

5) 945 22.9% 3.3% 9.4% 9.5% 16.1% 17.8% 1.1% 0.5% 0.1% 19.4%

1) 581 12.7% 1.5% 10.3% 12.4% 14.3% 19.3% 3.8% 4.8% 1.0% 19.8%

6) 486 52.7% 2.3% 5.8% 7.6% 4.3% 2.7% 1.9% 3.1% 0.4% 19.3%

6) 1,026 3.2% 2.7% 11.8% 12.2% 20.9% 26.0% 2.2% 1.8% 0.5% 18.7%

住居
区分
別

自　宅

自宅外

課程
区分
別

博士前期（修士）

博士後期（博士）

4年生以上

大学院全体（H29）

住居
区分
別

自　宅

自宅外

前回調査（H25）

　前回調査（H25）

女子学生

女子学生

学部全体（H29）

1年生

2年生

3年生

文
系
・
理
系
×
学
年
別

学
年
別

文　系

理　系

性
別

男子学生
性
別

その他

男子学生

その他

文系
・

理系
×

課程
区分
別

文　系

理　系

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=2,362）

今回（H29）

（n=2,788）

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=1,301）

今回（H29）

（n=1,526）
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図表1-19　1ヶ月あたりの交通費（学部）  

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15万円
以上

無回答

) 2,362 17.4% 40.2% 23.5% 12.0% 0.6% 0.2% - - - 6.0%

) 2,788 19.8% 34.2% 18.9% 8.3% 0.8% 0.3% - 0.1% - 17.5%

2) 1,742 21.2% 34.4% 17.9% 7.1% 0.8% 0.3% 0.1% 0.1% 0.1% 18.0%

4) 1,024 17.4% 33.9% 20.7% 10.4% 0.7% 0.3% - - - 16.6%

8) 18 16.7% 33.3% 16.7% 5.6% - - - 5.6% - 22.2%

6) 文系全体 1,166 15.4% 34.2% 21.5% 9.3% 0.6% 0.2% - 0.1% - 18.7%

) 1年生 586 19.3% 35.7% 19.5% 8.0% 0.9% - - 0.2% - 16.6%

) 2年生 220 15.5% 34.5% 21.4% 7.3% 0.5% 0.5% - - - 20.5%

) 3年生 188 10.1% 31.9% 21.3% 12.2% - 0.5% - - - 23.9%

) 4年生以上 170 7.6% 31.8% 29.4% 12.9% 0.6% - - - - 17.6%

1) 理系全体 1,621 23.0% 34.2% 17.1% 7.6% 0.9% 0.4% 0.1% 0.1% 0.1% 16.6%

) 1年生 770 27.9% 33.4% 13.9% 6.0% 0.8% 0.5% - 0.1% 0.1% 17.3%

) 2年生 290 22.4% 36.6% 17.6% 7.9% - - - - - 15.5%

) 3年生 236 19.1% 30.5% 20.8% 7.6% 1.3% 0.8% - 0.4% - 19.5%

) 4年生以上 325 14.8% 36.6% 21.5% 11.1% 1.5% 0.3% 0.3% - - 13.8%

6) 1,356 24.2% 34.4% 16.3% 6.9% 0.8% 0.3% - 0.1% 0.1% 17.0%

0) 510 19.4% 35.7% 19.2% 7.6% 0.2% 0.2% - - - 17.6%

4) 424 15.1% 31.1% 21.0% 9.7% 0.7% 0.7% - 0.2% - 21.5%

6) 496 12.3% 34.9% 24.2% 11.7% 1.2% 0.2% 0.2% - - 15.3%

0) 1,200 29.7% 29.7% 12.9% 9.2% 0.9% 0.3% - 0.3% - 17.1%

2) 1,582 12.3% 37.6% 23.6% 7.7% 0.6% 0.3% 0.1% - 0.1% 17.7%

図表1-20　1ヶ月あたりの交通費（大学院）

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15万円
以上

無回答

) 1,301 12.5% 36.0% 27.1% 16.6% 1.6% 0.3% - 0.2% - 5.6%

) 1,526 11.4% 29.2% 20.8% 15.9% 2.3% 0.7% 0.1% 0.1% 0.2% 19.2%

6) 956 13.6% 31.1% 20.9% 15.0% 1.9% 0.3% 0.1% 0.2% - 16.9%

6) 546 7.9% 26.4% 21.1% 18.1% 2.9% 1.3% 0.2% - 0.2% 22.0%

4) 14 7.1% 35.7% 21.4% - 7.1% - - - 7.1% 21.4%

9) 文系全体 479 9.2% 26.1% 23.4% 16.7% 2.3% 0.8% - 0.2% 0.4% 20.9%

) 博士前期(修士) 312 10.6% 26.6% 24.7% 13.1% 1.0% 0.3% - - 0.6% 23.1%

) 博士後期(博士) 167 6.6% 25.1% 21.0% 23.4% 4.8% 1.8% - 0.6% - 16.8%

5) 理系全体 1,045 12.4% 30.6% 19.7% 15.6% 2.3% 0.6% 0.2% 0.1% 0.1% 18.4%

) 博士前期(修士) 631 16.5% 36.5% 17.1% 11.6% 1.3% - - - - 17.1%

) 博士後期(博士) 414 6.3% 21.7% 23.7% 21.7% 3.9% 1.4% 0.5% 0.2% 0.2% 20.3%

5) 945 14.5% 33.2% 19.6% 12.1% 1.2% 0.1% - - 0.2% 19.2%

1) 581 6.4% 22.7% 22.9% 22.2% 4.1% 1.5% 0.3% 0.3% 0.2% 19.3%

6) 486 13.4% 19.5% 17.3% 25.1% 4.1% 1.4% 0.4% - - 18.7%

6) 1,026 10.6% 34.1% 22.7% 11.8% 1.5% 0.3% - 0.2% 0.3% 18.5%

その他

課程
区分
別

博士前期（修士）

博士後期（博士）

学部全体（H29）

1年生

2年生

3年生

文
系
・
理
系
×
学
年
別

学
年
別

文　系

理　系

男子学生
性
別

その他

4年生以上

住居
区分
別

自　宅

自宅外

前回調査（H25）

　前回調査（H25）

女子学生

女子学生

大学院全体（H29）

住居
区分
別

自　宅

自宅外

文系
・

理系
×

課程
区分
別

文　系

理　系

性
別

男子学生

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=2,362）

今回（H29）

（n=2,788）

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=1,301）

今回（H29）

（n=1,526）
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図表1-21　1ヶ月あたりの修学費（図書・文房具・パソコン・ソフトウェア・学会費等）（学部）  

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15万円
以上

無回答

) 2,362 9.3% 53.9% 22.1% 7.4% 0.8% 0.2% - - - 6.2%

) 2,788 17.8% 45.5% 14.3% 4.0% 0.5% 0.2% - 0.1% - 17.5%

2) 1,742 17.6% 43.5% 15.0% 4.6% 0.7% 0.2% 0.1% 0.1% 0.1% 18.1%

4) 1,024 18.1% 49.0% 13.1% 3.0% 0.1% 0.2% - 0.1% - 16.4%

8) 18 22.2% 38.9% 11.1% - - - - 5.6% - 22.2%

6) 文系全体 1,166 15.3% 46.2% 15.3% 4.2% 0.2% 0.1% - 0.2% - 18.6%

) 1年生 586 17.2% 49.0% 14.0% 3.1% 0.3% - - 0.2% - 16.2%

) 2年生 220 17.7% 40.5% 15.0% 5.0% - 0.5% - - - 21.4%

) 3年生 188 10.6% 44.7% 14.9% 5.9% - - - 0.5% - 23.4%

) 4年生以上 170 10.6% 45.9% 20.6% 5.3% - - - - - 17.6%

1) 理系全体 1,621 19.6% 45.0% 13.6% 3.9% 0.7% 0.3% 0.1% 0.1% 0.1% 16.7%

) 1年生 770 23.6% 44.3% 10.5% 3.2% 0.5% 0.3% - 0.1% - 17.4%

) 2年生 290 18.3% 44.8% 16.6% 3.8% 1.0% - - - - 15.5%

) 3年生 236 13.1% 45.3% 15.7% 4.7% 0.8% 0.4% - - - 19.9%

) 4年生以上 325 16.0% 46.5% 16.9% 4.9% 0.9% 0.6% 0.3% - 0.3% 13.5%

6) 1,356 20.9% 46.3% 12.0% 3.2% 0.4% 0.1% - 0.1% - 16.9%

0) 510 18.0% 42.9% 15.9% 4.3% 0.6% 0.2% - - - 18.0%

4) 424 12.0% 45.0% 15.3% 5.2% 0.5% 0.2% - 0.2% - 21.5%

6) 496 14.1% 46.2% 18.1% 5.0% 0.6% 0.4% 0.2% - 0.2% 15.1%

0) 1,200 25.8% 42.0% 10.9% 3.0% 0.6% 0.3% 0.1% 0.3% 0.1% 17.0%

2) 1,582 11.7% 48.2% 16.9% 4.8% 0.4% 0.2% - - - 17.8%

図表1-22　1ヶ月あたりの修学費（図書・文房具・パソコン・ソフトウェア・学会費等）（大学院）

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15万円
以上

無回答

) 1,301 6.4% 41.4% 26.1% 17.5% 2.3% 0.8% - - - 5.5%

) 1,526 9.2% 32.8% 21.6% 13.0% 2.4% 0.5% 0.5% 0.3% 0.2% 19.5%

6) 956 10.1% 34.2% 21.5% 12.9% 2.2% 0.6% 0.5% 0.3% - 17.6%

6) 546 7.7% 30.8% 22.2% 13.7% 2.7% 0.4% 0.5% 0.2% 0.2% 21.6%

4) 14 7.1% 28.6% 21.4% 7.1% 7.1% - - - 7.1% 21.4%

9) 文系全体 479 4.0% 27.1% 23.4% 19.4% 3.3% 0.4% 1.0% 0.2% 0.2% 20.9%

) 博士前期(修士) 312 4.5% 31.1% 23.4% 14.7% 1.9% - 0.6% 0.3% 0.3% 23.1%

) 博士後期(博士) 167 3.0% 19.8% 23.4% 28.1% 6.0% 1.2% 1.8% - - 16.8%

5) 理系全体 1,045 11.6% 35.3% 20.9% 10.1% 2.0% 0.6% 0.3% 0.3% 0.2% 18.8%

) 博士前期(修士) 631 13.6% 43.4% 17.7% 6.7% 0.5% 0.5% 0.2% - - 17.4%

) 博士後期(博士) 414 8.5% 22.9% 25.6% 15.5% 4.3% 0.7% 0.5% 0.7% 0.5% 20.8%

5) 945 10.6% 39.4% 19.6% 9.3% 1.0% 0.3% 0.3% 0.1% 0.1% 19.4%

1) 581 6.9% 22.0% 25.0% 19.1% 4.8% 0.9% 0.9% 0.5% 0.3% 19.6%

6) 486 10.9% 29.0% 20.4% 15.6% 3.3% 0.2% 0.8% 0.4% - 19.3%

6) 1,026 8.5% 34.9% 22.5% 11.8% 2.0% 0.7% 0.4% 0.2% 0.3% 18.7%

住居
区分
別

自　宅

自宅外

課程
区分
別

博士前期（修士）

博士後期（博士）

4年生以上

大学院全体（H29）

住居
区分
別

自　宅

自宅外

前回調査（H25）

　前回調査（H25）

女子学生

女子学生

学部全体（H29）

1年生

2年生

3年生

文
系
・
理
系
×
学
年
別

学
年
別

文　系

理　系

性
別

男子学生
性
別

その他

男子学生

その他

文系
・

理系
×

課程
区分
別

文　系

理　系

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=2,362）

今回（H29）

（n=2,788）

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=1,301）

今回（H29）

（n=1,526）
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図表1-23　1ヶ月あたりの日常費（衣服・交際・娯楽・雑費等）（学部）  

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15万円
以上

無回答

) 2,362 2.5% 20.7% 29.6% 34.6% 5.7% 0.7% 0.2% - - 6.0%

) 2,788 4.5% 21.7% 26.6% 24.9% 4.2% 0.6% 0.1% - 0.1% 17.3%

2) 1,742 5.2% 23.2% 26.1% 23.3% 3.8% 0.6% 0.1% - 0.1% 17.7%

4) 1,024 3.3% 19.0% 27.4% 28.0% 5.0% 0.6% - - 0.2% 16.4%

8) 18 5.6% 33.3% 27.8% - 5.6% - 5.6% - - 22.2%

6) 文系全体 1,166 3.3% 19.0% 27.2% 26.7% 5.1% 0.3% - - 0.1% 18.4%

) 1年生 586 3.8% 22.4% 28.5% 25.3% 3.8% 0.3% - - - 16.0%

) 2年生 220 5.9% 18.2% 25.0% 23.6% 6.4% 0.5% - - - 20.5%

) 3年生 188 0.5% 12.8% 28.2% 28.2% 6.4% - - - 0.5% 23.4%

) 4年生以上 170 1.8% 15.3% 24.1% 34.1% 7.1% - - - - 17.6%

1) 理系全体 1,621 5.4% 23.7% 26.2% 23.6% 3.6% 0.8% 0.1% - 0.2% 16.5%

) 1年生 770 6.5% 24.9% 27.1% 20.9% 2.3% 0.8% 0.1% - 0.1% 17.1%

) 2年生 290 6.2% 23.1% 27.6% 22.1% 5.5% 0.3% - - - 15.2%

) 3年生 236 4.7% 24.2% 24.6% 22.5% 3.4% 0.4% 0.4% - 0.4% 19.5%

) 4年生以上 325 2.5% 20.9% 23.7% 32.3% 4.9% 1.5% - - 0.3% 13.8%

6) 1,356 5.3% 23.8% 27.7% 22.8% 2.9% 0.6% 0.1% - 0.1% 16.7%

0) 510 6.1% 21.0% 26.5% 22.7% 5.9% 0.4% - - - 17.5%

4) 424 2.8% 19.1% 26.2% 25.0% 4.7% 0.2% 0.2% - 0.5% 21.2%

6) 496 2.2% 19.0% 23.8% 32.9% 5.6% 1.0% - - 0.2% 15.3%

0) 1,200 7.0% 23.9% 26.3% 22.3% 3.2% 0.3% 0.1% - 0.3% 16.8%

2) 1,582 2.6% 20.0% 26.9% 27.0% 5.1% 0.8% 0.1% - 0.1% 17.5%

図表1-24　1ヶ月あたりの日常費（衣服・交際・娯楽・雑費等）（大学院）

合 計 なし
5,000円
未満

5,000～
1万円
未満

1～3
万円
未満

3～5
万円
未満

5～8
万円
未満

8～10
万円
未満

10～15
万円
未満

15万円
以上

無回答

) 1,301 1.7% 17.9% 27.9% 39.0% 6.8% 1.0% 0.3% 0.1% - 5.2%

) 1,526 2.9% 16.1% 26.0% 27.3% 7.0% 0.7% 0.3% 0.2% 0.2% 19.3%

6) 956 3.3% 18.0% 25.9% 28.2% 6.2% 0.7% 0.2% 0.2% - 17.2%

6) 546 2.2% 13.0% 26.7% 26.0% 8.6% 0.5% 0.5% 0.2% 0.2% 22.0%

4) 14 7.1% 14.3% 21.4% 21.4% 7.1% - - - 7.1% 21.4%

9) 文系全体 479 2.9% 17.7% 24.2% 27.3% 5.2% 0.6% 0.4% 0.2% 0.2% 21.1%

) 博士前期(修士) 312 2.6% 17.6% 24.0% 26.9% 4.2% 0.6% 0.6% - 0.3% 23.1%

) 博士後期(博士) 167 3.6% 18.0% 24.6% 28.1% 7.2% 0.6% - 0.6% - 17.4%

5) 理系全体 1,045 3.0% 15.3% 26.9% 27.2% 7.8% 0.7% 0.3% 0.2% 0.2% 18.5%

) 博士前期(修士) 631 3.6% 18.7% 27.7% 27.4% 4.8% 0.5% - - - 17.3%

) 博士後期(博士) 414 1.9% 10.1% 25.6% 26.8% 12.6% 1.0% 0.7% 0.5% 0.5% 20.3%

5) 945 3.3% 18.3% 26.5% 27.3% 4.6% 0.5% 0.2% - 0.1% 19.3%

1) 581 2.4% 12.4% 25.3% 27.2% 11.0% 0.9% 0.5% 0.5% 0.3% 19.4%

6) 486 4.5% 19.1% 24.7% 23.5% 7.8% 1.0% 0.4% 0.2% - 18.7%

6) 1,026 2.2% 14.8% 26.9% 29.2% 6.7% 0.5% 0.3% 0.2% 0.3% 18.8%

その他

課程
区分
別

博士前期（修士）

博士後期（博士）

学部全体（H29）

1年生

2年生

3年生

文
系
・
理
系
×
学
年
別

学
年
別

文　系

理　系

男子学生
性
別

その他

4年生以上

住居
区分
別

自　宅

自宅外

前回調査（H25）

　前回調査（H25）

女子学生

女子学生

大学院全体（H29）

住居
区分
別

自　宅

自宅外

文系
・

理系
×

課程
区分
別

文　系

理　系

性
別

男子学生

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=2,362）

今回（H29）

（n=2,788）

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=1,301）

今回（H29）

（n=1,526）
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2. アルバイト等の状況

（1） 現在のアルバイト等労働の実施状況

図表1-25　現在のアルバイト等労働の実施状況（学部）  

n　

合 計 している していない 無回答

) 2,362 63.6% 36.0% 0.4%

) 2,788 66.0% 33.8% 0.3%

2) 男子学生 1,742 62.9% 36.9% 0.2%

4) 女子学生 1,024 71.1% 28.6% 0.3%

8) その他 18 66.7% 33.3% -

6) 文　系 1,166 68.9% 31.0% 0.2%

1) 理　系 1,621 63.9% 35.8% 0.3%

6) 1・2年生 1,866 63.7% 36.0% 0.3%

0) 3年生以上 920 70.7% 29.1% 0.2%

0) 自　宅 1,200 73.9% 25.6% 0.5%

2) 自宅外 1,582 60.0% 39.9% 0.1%

図表1-26　現在のアルバイト等労働の実施状況（大学院）  

n　

合 計 している していない 無回答

) 1,301 47.9% 51.8% 0.3%

) 1,526 52.4% 46.9% 0.7%

6) 男子学生 956 48.6% 51.0% 0.3%

6) 女子学生 546 59.0% 40.3% 0.7%

4) その他 14 71.4% 28.6% -

9) 文　系 479 63.5% 35.7% 0.8%

5) 理　系 1,045 47.3% 52.2% 0.6%

5) 博士前期（修士） 945 55.7% 43.8% 0.5%

1) 博士後期（博士） 581 47.0% 52.0% 1.0%

6) 自　宅 486 54.7% 44.4% 0.8%

6) 自宅外 1,026 51.5% 48.3% 0.2%

2,788

1,301

1,526

　現在のアルバイト等労働の実施状況について、学部生では66.0％、大学院生では52.4％がアルバイト
等労働を「している」と回答している。また、アルバイト等労働を「している」学生の回答割合は、学
部生・大学院生ともに、前回（H25）より5％未満ながら高くなっている。
　回答者属性別に見ると、学部生では、「女子学生」「3年生以上」「自宅」においてアルバイト実施率
が高い。大学院生では、「女子学生」「文系」において実施率が高い。

課程
区分別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

2,362

住居
区分別

性別

文系・
理系別

学年別

住居
区分別

性別

文系・
理系別

　前回調査（H25）

大学院全体（H29）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

している していない 無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

している していない 無回答
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（2） 1週間あたりのアルバイト等の従事時間数

図表1-27　1週間あたりのアルバイト等の従事時間数（学部） ※現在、アルバイト等を「している」回答者のみ

合 計
5時間
未満

5～10
時間未満

10～15
時間未満

15～20
時間未満

20～25
時間未満

25時間
以上

無回答

) 1,503 19.2% 28.5% 25.3% 15.2% 6.3% 5.2% 0.3%

) 1,840 22.3% 32.7% 22.7% 13.7% 5.7% 2.8% 0.2%

6) 男子学生 1,096 22.1% 33.3% 22.9% 13.5% 5.3% 2.9% -

8) 女子学生 728 22.4% 31.9% 22.7% 13.9% 6.3% 2.5% 0.4%

2) その他 12 33.3% 33.3% 8.3% 25.0% - - -

3) 文　系 803 20.2% 31.3% 22.9% 15.3% 7.2% 2.7% 0.4%

6) 理　系 1,036 23.9% 33.8% 22.6% 12.5% 4.4% 2.8% -

9) 1・2年生 1,189 21.9% 35.1% 22.0% 13.8% 5.0% 2.1% 0.2%

0) 3年生以上 650 23.1% 28.3% 24.0% 13.5% 6.8% 4.2% 0.2%

7) 自　宅 887 23.1% 34.5% 22.2% 11.2% 5.4% 3.4% 0.2%

9) 自宅外 949 21.4% 31.0% 23.3% 16.1% 5.9% 2.3% -

図表1-28　1週間あたりのアルバイト等の従事時間数（大学院） ※現在、アルバイト等を「している」回答者のみ

合 計
5時間
未満

5～10
時間未満

10～15
時間未満

15～20
時間未満

20～25
時間未満

25時間
以上

無回答

) 623 30.0% 31.0% 17.0% 11.6% 4.8% 5.3% 0.3%

) 799 21.7% 29.3% 17.0% 13.1% 7.5% 10.9% 0.5%

5) 男子学生 465 25.2% 27.7% 17.4% 11.2% 8.0% 9.9% 0.6%

2) 女子学生 322 16.8% 31.7% 17.1% 15.5% 7.1% 11.5% 0.3%

0) その他 10 20.0% 20.0% - 20.0% - 40.0% -

4) 文　系 304 21.4% 28.6% 19.1% 14.1% 7.9% 8.2% 0.7%

4) 理　系 494 21.9% 29.8% 15.6% 12.6% 7.3% 12.6% 0.4%

6) 博士前期（修士） 526 24.1% 32.7% 20.0% 12.5% 6.5% 3.8% 0.4%

3) 博士後期（博士） 273 16.8% 22.7% 11.4% 14.3% 9.5% 24.5% 0.7%

6) 自　宅 266 23.7% 27.8% 13.9% 10.2% 6.0% 17.3% 1.1%

8) 自宅外 528 20.8% 30.3% 18.4% 14.6% 8.1% 7.6% 0.2%

　現在アルバイト等労働を「している」学生に対して、1週間あたりのアルバイト等の従事時間数につい
て質問したところ、学部生では、「5～10時間未満」の回答割合が32.7％で最も高く、従事時間数が増え
るに従って回答割合は減少する。前回（H25）と比較すると、10時間未満では回答割合が増加、10時間以
上では減少しており、学部生のアルバイト等従事者全体の従事時間数としては減少していると言える。
　一方、大学院生においても、「5～10時間未満」の回答割合が29.3％で最も高く、従事時間数が増える
に従って回答割合も概ね減少することは学部生と同じであるが、「25時間以上」でやや高くなる点が学
部生とは異なる。前回（H25）と比較すると、学部生とは逆に、10時間未満では回答割合が減少、15時間
以上では増加しており、大学院生のアルバイト等従事者全体の従事時間数としては増加していると言え
る。
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（3） アルバイト等の主な目的

図表1-29　アルバイト等の主な目的（学部） ※現在、アルバイト等を「している」回答者のみ

合 計
生活費
・学費
のため

ﾚｼﾞｬｰ・
旅行費
のため

日常の娯楽
・嗜好品等

のため

高額商品
(自動車・PC等)
購入費のため

課外活動費
のため

その他 無回答

) 1,503 32.0% 16.0% 36.0% 0.9% 7.5% 7.1% 0.6%

) 1,840 25.0% 13.2% 42.3% 2.0% 8.3% 9.2% 0.1%

6) 男子学生 1,096 27.8% 10.4% 42.7% 2.9% 7.7% 8.5% -

8) 女子学生 728 20.6% 17.3% 41.8% 0.5% 9.3% 10.2% 0.3%

2) その他 12 25.0% - 58.3% - - 16.7% -

3) 文　系 803 26.4% 14.7% 40.2% 0.6% 8.2% 9.7% 0.1%

6) 理　系 1,036 23.8% 12.0% 44.0% 3.0% 8.3% 8.8% 0.1%

9) 1・2年生 1,189 22.0% 11.6% 44.8% 2.3% 9.9% 9.3% 0.1%

0) 3年生以上 650 30.5% 16.0% 37.8% 1.4% 5.2% 8.9% 0.2%

7) 自　宅 887 14.4% 13.4% 49.0% 2.8% 9.4% 10.8% 0.1%

9) 自宅外 949 34.8% 12.9% 36.2% 1.2% 7.3% 7.7% -

図表1-30　アルバイト等の主な目的（大学院） ※現在、アルバイト等を「している」回答者のみ

合 計
生活費
・学費
のため

ﾚｼﾞｬｰ・
旅行費
のため

日常の娯楽
・嗜好品等

のため

高額商品
(自動車・PC等)
購入費のため

課外活動費
のため

その他 無回答

) 623 61.6% 7.2% 21.3% 0.2% 2.2% 6.9% 0.5%

) 799 69.0% 5.6% 12.1% 0.6% 2.4% 9.9% 0.4%

5) 男子学生 465 68.8% 4.5% 14.2% 0.9% 2.6% 8.4% 0.6%

2) 女子学生 322 68.3% 7.5% 9.6% 0.3% 2.2% 12.1% -

0) その他 10 90.0% - - - - 10.0% -

4) 文　系 304 72.4% 6.3% 6.3% 0.3% 2.3% 11.8% 0.7%

4) 理　系 494 67.0% 5.3% 15.6% 0.8% 2.4% 8.7% 0.2%

6) 博士前期（修士） 526 61.4% 8.2% 17.3% 0.8% 2.9% 9.1% 0.4%

3) 博士後期（博士） 273 83.5% 0.7% 2.2% 0.4% 1.5% 11.4% 0.4%

6) 自　宅 266 60.9% 4.5% 16.2% 0.8% 3.8% 13.5% 0.4%

8) 自宅外 528 73.1% 6.3% 10.2% 0.6% 1.5% 8.1% 0.2%

　現在アルバイト等労働を「している」学生に対して、アルバイト等をする最大の目的について質問し
たところ、学部生では、「日常の娯楽・嗜好品等のため」の回答割合が42.3％と最も高く、次いで「生
活費・学費のため」（25.0％）、「レジャー・旅行費のため」（13.2％）と続く。前回（H25）と比較し
て、上位3位までの回答順位に変動はない。
　一方、大学院生では、「生活費・学費のため」の回答割合が69.0％と最も高く、この傾向は前回
（H25）同様である。次いで「日常の娯楽・嗜好品等のため」が12.1％で続くが、前回（H25）より回答
割合が9％低くなっている。
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（4） アルバイト等の紹介元

図表1-31　アルバイト等の紹介元（学部）【複数回答】 ※現在、アルバイト等を「している」回答者のみ

合 計 阪大生協 教員 友人 家族
ｱﾙﾊﾞｲﾄ
情報誌・
新聞等

ｸﾗﾌﾞの
先輩

ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ その他 無回答

) 1,503 2.6% 1.7% 17.9% 4.3% 23.6% 5.7% 38.2% 24.8% 0.1%

) 1,840 1.9% 0.7% 16.7% 3.4% 10.5% 5.5% 39.2% 22.0% 0.1%

6) 男子学生 1,096 2.4% 0.7% 18.0% 3.2% 9.1% 5.8% 38.0% 22.8% -

8) 女子学生 728 1.2% 0.4% 15.0% 3.6% 12.2% 5.1% 41.3% 20.9% 0.3%

2) その他 12 - 8.3% 16.7% 8.3% 8.3% - 33.3% 25.0% -

3) 文　系 803 1.4% 0.6% 15.9% 2.5% 10.6% 5.4% 42.8% 20.5% 0.2%

6) 理　系 1,036 2.3% 0.7% 17.4% 4.1% 10.3% 5.6% 36.5% 23.2% -

9) 1・2年生 1,189 1.3% 0.4% 15.6% 3.6% 9.4% 5.3% 41.6% 22.6% 0.1%

0) 3年生以上 650 3.1% 1.1% 18.8% 2.9% 12.5% 5.8% 34.9% 20.8% 0.2%

7) 自　宅 887 1.6% 0.3% 15.6% 5.6% 9.5% 2.8% 35.1% 29.4% 0.1%

9) 自宅外 949 2.2% 0.9% 17.9% 1.3% 11.5% 7.9% 43.2% 15.1% -

図表1-32　アルバイト等の紹介元（大学院）【複数回答】 ※現在、アルバイト等を「している」回答者のみ

合 計 阪大生協 教員 友人 家族
ｱﾙﾊﾞｲﾄ
情報誌・
新聞等

ｸﾗﾌﾞの
先輩

ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ その他 無回答

) 623 2.6% 24.2% 22.3% 1.8% 18.6% 3.2% 21.2% 23.3% 0.2%

) 799 0.6% 21.2% 18.3% 1.3% 7.3% 1.5% 21.2% 28.3% 0.5%

5) 男子学生 465 1.1% 23.0% 16.6% 1.1% 7.5% 1.7% 21.1% 27.3% 0.6%

2) 女子学生 322 - 19.3% 20.8% 1.6% 6.8% 1.2% 21.1% 28.9% 0.3%

0) その他 10 - - 20.0% - 10.0% - 20.0% 50.0% -

4) 文　系 304 0.3% 18.8% 21.7% 1.3% 9.2% 0.3% 22.0% 25.7% 0.7%

4) 理　系 494 0.8% 22.7% 16.2% 1.2% 6.1% 2.2% 20.6% 30.0% 0.2%

6) 博士前期（修士） 526 1.0% 13.5% 23.2% 1.3% 9.7% 2.1% 27.6% 21.1% 0.6%

3) 博士後期（博士） 273 - 35.9% 8.8% 1.1% 2.6% 0.4% 8.8% 42.1% 0.4%

6) 自　宅 266 - 18.0% 10.5% 3.8% 5.3% 1.1% 15.4% 45.1% 0.8%

8) 自宅外 528 0.9% 22.5% 22.3% - 8.3% 1.7% 24.2% 19.7% 0.2%

　現在アルバイト等労働を「している」学生に対して、アルバイト等の紹介元について質問したとこ
ろ、学部生では、「インターネット」の回答割合が39.2％と最も高く、次いで「その他」（22.0％）、
「友人」（16.7％）と続く。
　一方、大学院生では、「その他」の回答割合が28.3％と最も高く、次いで「教員」と「インターネッ
ト」がともに21.2％、「友人」が18.3％と続く。
　なお、「アルバイト情報誌・新聞等」については、学部生・大学院生ともに、前回（H25）よりの回
答割合が11～13％も低くなっており、アルバイト等の紹介元としての利用率が低下している。
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（5） アルバイト等と学業との関係

図表1-33　アルバイト等と学業との関係（学部） ※現在、アルバイト等を「している」回答者のみ

n　

合 計
学業にかなり
支障がある

学業に少し
支障がある

学業に
支障はない

無回答

) 1,503 3.2% 26.4% 70.1% 0.3%

) 1,840 2.0% 24.2% 73.8% 0.1%

6) 男子学生 1,096 2.8% 23.7% 73.4% -

8) 女子学生 728 0.7% 24.7% 74.5% 0.1%

2) その他 12 - 33.3% 66.7% -

3) 文　系 803 2.5% 23.9% 73.5% 0.1%

6) 理　系 1,036 1.5% 24.4% 74.0% -

9) 1・2年生 1,189 1.9% 24.1% 73.9% -

0) 3年生以上 650 2.0% 24.5% 73.4% 0.2%

7) 自　宅 887 1.9% 23.0% 75.1% -

9) 自宅外 949 2.0% 25.5% 72.5% -

図表1-34　アルバイト等と学業との関係（大学院） ※現在、アルバイト等を「している」回答者のみ

n　

合 計
学業にかなり
支障がある

学業に少し
支障がある

学業に
支障はない

無回答

) 623 5.6% 32.3% 62.0% 0.2%

) 799 8.8% 31.8% 58.6% 0.9%

5) 男子学生 465 7.3% 30.1% 61.9% 0.6%

2) 女子学生 322 10.2% 34.2% 54.7% 0.9%

0) その他 10 30.0% 30.0% 30.0% 10.0%

4) 文　系 304 9.5% 33.2% 55.3% 2.0%

4) 理　系 494 8.3% 30.8% 60.7% 0.2%

6) 博士前期（修士） 526 5.5% 30.6% 63.1% 0.8%

3) 博士後期（博士） 273 15.0% 34.1% 49.8% 1.1%

6) 自　宅 266 10.2% 31.6% 57.5% 0.8%

8) 自宅外 528 8.1% 32.0% 59.3% 0.6%
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　現在アルバイト等労働を「している」学生に対して、アルバイト等と学業との関係（支障の有無）に
ついて質問したところ、学部生の73.8％、大学院生の58.6％が「学業に支障はない」と回答する反面、
「学業にかなり支障がある」「学業に少し支障がある」を合わせた“学業に支障がある”学生は、大学
院生では40.6％にも上り、学部生においても26.2％は学業に支障があると回答している。またこの“学
業に支障がある”学生は、前回（H25）と比較して、学部生では回答割合が3％ながら低くなっているの
に対し、大学院生では3％高くなっており、前述の1週間あたりアルバイト等従事時間数の増減（学部生
では前回（H25）より時間数が減り、大学院生では増えている）の動きとも一致する。
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3. 奨学金受給の状況

図表1-35　奨学金受給の現状と受給希望の有無（学部）  

合 計
現在、受給中で
あるが、更に

希望する

現在、受給中で
あるが、更には

希望しない

現在、受給して
いないが、
希望する

現在、受給して
いないし、
希望もしない

無回答

) 2,362 12.9% 21.1% 15.5% 50.2% 0.3%

) 2,788 11.3% 16.3% 13.5% 58.2% 0.7%

2) 男子学生 1,742 12.2% 17.4% 12.9% 56.8% 0.7%

4) 女子学生 1,024 9.7% 14.5% 14.3% 60.9% 0.7%

8) その他 18 5.6% 11.1% 33.3% 50.0% -

6) 文　系 1,166 12.3% 15.3% 13.8% 57.9% 0.8%

1) 理　系 1,621 10.5% 17.0% 13.3% 58.5% 0.6%

6) 1・2年生 1,866 11.5% 16.1% 12.7% 59.1% 0.7%

0) 3年生以上 920 10.9% 16.5% 15.2% 56.7% 0.7%

0) 自　宅 1,200 8.4% 10.1% 12.8% 68.1% 0.6%

2) 自宅外 1,582 13.5% 21.0% 14.0% 50.9% 0.6%

図表1-36　奨学金受給の現状と受給希望の有無（大学院）  

合 計
現在、受給中で
あるが、更に

希望する

現在、受給中で
あるが、更には

希望しない

現在、受給して
いないが、
希望する

現在、受給して
いないし、
希望もしない

無回答

) 1,301 14.4% 35.7% 16.3% 33.4% 0.2%

) 1,526 12.6% 24.9% 22.1% 39.1% 1.4%

6) 男子学生 956 13.2% 27.6% 17.6% 40.7% 0.9%

6) 女子学生 546 11.7% 20.9% 29.9% 36.3% 1.3%

4) その他 14 14.3% 7.1% 35.7% 42.9% -

9) 文　系 479 12.1% 16.7% 35.9% 33.2% 2.1%

5) 理　系 1,045 12.8% 28.7% 15.8% 41.7% 1.0%

5) 博士前期（修士） 945 9.6% 28.9% 24.6% 35.4% 1.5%

1) 博士後期（博士） 581 17.4% 18.4% 18.1% 44.9% 1.2%

6) 自　宅 486 7.6% 18.1% 15.6% 58.0% 0.6%

6) 自宅外 1,026 15.1% 28.4% 25.3% 30.4% 0.8%

　奨学金受給の状況について、現在の奨学金受給率は、学部生が27.6％、大学院生が37.5％であり、前
回（H25）と比較して、学部生の回答割合で6％、大学院生で13％低くなっている。
　また、現在の受給の有無と関わりなく、今後の受給を希望する学生の割合は、学部生が24.8％、大学
院生が34.7％であり、前回（H25）と比較して、学部生では回答割合が4％低くなった一方、大学院生で
は4％高くなっている。
　なお、「現在、受給していないし、希望もしない」学生は、学部生・大学院生ともに最多割合である
が、学部生が6割弱を占めるのに対し、大学院生は4割弱に留まる。またこの割合は、学部生・大学院生
ともに前回（H25）より増加している。
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4. 住居の状況

（1） 現在の住居区分

図表1-37　現在の住居区分（学部）  

合 計 自宅
居室にﾊﾞｽ･
ﾄｲﾚ等がない

ｱﾊﾟｰﾄ等

居室にﾊﾞｽ･
ﾄｲﾚ等がある

ｱﾊﾟｰﾄ等
学寮 その他 無回答

) 2,362 39.5% 1.8% 52.5% 4.4% 1.5% 0.3%

) 2,788 43.0% 0.9% 50.7% 3.8% 1.3% 0.2%

2) 男子学生 1,742 40.9% 1.3% 52.5% 3.8% 1.3% 0.2%

4) 女子学生 1,024 46.8% 0.3% 47.7% 3.7% 1.4% 0.2%

8) その他 18 38.9% - 44.4% 16.7% - -

6) 文　系 1,166 41.3% 0.6% 51.5% 4.5% 1.8% 0.3%

1) 理　系 1,621 44.3% 1.2% 50.1% 3.4% 0.9% 0.1%

6) 1・2年生 1,866 45.4% 1.1% 47.7% 4.3% 1.2% 0.2%

0) 3年生以上 920 38.3% 0.5% 56.6% 2.8% 1.4% 0.3%

図表1-38　現在の住居区分（大学院）  

合 計 自宅
居室にﾊﾞｽ･
ﾄｲﾚ等がない

ｱﾊﾟｰﾄ等

居室にﾊﾞｽ･
ﾄｲﾚ等がある

ｱﾊﾟｰﾄ等
- その他 無回答

) 1,301 31.4% 2.2% 64.6% - 1.5% 0.4%

) 1,526 31.8% 1.6% 63.6% - 2.1% 0.9%

6) 男子学生 956 32.0% 1.8% 63.6% - 1.8% 0.8%

6) 女子学生 546 32.1% 1.1% 64.1% - 2.4% 0.4%

4) その他 14 21.4% 7.1% 57.1% - 14.3% -

9) 文　系 479 31.9% 1.9% 61.4% - 3.1% 1.7%

5) 理　系 1,045 31.8% 1.4% 64.7% - 1.6% 0.5%

5) 博士前期（修士） 945 29.1% 1.4% 66.3% - 2.0% 1.2%

1) 博士後期（博士） 581 36.3% 1.9% 59.0% - 2.2% 0.5%

　現在の住居について、学部生・大学院生ともに「居室にバス・トイレ等があるアパート等」（学部生
50.7％、大学院生63.6％）の回答割合が最も高く、次いで「自宅」（学部生43.0％、大学院生31.8％）
が続く。学部生には「学寮」の選択もあり、学部生の3.8％が学寮居住者である。前回（H25）と比較し
て、回答傾向に大きな変動はない。
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（2） 現住居の紹介者

図表1-39　現住居の紹介者（学部） ※自宅外居住者のみ（学寮居住者を除く）

合 計 阪大生協 不動産業者 教員 先輩・友人 家族・親戚 その他 無回答

) 1,318 29.3% 57.5% - 2.0% 6.3% 3.4% 1.5%

) 1,475 34.0% 49.8% - 1.4% 9.8% 3.3% 1.8%

0) 男子学生 960 33.6% 49.5% - 1.4% 10.4% 3.2% 1.9%

5) 女子学生 505 34.1% 50.7% - 1.4% 8.7% 3.4% 1.8%

8) その他 8 75.0% 12.5% - - - 12.5% -

9) 文　系 629 32.6% 51.5% - 1.7% 8.6% 3.7% 1.9%

6) 理　系 846 35.0% 48.5% - 1.1% 10.6% 3.1% 1.8%

5) 1・2年生 935 35.2% 47.7% - 1.6% 11.0% 2.8% 1.7%

9) 3年生以上 539 31.9% 53.2% - 0.9% 7.6% 4.3% 2.0%

図表1-40　現住居の紹介者（大学院） ※自宅外居住者のみ（学寮居住者を除く）

合 計 阪大生協 不動産業者 教員 先輩・友人 家族・親戚 その他 無回答

) 888 26.2% 59.5% 0.6% 4.3% 2.0% 5.4% 2.0%

) 1,026 23.6% 56.0% 0.8% 6.1% 3.2% 5.8% 4.4%

2) 男子学生 642 27.7% 52.5% 1.2% 4.5% 2.6% 6.4% 5.0%

9) 女子学生 369 16.3% 62.3% - 9.2% 4.3% 4.3% 3.5%

1) その他 11 36.4% 45.5% - - - 18.2% -

8) 文　系 318 20.8% 56.6% 0.3% 8.2% 1.9% 7.2% 5.0%

8) 理　系 708 24.9% 55.8% 1.0% 5.2% 3.8% 5.2% 4.1%

9) 博士前期（修士） 659 24.9% 57.1% 0.3% 5.8% 3.6% 4.1% 4.2%

7) 博士後期（博士） 367 21.3% 54.2% 1.6% 6.8% 2.5% 9.0% 4.6%

　学寮居住者を除く自宅外居住者（アパート等、その他）に対して、現住居の紹介者について質問した
ところ、学部生・大学院生ともに「不動産業者」（学部生49.8％、大学院生56.0％）の回答割合が最も
高く、次いで「阪大生協」（学部生34.0％、大学院生23.6％）が続く。この他の紹介者の回答割合は、
総じて1割未満と低い。前回（H25）と比較して、回答傾向に大きな変動はないが、学部生では、前回
（H25）より「不動産業者」の回答割合が8％低くなったのに対し、「阪大生協」は5％高くなっている。
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（3） 居住地域

 

　居住地域について、学部生では、「豊中キャンパス付近」の回答割合が38.6％と最も高く、次いで
「上記以外の大阪府」が26.9％であり、以下、「吹田キャンパス付近」（9.8％）、「箕面キャンパス付
近」（4.0％）と続く。他府県は19.5％である。前回（H25）と比較して、回答傾向に大きな変動はな
い。
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　居住地域について、大学院生でも、「豊中キャンパス付近」の回答割合が26.1％と最も高く、次いで
「上記以外の大阪府」が23.9％、「吹田キャンパス付近」が22.3％と僅差で続く。「箕面キャンパス付
近」は6.6％、他府県は19.5％である。前回（H25）と比較して、「吹田キャンパス付近」の回答割合が
6％低くなっている。
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5. 通学の状況

（1） 主な通学手段

図表1-43　主な通学手段（学部）【複数回答】  

合 計 徒歩のみ 自転車
自動二輪
・原付

自動車 電車
大阪
ﾓﾉﾚｰﾙ

路線
ﾊﾞｽ

学内連絡
ﾊﾞｽ

その他 無回答

) 2,362 10.4% 49.2% 9.2% 1.5% 36.7% 10.2% 9.0% 9.0% 0.3% 0.3%

) 2,788 13.9% 43.7% 4.7% 1.3% 39.5% 11.3% 7.0% 6.9% 0.6% 0.2%

2) 男子学生 1,742 13.7% 48.0% 6.1% 1.4% 36.6% 8.3% 4.1% 4.8% 0.5% 0.1%

4) 女子学生 1,024 14.1% 36.5% 2.2% 1.2% 44.6% 16.3% 11.8% 10.3% 0.7% 0.2%

8) その他 18 33.3% 33.3% 5.6% - 33.3% 11.1% 11.1% 5.6% - -

6) 文　系 1,166 16.8% 38.8% 3.3% 1.1% 41.5% 14.5% 9.7% 9.3% 0.7% 0.3%

1) 理　系 1,621 11.8% 47.2% 5.7% 1.5% 38.1% 9.0% 5.0% 5.1% 0.5% 0.1%

6) 1・2年生 1,866 14.8% 43.4% 1.8% 1.2% 42.1% 11.7% 5.6% 5.9% 0.6% 0.2%

0) 3年生以上 920 12.2% 44.3% 10.4% 1.6% 34.0% 10.4% 9.7% 8.7% 0.5% 0.2%

0) 自　宅 1,200 1.2% 26.0% 4.4% 2.5% 81.6% 16.5% 10.1% 2.6% 0.8% 0.2%

2) 自宅外 1,582 23.5% 57.2% 4.9% 0.4% 7.6% 7.4% 4.6% 10.1% 0.4% 0.1%

図表1-44　主な通学手段（大学院）【複数回答】  

合 計 徒歩のみ 自転車
自動二輪
・原付

自動車 電車
大阪
ﾓﾉﾚｰﾙ

路線
ﾊﾞｽ

学内連絡
ﾊﾞｽ

その他 無回答

) 1,301 9.1% 49.4% 18.6% 6.9% 25.9% 9.1% 6.5% 4.8% 0.4% 0.2%

) 1,526 16.6% 39.5% 9.6% 7.1% 28.7% 10.9% 9.4% 3.3% 2.0% 0.9%

6) 男子学生 956 14.0% 42.7% 13.6% 6.3% 27.4% 9.7% 7.9% 2.9% 1.6% 0.7%

6) 女子学生 546 21.2% 35.0% 3.1% 8.6% 31.0% 13.0% 12.1% 4.2% 2.2% 0.4%

4) その他 14 21.4% 28.6% - - 35.7% 14.3% 7.1% - 28.6% -

9) 文　系 479 26.1% 27.8% 2.9% 2.5% 35.1% 11.3% 8.4% 5.0% 3.1% 1.3%

5) 理　系 1,045 12.2% 45.0% 12.7% 9.2% 25.7% 10.8% 9.9% 2.6% 1.5% 0.7%

5) 博士前期（修士） 945 17.5% 43.6% 11.4% 2.3% 27.2% 9.5% 8.3% 4.3% 0.7% 1.0%

1) 博士後期（博士） 581 15.1% 32.9% 6.7% 14.8% 31.2% 13.3% 11.4% 1.7% 4.1% 0.9%

6) 自　宅 486 2.1% 19.5% 6.4% 13.6% 68.5% 17.9% 15.6% 1.0% 3.3% 0.4%

6) 自宅外 1,026 23.7% 49.2% 11.3% 4.1% 10.0% 7.6% 6.5% 4.5% 1.5% 0.3%

　主な通学手段について、学部生・大学院生ともに「自転車」（学部生43.7％、大学院生39.5％）の回
答割合が最も高く、次いで「電車」（学部生39.5％、大学院生28.7％）が続く。前回（H25）と比較し
て、学部生・大学院生ともに「自転車」「自動二輪・原付」の回答割合が減少しており、特に大学院生
では、「自転車」で10％、「自動二輪・原付」で9％低くなっている。この代わりに、大学院生では特
に、「徒歩のみ」が伸びている。
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（2） 通学所要時間（片道）

図表1-45　通学所要時間（片道）（学部）

合 計 30分未満
30分～

1時間未満

1時間～
1時間30分

未満

1時間30分
以上

無回答

) 2,362 50.6% 17.7% 14.7% 16.5% 0.5%

) 2,788 50.6% 16.6% 15.0% 17.3% 0.4%

2) 男子学生 1,742 55.3% 14.8% 13.6% 15.8% 0.5%

4) 女子学生 1,024 42.8% 19.4% 17.6% 20.0% 0.2%

8) その他 18 50.0% 22.2% 11.1% 16.7% -

6) 文　系 1,166 47.6% 18.2% 15.4% 18.4% 0.4%

1) 理　系 1,621 52.9% 15.5% 14.8% 16.5% 0.3%

6) 1・2年生 1,866 49.2% 16.6% 15.5% 18.4% 0.3%

0) 3年生以上 920 53.7% 16.6% 14.0% 15.0% 0.7%

0) 自　宅 1,200 10.3% 19.5% 30.5% 39.3% 0.3%

2) 自宅外 1,582 81.3% 14.3% 3.4% 0.7% 0.3%

図表1-46　通学所要時間（片道）（大学院）

合 計 30分未満
30分～

1時間未満

1時間～
1時間30分

未満

1時間30分
以上

無回答

) 1,301 63.0% 14.5% 10.9% 11.0% 0.6%

) 1,526 56.7% 17.7% 11.3% 12.8% 1.6%

6) 男子学生 956 59.3% 17.1% 10.7% 11.6% 1.4%

6) 女子学生 546 53.3% 18.7% 12.5% 14.5% 1.1%

4) その他 14 42.9% 21.4% 14.3% 21.4% -

9) 文　系 479 51.4% 20.5% 12.5% 14.0% 1.7%

5) 理　系 1,045 59.2% 16.5% 10.7% 12.2% 1.4%

5) 博士前期（修士） 945 61.5% 16.6% 8.9% 11.3% 1.7%

1) 博士後期（博士） 581 48.9% 19.4% 15.1% 15.1% 1.4%

6) 自　宅 486 13.8% 21.8% 29.2% 34.2% 1.0%

6) 自宅外 1,026 77.5% 15.9% 2.9% 2.7% 1.0%

　大学までの片道の通学所要時間について、学部生・大学院生ともに「30分未満」（学部生50.6％、大
学院生56.7％）の回答割合が最も高く、通学所要時間が長くなるに従って回答割合は減少する。
　ただし、「自宅」学生については、通学所要時間が長くなるに従って回答割合は逆に増加し、「1時間
30分以上」が最も高くなっている。
　なお、前回（H25）と比較して、回答傾向に大きな変動はない。
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6. 運転免許証の取得状況、及び自動車・バイクの保有状況

（1） 運転免許証の取得状況

図表1-47　運転免許証の取得状況（学部）  

合 計
自動車
及び

自動二輪車

自動車
のみ取得

自動二輪車
のみ取得

原付自転車
のみ取得

いずれも
取得

していない
無回答

) 2,362 8.9% 52.1% 0.8% 1.6% 36.5% 0.2%

) 2,788 4.8% 34.1% 0.8% 1.6% 58.3% 0.4%

2) 男子学生 1,742 5.7% 36.3% 1.1% 2.1% 54.4% 0.4%

4) 女子学生 1,024 3.4% 30.5% 0.4% 0.8% 64.7% 0.2%

8) その他 18 5.6% 27.8% - - 66.7% -

6) 文　系 1,166 3.9% 28.0% 0.9% 1.5% 65.4% 0.4%

1) 理　系 1,621 5.6% 38.4% 0.8% 1.7% 53.2% 0.2%

6) 1・2年生 1,866 2.0% 19.3% 0.6% 1.6% 76.2% 0.3%

0) 3年生以上 920 10.5% 63.9% 1.2% 1.7% 22.2% 0.4%

0) 自　宅 1,200 4.6% 31.0% 0.8% 1.8% 61.5% 0.3%

2) 自宅外 1,582 5.1% 36.3% 0.8% 1.5% 56.0% 0.3%

図表1-48　運転免許証の取得状況（大学院）  

合 計
自動車
及び

自動二輪車

自動車
のみ取得

自動二輪車
のみ取得

原付自転車
のみ取得

いずれも
取得

していない
無回答

) 1,301 16.8% 62.9% 0.9% 1.5% 17.8% 0.2%

) 1,526 14.1% 54.2% 0.5% 1.2% 29.1% 0.9%

6) 男子学生 956 14.9% 60.7% 0.6% 1.7% 21.4% 0.7%

6) 女子学生 546 13.0% 43.8% 0.2% 0.5% 42.3% 0.2%

4) その他 14 14.3% 50.0% - - 35.7% -

9) 文　系 479 11.7% 38.6% 0.4% 1.0% 47.2% 1.0%

5) 理　系 1,045 15.2% 61.3% 0.6% 1.3% 20.9% 0.7%

5) 博士前期（修士） 945 12.6% 53.4% 0.4% 1.5% 31.1% 1.0%

1) 博士後期（博士） 581 16.5% 55.4% 0.7% 0.9% 25.8% 0.7%

6) 自　宅 486 16.9% 64.8% 0.4% 1.2% 16.5% 0.2%

6) 自宅外 1,026 12.9% 49.7% 0.6% 1.3% 35.3% 0.3%

　運転免許証の取得状況について、学部生では、「いずれも取得していない」の回答割合が前回
（H25）から22％増えて58.3％と最も高く、「自動車のみ取得」は前回（H25）から18％減って34.1％で
あり、前回と今回で上位1位と2位が入れ替わっている。
　一方、大学院生では、「自動車のみ取得」の回答割合が前回（H25）から9％低くなったものの54.2％
と依然最も高く、「いずれも取得していない」の回答割合は前回（H25）から11％高くなったものの
29.1％であり、学部生と比較して前回（H25）からの変動幅はまだしも小さい。
　なお、自動車免許の取得率は、学部生が38.9％、大学院生が68.3％である。
　また、自動二輪車または原付免許の取得率は、学部生が7.2％、大学院生が15.8％である。
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（2） 自由に使用できる自動車・バイクの有無

図表1-49　自由に使用できる自動車・バイクの有無（学部）

合 計
自動車

のみあり
バイク

のみあり
両方とも

ある
どちらも

ない
無回答

) 2,362 11.1% 10.6% 2.4% 75.5% 0.4%

) 2,788 10.0% 5.2% 1.6% 82.6% 0.6%

2) 男子学生 1,742 10.4% 6.8% 1.9% 80.3% 0.6%

4) 女子学生 1,024 9.0% 2.5% 1.0% 86.9% 0.6%

8) その他 18 16.7% 5.6% 5.6% 72.2% -

6) 文　系 1,166 8.8% 3.7% 0.9% 85.8% 0.8%

1) 理　系 1,621 10.8% 6.3% 2.1% 80.4% 0.4%

6) 1・2年生 1,866 8.1% 2.6% 0.9% 87.9% 0.5%

0) 3年生以上 920 13.8% 10.3% 3.0% 72.0% 0.9%

0) 自　宅 1,200 16.5% 4.3% 2.6% 76.1% 0.5%

2) 自宅外 1,582 5.0% 5.9% 0.8% 87.7% 0.6%

図表1-50　自由に使用できる自動車・バイクの有無（大学院）

合 計
自動車

のみあり
バイク

のみあり
両方とも

ある
どちらも

ない
無回答

) 1,301 13.8% 19.6% 3.8% 62.0% 0.8%

) 1,526 17.6% 10.9% 2.4% 67.8% 1.2%

6) 男子学生 956 17.4% 14.7% 3.6% 63.1% 1.3%

6) 女子学生 546 18.3% 4.6% 0.5% 76.2% 0.4%

4) その他 14 7.1% - - 92.9% -

9) 文　系 479 13.6% 4.8% 0.8% 79.5% 1.3%

5) 理　系 1,045 19.5% 13.7% 3.2% 62.5% 1.1%

5) 博士前期（修士） 945 12.6% 12.8% 2.3% 70.8% 1.5%

1) 博士後期（博士） 581 25.8% 7.7% 2.6% 63.0% 0.9%

6) 自　宅 486 34.4% 5.1% 4.1% 55.8% 0.6%

6) 自宅外 1,026 9.7% 13.7% 1.7% 74.2% 0.7%

　自由に使用できる自動車・バイク（自動二輪車・原付自転車）の有無について、学部生の82.6％、大
学院生の67.8％が「どちらもない」と回答している。前回（H25）と比較すると、「どちらもない」学生
は学部生・大学院生ともに6～7％回答割合が高くなっているものの、全体として大きな変動はない。
　なお、自由に使用できる自動車の保有率は、学部生が11.6％、大学院生が20.0％である。
　また、自由に使用できるバイクの保有率は、学部生が6.8％、大学院生が13.3％である。
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7. 土曜日・日曜日の登校状況

（1） 1ヶ月あたりの土曜日の登校回数（授業期間中の通常の1ヶ月）

図表1-51　1ヶ月あたりの土曜日の登校回数（授業期間中の通常の1ヶ月）（学部）

合 計 1～2回 3回以上 登校していない 無回答

) 2,362 22.5% 29.9% 46.3% 1.2%

) 2,788 19.4% 30.8% 49.0% 0.8%

2) 男子学生 1,742 20.0% 31.4% 47.8% 0.8%

4) 女子学生 1,024 18.5% 29.7% 51.1% 0.8%

8) その他 18 16.7% 38.9% 44.4% -

6) 文　系 1,166 17.9% 31.0% 50.3% 0.8%

1) 理　系 1,621 20.5% 30.7% 48.0% 0.8%

6) 1・2年生 1,866 19.7% 33.2% 46.5% 0.6%

0) 3年生以上 920 18.9% 25.9% 54.0% 1.2%

0) 自　宅 1,200 18.9% 27.0% 53.5% 0.6%

2) 自宅外 1,582 19.9% 33.6% 45.6% 0.9%

図表1-52　1ヶ月あたりの土曜日の登校回数（授業期間中の通常の1ヶ月）（大学院）

合 計 1～2回 3回以上 登校していない 無回答

) 1,301 36.0% 41.4% 21.2% 1.4%

) 1,526 32.8% 35.3% 30.3% 1.6%

6) 男子学生 956 31.4% 39.7% 27.6% 1.3%

6) 女子学生 546 36.6% 27.8% 34.2% 1.3%

4) その他 14 - 35.7% 64.3% -

9) 文　系 479 31.3% 31.3% 35.7% 1.7%

5) 理　系 1,045 33.4% 37.2% 27.8% 1.5%

5) 博士前期（修士） 945 35.8% 34.0% 28.7% 1.6%

1) 博士後期（博士） 581 27.9% 37.5% 32.9% 1.7%

6) 自　宅 486 30.5% 21.8% 46.1% 1.6%

6) 自宅外 1,026 34.2% 42.0% 23.0% 0.8%

　授業期間中の通常の1ヶ月における、研究やサークル等課外活動による土曜日の登校回数について、学
部生では、「登校していない」の回答割合が49.0％と最も高く、次いで「3回以上」（30.8％）、「1～2
回」（19.4％）と続く。前回（H25）と比較して、「登校していない」の回答割合が数％高くなっている
ものの、回答傾向に大きな変動はない。
　一方、大学院生では、「3回以上」の回答割合が35.3％と最も高く、次いで「1～2回」（32.8％）、
「登校していない」（30.3％）が僅差で続く。前回（H25）と比較して、「登校していない」学生の回答
割合は9％高く、「1～2回」「3回以上」は3～6％低くなっており、土曜日の登校回数は前回（H25）より
減っている。
　なお、土曜日の登校回数は、大学院生の方が学部生より明らかに多い。
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（2） 1ヶ月あたりの日曜日の登校回数（授業期間中の通常の1ヶ月）

図表1-53　1ヶ月あたりの日曜日の登校回数（授業期間中の通常の1ヶ月）（学部）

合 計 1～2回 3回以上 登校していない 無回答

) 2,362 26.4% 9.9% 63.1% 0.6%

) 2,788 19.9% 9.9% 69.4% 0.8%

2) 男子学生 1,742 21.2% 10.8% 67.1% 0.9%

4) 女子学生 1,024 17.9% 8.4% 73.2% 0.5%

8) その他 18 22.2% 11.1% 66.7% -

6) 文　系 1,166 19.4% 9.0% 70.8% 0.9%

1) 理　系 1,621 20.4% 10.5% 68.4% 0.7%

6) 1・2年生 1,866 19.6% 9.6% 70.1% 0.7%

0) 3年生以上 920 20.8% 10.4% 67.8% 1.0%

0) 自　宅 1,200 18.8% 7.9% 72.9% 0.4%

2) 自宅外 1,582 20.9% 11.4% 66.8% 0.9%

図表1-54　1ヶ月あたりの日曜日の登校回数（授業期間中の通常の1ヶ月）（大学院）

合 計 1～2回 3回以上 登校していない 無回答

) 1,301 41.5% 24.6% 33.7% 0.2%

) 1,526 35.0% 20.6% 43.1% 1.3%

6) 男子学生 956 35.7% 22.7% 40.7% 0.9%

6) 女子学生 546 35.0% 17.0% 47.1% 0.9%

4) その他 14 14.3% 14.3% 71.4% -

9) 文　系 479 29.0% 23.4% 46.3% 1.3%

5) 理　系 1,045 37.7% 19.3% 41.7% 1.2%

5) 博士前期（修士） 945 36.4% 19.7% 42.5% 1.4%

1) 博士後期（博士） 581 32.7% 22.0% 44.1% 1.2%

6) 自　宅 486 28.8% 9.9% 59.9% 1.4%

6) 自宅外 1,026 38.4% 25.8% 35.4% 0.4%

　授業期間中の通常の1ヶ月における、研究やサークル等課外活動による日曜日の登校回数について、学
部生では、「登校していない」の回答割合が69.4％と最も高く、次いで「1～2回」（19.9％）、「3回以
上」（9.9％）と続く。前回（H25）と比較して、「登校していない」学生の回答割合は6％高くなり、
「1～2回」は7％低くなっており、日曜日の登校回数は前回（H25）より減っている。
　一方、大学院生でも、「登校していない」の回答割合が43.1％と最も高く、次いで「1～2回」
（35.0％）、「3回以上」（20.6％）と続く。前回（H25）と比較して、「登校していない」学生の回答
割合は9％高くなり、「1～2回」は7％低くなっており、日曜日の登校回数は前回（H25）より減ってい
る。
　なお、土曜日同様、日曜日の登校回数も、大学院生の方が学部生より明らかに多い。
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8. 食生活の状況

（1） 平日の食事の主な摂取状況

 （a） 朝食

図表1-55　平日の朝食の主な摂取状況（学部）  

合 計
自炊

（弁当持参
　を含む）

学内食堂で
食事

学内売店で
購入

学外店舗で
購入・食事

食べない 無回答

) 2,362 76.5% 3.3% 1.4% 4.2% 14.3% 0.3%

) 2,788 71.0% 4.8% 2.7% 4.9% 16.0% 0.6%

2) 男子学生 1,742 66.2% 6.0% 2.5% 5.5% 19.4% 0.5%

4) 女子学生 1,024 79.6% 2.9% 2.8% 4.0% 10.3% 0.4%

8) その他 18 50.0% 5.6% 11.1% 11.1% 11.1% 11.1%

6) 文　系 1,166 72.1% 4.6% 2.7% 4.5% 15.5% 0.5%

1) 理　系 1,621 70.3% 5.0% 2.7% 5.2% 16.3% 0.6%

6) 1・2年生 1,866 73.6% 4.8% 1.9% 4.6% 14.5% 0.6%

0) 3年生以上 920 65.8% 4.9% 4.1% 5.7% 19.0% 0.5%

0) 自　宅 1,200 85.4% 2.6% 1.0% 1.8% 8.4% 0.8%

2) 自宅外 1,582 60.2% 6.5% 3.9% 7.3% 21.7% 0.3%

図表1-56　平日の朝食の主な摂取状況（大学院）  

合 計
自炊

（弁当持参
　を含む）

学内食堂で
食事

学内売店で
購入

学外店舗で
購入・食事

食べない 無回答

) 1,301 65.1% 3.9% 2.5% 7.0% 21.4% 0.1%

) 1,526 63.4% 4.0% 3.8% 7.2% 20.6% 1.0%

6) 男子学生 956 57.3% 3.6% 4.7% 8.1% 25.3% 1.0%

6) 女子学生 546 75.3% 4.6% 2.4% 6.0% 11.7% -

4) その他 14 50.0% 7.1% - - 42.9% -

9) 文　系 479 70.1% 6.1% 2.7% 6.9% 13.2% 1.0%

5) 理　系 1,045 60.4% 3.1% 4.3% 7.4% 24.0% 0.9%

5) 博士前期（修士） 945 61.1% 5.0% 4.2% 7.0% 21.7% 1.1%

1) 博士後期（博士） 581 67.3% 2.4% 3.1% 7.6% 18.8% 0.9%

6) 自　宅 486 84.2% 2.5% 0.6% 3.1% 9.3% 0.4%

6) 自宅外 1,026 54.1% 4.8% 5.4% 9.2% 26.1% 0.5%

　平日の朝食の主な摂取状況について、学部生・大学院生ともに「自炊（弁当持参を含む）」（学部生
71.0％、大学院生63.4％）の回答割合が最も高い。一方、「食べない」回答者も少なからず存在してお
り、学部生の16.0％、大学院生の20.6％は、平日の朝食を食べていない。前回（H25）と比較して、回
答傾向に大きな変動はない。
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 （b） 昼食

図表1-57　平日の昼食の主な摂取状況（学部）  

合 計
自炊

（弁当持参
　を含む）

学内食堂で
食事

学内売店で
購入

学外店舗で
購入・食事

食べない 無回答

) 2,362 23.7% 57.5% 10.7% 3.0% 1.2% 3.9%

) 2,788 17.6% 64.6% 7.0% 2.2% 1.3% 7.2%

2) 男子学生 1,742 9.9% 73.1% 5.7% 2.0% 1.8% 7.5%

4) 女子学生 1,024 30.5% 50.7% 9.2% 2.5% 0.5% 6.6%

8) その他 18 27.8% 38.9% 11.1% 5.6% 5.6% 11.1%

6) 文　系 1,166 21.5% 60.3% 6.9% 2.8% 0.9% 7.5%

1) 理　系 1,621 14.9% 67.7% 7.1% 1.8% 1.7% 6.9%

6) 1・2年生 1,866 16.0% 70.3% 4.0% 1.6% 1.3% 6.8%

0) 3年生以上 920 21.0% 53.0% 13.2% 3.5% 1.4% 7.9%

0) 自　宅 1,200 25.2% 58.3% 5.9% 2.0% 1.0% 7.7%

2) 自宅外 1,582 11.9% 69.5% 7.9% 2.4% 1.6% 6.7%

図表1-58　平日の昼食の主な摂取状況（大学院）  

合 計
自炊

（弁当持参
　を含む）

学内食堂で
食事

学内売店で
購入

学外店舗で
購入・食事

食べない 無回答

) 1,301 21.8% 52.2% 13.5% 7.4% 1.6% 3.5%

) 1,526 24.6% 44.6% 12.1% 8.1% 2.1% 8.5%

6) 男子学生 956 18.7% 51.5% 12.1% 7.6% 2.3% 7.7%

6) 女子学生 546 35.2% 33.7% 12.3% 9.2% 1.1% 8.6%

4) その他 14 28.6% 28.6% 7.1% - 21.4% 14.3%

9) 文　系 479 28.2% 42.8% 8.8% 8.1% 2.9% 9.2%

5) 理　系 1,045 23.0% 45.5% 13.7% 8.0% 1.7% 8.1%

5) 博士前期（修士） 945 21.1% 51.4% 12.3% 5.1% 1.3% 8.9%

1) 博士後期（博士） 581 30.3% 33.6% 11.9% 12.9% 3.4% 7.9%

6) 自　宅 486 32.1% 34.0% 11.1% 10.9% 3.1% 8.8%

6) 自宅外 1,026 21.2% 50.1% 12.7% 6.7% 1.7% 7.6%

　平日の昼食の主な摂取状況について、学部生・大学院生ともに「学内食堂で食事」（学部生64.6％、
大学院生44.6％）の回答割合が最も高く、「自炊（弁当持参を含む）」（学部生17.6％、大学院生
24.6％）が次に続く。前回（H25）と比較して、学部生では「学内食堂で食事」の回答割合が増加した
のに対し、大学院生では減少している。
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 （c） 夕食

図表1-59　平日の夕食の主な摂取状況（学部）  

合 計
自炊

（弁当持参
　を含む）

学内食堂で
食事

学内売店で
購入

学外店舗で
購入・食事

食べない 無回答

) 2,362 74.2% 12.0% 0.6% 8.6% 0.3% 4.2%

) 2,788 69.3% 11.9% 0.6% 9.0% 0.8% 8.3%

2) 男子学生 1,742 66.4% 14.7% 0.5% 9.8% 0.5% 8.1%

4) 女子学生 1,024 74.7% 6.9% 0.8% 7.7% 1.3% 8.6%

8) その他 18 44.4% 27.8% 5.6% 5.6% 5.6% 11.1%

6) 文　系 1,166 67.8% 11.3% 0.4% 10.5% 0.9% 9.1%

1) 理　系 1,621 70.5% 12.3% 0.8% 7.8% 0.8% 7.7%

6) 1・2年生 1,866 71.4% 11.4% 0.2% 8.4% 0.8% 7.9%

0) 3年生以上 920 65.2% 13.0% 1.5% 10.2% 1.0% 9.0%

0) 自　宅 1,200 84.7% 2.9% 0.7% 2.7% 0.7% 8.4%

2) 自宅外 1,582 57.8% 18.8% 0.6% 13.7% 0.9% 8.1%

図表1-60　平日の夕食の主な摂取状況（大学院）  

合 計
自炊

（弁当持参
　を含む）

学内食堂で
食事

学内売店で
購入

学外店舗で
購入・食事

食べない 無回答

) 1,301 50.3% 33.3% 2.7% 8.7% 1.5% 3.6%

) 1,526 58.7% 18.8% 4.0% 8.3% 1.0% 9.2%

6) 男子学生 956 56.0% 22.4% 3.3% 9.6% 0.4% 8.3%

6) 女子学生 546 65.0% 12.6% 5.3% 6.0% 1.5% 9.5%

4) その他 14 35.7% 21.4% - 7.1% 21.4% 14.3%

9) 文　系 479 60.3% 19.8% 1.7% 6.5% 1.3% 10.4%

5) 理　系 1,045 58.0% 18.4% 5.1% 9.1% 1.0% 8.5%

5) 博士前期（修士） 945 56.8% 21.0% 3.6% 8.0% 1.0% 9.6%

1) 博士後期（博士） 581 61.8% 15.3% 4.6% 8.6% 1.2% 8.4%

6) 自　宅 486 77.2% 6.0% 2.5% 3.5% 1.4% 9.5%

6) 自宅外 1,026 50.3% 25.1% 4.8% 10.6% 0.9% 8.3%

　平日の夕食の主な摂取状況について、学部生・大学院生ともに「自炊（弁当持参を含む）」（学部生
69.3％、大学院生58.7％）の回答割合が最も高く、「学内食堂で食事」（学部生11.9％、大学院生
18.8％）が次に続く。前回（H25）と比較して、大学院生に特に変動が見られ、「学内食堂で食事」の
回答割合が15％も低くなっており、「自炊（弁当持参を含む）」が8％高くなっている。
　なお、「自宅」学生の方が「自宅外」学生より、「自炊」の回答割合は明らかに高く、「学内食堂で
食事」は明らかに低い。
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（2） 平日の食事の主な購入場所・食事場所

 （a） 朝食

 

　平日の朝食の主な購入場所・食事場所について、学部生・大学院生ともに「自宅で調理」（学部生
69.7％、大学院生の61.1％）の回答割合が最も高い。「学内食堂」「学内売店」「学外店舗」の個々
の店舗については、朝食での利用はほとんどない。
　なお、今回新たに5つの選択肢を追加した。次頁以降の（b）昼食、（c）夕食についても同様。
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 （b） 昼食

 

　平日の昼食の主な購入場所・食事場所について、学部生では、「図書館下食堂」の回答割合が
24.5％と最も高く、次いで「弁当持参」（13.7％）、「豊中福利会館3階食堂」（10.5％）、「吹田福
利会館 学生食堂「ファミール」」（5.5％）と続く。前回（H25）と比較して、「図書館下食堂」の回
答割合は11％高くなり、「豊中福利会館3階食堂」は5％高くなったのに対し、「ファミール」は5％低
くなっている。
（「ファミール」はH29年6月4日～H30年1月9日の期間、耐震改修工事のため閉店）
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　平日の昼食の主な購入場所・食事場所について、大学院生では、「弁当持参」の回答割合が17.1％
と最も高く、それに続くのは「吹田福利会館 学生食堂「ファミール」」（7.8％）である。ただし
「ファミール」は、前回（H25）より回答割合が10％も低くなっている。以下、「自宅で調理」
（7.5％）、「図書館下食堂」（6.3％）、「カフェテリア「らふぉれ」」（5.1％）と続く。
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 （c） 夕食

 

　平日の夕食の主な購入場所・食事場所について、学部生では、「自宅で調理」の回答割合が69.0％
と最も高く、次いで「図書館下食堂」が9.1％である。前回（H25）と比較して、「自宅で調理」の回
答割合は5％低くなっている。
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　平日の夕食の主な購入場所・食事場所について、大学院生でも、「自宅で調理」の回答割合が
56.5％と最も高く、次いで「図書館下食堂」が8.1％であり、ここまでの順位は学部生と一致する。
「吹田福利会館 学生食堂「ファミール」」（4.5％）は、前回（H25）と比較して回答割合が9％低く
なっている。
（「ファミール」はH29年6月4日～H30年1月9日の期間、耐震改修工事のため閉店）

図
表

1
-
6
6
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の
夕

食
の

主
な

購
入

場
所

・
食

事
場

所
（

大
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）

 

豊 中 福 利 会 館 ３ 階 食 堂

豊 中 福 利 会 館 ４ 階 食 堂

図 書 館 下 食 堂

D o n D o n

カ フ ェ 「 カ ル チ エ 」

カ フ ェ テ リ ア 「 ら ふ ぉ れ 」

カ フ ェ ＆ レ ス ト ラ ン 「 宙 （ s o r a ） 」

と ん か つ ＆ カ レ ー 専 門 店 「 L I B R E （ リ ブ レ ） 」

ミ ュ ー ジ ア ム カ フ ェ 「 坂 」

キ ャ ン パ ス キ ッ チ ン

吹 田 福 利 会 館 　 学 生 食 堂 「 フ ァ ミ ー ル 」
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職 員 会 館 「 さ わ ら び 」

本 部 南 棟 （ 職 員 食 堂 ） 「 カ フ ェ テ リ ア 匠 」

微 研 食 堂
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ポ プ ラ 通 り 福 利 会 館 ２ 階 学 生 食 堂

ポ プ ラ 通 り 福 利 会 館 １ 階 レ ス ト ラ ン 「 ク ル ー ル 」

吹 田 福 利 会 館 「 吹 田 D o n D o n 」

箕 面 福 利 会 館 １ 階 食 堂 「 レ イ ン ボ ー 」

豊 中 福 利 会 館 購 買 （ １ 階 ）

豊 中 福 利 会 館 ３ 階 パ ン 工 房

図 書 館 下 食 品 店

学 生 交 流 棟 「 コ ミ ュ ニ テ ィ ス ト ア 」

ロ ー ソ ン （ 理 学 J 棟 内 ）

吹 田 福 利 会 館 売 店

医 学 部 売 店

医 学 部 保 健 学 科 出 張 所 売 店

歯 学 部 売 店

本 部 前 福 利 会 館 売 店

セ ブ ン ‐ イ レ ブ ン （ 微 研 ）

セ ブ ン ‐ イ レ ブ ン （ ポ プ ラ 通 り 福 利 会 館 内 ）

箕 面 福 利 会 館 １ 階 フ ー ド コ ン ビ ニ 「 シ ェ リ ー 」

学 外 飲 食 店 ・ レ ス ト ラ ン

学 外 売 店 （ 大 学 付 近 ）

学 外 売 店 （ 大 学 最 寄 駅 付 近 ）

学 外 売 店 （ 自 宅 付 近 ）

学 外 売 店 （ そ の 他 ）

自 宅 で 調 理
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（3） 平日の昼食の食事場所（学内売店・学外店舗で購入後の実際の食事場所を含む）

図表1-67　平日の昼食の食事場所（学部） ※平日の昼食を「食べている」回答者のみ

合 計

自
宅

学
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堂

　

(

店
内

)
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等
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場
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）

街
路
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そ
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他

無
回
答

) 2,241 5.4% 67.5% 0.2% 18.3% 1.7% 0.1% 1.7% 0.5% 1.3% 0.2% 1.9% 1.0%

) 2,550 4.8% 75.6% 0.2% 13.7% 1.1% 0.1% 1.1% 0.5% 0.7% 0.3% 1.1% 0.7%

1) 男子学生 1,581 4.7% 83.2% 0.2% 7.4% 0.8% 0.1% 0.8% 0.3% 0.6% 0.4% 1.0% 0.6%

1) 女子学生 951 4.8% 63.4% 0.1% 24.2% 1.4% 0.2% 1.6% 0.8% 1.1% 0.2% 1.3% 0.9%

5) その他 15 6.7% 60.0% - 13.3% 6.7% - - 6.7% - - 6.7% -

8) 文　系 1,068 6.6% 71.8% 0.3% 14.3% 1.7% 0.3% 1.4% 0.5% 0.9% 0.2% 0.9% 1.1%

2) 理　系 1,482 3.5% 78.3% 0.1% 13.3% 0.6% - 0.9% 0.5% 0.6% 0.4% 1.3% 0.5%

5) 1・2年生 1,715 3.1% 81.8% 0.1% 9.8% 1.1% 0.1% 1.0% 0.5% 1.0% 0.3% 0.6% 0.5%

4) 3年生以上 834 8.2% 62.9% 0.4% 21.8% 1.0% 0.1% 1.2% 0.6% 0.1% 0.2% 2.3% 1.2%

6) 自　宅 1,096 4.7% 70.7% 0.2% 16.6% 1.6% - 1.4% 0.8% 1.1% 0.4% 1.6% 0.9%

1) 自宅外 1,451 4.8% 79.3% 0.1% 11.6% 0.6% 0.2% 0.9% 0.3% 0.5% 0.3% 0.8% 0.6%

図表1-68　平日の昼食の食事場所（大学院） ※平日の昼食を「食べている」回答者のみ
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) 1,235 5.0% 58.5% 0.9% 13.8% 1.0% 0.1% 4.2% 0.6% 0.6% 0.3% 14.2% 0.8%

) 1,364 8.8% 53.7% 1.0% 9.5% 0.8% 0.2% 5.1% 0.7% 0.7% 0.1% 18.1% 1.3%

0) 男子学生 860 7.1% 60.0% 1.3% 7.6% 1.0% 0.2% 4.4% 0.8% 0.7% 0.1% 15.2% 1.5%

3) 女子学生 493 12.0% 43.0% 0.4% 12.8% 0.4% - 6.3% 0.6% 0.6% - 22.9% 1.0%

9) その他 9 - 44.4% - 11.1% - 11.1% - - 11.1% - 22.2% -

1) 文　系 421 15.4% 53.0% 1.0% 8.8% 0.7% 0.2% 5.9% 1.4% 1.2% - 11.4% 1.0%

2) 理　系 942 5.8% 54.0% 1.0% 9.8% 0.8% 0.2% 4.7% 0.4% 0.5% 0.1% 21.1% 1.5%

9) 博士前期（修士） 849 8.2% 60.5% 0.4% 9.3% 0.6% 0.1% 4.1% 1.1% 0.7% 0.1% 14.3% 0.6%

5) 博士後期（博士） 515 9.7% 42.5% 1.9% 9.7% 1.2% 0.4% 6.6% 0.2% 0.8% - 24.5% 2.5%

8) 自　宅 428 9.3% 44.2% 1.6% 11.9% 0.2% - 5.1% 1.6% 0.5% - 24.1% 1.4%

1) 自宅外 931 8.5% 58.1% 0.6% 8.4% 1.1% 0.3% 5.0% 0.3% 0.9% 0.1% 15.4% 1.3%

　平日の昼食の食事場所として、学内売店・学外店舗で購入後の実際の食事場所や弁当の持ち込みも含
めた実際の食事場所について質問したところ、学部・大学院ともに「学内食堂（店内）」（学部生の
75.6％、大学院生53.7％）の回答割合が最も高く、次いで「講義室等」（学部生13.7％、大学院生
9.5％）、「自宅」（学部生4.8％、大学院生8.8％）が続く。
　個々の店舗で昼食を購入後の、購入店舗別の実際の食事場所（移動先）については、次頁のクロス集
計表を参照されたい。
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図表1-69　平日の昼食を購入した学内売店・学外店舗別、平日の昼食の食事場所（学部）
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豊中福利会館購買（１階） 30 3.3% 6.7% - 66.7% 16.7% - - 3.3% - - - 3.3%

豊中福利会館３階パン工房 7 - 14.3% - 28.6% 28.6% - 14.3% - 14.3% - - -

図書館下食品店 29 3.4% 3.4% - 69.0% 6.9% - 3.4% - 6.9% 3.4% - 3.4%

学生交流棟
　　「コミュニティストア」

8 - - - 62.5% 12.5% - - - 25.0% - - -

ローソン（理学J棟内） 24 8.3% 8.3% - 54.2% - - 20.8% - 4.2% - - 4.2%

吹田福利会館売店 17 - 5.9% - 76.5% - - - 5.9% - 5.9% 5.9% -

医学部売店 4 - 25.0% - 75.0% - - - - - - - -

医学部保健学科出張所売店 0 - - - - - - - - - - - -

歯学部売店 13 - 15.4% - 69.2% - - - 7.7% - - 7.7% -

本部前福利会館売店 6 - - - 83.3% - - - - - - - 16.7%

セブン‐イレブン（微研） 9 - - - 55.6% - - 11.1% - - - 33.3% -

セブン‐イレブン
（ポプラ通り福利会館内）

26 - 7.7% - 84.6% - - 3.8% - - - 3.8% -

箕面福利会館１階
フードコンビニ「シェリー」

23 - 30.4% - 56.5% 4.3% - 8.7% - - - - -

学外飲食店・レストラン 7 - - 57.1% - - - 14.3% - - - 14.3% 14.3%

学外売店（大学付近） 13 7.7% 15.4% - 38.5% - 7.7% 7.7% - - - 7.7% 15.4%

学外売店（大学最寄駅付近） 12 - 8.3% - 50.0% 8.3% - - 16.7% - - 8.3% 8.3%

学外売店（自宅付近） 20 10.0% 20.0% - 50.0% 5.0% 5.0% - - 5.0% - - 5.0%

学外売店（その他） 10 40.0% - - 30.0% - - 10.0% - - - 20.0% -

自
炊

弁当持参 381 - 26.8% - 51.4% 3.7% 0.3% 3.7% 2.1% 3.1% 1.6% 4.7% 2.6%

図表1-70　昼食を購入した学内売店・学外店舗別、平日の昼食の食事場所（大学院）
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豊中福利会館購買（１階） 12 - 8.3% - 41.7% - - 16.7% 8.3% - - 25.0% -

豊中福利会館３階パン工房 0 - - - - - - - - - - - -

図書館下食品店 5 - 20.0% - 20.0% - - 20.0% - - - 40.0% -

学生交流棟
　　「コミュニティストア」

6 - - - 33.3% 16.7% - 16.7% - - - 33.3% -

ローソン（理学J棟内） 24 - 4.2% - 29.2% - - 16.7% - 4.2% - 41.7% 4.2%

吹田福利会館売店 16 - 12.5% - 25.0% - - 6.3% - - - 56.3% -

医学部売店 21 - 28.6% - 23.8% - - 4.8% - 4.8% - 33.3% 4.8%

医学部保健学科出張所売店 2 - - - 50.0% - - - - - - - 50.0%

歯学部売店 6 - - - 16.7% - - 16.7% - - - 66.7% -

本部前福利会館売店 2 - - - 50.0% - - - - - - 50.0% -

セブン‐イレブン（微研） 43 2.3% - - 16.3% 7.0% 2.3% 9.3% 2.3% 2.3% - 58.1% -

セブン‐イレブン
（ポプラ通り福利会館内）

44 - 6.8% - 40.9% - - 18.2% - - - 31.8% 2.3%

箕面福利会館１階
フードコンビニ「シェリー」

4 - 75.0% - - - - 25.0% - - - - -

学外飲食店・レストラン 20 - 15.0% 65.0% 5.0% - - 5.0% - - - 10.0% -

学外売店（大学付近） 23 - - - 21.7% - 4.3% 17.4% - 4.3% - 52.2% -

学外売店（大学最寄駅付近） 10 10.0% - - 20.0% 10.0% - 10.0% 10.0% - - 40.0% -

学外売店（自宅付近） 21 19.0% - - 23.8% - - 9.5% 4.8% - - 38.1% 4.8%

学外売店（その他） 49 - - - 16.3% - - 8.2% - - 2.0% 59.2% 14.3%

自
炊

弁当持参 261 - 12.3% - 21.5% 2.3% 0.4% 12.6% 2.3% 2.3% - 44.1% 2.3%
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（4） 平日の昼食を学内外の食堂・売店・店舗で購入・食事する理由

図表1-71　平日の昼食を学内外の食堂・売店・店舗で購入・食事する理由（学部）【主な理由を2つまで】

※平日の昼食を「学内食堂で食事」「学内売店で購入」「学外店舗で購入・食事」する回答者のみ
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) 1,681 3.7% 45.4% 17.8% 24.8% 5.5% 9.7% 13.0% 0.4% 2.9% 19.2% 11.1% 0.6%

) 2,058 3.4% 36.6% 13.0% 22.3% 6.1% 10.3% 17.7% 0.9% 3.2% 31.3% 6.6% 0.8%

9) 男子学生 1,409 2.9% 36.9% 12.5% 22.6% 6.0% 9.1% 17.1% 1.0% 3.1% 31.2% 6.2% 0.9%

9) 女子学生 639 4.1% 36.2% 14.2% 21.8% 6.3% 13.0% 19.1% 0.6% 3.6% 31.8% 7.2% 0.8%

0) その他 10 20.0% 30.0% 10.0% 10.0% 10.0% 10.0% 10.0% - - 20.0% 20.0% -

7) 文　系 817 4.0% 30.2% 13.6% 24.2% 6.7% 10.0% 17.5% 0.9% 3.7% 31.8% 6.9% 1.0%

1) 理　系 1,241 2.9% 40.9% 12.7% 21.0% 5.7% 10.5% 17.8% 0.9% 2.9% 30.9% 6.4% 0.7%

7) 1・2年生 1,417 2.8% 29.6% 12.4% 22.7% 6.2% 10.8% 18.3% 0.6% 3.5% 38.3% 6.1% 0.6%

1) 3年生以上 641 4.5% 52.3% 14.5% 21.4% 5.9% 9.2% 16.4% 1.6% 2.7% 15.8% 7.6% 1.4%

4) 自　宅 794 3.4% 33.9% 14.0% 21.8% 6.9% 11.6% 21.2% 0.9% 3.5% 27.3% 7.6% 0.9%

2) 自宅外 1,262 3.2% 38.4% 12.4% 22.7% 5.6% 9.5% 15.5% 0.9% 3.0% 33.8% 5.9% 0.8%

図表1-72　平日の昼食を学内外の食堂・売店・店舗で購入・食事する理由（大学院）【主な理由を2つまで】

※平日の昼食を「学内食堂で食事」「学内売店で購入」「学外店舗で購入・食事」する回答者のみ
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) 951 6.7% 63.2% 10.1% 27.8% 3.5% 7.3% 11.4% 1.3% 3.9% 5.2% 8.7% 0.5%

) 989 8.3% 52.9% 12.0% 23.8% 6.8% 6.9% 14.1% 1.3% 4.6% 7.0% 10.2% 1.3%

1) 男子学生 681 5.4% 52.3% 12.9% 25.0% 6.5% 6.8% 14.2% 1.5% 4.1% 7.2% 11.2% 1.3%

1) 女子学生 301 15.0% 53.8% 9.3% 21.3% 7.3% 7.0% 13.6% 1.0% 5.6% 6.6% 8.0% 1.3%

5) その他 5 - 60.0% 60.0% - 20.0% 20.0% 20.0% - - - 20.0% -

6) 文　系 286 12.9% 47.9% 11.5% 24.8% 5.6% 9.4% 18.2% 1.4% 4.5% 8.7% 6.3% 1.0%

2) 理　系 702 6.4% 54.8% 12.3% 23.4% 7.3% 5.8% 12.4% 1.3% 4.6% 6.3% 11.8% 1.4%

0) 博士前期（修士） 650 7.8% 55.1% 14.3% 22.6% 5.7% 6.5% 15.8% 1.2% 4.5% 8.3% 7.1% 0.8%

9) 博士後期（博士） 339 9.1% 48.7% 7.7% 26.0% 8.8% 7.7% 10.6% 1.5% 4.7% 4.4% 16.2% 2.4%

2) 自　宅 272 10.3% 48.2% 15.4% 21.3% 4.4% 5.5% 13.6% 1.1% 3.7% 5.5% 15.4% 1.1%

3) 自宅外 713 7.6% 54.7% 10.7% 24.7% 7.7% 7.4% 14.2% 1.4% 4.9% 7.6% 8.3% 1.3%
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図表1-73　平日の昼食を購入・食事した学内外の食堂・売店・店舗別、

平日の昼食を当該食堂・売店・店舗で購入・食事する理由（学部）【主な理由を2つまで】
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豊中福利会館３階食堂 293 2.0% 24.2% 9.6% 21.5% 10.2% 20.1% 18.1% 0.3% 2.4% 43.7% 5.1% 1.0%

豊中福利会館４階食堂 132 1.5% 16.7% 11.4% 20.5% 12.1% 18.2% 35.6% - 6.1% 25.0% 5.3% 1.5%

図書館下食堂 683 1.6% 37.0% 1.2% 24.5% 2.9% 12.0% 15.5% 0.6% 2.6% 45.4% 4.7% 0.3%

DonDon 91 1.1% 19.8% 19.8% 36.3% 4.4% 6.6% 29.7% - 5.5% 30.8% 6.6% 1.1%

カフェ「カルチエ」 48 4.2% 41.7% 14.6% 10.4% 10.4% 2.1% 12.5% 2.1% 2.1% 47.9% 4.2% -

カフェテリア「らふぉれ」 63 1.6% 49.2% 44.4% 20.6% 7.9% 15.9% 33.3% 1.6% 1.6% - 1.6% 3.2%

カフェ＆レストラン
　　　　「宙（sora）」

78 2.6% 21.8% 60.3% 19.2% 17.9% - 21.8% 1.3% 3.8% - 10.3% -

とんかつ＆カレー専門店
　「LIBRE（リブレ）」

17 5.9% 17.6% 41.2% 41.2% 23.5% 5.9% 41.2% - 5.9% - - -

ミュージアムカフェ「坂」 7 - - 71.4% 14.3% 14.3% 14.3% 57.1% 14.3% - 57.1% - -

キャンパスキッチン 17 - 17.6% 52.9% 17.6% - 5.9% 5.9% 11.8% 5.9% 29.4% 5.9% -

吹田福利会館　学生食堂
　　　　　　「ファミール」

153 - 58.2% 4.6% 23.5% 3.3% 7.2% 6.5% - 2.6% 29.4% 5.9% 0.7%

薬学研究科食堂 20 - 80.0% 15.0% 25.0% - - - - - 40.0% - -

本部前福利会館２階食堂
　　　　　　　　　「鯨屋」

17 - 58.8% 5.9% 29.4% - - 41.2% - 5.9% 5.9% 5.9% -

本部前福利会館１階
　　喫茶・軽食「ひだまり」

8 12.5% 50.0% - 12.5% - - 25.0% - - - 25.0% -

職員会館「さわらび」 2 - 50.0% - - - - 100.0% - - - - -

本部南棟（職員食堂）
　　　　「カフェテリア匠」

18 - 44.4% 11.1% 16.7% 22.2% - 50.0% 11.1% - 22.2% - -

微研食堂 2 - 50.0% 50.0% - - - - - - 50.0% 50.0% -

銀杏会館レストラン
　　　　　　　「ミネルバ」

1 - - - - - - - - - - - 100.0%

レストラン「ラ・シェーナ」 3 - 33.3% - - 33.3% - - - - - 33.3% -

ポプラ通り福利会館
             ２階学生食堂

22 - 86.4% 9.1% 13.6% 18.2% 9.1% 22.7% - 4.5% - 9.1% -

ポプラ通り福利会館
１階レストラン「クルール」

17 - 52.9% 11.8% 17.6% 11.8% 5.9% 29.4% - 5.9% - - 5.9%

吹田福利会館「吹田DonDon」 14 - 50.0% 14.3% 21.4% 7.1% 7.1% 14.3% 7.1% - 28.6% - -

箕面福利会館１階食堂
　　　　　　「レインボー」

94 3.2% 40.4% 2.1% 22.3% 6.4% 2.1% 9.6% 2.1% 2.1% 29.8% 19.1% -

豊中福利会館購買（１階） 30 3.3% 56.7% 36.7% 10.0% - - 10.0% - - 10.0% 13.3% -

豊中福利会館３階パン工房 7 - - 57.1% - - - 28.6% - 28.6% 28.6% - -

図書館下食品店 29 6.9% 27.6% 48.3% 10.3% - - 10.3% - 13.8% 20.7% 10.3% 3.4%

学生交流棟
　　「コミュニティストア」

8 - 50.0% 12.5% 50.0% - - 12.5% - - - 12.5% -

ローソン（理学J棟内） 24 - 75.0% 25.0% 12.5% 4.2% 12.5% - 4.2% 4.2% 4.2% 4.2% -

吹田福利会館売店 17 - 52.9% 52.9% 17.6% - 5.9% - - - 11.8% - -

医学部売店 4 25.0% 100.0% 25.0% - - - - - - 25.0% - -

医学部保健学科出張所売店 0 - - - - - - - - - - - -

歯学部売店 13 - 61.5% 15.4% 7.7% 7.7% - 15.4% - - - 15.4% 7.7%

本部前福利会館売店 6 - 100.0% 16.7% 16.7% - - - - - 16.7% 16.7% -

セブン‐イレブン（微研） 9 - 55.6% - 11.1% - 22.2% 11.1% - - - 11.1% -

セブン‐イレブン
（ポプラ通り福利会館内）

26 11.5% 80.8% - 7.7% - 7.7% 7.7% - - - 11.5% 3.8%

箕面福利会館１階
フードコンビニ「シェリー」

23 4.3% 30.4% 30.4% 34.8% 4.3% 4.3% 4.3% - 8.7% 21.7% 17.4% -

学外飲食店・レストラン 7 42.9% - 57.1% 14.3% - - 42.9% - - - 28.6% -

学外売店（大学付近） 13 23.1% 23.1% 23.1% 15.4% 7.7% - 7.7% - 15.4% - 30.8% 7.7%

学外売店（大学最寄駅付近） 12 66.7% 16.7% 33.3% 25.0% - - 8.3% 8.3% - - - -

学外売店（自宅付近） 20 65.0% 5.0% 25.0% 40.0% - - 5.0% - 5.0% 5.0% 5.0% -

学外売店（その他） 10 40.0% - 20.0% 20.0% - 10.0% 30.0% - - - 20.0% -
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店

学
外
店
舗
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図表1-74　平日の昼食を購入・食事した学内外の食堂・売店・店舗別、

平日の昼食を当該食堂・売店・店舗で購入・食事する理由（大学院）【主な理由を2つまで】
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豊中福利会館３階食堂 54 1.9% 42.6% 7.4% 27.8% 11.1% 7.4% 11.1% - 14.8% 18.5% 7.4% 3.7%

豊中福利会館４階食堂 47 - 34.0% 14.9% 25.5% 14.9% 17.0% 21.3% - 6.4% 19.1% 6.4% -

図書館下食堂 96 3.1% 60.4% 3.1% 34.4% 7.3% 8.3% 11.5% 1.0% 4.2% 17.7% 3.1% 1.0%

DonDon 28 3.6% 53.6% 3.6% 32.1% 7.1% - 21.4% - 7.1% 3.6% 3.6% 3.6%

カフェ「カルチエ」 4 - 100.0% 25.0% - - - - - - - - -

カフェテリア「らふぉれ」 78 - 69.2% 37.2% 23.1% 6.4% 10.3% 16.7% 2.6% 2.6% 1.3% 5.1% 1.3%

カフェ＆レストラン
　　　　「宙（sora）」

28 - 46.4% 28.6% 7.1% 10.7% 3.6% 39.3% 3.6% 3.6% - - -

とんかつ＆カレー専門店
　「LIBRE（リブレ）」

13 - 15.4% 61.5% 7.7% 15.4% 7.7% 61.5% - - - 7.7% -

ミュージアムカフェ「坂」 1 - - 100.0% - - - - - - - - -

キャンパスキッチン 7 - 14.3% 14.3% 42.9% - 14.3% 28.6% - - - - -

吹田福利会館　学生食堂
　　　　　　「ファミール」

119 3.4% 63.0% 3.4% 30.3% 4.2% 7.6% 3.4% 0.8% 2.5% 12.6% 8.4% 3.4%

薬学研究科食堂 13 - 84.6% 15.4% 38.5% - - - - - 7.7% - -

本部前福利会館２階食堂
　　　　　　　　　「鯨屋」

50 - 60.0% 10.0% 52.0% 4.0% 6.0% 16.0% - 8.0% - 4.0% -

本部前福利会館１階
　　喫茶・軽食「ひだまり」

2 - - 50.0% - - - 100.0% - - - - -

職員会館「さわらび」 3 - - - - - - 66.7% - - - 33.3% -

本部南棟（職員食堂）
　　　　「カフェテリア匠」

31 9.7% 38.7% 6.5% 6.5% 22.6% 16.1% 41.9% - 9.7% 12.9% 6.5% -

微研食堂 15 - 60.0% - 33.3% 26.7% 6.7% - - 6.7% 13.3% - -

銀杏会館レストラン
　　　　　　　「ミネルバ」

3 - - - 33.3% - - - - - 33.3% 33.3% -

レストラン「ラ・シェーナ」 2 - - - 50.0% 50.0% - 50.0% - - - - -

ポプラ通り福利会館
             ２階学生食堂

48 4.2% 85.4% 6.3% 18.8% 6.3% 4.2% 18.8% - 12.5% - 4.2% -

ポプラ通り福利会館
１階レストラン「クルール」

10 - 60.0% 30.0% 10.0% - 10.0% 40.0% - - - - -

吹田福利会館「吹田DonDon」 10 10.0% 50.0% 10.0% 40.0% 10.0% - 10.0% - 10.0% 10.0% - -

箕面福利会館１階食堂
　　　　　　「レインボー」

19 10.5% 47.4% - 31.6% 5.3% - 21.1% 5.3% 5.3% 15.8% 15.8% -

豊中福利会館購買（１階） 12 8.3% 50.0% 41.7% 16.7% - - - - - 8.3% 8.3% -

豊中福利会館３階パン工房 0 - - - - - - - - - - - -

図書館下食品店 5 20.0% 100.0% - 20.0% - - - - - - - -

学生交流棟
　　「コミュニティストア」

6 33.3% 50.0% 33.3% 50.0% - - - - - - - -

ローソン（理学J棟内） 24 12.5% 70.8% 20.8% 4.2% - 4.2% - - - - 16.7% -

吹田福利会館売店 16 - 37.5% 25.0% 12.5% - - - - - 12.5% 25.0% 6.3%

医学部売店 21 4.8% 76.2% 19.0% 23.8% - - 4.8% - 4.8% - 9.5% -

医学部保健学科出張所売店 2 - 50.0% - - - - - - - - - 50.0%

歯学部売店 6 - 100.0% - - - - - - - 16.7% - -

本部前福利会館売店 2 - 100.0% - 50.0% - - - - - - - -

セブン‐イレブン（微研） 43 9.3% 62.8% 7.0% 2.3% 2.3% 16.3% 14.0% 4.7% 2.3% - 16.3% -

セブン‐イレブン
（ポプラ通り福利会館内）

44 27.3% 56.8% 4.5% 9.1% 9.1% 4.5% 6.8% - - - 13.6% -

箕面福利会館１階
フードコンビニ「シェリー」

4 - 75.0% - 25.0% - - - - - - 50.0% -

学外飲食店・レストラン 20 10.0% 15.0% 10.0% 30.0% 10.0% 5.0% 35.0% 15.0% - - 20.0% 5.0%

学外売店（大学付近） 23 52.2% 34.8% - 26.1% - 8.7% 8.7% - 4.3% - 13.0% -

学外売店（大学最寄駅付近） 10 30.0% 30.0% 30.0% 10.0% - - - - - - 20.0% -

学外売店（自宅付近） 21 57.1% 19.0% 4.8% 23.8% 9.5% 4.8% 9.5% 4.8% 9.5% - 14.3% -

学外売店（その他） 49 24.5% 8.2% 8.2% 14.3% 4.1% 4.1% 6.1% 2.0% 2.0% - 53.1% 2.0%
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（5） 平日の昼食時における学内食堂の平均待ち時間

図表1-75　平日の昼食時における学内食堂の平均待ち時間（学部）  

※平日の昼食を「学内食堂で食事」する回答者のみ

合 計
ほとんど

待たなかった
5分程度 10分程度 15分程度 20分以上 無回答

) 1,358 14.4% 35.3% 34.7% 11.8% 3.2% 0.7%

) 1,800 12.4% 30.9% 35.1% 17.1% 4.2% 0.4%

4) 男子学生 1,274 12.5% 31.6% 34.5% 16.5% 4.5% 0.4%

9) 女子学生 519 12.3% 29.1% 36.4% 18.3% 3.5% 0.4%

7) その他 7 - 28.6% 42.9% 28.6% - -

3) 文　系 703 13.1% 30.0% 34.7% 18.3% 3.6% 0.3%

7) 理　系 1,097 11.9% 31.4% 35.4% 16.2% 4.6% 0.5%

2) 1・2年生 1,312 8.9% 28.7% 37.9% 19.0% 5.1% 0.5%

8) 3年生以上 488 21.7% 36.9% 27.7% 11.9% 1.6% 0.2%

9) 自　宅 699 10.9% 28.8% 36.5% 18.7% 4.4% 0.7%

9) 自宅外 1,099 13.4% 32.3% 34.2% 16.0% 3.9% 0.2%

図表1-76　平日の昼食時における学内食堂の平均待ち時間（大学院）  

※平日の昼食を「学内食堂で食事」する回答者のみ

合 計
ほとんど

待たなかった
5分程度 10分程度 15分程度 20分以上 無回答

) 679 27.2% 44.6% 22.7% 3.4% 1.3% 0.7%

) 681 33.6% 36.4% 21.4% 5.7% 1.9% 0.9%

2) 男子学生 492 33.3% 36.6% 21.7% 5.7% 1.8% 0.8%

4) 女子学生 184 34.2% 35.9% 20.7% 6.0% 2.2% 1.1%

4) その他 4 50.0% 25.0% 25.0% - - -

5) 文　系 205 34.1% 36.1% 20.0% 6.8% 2.0% 1.0%

5) 理　系 475 33.5% 36.6% 21.9% 5.3% 1.9% 0.8%

6) 博士前期（修士） 486 30.0% 37.9% 22.6% 7.0% 2.1% 0.4%

5) 博士後期（博士） 195 42.6% 32.8% 18.5% 2.6% 1.5% 2.1%

5) 自　宅 165 35.8% 38.8% 17.6% 6.1% 1.2% 0.6%

4) 自宅外 514 33.1% 35.6% 22.8% 5.6% 2.1% 0.8%

　平日の昼食を学内食堂で食事する学生について、平日の昼食時における学内食堂の平均待ち時間は、
学部生では「10分程度」の回答割合が35.1％で最も高い。大学院生では「5分程度」の回答割合が
36.4％で最も高く、学部生の方が長く待つ傾向が見られる。
　個々の店舗別の待ち時間については、次頁のクロス集計表を参照されたい。

住居
区分別

課程
区分別

性別
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理系別

学年別
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前回調査（H25）

学部全体（H29）

　前回調査（H25）

大学院全体（H29）

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=1,358）

今回（H29）

（n=1,800）

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=679）

今回（H29）

（n=681）
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図表1-77　学内食堂別、平日の昼食時における学内食堂の平均待ち時間（学部）

合 計
ほとんど
待たな
かった

5分程度 10分程度 15分程度 20分以上 無回答

豊中福利会館３階食堂 293 15.7% 30.0% 33.8% 16.0% 4.1% 0.3%

豊中福利会館４階食堂 132 12.9% 37.1% 36.4% 11.4% 2.3% -

図書館下食堂 683 6.7% 28.4% 38.5% 21.1% 5.0% 0.3%

DonDon 91 8.8% 27.5% 30.8% 27.5% 5.5% -

カフェ「カルチエ」 48 8.3% 16.7% 43.8% 25.0% 6.3% -

カフェテリア「らふぉれ」 63 47.6% 31.7% 14.3% 3.2% 1.6% 1.6%

カフェ＆レストラン「宙（sora）」 78 21.8% 41.0% 29.5% 3.8% 2.6% 1.3%

とんかつ＆カレー専門店「LIBRE（リブレ）」 17 17.6% 41.2% 29.4% 11.8% - -

ミュージアムカフェ「坂」 7 42.9% 57.1% - - - -

キャンパスキッチン 17 5.9% 52.9% 35.3% 5.9% - -

吹田福利会館　学生食堂「ファミール」 153 7.8% 28.1% 40.5% 17.0% 5.9% 0.7%

薬学研究科食堂 20 25.0% 50.0% 20.0% 5.0% - -

本部前福利会館２階食堂「鯨屋」 17 29.4% 35.3% 29.4% 5.9% - -

本部前福利会館１階喫茶・軽食「ひだまり」 8 - 25.0% 50.0% 12.5% 12.5% -

職員会館「さわらび」 2 - 100.0% - - - -

本部南棟（職員食堂）「カフェテリア匠」 18 38.9% 44.4% 16.7% - - -

微研食堂 2 - - 50.0% 50.0% - -

銀杏会館レストラン「ミネルバ」 1 - 100.0% - - - -

レストラン「ラ・シェーナ」 3 33.3% 33.3% 33.3% - - -

ポプラ通り福利会館 ２階学生食堂 22 22.7% 63.6% 9.1% 4.5% - -
ポプラ通り福利会館
１階レストラン「クルール」 17 41.2% 35.3% 17.6% 5.9% - -

吹田福利会館「吹田DonDon」 14 7.1% 42.9% 35.7% 14.3% - -

箕面福利会館１階食堂「レインボー」 94 5.3% 22.3% 42.6% 23.4% 5.3% 1.1%

図表1-78　学内食堂別、平日の昼食時における学内食堂の平均待ち時間（大学院）

合 計
ほとんど
待たな
かった

5分程度 10分程度 15分程度 20分以上 無回答

豊中福利会館３階食堂 54 46.3% 29.6% 14.8% 5.6% 1.9% 1.9%

豊中福利会館４階食堂 47 23.4% 38.3% 27.7% 4.3% 6.4% -

図書館下食堂 96 37.5% 40.6% 13.5% 5.2% 3.1% -

DonDon 28 28.6% 35.7% 32.1% - 3.6% -

カフェ「カルチエ」 4 50.0% 25.0% 25.0% - - -

カフェテリア「らふぉれ」 78 43.6% 39.7% 14.1% 1.3% - 1.3%

カフェ＆レストラン「宙（sora）」 28 28.6% 46.4% 21.4% 3.6% - -

とんかつ＆カレー専門店「LIBRE（リブレ）」 13 - 23.1% 53.8% 23.1% - -

ミュージアムカフェ「坂」 1 - - 100.0% - - -

キャンパスキッチン 7 28.6% 71.4% - - - -

吹田福利会館　学生食堂「ファミール」 119 18.5% 40.3% 29.4% 8.4% 1.7% 1.7%

薬学研究科食堂 13 23.1% 30.8% 30.8% 7.7% 7.7% -

本部前福利会館２階食堂「鯨屋」 50 34.0% 32.0% 24.0% 10.0% - -

本部前福利会館１階喫茶・軽食「ひだまり」 2 - - 100.0% - - -

職員会館「さわらび」 3 100.0% - - - - -

本部南棟（職員食堂）「カフェテリア匠」 31 54.8% 29.0% 6.5% 9.7% - -

微研食堂 15 6.7% 46.7% 26.7% 6.7% 6.7% 6.7%

銀杏会館レストラン「ミネルバ」 3 33.3% - 33.3% - 33.3% -

レストラン「ラ・シェーナ」 2 - 50.0% 50.0% - - -

ポプラ通り福利会館 ２階学生食堂 48 43.8% 41.7% 14.6% - - -
ポプラ通り福利会館
１階レストラン「クルール」 10 90.0% 10.0% - - - -

吹田福利会館「吹田DonDon」 10 40.0% 20.0% 40.0% - - -

箕面福利会館１階食堂「レインボー」 19 26.3% 21.1% 26.3% 21.1% - 5.3%
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9. 福利厚生施設全般に関する要望

 

　福利厚生施設全般に関する不満点として、学部生では「混雑している」（58.1％）の回答割合が最も
高く、次いで「食堂が少ない」（26.8％）、「食堂が休日は閉店している」（23.6％）、「生協ICカー
ドが使えない店舗がある」（21.4％）と続き、この4つが2割以上の回答を得ている。以下、「メニュー
（商品）の種類が限られている」「食堂の閉店時刻が早い」「売店が休日は閉店している」「値段が高
い」「野菜が少ない」「売店が少ない」と続き、ここまでが不満点の上位10位である。なお、上位1～3
位については、前回（H25）と順位が一致している。
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栄 養 の バ ラ ン ス が 悪 い
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　福利厚生施設全般に関する不満点として、大学院生においても「混雑している」（27.7％）の回答割
合が最も高く、次いで「食堂が休日は閉店している」（21.3％）、「メニュー（商品）の種類が限られ
ている」（20.2％）と続き、この3つが2割以上の回答を得ている。以下、「食堂の閉店時刻が早い」
「売店が休日は閉店している」「食堂が少ない」「野菜が少ない」「値段が高い」「売店の品揃えが悪
い」「脂っこいものが多い」と続き、ここまでが不満点の上位10位である。なお、上位1～3位について
は、前回（H25）とも順位が一致しているが、回答者の割合はいずれも減少した。一方で、大学院生の
15.8％は「不満はない」と回答しており、前回（H25）より回答割合が11％も高くなっている。
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10. 授業時間外の学生の居場所

（1） 授業時間外の学生の居場所（学生同士で議論・打合せ・くつろぐ場所）

図表1-81　授業時間外の学生の居場所（学部）【主な場所を3つまで】  
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他

無
回
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) 2,362 60.4% 49.6% 51.0% 6.7% 17.2% 2.7% 13.8% 5.8% 8.6% 5.0% 8.1% 7.7% 4.0%

) 2,788 51.9% 39.0% 58.7% 5.2% 12.9% 1.7% 15.0% 5.9% 6.3% 3.9% 8.2% 9.0% 7.7%

2) 男子学生 1,742 47.4% 38.4% 60.8% 6.0% 13.1% 2.2% 12.7% 5.9% 6.9% 4.4% 7.2% 10.5% 7.9%

4) 女子学生 1,024 60.1% 40.4% 55.1% 3.8% 12.2% 0.7% 18.8% 6.1% 5.2% 3.1% 10.3% 6.1% 7.4%

8) その他 18 27.8% 22.2% 61.1% - 27.8% 5.6% 16.7% - 11.1% - - 22.2% 5.6%

6) 文　系 1,166 58.2% 31.7% 56.2% 5.2% 14.6% 1.8% 15.9% 7.0% 6.7% 4.3% 8.4% 7.9% 8.3%

1) 理　系 1,621 47.3% 44.3% 60.5% 5.1% 11.7% 1.6% 14.4% 5.1% 6.0% 3.6% 8.1% 9.7% 7.2%

6) 1・2年生 1,866 55.5% 32.5% 64.4% 5.6% 13.0% 1.9% 16.0% 6.5% 7.0% 4.5% 7.5% 8.4% 7.3%

0) 3年生以上 920 44.6% 52.4% 47.1% 4.1% 12.6% 1.3% 12.9% 4.8% 4.9% 2.6% 9.8% 10.2% 8.4%

図表1-82　授業時間外の学生の居場所（大学院）【主な場所を3つまで】  
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) 1,301 43.0% 73.8% 17.6% 2.1% 3.8% 3.1% 12.7% 9.5% 9.1% 5.2% 12.5% 12.2% 3.8%

) 1,526 33.1% 62.8% 18.5% 2.4% 2.7% 2.4% 11.7% 9.1% 4.8% 3.3% 10.7% 18.5% 10.2%

6) 男子学生 956 32.9% 65.0% 18.5% 1.9% 2.5% 2.6% 10.3% 9.1% 5.3% 3.1% 10.4% 19.0% 9.4%

6) 女子学生 546 34.4% 60.4% 19.2% 3.1% 3.1% 2.0% 14.5% 9.0% 4.0% 3.5% 11.5% 17.4% 10.3%

4) その他 14 14.3% 42.9% 7.1% 7.1% - 7.1% 7.1% 14.3% - 7.1% 14.3% 35.7% 14.3%

9) 文　系 479 31.7% 62.2% 24.0% 5.2% 2.7% 1.9% 13.4% 11.7% 5.2% 3.3% 8.8% 12.7% 10.4%

5) 理　系 1,045 33.8% 63.2% 16.1% 1.1% 2.7% 2.7% 10.9% 7.9% 4.6% 3.3% 11.7% 21.1% 10.0%

5) 博士前期（修士） 945 34.2% 67.5% 21.3% 3.0% 3.2% 2.0% 11.4% 8.7% 3.4% 2.6% 9.5% 14.5% 10.7%

1) 博士後期（博士） 581 31.3% 55.2% 14.1% 1.4% 1.9% 3.1% 12.0% 9.8% 7.1% 4.3% 12.7% 25.0% 9.5%

　授業時間外に学生同士で議論や打合せをしたりくつろいだりするための、学生の居場所について質問
したところ、学部生では「図書館（グローバルコモンズ等）」の回答割合が58.7％と最も高く、次いで
「学内食堂（店内）」（51.9％）、「講義室・実習室・研究室等」（39.0％）と続く。
　一方、大学院生では「講義室・実習室・研究室等」の回答割合が62.8％と最も高く、「学内食堂（店
内）」（33.1％）が次に続く。
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（2） 授業時間外の学生の居場所として増やして欲しい空間

図表1-83　授業時間外の学生の居場所として増やして欲しい空間（学部）【主な場所を3つまで】  
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) 2,362 29.0% 62.0% 13.8% 30.6% 7.2% 11.8% 4.2% 25.1% 6.4% 13.2% 11.0% 3.9% 6.5% 4.0%

) 2,788 25.8% 55.3% 14.9% 34.0% 4.9% 10.3% 4.2% 21.8% 5.5% 8.5% 8.0% 4.2% 8.2% 8.0%

2) 男子学生 1,742 25.0% 48.7% 16.5% 34.4% 5.7% 10.7% 5.6% 19.7% 5.5% 8.7% 8.6% 4.7% 9.8% 8.1%

4) 女子学生 1,024 27.4% 67.0% 12.1% 33.2% 3.6% 9.5% 1.8% 25.5% 5.5% 8.2% 6.8% 3.0% 5.5% 7.7%

8) その他 18 11.1% 33.3% 11.1% 38.9% 5.6% 11.1% - 22.2% 11.1% - 11.1% 11.1% 11.1% 11.1%

6) 文　系 1,166 27.6% 59.9% 12.3% 33.5% 3.5% 11.2% 3.0% 22.9% 4.3% 9.6% 8.3% 4.0% 6.5% 8.5%

1) 理　系 1,621 24.6% 51.9% 16.7% 34.4% 6.0% 9.6% 5.0% 21.0% 6.4% 7.6% 7.7% 4.3% 9.4% 7.6%

6) 1・2年生 1,866 29.2% 56.4% 13.3% 38.4% 4.9% 10.1% 4.1% 21.7% 5.3% 7.3% 8.7% 4.4% 7.4% 7.6%

0) 3年生以上 920 19.1% 52.9% 18.2% 25.2% 5.1% 10.7% 4.3% 22.1% 5.9% 10.8% 6.4% 3.6% 9.8% 8.8%

図表1-84　授業時間外の学生の居場所として増やして欲しい空間（大学院）【主な場所を3つまで】  
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) 1,301 22.2% 57.0% 18.7% 16.1% 4.7% 3.8% 5.8% 22.4% 7.2% 13.8% 10.1% 5.7% 11.0% 3.9%

) 1,526 15.2% 47.2% 20.1% 12.3% 3.7% 3.1% 3.5% 19.2% 6.1% 10.0% 7.1% 9.4% 12.7% 10.0%

6) 男子学生 956 14.3% 43.3% 20.7% 11.6% 3.7% 3.0% 4.1% 17.6% 6.1% 10.7% 6.4% 10.8% 15.8% 9.0%

6) 女子学生 546 17.4% 54.9% 19.2% 13.6% 3.8% 3.5% 2.4% 22.3% 6.4% 9.2% 8.4% 6.4% 7.9% 10.3%

4) その他 14 - 42.9% 21.4% 14.3% - - 7.1% 14.3% - 7.1% 14.3% 35.7% - 14.3%

9) 文　系 479 13.4% 49.5% 21.3% 16.3% 3.8% 2.9% 3.3% 17.7% 5.8% 8.8% 7.7% 7.3% 12.5% 10.0%

5) 理　系 1,045 16.1% 46.2% 19.5% 10.4% 3.6% 3.3% 3.6% 19.9% 6.2% 10.6% 6.9% 10.2% 12.8% 9.9%

5) 博士前期（修士） 945 16.0% 47.9% 19.8% 13.0% 3.9% 3.6% 3.4% 18.4% 5.8% 9.3% 6.7% 6.3% 13.7% 10.3%

1) 博士後期（博士） 581 13.9% 46.0% 20.5% 11.0% 3.3% 2.4% 3.8% 20.5% 6.5% 11.2% 7.9% 14.3% 11.2% 9.5%

　授業時間外の学生の居場所として増やして欲しい空間は、学部生・大学院生ともに「喫茶・カフェ」
（学部生55.3％、大学院生47.2％）の回答割合が最も高い。以下、学部生では、「図書館（グローバル
コモンズ等）」「学内食堂（店内）」「学内屋内スペース（スチューデントコモンズ等）」の順に要望
が高く、これらが2割以上の回答を得ている。大学院生では、「喫茶・カフェ」に次いで「講義室・実習
室・研究室等」「学内屋内スペース（スチューデントコモンズ等）」が、学生の要望として挙がってい
る。
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11. 入学後の消費者トラブルの経験、及び大学生活での被害経験

（1） 入学後の消費者トラブルの経験

図表1-85　入学後の消費者トラブルの経験（学部）【複数回答】  

合
計

2) 2,362 2.4% (57) 3.3% (78) 0.4% (9) 0.7% (17) 0.2% (5) 3.0% (71) 1.3% (31) 5.0% (118) 82.4% (1,946) 4.0% (94)

8) 2,788 2.7% (75) 2.9% (81) 0.9% (25) 0.9% (25) 0.4% (11) 2.1% (59) 1.1% (31) 3.9% (109) 79.3% (2,211) 8.9% (248)

2) 男子学生 1,742 2.7% (47) 2.8% (49) 1.2% (21) 0.9% (16) 0.2% (3) 2.0% (35) 1.4% (24) 4.2% (73) 78.9% (1,374) 9.0% (157)

4) 女子学生 1,024 2.6% (27) 3.2% (33) 0.4% (4) 1.1% (11) 0.8% (8) 2.1% (22) 0.8% (8) 3.5% (36) 79.8% (817) 8.8% (90)

8) その他 18 - (-) - (-) - (-) - (-) - (-) 5.6% (1) - (-) 5.6% (1) 83.3% (15) 5.6% (1)

0) 自　宅 1,200 0.7% (8) 1.5% (18) 0.7% (8) 0.6% (7) 0.4% (5) 0.3% (4) 0.3% (4) 4.1% (49) 83.9% (1,007) 9.1% (109)

2) 自宅外 1,582 4.2% (66) 4.0% (63) 1.0% (16) 1.1% (17) 0.4% (6) 3.5% (55) 1.8% (28) 3.9% (62) 75.9% (1,201) 8.6% (136)

※（　）内は実数値。

図表1-86　入学後の消費者トラブルの経験（大学院）【複数回答】  

合 計

1) 1,301 3.5% (46) 3.9% (51) 1.7% (22) 1.7% (22) 0.8% (10) 3.8% (49) 2.0% (26) 4.2% (55) 80.4% (1,046) 3.5% (46)

6) 1,526 5.2% (79) 5.0% (76) 2.5% (38) 2.0% (31) 0.9% (14) 3.0% (46) 2.4% (37) 3.9% (60) 72.0% (1,099) 10.6% (162)

6) 男子学生 956 5.0% (48) 4.9% (47) 2.2% (21) 1.9% (18) 0.6% (6) 2.9% (28) 2.3% (22) 3.1% (30) 74.2% (709) 9.2% (88)

6) 女子学生 546 5.1% (28) 5.1% (28) 2.9% (16) 2.0% (11) 1.1% (6) 2.7% (15) 2.2% (12) 4.9% (27) 69.8% (381) 11.7% (64)

4) その他 14 14.3% (2) 7.1% (1) - (-) - (-) - (-) 14.3% (2) 7.1% (1) 7.1% (1) 42.9% (6) 21.4% (3)

6) 自　宅 486 0.4% (2) 1.6% (8) 1.0% (5) 0.4% (2) 0.2% (1) 0.2% (1) 1.4% (7) 1.6% (8) 81.9% (398) 11.3% (55)

6) 自宅外 1,026 7.5% (77) 6.7% (69) 3.2% (33) 2.7% (28) 1.2% (12) 4.4% (45) 2.8% (29) 5.0% (51) 67.7% (695) 9.6% (98)

※（　）内は実数値。
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答割合が最も高く、大学院生では「不動産（アパート・下宿など）」、「インターネット」の回答割合が高
い。
　なお、「特になし」の回答割合は、前回（H25）より、学部生で3％、大学院生で8％低くなっているが、
概ね同程度の回答割合だけ「無回答」が高くなっており、前回と比較して「特になし」が減った（＝消費者
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（2） 入学後の大学生活での被害経験

図表1-87　入学後の大学生活での被害経験（学部）【複数回答】  

合
計

2) 2,362 1.9% (45) 1.5% (35) 0.8% (19) 0.4% (9) 2.7% (64) 88.7% (2,095) 4.9% (116)

8) 2,788 1.6% (45) 1.2% (33) 1.0% (28) 0.6% (17) 1.8% (50) 85.1% (2,373) 9.6% (268)

2) 男子学生 1,742 1.8% (31) 0.9% (16) 0.5% (9) 0.6% (10) 1.7% (30) 85.5% (1,489) 9.9% (172)

4) 女子学生 1,024 1.3% (13) 1.7% (17) 1.8% (18) 0.6% (6) 1.9% (19) 84.5% (865) 9.1% (93)

8) その他 18 5.6% (1) - (-) - (-) - (-) - (-) 88.9% (16) 5.6% (1)

0) 自　宅 1,200 2.2% (26) 1.1% (13) 1.0% (12) 0.3% (4) 1.1% (13) 85.8% (1,030) 9.5% (114)

2) 自宅外 1,582 1.2% (19) 1.3% (21) 0.9% (14) 0.8% (13) 2.3% (36) 84.7% (1,340) 9.5% (150)

※（　）内は実数値。

図表1-88　入学後の大学生活での被害経験（大学院）【複数回答】  

合
計

1) 1,301 1.3% (17) 3.9% (51) 1.3% (17) 0.4% (5) 3.8% (49) 86.3% (1,123) 4.2% (55)

6) 1,526 1.6% (24) 3.7% (56) 1.6% (24) 0.2% (3) 3.9% (60) 80.3% (1,225) 10.7% (163)

6) 男子学生 956 1.6% (15) 2.4% (23) 0.6% (6) - (-) 3.1% (30) 83.9% (802) 9.4% (90)

6) 女子学生 546 1.5% (8) 5.9% (32) 3.3% (18) 0.2% (1) 4.6% (25) 75.6% (413) 11.5% (63)

4) その他 14 - (-) 7.1% (1) - (-) 7.1% (1) 21.4% (3) 57.1% (8) 21.4% (3)

6) 自　宅 486 1.6% (8) 3.3% (16) 0.8% (4) - (-) 2.1% (10) 82.3% (400) 11.3% (55)

6) 自宅外 1,026 1.6% (16) 4.0% (41) 2.0% (21) 0.3% (3) 4.8% (49) 79.9% (820) 9.6% (98)

※（　）内は実数値。
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　なお、「特になし」の回答割合は、前回（H25）より、学部生で4％、大学院生で6％低くなっているが、
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第 2 章　健康について

1. 健康状態

（1） 現在の健康状態

図表2-1　現在の健康状態（学部）

n　

合 計

) 2,362 76.7% (1,812) 18.2% (430) 1.7% (40) 3.4% (80)

) 2,788 71.4% (1,991) 18.1% (505) 2.2% (61) 8.3% (231)

2) 男子学生 1,742 69.8% (1,216) 18.9% (329) 2.8% (49) 8.6% (150)

4) 女子学生 1,024 74.2% (760) 16.8% (172) 1.1% (11) 7.9% (81)

8) その他 18 72.2% (13) 16.7% (3) 5.6% (1) 5.6% (1)

6) 文　系 1,166 72.6% (847) 17.2% (201) 1.5% (17) 8.7% (101)

1) 理　系 1,621 70.6% (1,144) 18.9% (306) 2.6% (42) 8.0% (130)

6) 1・2年生 1,866 72.6% (1,355) 17.3% (323) 2.1% (39) 8.0% (149)

0) 3年生以上 920 68.9% (634) 19.9% (183) 2.3% (21) 8.9% (82)

0) 自　宅 1,200 73.7% (884) 16.6% (199) 1.3% (16) 8.5% (102)

2) 自宅外 1,582 69.8% (1,104) 19.3% (305) 2.8% (44) 8.0% (127)
※（　）内は実数値。

図表2-2　現在の健康状態（大学院）

n　

合 計

) 1,301 68.3% (889) 25.1% (327) 3.5% (46) 3.2% (42)

) 1,526 64.1% (978) 23.3% (356) 2.4% (37) 10.2% (156)

6) 男子学生 956 66.3% (634) 21.9% (209) 2.9% (28) 8.9% (85)

6) 女子学生 546 61.5% (336) 26.0% (142) 1.3% (7) 11.2% (61)

4) その他 14 42.9% (6) 28.6% (4) 7.1% (1) 21.4% (3)

9) 文　系 479 57.8% (277) 28.6% (137) 2.3% (11) 11.3% (54)

5) 理　系 1,045 67.1% (701) 20.8% (217) 2.5% (26) 9.7% (101)

5) 博士前期（修士） 945 63.0% (595) 23.8% (225) 2.5% (24) 10.7% (101)

1) 博士後期（博士） 581 65.9% (383) 22.4% (130) 2.2% (13) 9.5% (55)

6) 自　宅 486 66.5% (323) 20.2% (98) 2.9% (14) 10.5% (51)

6) 自宅外 1,026 63.5% (652) 25.0% (257) 2.2% (23) 9.4% (96)
※（　）内は実数値。
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　現在の健康状態について、学部生の71.4％、大学院生の64.1％が「健康」と回答する一方、「やや不
健康」「不健康」を合わせた“健康に不安がある”学生の回答割合は、学部生では20.3％、大学院生で
は25.7％である。前回（H25）と比較して、「健康」な学生の回答割合は、学部生では5％、大学院生で
は4％低くなっているが、「無回答」が5～7％高くなっており、「健康」な学生が減ったとまでは一概
には言えない。
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（2） 不健康の主な原因

図表2-3　不健康の主な原因（学部） ※現在の健康状態が「やや不健康」「不健康」な回答者のみ

合 計

) 470 12.1% (57) 16.4% (77) 35.3% (166) 21.3% (100) 3.4% (16) 3.4% (16) 8.1% (38) - (-)

) 566 6.2% (35) 21.0% (119) 33.4% (189) 19.6% (111) 6.9% (39) 4.1% (23) 2.3% (13) 6.2% (35) 0.4% (2)

7) 男子学生 377 5.3% (20) 24.4% (92) 31.0% (117) 17.5% (66) 8.0% (30) 4.5% (17) 2.7% (10) 6.1% (23) 0.5% (2)

3) 女子学生 183 7.1% (13) 14.8% (27) 38.8% (71) 24.0% (44) 4.4% (8) 2.7% (5) 1.6% (3) 6.6% (12) - (-)

4) その他 4 25.0% (1) - (-) 25.0% (1) - (-) 25.0% (1) 25.0% (1) - (-) - (-) - (-)

8) 文　系 218 6.9% (15) 21.1% (46) 34.9% (76) 22.5% (49) 5.0% (11) 3.2% (7) 2.3% (5) 3.2% (7) 0.9% (2)

8) 理　系 348 5.7% (20) 21.0% (73) 32.5% (113) 17.8% (62) 8.0% (28) 4.6% (16) 2.3% (8) 8.0% (28) - (-)

2) 1・2年生 362 7.5% (27) 20.2% (73) 37.8% (137) 17.4% (63) 4.4% (16) 3.9% (14) 2.2% (8) 6.4% (23) 0.3% (1)

4) 3年生以上 204 3.9% (8) 22.5% (46) 25.5% (52) 23.5% (48) 11.3% (23) 4.4% (9) 2.5% (5) 5.9% (12) 0.5% (1)

4) 自　宅 214 8.4% (18) 6.5% (14) 44.9% (96) 16.8% (36) 7.5% (16) 6.1% (13) 2.8% (6) 6.5% (14) 0.5% (1)

1) 自宅外 351 4.6% (16) 29.9% (105) 26.5% (93) 21.4% (75) 6.6% (23) 2.8% (10) 2.0% (7) 6.0% (21) 0.3% (1)

※今回（H29）新たに「学業による過労」の選択肢を追加。 ※（　）内は実数値。

図表2-4　不健康の主な原因（大学院） ※現在の健康状態が「やや不健康」「不健康」な回答者のみ

合 計

) 372 7.3% (27) 23.7% (88) 34.9% (130) 25.0% (93) - (-) 2.2% (8) 5.6% (21) 1.3% (5)

) 392 10.5% (41) 12.0% (47) 30.9% (121) 27.6% (108) 9.9% (39) 0.3% (1) 3.8% (15) 4.6% (18) 0.5% (2)

7) 男子学生 237 11.8% (28) 14.3% (34) 28.7% (68) 24.9% (59) 11.4% (27) - (-) 2.5% (6) 5.5% (13) 0.8% (2)

9) 女子学生 149 8.7% (13) 8.1% (12) 34.9% (52) 31.5% (47) 7.4% (11) 0.7% (1) 5.4% (8) 3.4% (5) - (-)

5) その他 5 - (-) - (-) 20.0% (1) 40.0% (2) 20.0% (1) - (-) 20.0% (1) - (-) - (-)

8) 文　系 148 10.1% (15) 12.2% (18) 29.1% (43) 29.7% (44) 8.8% (13) - (-) 3.4% (5) 5.4% (8) 1.4% (2)

3) 理　系 243 10.7% (26) 11.9% (29) 32.1% (78) 25.9% (63) 10.7% (26) 0.4% (1) 4.1% (10) 4.1% (10) - (-)

9) 博士前期（修士） 249 12.4% (31) 10.8% (27) 31.7% (79) 26.5% (66) 11.2% (28) 0.4% (1) 3.6% (9) 2.4% (6) 0.8% (2)

3) 博士後期（博士） 143 7.0% (10) 14.0% (20) 29.4% (42) 29.4% (42) 7.7% (11) - (-) 4.2% (6) 8.4% (12) - (-)

2) 自　宅 112 16.1% (18) 8.0% (9) 32.1% (36) 23.2% (26) 8.9% (10) 0.9% (1) 3.6% (4) 6.3% (7) 0.9% (1)

9) 自宅外 279 8.2% (23) 13.6% (38) 30.1% (84) 29.4% (82) 10.4% (29) - (-) 3.9% (11) 3.9% (11) 0.4% (1)

※今回（H29）新たに「学業による過労」の選択肢を追加。 ※（　）内は実数値。

　現在“健康に不安がある”学生に対して、不健康である最大の原因について質問したところ、学部生・
大学院生ともに「睡眠不足」（学部生33.4％、大学院生30.9％）の回答割合が最も高い。以下、学部生で
は「不摂生」（21.0％）、「精神的な悩み」（19.6％）の順であるのに対し、大学院生では「精神的な悩
み」（27.6％）、「不摂生」（12.0％）の順である。
　なお、今回新たに「学業による過労」の選択肢を追加したところ、学部生の6.9％、大学院生の9.9％が
「学業による過労」を挙げている。当設問は単数回答設問であることから、他の選択肢の回答割合にも影
響を及ぼしており、前回（H25）と比較するにあたっては注意が必要である。
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2. 悩み・不安

（1） 現在の悩み・不安の有無

図表2-5　現在の悩み・不安の有無（学部）  

n　

合 計

) 2,362 11.2% (265) 45.4% (1,072) 9.8% (231) 20.9% (494) 8.8% (208) 4.0% (94)

) 2,788 9.2% (256) 39.7% (1,107) 10.4% (290) 21.3% (594) 10.9% (304) 8.5% (237)

2) 男子学生 1,742 10.3% (179) 35.4% (617) 10.6% (185) 21.9% (381) 13.2% (230) 8.6% (150)

4) 女子学生 1,024 7.4% (76) 46.8% (479) 10.1% (103) 20.5% (210) 7.0% (72) 8.2% (84)

8) その他 18 11.1% (2) 44.4% (8) 16.7% (3) 16.7% (3) 5.6% (1) 5.6% (1)

6) 文　系 1,166 9.2% (107) 43.5% (507) 10.2% (119) 19.4% (226) 8.7% (101) 9.0% (105)

1) 理　系 1,621 9.3% (151) 37.0% (600) 10.5% (170) 22.8% (370) 12.5% (203) 8.0% (130)

6) 1・2年生 1,866 8.4% (157) 38.5% (718) 11.4% (213) 22.1% (412) 11.4% (213) 8.2% (153)

0) 3年生以上 920 11.0% (101) 42.0% (386) 8.5% (78) 19.8% (182) 9.9% (91) 8.9% (82)

0) 自　宅 1,200 7.9% (95) 39.8% (478) 10.8% (130) 20.8% (250) 12.1% (145) 8.7% (104)

2) 自宅外 1,582 10.2% (161) 39.7% (628) 10.1% (160) 21.9% (346) 9.9% (157) 8.2% (130)
※（　）内は実数値。

図表2-6　現在の悩み・不安の有無（大学院）  

n　

合 計

) 1,301 15.4% (200) 44.0% (572) 8.4% (109) 21.6% (281) 7.0% (91) 3.5% (46)

) 1,526 12.6% (192) 40.9% (624) 9.4% (143) 17.8% (272) 8.8% (134) 10.5% (160)

6) 男子学生 956 12.7% (121) 39.6% (379) 9.4% (90) 18.6% (178) 10.8% (103) 8.9% (85)

6) 女子学生 546 12.5% (68) 43.8% (239) 9.5% (52) 16.7% (91) 5.7% (31) 11.9% (65)

4) その他 14 21.4% (3) 35.7% (5) 7.1% (1) 7.1% (1) 7.1% (1) 21.4% (3)

9) 文　系 479 16.5% (79) 44.7% (214) 7.7% (37) 12.9% (62) 6.9% (33) 11.3% (54)

5) 理　系 1,045 10.8% (113) 39.2% (410) 10.1% (106) 20.0% (209) 9.8% (102) 10.0% (105)

5) 博士前期（修士） 945 12.2% (115) 41.8% (395) 9.6% (91) 17.6% (166) 8.1% (77) 10.7% (101)

1) 博士後期（博士） 581 13.4% (78) 39.4% (229) 9.0% (52) 18.1% (105) 10.0% (58) 10.2% (59)

6) 自　宅 486 10.1% (49) 38.7% (188) 10.1% (49) 22.0% (107) 8.2% (40) 10.9% (53)

6) 自宅外 1,026 14.0% (144) 42.1% (432) 9.2% (94) 15.9% (163) 9.3% (95) 9.6% (98)
※（　）内は実数値。
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　現在の悩み・不安の有無について、「とてもある」「少しある」を合わせた“悩み・不安がある”
学生の回答割合は、学部生では48.9％、大学院生では53.5％である。前回（H25）と比較して、“悩
み・不安がある”学生の回答割合は、学部生では8％、大学院生では6％低くなっているが、「無回
答」が5～7％高くなっており、“悩み・不安がある”学生が減ったとまでは一概には言えない。
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（2） 悩み・不安の主な原因

図表2-7　悩み・不安の主な原因（学部） ※現在、悩み・不安が「とてもある」「少しある」回答者のみ
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そ
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) 1,337 34.3% 7.6% 2.4% 6.4% 5.2% 1.4% 27.1% 6.8% 3.3% 0.2% 0.6% 4.3% 0.5%

) 1,363 35.1% 8.6% 3.0% 6.3% 7.0% 1.8% 20.0% 7.6% 4.8% 0.4% 0.1% 5.0% 0.4%

6) 男子学生 796 36.2% 8.0% 3.4% 8.5% 7.4% 0.9% 18.8% 6.9% 4.6% 0.5% 0.1% 4.1% 0.4%

5) 女子学生 555 33.9% 9.5% 2.3% 3.2% 6.5% 2.9% 21.8% 8.1% 4.9% 0.2% 0.2% 6.1% 0.4%

0) その他 10 30.0% - 10.0% - - 10.0% 10.0% 30.0% - - - 10.0% -

4) 文　系 614 26.5% 9.8% 2.8% 5.9% 7.0% 2.1% 26.1% 7.5% 5.5% 0.2% - 6.4% 0.3%

9) 理　系 749 42.2% 7.6% 3.2% 6.7% 6.9% 1.5% 15.0% 7.6% 4.1% 0.5% 0.3% 3.9% 0.5%

5) 1・2年生 875 35.3% 10.5% 3.5% 7.7% 9.6% 2.1% 12.1% 7.9% 4.8% - - 6.1% 0.5%

7) 3年生以上 487 34.7% 5.1% 2.1% 3.9% 2.3% 1.2% 34.1% 7.0% 4.7% 1.0% 0.4% 3.1% 0.4%

2) 自　宅 572 35.1% 9.1% 3.0% 7.3% 7.7% 1.7% 19.1% 7.5% 3.0% - 0.2% 5.8% 0.5%

0) 自宅外 790 35.2% 8.1% 3.0% 5.6% 6.5% 1.8% 20.6% 7.6% 6.1% 0.6% 0.1% 4.4% 0.4%

図表2-8　悩み・不安の主な原因（大学院） ※現在、悩み・不安が「とてもある」「少しある」回答者のみ
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) 774 50.5% 0.3% 1.8% 3.1% 1.7% 0.6% 27.1% 2.3% 3.6% 2.8% 2.8% 2.7% 0.5%

) 817 50.1% 0.2% 2.6% 1.8% 1.3% 1.5% 23.5% 3.3% 6.1% 2.3% 2.4% 4.2% 0.6%

0) 男子学生 500 49.4% 0.4% 2.6% 1.8% 1.0% 0.6% 25.2% 3.4% 7.0% 2.0% 2.8% 3.4% 0.4%

7) 女子学生 307 52.1% - 2.3% 2.0% 2.0% 2.9% 20.8% 3.3% 3.9% 2.6% 2.0% 5.2% 1.0%

8) その他 8 25.0% - - - - - 25.0% - 25.0% 12.5% - 12.5% -

3) 文　系 293 49.5% 0.3% 2.4% 1.7% 1.4% 2.4% 24.6% 4.1% 6.5% 1.7% 1.0% 3.4% 1.0%

3) 理　系 523 50.5% 0.2% 2.7% 1.9% 1.3% 1.0% 22.9% 2.7% 5.9% 2.7% 3.3% 4.6% 0.4%

0) 博士前期（修士） 510 49.2% 0.4% 2.2% 2.2% 1.8% 0.8% 25.7% 3.7% 6.7% 2.0% 2.4% 2.5% 0.6%

7) 博士後期（博士） 307 51.5% - 3.3% 1.3% 0.7% 2.6% 19.9% 2.6% 5.2% 2.9% 2.6% 6.8% 0.7%

7) 自　宅 237 50.2% 0.4% 3.8% 2.5% 0.8% 2.5% 25.7% 1.7% 3.8% 1.7% 1.3% 4.6% 0.8%

6) 自宅外 576 50.3% 0.2% 2.1% 1.6% 1.6% 1.0% 22.4% 3.8% 6.9% 2.6% 3.0% 4.0% 0.5%

　現在“悩み・不安がある”学生に対して、最大の悩み・不安について質問したところ、学部生・大学
院生ともに「勉学・研究」（学部生35.1％、大学院生50.1％）の回答割合が最も高く、「就職・進路関
係」（学部生20.0％、大学院生23.5％）が次に続く。前回（H25）と比較して、回答傾向に大きな変動
はない。
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（3） 悩み・不安の主な解消方法

図表2-9　悩み・不安の主な解消方法（学部） ※現在、悩み・不安が「とてもある」「少しある」回答者のみ
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) 1,337 36.2% 2.4% 11.6% 11.9% 1.3% 1.3% 0.1% 13.2% 20.6% 1.3%

) 1,363 32.7% 1.8% 13.4% 11.2% 1.1% 1.2% 0.4% 13.8% 23.2% 1.2%

6) 男子学生 796 29.5% 1.8% 8.0% 13.9% 1.5% 0.9% 0.6% 16.0% 26.4% 1.4%

5) 女子学生 555 37.3% 1.8% 21.1% 7.4% 0.5% 1.8% 0.2% 10.5% 18.6% 0.9%

0) その他 10 20.0% - 10.0% 10.0% - - - 30.0% 30.0% -

4) 文　系 614 32.6% 1.8% 16.9% 9.0% 0.8% 1.1% 0.3% 13.2% 23.1% 1.1%

9) 理　系 749 32.8% 1.7% 10.4% 13.1% 1.3% 1.3% 0.5% 14.3% 23.2% 1.2%

5) 1・2年生 875 31.2% 0.9% 13.8% 11.3% 0.8% 0.8% 0.3% 15.8% 23.9% 1.1%

7) 3年生以上 487 35.5% 3.1% 12.5% 11.1% 1.6% 2.1% 0.6% 10.3% 22.0% 1.2%

2) 自　宅 572 31.1% 2.3% 14.3% 11.7% 0.3% 0.7% 0.3% 14.5% 23.8% 0.9%

0) 自宅外 790 33.8% 1.4% 12.7% 10.9% 1.6% 1.6% 0.5% 13.3% 22.8% 1.4%

図表2-10　悩み・不安の主な解消方法（大学院） ※現在、悩み・不安が「とてもある」「少しある」回答者のみ
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) 774 34.2% 7.5% 7.9% 13.0% 1.8% 1.2% 0.3% 11.0% 21.3% 1.8%

) 817 32.2% 8.4% 11.4% 12.1% 1.5% 2.2% 0.4% 10.8% 19.0% 2.1%

0) 男子学生 500 28.6% 8.4% 8.8% 15.8% 1.4% 2.0% 0.2% 12.4% 20.8% 1.6%

7) 女子学生 307 38.8% 8.8% 15.6% 6.5% 1.3% 2.3% 0.7% 7.8% 15.6% 2.6%

8) その他 8 12.5% - - - 12.5% 12.5% - 25.0% 25.0% 12.5%

3) 文　系 293 33.4% 8.9% 12.6% 7.2% 1.0% 3.4% 1.0% 11.3% 19.5% 1.7%

3) 理　系 523 31.5% 8.2% 10.7% 14.7% 1.7% 1.5% - 10.5% 18.7% 2.3%

0) 博士前期（修士） 510 34.1% 7.6% 10.0% 13.5% 1.4% 2.5% 0.4% 9.4% 18.8% 2.2%

7) 博士後期（博士） 307 29.0% 9.8% 13.7% 9.8% 1.6% 1.6% 0.3% 13.0% 19.2% 2.0%

7) 自　宅 237 27.0% 9.7% 15.6% 10.1% 1.3% 1.3% 0.8% 10.1% 23.2% 0.8%

6) 自宅外 576 34.5% 7.8% 9.7% 13.0% 1.6% 2.6% 0.2% 10.9% 17.0% 2.6%

　現在“悩み・不安がある”学生に対して、悩み・不安の解消方法について質問したところ、学部生・
大学院生ともに「友人（知人）に相談」（学部生32.7％、大学院生32.2％）の回答割合が最も高い。一
方、学部生・大学院ともに2割前後の学生が「解消方法がない」と回答している。前回（H25）と比較し
て、回答傾向に大きな変動はない。
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3. 各相談室の認知状況

図表2-11　各相談室の認知状況（学部）【複数回答】

合
計

) 2,362 49.2% (1,162) 6.0% (142) 13.4% (317) 11.2% (265) 15.7% (371) 8.1% (191) 25.1% (593) 30.5% (720) 4.7% (111)

) 2,788 41.7% (1,163) 5.8% (162) 4.8% (134) 7.1% (198) 11.7% (326) 8.3% (231) 6.3% (176) 18.6% (519) 5.3% (148) 35.4% (987) 11.3% (315)

2) 男子学生 1,742 36.7% (639) 5.3% (92) 4.8% (84) 5.9% (103) 9.2% (160) 6.8% (118) 5.1% (89) 18.2% (317) 4.6% (80) 40.4% (704) 11.6% (202)

4) 女子学生 1,024 50.1% (513) 6.6% (68) 5.0% (51) 9.3% (95) 15.7% (161) 10.6% (109) 8.3% (85) 18.9% (194) 6.4% (66) 27.1% (278) 10.6% (109)

8) その他 18 50.0% (9) 5.6% (1) 5.6% (1) 5.6% (1) 27.8% (5) 22.2% (4) 11.1% (2) 38.9% (7) 11.1% (2) 22.2% (4) 11.1% (2)

6) 文　系 1,166 47.5% (554) 7.1% (83) 5.8% (68) 10.5% (122) 14.7% (171) 10.3% (120) 10.0% (117) 17.1% (199) 5.3% (62) 29.8% (347) 11.7% (136)

1) 理　系 1,621 37.5% (608) 4.9% (79) 4.1% (66) 4.7% (76) 9.6% (156) 6.9% (112) 3.7% (60) 19.7% (319) 5.4% (88) 39.4% (639) 10.9% (177)

6) 1・2年生 1,866 41.5% (774) 6.3% (118) 5.1% (95) 5.5% (103) 10.4% (194) 7.9% (147) 6.6% (123) 17.4% (325) 4.7% (88) 37.5% (700) 10.9% (203)

0) 3年生以上 920 42.2% (388) 4.9% (45) 4.2% (39) 10.4% (96) 14.3% (132) 9.2% (85) 5.9% (54) 21.1% (194) 6.7% (62) 31.1% (286) 12.0% (110)

0) 自　宅 1,200 40.3% (484) 7.1% (85) 5.6% (67) 7.3% (88) 12.1% (145) 8.3% (100) 5.8% (70) 20.6% (247) 4.8% (58) 36.7% (440) 11.7% (140)

2) 自宅外 1,582 42.9% (679) 4.9% (78) 4.3% (68) 7.0% (111) 11.3% (179) 8.3% (131) 6.8% (108) 17.1% (271) 5.8% (92) 34.5% (546) 10.8% (171)

図表2-12　各相談室の認知状況（大学院）【複数回答】

合
計

) 1,301 59.2% (770) 7.0% (91) 14.1% (183) 13.1% (170) 27.7% (360) 18.7% (243) 27.4% (356) 24.5% (319) 4.3% (56)

) 1,526 41.8% (638) 4.0% (61) 3.2% (49) 8.7% (133) 21.2% (324) 15.5% (237) 11.8% (180) 19.7% (301) 10.7% (163) 27.9% (426) 11.8% (180)

6) 男子学生 956 40.2% (384) 3.5% (33) 3.2% (31) 8.7% (83) 19.1% (183) 15.4% (147) 9.2% (88) 22.5% (215) 10.0% (96) 30.5% (292) 10.7% (102)

6) 女子学生 546 45.1% (246) 4.0% (22) 2.7% (15) 8.2% (45) 24.7% (135) 15.6% (85) 16.5% (90) 14.8% (81) 11.9% (65) 23.6% (129) 12.3% (67)

4) その他 14 42.9% (6) 28.6% (4) 14.3% (2) 14.3% (2) 21.4% (3) 21.4% (3) 7.1% (1) 14.3% (2) 7.1% (1) 28.6% (4) 21.4% (3)

9) 文　系 479 46.8% (224) 5.6% (27) 4.0% (19) 9.0% (43) 27.3% (131) 20.0% (96) 19.0% (91) 15.2% (73) 16.9% (81) 20.7% (99) 12.5% (60)

5) 理　系 1,045 39.6% (414) 3.3% (34) 2.9% (30) 8.4% (88) 18.3% (191) 13.4% (140) 8.4% (88) 21.7% (227) 7.8% (82) 31.2% (326) 11.4% (119)

5) 博士前期（修士） 945 41.0% (387) 3.7% (35) 3.2% (30) 9.4% (89) 20.1% (190) 14.0% (132) 12.0% (113) 21.8% (206) 11.4% (108) 25.9% (245) 11.7% (111)

1) 博士後期（博士） 581 43.2% (251) 4.5% (26) 3.3% (19) 7.4% (43) 22.9% (133) 18.1% (105) 11.5% (67) 16.2% (94) 9.5% (55) 31.0% (180) 11.9% (69)

6) 自　宅 486 42.0% (204) 3.7% (18) 2.5% (12) 8.8% (43) 23.5% (114) 17.7% (86) 8.0% (39) 20.8% (101) 8.4% (41) 29.0% (141) 12.1% (59)

6) 自宅外 1,026 42.0% (431) 4.1% (42) 3.5% (36) 8.6% (88) 20.3% (208) 14.6% (150) 13.6% (140) 19.4% (199) 11.9% (122) 27.5% (282) 10.9% (112)

※1…旧・保健ｾﾝﾀｰ　※2…旧・ｷｬﾝﾊﾟｽﾗｲﾌ支援ｾﾝﾀｰ障がい学生支援ﾕﾆｯﾄ　※3…旧・ｷｬﾝﾊﾟｽﾗｲﾌ支援ｾﾝﾀｰ学生生活支援ﾕﾆｯﾄ　※4…旧・ｷｬﾝﾊﾟｽﾗｲﾌ支援ｾﾝﾀｰ
ｷｬﾘｱ支援ﾕﾆｯﾄ　※5…今回（H29）新たに2つの選択肢を追加。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　※（　）内は実数値。

　各相談室の認知状況について、学部生・大学院生ともに「キャンパスライフ健康支援センター学生相談
室」（学部生41.7％、大学院生41.8％）の回答割合が最も高い。その他の相談室は、学部生では何れの相
談室も2割に満たない。大学院生では、「セクシャル・ハラスメント相談室」（21.2％）の回答割合が2割
を超えるものの、その他の相談室は何れも2割に満たない。
　なお、前回（H25）と比較して、ほとんどの相談室は認知度の低下が見られるが、「無回答」の増加と無
関係ではない。また、「いずれも知らない」学生の回答割合が、学部生の35.4％、大学院生の27.9％を占
めており、前回（H25）より増加している。
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区分別

住居
区分別

文系・
理系別

学年別

住居
区分別

文系・
理系別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

　前回調査（H25）

大学院全体（H29）

性別

性別

※1…旧・保健ｾﾝﾀｰ　※2…旧・ｷｬﾝﾊﾟｽﾗｲﾌ支援ｾﾝﾀｰ障がい学生支援ﾕﾆｯﾄ　※3…旧・ｷｬﾝﾊﾟｽﾗｲﾌ支援ｾﾝﾀｰ学生生活支援ﾕﾆｯﾄ　※4…旧・ｷｬﾝﾊﾟｽﾗｲﾌ支援ｾﾝﾀｰ
ｷｬﾘｱ支援ﾕﾆｯﾄ　※5…今回（H29）新たに2つの選択肢を追加。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　※（　）内は実数値。
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健康支援
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ｱｸｾｼﾋﾞﾘﾃｨ
支援室
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ﾊﾗｽﾒﾝﾄ
相談室

ｱｶﾃﾞﾐｯｸ･
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交流ｾﾝﾀｰ

（CISS）の
留学生交流

情報室
（IRIS）

各学部・
研究科の
相談室

各学部・
研究科の
留学生
相談室

ｷｬﾝﾊﾟｽ
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4. 病気・負傷

（1） 4月以降の病気の有無

図表2-13　4月以降の病気の有無（学部）  

n　

合 計

) 2,362 28.1% (664) 68.5% (1,618) 3.4% (80)

) 2,788 26.1% (728) 65.2% (1,818) 8.7% (243)

2) 男子学生 1,742 26.4% (460) 64.6% (1,125) 9.0% (157)

4) 女子学生 1,024 25.4% (260) 66.3% (679) 8.3% (85)

8) その他 18 33.3% (6) 61.1% (11) 5.6% (1)

6) 文　系 1,166 24.3% (283) 66.4% (774) 9.3% (108)

1) 理　系 1,621 27.4% (444) 64.4% (1,044) 8.2% (133)

6) 1・2年生 1,866 27.8% (519) 63.8% (1,191) 8.4% (157)

0) 3年生以上 920 22.6% (208) 68.2% (627) 9.2% (85)

0) 自　宅 1,200 20.8% (250) 70.3% (844) 8.9% (107)

2) 自宅外 1,582 30.2% (478) 61.4% (971) 8.4% (133)
※（　）内は実数値。

図表2-14　4月以降の病気の有無（大学院）  

n　

合 計

) 1,301 32.1% (418) 64.9% (844) 3.1% (40)

) 1,526 26.0% (397) 63.7% (972) 10.3% (157)

6) 男子学生 956 24.5% (234) 66.5% (636) 9.0% (86)

6) 女子学生 546 28.9% (158) 59.9% (327) 11.2% (61)

4) その他 14 35.7% (5) 42.9% (6) 21.4% (3)

9) 文　系 479 32.2% (154) 56.8% (272) 11.1% (53)

5) 理　系 1,045 23.2% (242) 67.0% (700) 9.9% (103)

5) 博士前期（修士） 945 25.7% (243) 63.6% (601) 10.7% (101)

1) 博士後期（博士） 581 26.5% (154) 63.9% (371) 9.6% (56)

6) 自　宅 486 25.3% (123) 64.4% (313) 10.3% (50)

6) 自宅外 1,026 26.7% (274) 63.7% (654) 9.6% (98)
※（　）内は実数値。

住居
区分別

文系・
理系別

学年別

住居
区分別

文系・
理系別

　前回調査（H25）

大学院全体（H29）

性別

2,788

1,301

1,526

　本年4月以降の病気の有無について、学部生の26.1％、大学院生の26.0％が病気を「した」と回答してい
る。前回（H25）と比較して、病気を「した」学生の回答割合は、学部生では数％ながら低くなり、大学院
生では6％低くなっているが、「無回答」が5～7％高くなっており、病気を「した」学生が減ったとまでは
一概には言えない。

課程
区分別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

性別

2,362

した しなかった 無回答

した しなかった 無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

した しなかった 無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

した しなかった 無回答
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（2） 病気の種類

図表2-15　病気の種類（学部）【複数回答】 ※本年4月以降に病気を「した」回答者のみ

合 計 風邪
呼吸器

系
循環器

系
消化器

系
泌尿器

系
神経・
精神

歯 その他 無回答

) 663 80.4% 7.1% 1.2% 15.1% 2.1% 4.4% 9.7% 9.2% 1.7%

) 727 78.1% 8.0% 1.1% 14.0% 2.1% 3.0% 6.5% 9.8% 2.1%

0) 男子学生 460 78.7% 7.0% 1.5% 12.4% 2.2% 2.2% 5.2% 8.5% 3.0%

0) 女子学生 260 76.9% 10.0% 0.4% 16.9% 1.9% 4.6% 8.5% 11.9% 0.4%

6) その他 6 83.3% - - 16.7% - - 16.7% 16.7% -

3) 文　系 283 77.0% 9.2% 1.8% 15.9% 1.8% 3.5% 7.1% 9.9% 2.8%

4) 理　系 444 78.8% 7.2% 0.7% 12.8% 2.3% 2.7% 6.1% 9.7% 1.6%

8) 1・2年生 518 80.1% 8.3% 1.2% 12.9% 1.5% 2.5% 4.4% 7.9% 2.5%

8) 3年生以上 208 73.1% 7.2% 1.0% 16.8% 3.4% 4.3% 11.5% 13.9% 1.0%

0) 自　宅 250 78.4% 9.6% 1.2% 13.2% 0.8% 2.4% 4.0% 8.8% 1.6%

7) 自宅外 477 78.0% 7.1% 1.0% 14.5% 2.7% 3.4% 7.8% 10.3% 2.3%

図表2-16　病気の種類（大学院）【複数回答】 ※本年4月以降に病気を「した」回答者のみ

合 計 風邪
呼吸器

系
循環器

系
消化器

系
泌尿器

系
神経・
精神

歯 その他 無回答

) 417 73.6% 6.7% 2.4% 15.6% 2.4% 6.2% 16.8% 12.9% 1.2%

) 397 66.2% 9.3% 1.8% 18.1% 3.3% 9.8% 15.6% 13.9% 3.3%

4) 男子学生 234 66.7% 9.4% 1.3% 17.5% 2.6% 9.0% 13.2% 9.8% 4.3%

8) 女子学生 158 64.6% 9.5% 2.5% 18.4% 4.4% 10.8% 18.4% 19.6% 1.9%

5) その他 5 100.0% - - 40.0% - 20.0% 40.0% 20.0% -

4) 文　系 154 59.7% 9.1% 1.9% 19.5% 4.5% 12.3% 14.9% 17.5% 3.9%

2) 理　系 242 70.2% 9.5% 1.7% 16.9% 2.5% 8.3% 15.7% 11.6% 2.9%

3) 博士前期（修士） 243 67.1% 6.6% 1.6% 19.3% 3.3% 8.6% 14.8% 14.4% 2.9%

4) 博士後期（博士） 154 64.9% 13.6% 1.9% 16.2% 3.2% 11.7% 16.9% 13.0% 3.9%

3) 自　宅 123 69.1% 8.1% 3.3% 13.0% 4.1% 11.4% 13.8% 14.6% 3.3%

4) 自宅外 274 65.0% 9.9% 1.1% 20.4% 2.9% 9.1% 16.4% 13.5% 3.3%

性別

　本年4月以降に病気を「した」学生に対して、病気の種類について質問したところ、学部生・大学院
生ともに「風邪」（学部生78.1％、大学院生66.2％）の回答割合が最も高く、「消化器系」（学部生
14.0％、大学院生18.1％）が次に続く。前回（H25）と比較して、回答傾向に大きな変動はない。
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（3） 4月以降の負傷の有無

図表2-17　4月以降の負傷の有無（学部）  

n　

合 計

) 2,362 16.2% (383) 77.8% (1,838) 6.0% (142)

) 2,788 15.2% (424) 71.6% (1,996) 13.2% (368)

2) 男子学生 1,742 15.2% (265) 71.1% (1,239) 13.7% (239)

4) 女子学生 1,024 15.3% (157) 72.7% (744) 12.0% (123)

8) その他 18 22.2% (4) 55.6% (10) 22.2% (4)

6) 文　系 1,166 14.2% (166) 71.5% (834) 14.3% (167)

1) 理　系 1,621 16.0% (259) 71.7% (1,162) 12.3% (199)

6) 1・2年生 1,866 15.8% (295) 71.3% (1,330) 13.0% (243)

0) 3年生以上 920 14.2% (131) 72.3% (665) 13.5% (124)

0) 自　宅 1,200 14.3% (172) 73.1% (877) 12.7% (152)

2) 自宅外 1,582 16.1% (255) 70.5% (1,115) 13.4% (212)
※（　）内は実数値。

図表2-18　4月以降の負傷の有無（大学院）  

n　

合 計

) 1,301 15.4% (200) 79.2% (1,030) 5.5% (72)

) 1,526 8.5% (130) 75.6% (1,154) 15.9% (243)

6) 男子学生 956 9.4% (90) 76.0% (727) 14.5% (139)

6) 女子学生 546 6.6% (36) 76.4% (417) 17.0% (93)

4) その他 14 28.6% (4) 50.0% (7) 21.4% (3)

9) 文　系 479 7.5% (36) 75.8% (363) 16.7% (80)

5) 理　系 1,045 9.0% (94) 75.6% (790) 15.4% (161)

5) 博士前期（修士） 945 10.1% (95) 75.0% (709) 14.9% (141)

1) 博士後期（博士） 581 6.0% (35) 76.6% (445) 17.4% (101)

6) 自　宅 486 7.2% (35) 76.5% (372) 16.3% (79)

6) 自宅外 1,026 9.3% (95) 75.9% (779) 14.8% (152)
※（　）内は実数値。
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2,788

1,301

1,526

　本年4月以降の負傷の有無について、学部生の15.2％、大学院生の8.5％が負傷を「した」と回答してい
る。前回（H25）と比較して、負傷を「した」学生の回答割合は、大学院生では7％低くなっているが、
「無回答」が10％も高くなっており、負傷を「した」学生が減ったとまでは一概には言えない。

課程
区分別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

性別

2,362

した しなかった 無回答

した しなかった 無回答
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今回（H29）

した しなかった 無回答
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（4） 負傷時の状況

図表2-19　負傷時の状況（学部） ※本年4月以降に負傷を「した」回答者のみ

合 計 実験実習中 体育実技中
ｻｰｸﾙ等の

課外活動中
通学途上

それ以外の
とき

無回答

) 382 5.2% 2.6% 38.5% 12.8% 40.3% 0.5%

) 425 2.6% 7.5% 44.0% 16.2% 29.6% -

4) 男子学生 264 2.7% 10.6% 47.0% 11.7% 28.0% -

7) 女子学生 157 2.5% 2.5% 39.5% 22.9% 32.5% -

4) その他 4 - - 25.0% 50.0% 25.0% -

5) 文　系 165 2.4% 4.8% 38.2% 16.4% 38.2% -

0) 理　系 260 2.7% 9.2% 47.7% 16.2% 24.2% -

4) 1・2年生 294 1.7% 10.2% 45.6% 14.3% 28.2% -

1) 3年生以上 131 4.6% 1.5% 40.5% 20.6% 32.8% -

1) 自　宅 171 2.9% 9.4% 43.9% 14.6% 29.2% -

4) 自宅外 254 2.4% 6.3% 44.1% 17.3% 29.9% -

図表2-20　負傷時の状況（大学院） ※本年4月以降に負傷を「した」回答者のみ

合 計 実験実習中 体育実技中
ｻｰｸﾙ等の

課外活動中
通学途上

それ以外の
とき

無回答

) 200 11.0% 2.5% 9.0% 27.5% 49.0% 1.0%

) 130 9.2% 3.1% 14.6% 23.8% 49.2% -

0) 男子学生 90 6.7% 3.3% 17.8% 25.6% 46.7% -

6) 女子学生 36 13.9% 2.8% 8.3% 22.2% 52.8% -

4) その他 4 25.0% - - - 75.0% -

6) 文　系 36 8.3% 2.8% 11.1% 19.4% 58.3% -

4) 理　系 94 9.6% 3.2% 16.0% 25.5% 45.7% -

5) 博士前期（修士） 95 7.4% 4.2% 15.8% 24.2% 48.4% -

5) 博士後期（博士） 35 14.3% - 11.4% 22.9% 51.4% -

5) 自　宅 35 11.4% - 17.1% 20.0% 51.4% -

5) 自宅外 95 8.4% 4.2% 13.7% 25.3% 48.4% -

　本年4月以降に負傷を「した」学生に対して、負傷時の状況について質問したところ、学部生では
「サークル等の課外活動中」の回答割合が44.0％と最も高く、次いで「それ以外のとき」が29.6％と続
く。一方、大学院生では「それ以外のとき」の回答割合が49.2％と最も高く、次いで「通学途上」が
23.8％と続く。前回（H25）と比較して、回答傾向に大きな変動はない。

課程
区分別

住居
区分別

文系・
理系別

学年別

住居
区分別

文系・
理系別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

　前回調査（H25）

大学院全体（H29）

性別

性別

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=382）

今回（H29）

（n=425）

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=200）

今回（H29）

（n=130）

- 65 -



（5） 病気・負傷の治療に利用した医療機関

図表2-21　病気・負傷の治療に利用した医療機関（学部）【複数回答】  

※本年4月以降に病気または負傷を「した」回答者のみ

合 計
ｷｬﾝﾊﾟｽﾗｲﾌ
健康支援
ｾﾝﾀｰ(※1)

阪大病院
本学指定の
学外病院

その他の
病院・
医院等

医療機関に
かからな
かった

無回答

) 896 8.6% 1.0% 3.5% 50.2% 34.8% 7.5%

) 963 6.2% 2.0% 3.6% 45.9% 38.4% 9.4%

6) 男子学生 616 5.4% 1.9% 3.7% 44.8% 39.0% 9.9%

9) 女子学生 339 7.7% 2.1% 3.5% 47.8% 37.5% 8.8%

7) その他 7 - - - 57.1% 42.9% -

3) 文　系 373 8.3% 2.4% 4.6% 43.7% 38.3% 9.7%

0) 理　系 590 4.9% 1.7% 3.1% 47.3% 38.5% 9.3%

2) 1・2年生 682 6.3% 1.8% 3.8% 42.4% 39.9% 10.9%

0) 3年生以上 280 6.1% 2.5% 3.2% 54.3% 35.0% 6.1%

8) 自　宅 348 4.6% 2.0% 3.4% 50.0% 35.1% 10.3%

5) 自宅外 615 7.2% 2.0% 3.7% 43.6% 40.3% 8.9%
※1…旧・保健ｾﾝﾀｰ

図表2-22　病気・負傷の治療に利用した医療機関（大学院）【複数回答】  

※本年4月以降に病気または負傷を「した」回答者のみ

合 計
ｷｬﾝﾊﾟｽﾗｲﾌ
健康支援
ｾﾝﾀｰ(※1)

阪大病院
本学指定の
学外病院

その他の
病院・
医院等

医療機関に
かからな
かった

無回答

) 536 13.4% 4.1% 4.3% 51.7% 27.2% 10.4%

) 470 11.3% 4.0% 4.5% 47.2% 31.3% 10.6%

2) 男子学生 282 8.9% 3.5% 4.3% 45.7% 35.1% 9.6%

2) 女子学生 182 14.3% 4.9% 4.9% 49.5% 25.3% 12.6%

6) その他 6 33.3% - - 50.0% 33.3% -

0) 文　系 170 12.9% 4.7% 5.3% 52.4% 24.7% 14.1%

9) 理　系 299 10.4% 3.7% 4.0% 44.5% 35.1% 8.4%

8) 博士前期（修士） 298 10.4% 4.4% 4.7% 47.3% 34.6% 8.1%

2) 博士後期（博士） 172 12.8% 3.5% 4.1% 47.1% 25.6% 15.1%

1) 自　宅 141 3.5% 3.5% 0.7% 52.5% 28.4% 14.9%

9) 自宅外 329 14.6% 4.3% 6.1% 45.0% 32.5% 8.8%
※1…旧・保健ｾﾝﾀｰ

　本年4月以降に病気または負傷を「した」回答者に対して、治療に利用した医療機関について質問し
たところ、学部生・大学院生ともに「その他の病院・医院等」（学部生45.9％、大学院生47.2％）の回
答割合が最も高い。「キャンパスライフ健康支援センター」の利用は、学部生の6.2％、大学院生の
11.3％に留まる。
　なお、「医療機関にかからなかった」学生も多く、学部生の38.4％、大学院生の31.3％は、何れの医
療機関にもかかっていない。
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5. 運動

図表2-23　運動の頻度（学部）

n　

合 計
している
（1週間に

　1回以上）

たまにしている
（1ヶ月に
　1～2回）

していない 無回答

) 2,362 35.6% 25.7% 33.4% 5.3%

) 2,788 36.5% 23.1% 28.2% 12.1%

2) 男子学生 1,742 40.2% 23.6% 23.4% 12.8%

4) 女子学生 1,024 30.6% 22.3% 36.3% 10.8%

8) その他 18 27.8% 27.8% 27.8% 16.7%

6) 文　系 1,166 34.5% 22.9% 29.8% 12.9%

1) 理　系 1,621 38.0% 23.3% 27.1% 11.5%

6) 1・2年生 1,866 40.4% 22.4% 25.3% 12.0%

0) 3年生以上 920 28.8% 24.7% 34.1% 12.4%

0) 自　宅 1,200 36.2% 23.8% 28.3% 11.8%

2) 自宅外 1,582 36.9% 22.7% 28.2% 12.3%

図表2-24　運動の頻度（大学院）

n　

合 計
している
（1週間に

　1回以上）

たまにしている
（1ヶ月に
　1～2回）

していない 無回答

) 1,301 25.6% 33.4% 36.1% 4.9%

) 1,526 24.6% 27.6% 33.3% 14.5%

6) 男子学生 956 27.1% 29.3% 30.3% 13.3%

6) 女子学生 546 21.2% 25.1% 38.3% 15.4%

4) その他 14 7.1% 28.6% 42.9% 21.4%

9) 文　系 479 26.7% 25.9% 31.5% 15.9%

5) 理　系 1,045 23.7% 28.4% 34.1% 13.8%

5) 博士前期（修士） 945 25.0% 28.4% 32.7% 14.0%

1) 博士後期（博士） 581 24.1% 26.3% 34.3% 15.3%

6) 自　宅 486 24.9% 23.7% 36.8% 14.6%

6) 自宅外 1,026 24.9% 29.7% 32.0% 13.5%
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　日頃の運動の頻度について、学部生では、「している（1週間に1回以上）」の回答割合が36.5％と最
も高く、「している（1週間に1回以上）」「たまにしている（1ヶ月に1～2回以上）」を合わせた“運動
をしている”学生は59.6％である。一方、大学院生では、「していない」の回答割合が33.3％と最も高
い。前回（H25）と比較して、「無回答」の回答割合が7～10％も高くなっており、運動頻度の変動につ
いては一概には言えない。
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6. 睡眠

図表2-25　1日あたりの睡眠時間（学部）

合 計 5時間未満
5～8時間

未満
8～10時間

未満
10時間以上 無回答

) 2,362 9.5% 80.0% 4.8% 0.4% 5.2%

) 2,788 9.9% 72.3% 5.5% 0.4% 11.8%

2) 男子学生 1,742 9.4% 72.4% 5.3% 0.4% 12.5%

4) 女子学生 1,024 10.6% 72.6% 5.9% 0.4% 10.5%

8) その他 18 16.7% 61.1% 5.6% - 16.7%

6) 文　系 1,166 8.7% 72.0% 6.3% 0.3% 12.7%

1) 理　系 1,621 10.8% 72.7% 5.0% 0.4% 11.1%

6) 1・2年生 1,866 10.5% 73.6% 3.8% 0.4% 11.6%

0) 3年生以上 920 8.8% 69.8% 9.0% 0.3% 12.1%

0) 自　宅 1,200 11.6% 72.4% 4.3% 0.3% 11.4%

2) 自宅外 1,582 8.7% 72.4% 6.4% 0.5% 11.9%

図表2-26　1日あたりの睡眠時間（大学院）

合 計 5時間未満
5～8時間

未満
8～10時間

未満
10時間以上 無回答

) 1,301 11.5% 76.2% 7.1% 0.5% 4.6%

) 1,526 10.4% 68.3% 6.4% 0.5% 14.4%

6) 男子学生 956 9.7% 69.6% 7.0% 0.4% 13.3%

6) 女子学生 546 11.5% 67.6% 5.5% 0.2% 15.2%

4) その他 14 7.1% 57.1% 7.1% 7.1% 21.4%

9) 文　系 479 9.6% 65.8% 8.1% 0.8% 15.7%

5) 理　系 1,045 10.7% 69.6% 5.6% 0.3% 13.8%

5) 博士前期（修士） 945 9.9% 68.5% 7.1% 0.4% 14.1%

1) 博士後期（博士） 581 11.0% 68.2% 5.3% 0.5% 15.0%

6) 自　宅 486 12.3% 67.5% 5.6% 0.2% 14.4%

6) 自宅外 1,026 9.6% 69.4% 6.9% 0.6% 13.5%

　1日あたりの睡眠時間について、学部生・大学院生ともに「5～8時間未満」（学部生72.3％、大学院
生68.3％）の回答割合が最も高い。前回（H25）と比較して、学部生・大学院生ともに回答割合が8％低
くなっているものの、全体として大きな変動はない。
　なお、学部生・大学院生ともに1割前後の学生が「5時間未満」しか睡眠をとっていない。
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7. 喫煙

図表2-27　1日あたりの喫煙本数（学部）

n　

合 計 吸わない 10本未満 20本未満 20本以上 無回答

) 2,362 91.7% 2.3% 0.6% 0.0% 5.2%

) 2,788 85.7% 1.8% 0.4% 0.1% 12.0%

2) 男子学生 1,742 84.4% 2.4% 0.4% 0.2% 12.6%

4) 女子学生 1,024 88.0% 0.8% 0.3% 0.1% 10.8%

8) その他 18 77.8% 5.6% - - 16.7%

6) 文　系 1,166 84.8% 2.0% 0.3% 0.3% 12.7%

1) 理　系 1,621 86.4% 1.7% 0.4% 0.1% 11.4%

6) 1・2年生 1,866 87.3% 0.7% 0.1% 0.1% 11.8%

0) 3年生以上 920 82.5% 4.1% 0.9% 0.2% 12.3%

0) 自　宅 1,200 86.8% 1.1% 0.4% 0.1% 11.6%

2) 自宅外 1,582 85.0% 2.4% 0.3% 0.2% 12.1%

図表2-28　1日あたりの喫煙本数（大学院）

n　

合 計 吸わない 10本未満 20本未満 20本以上 無回答

) 1,301 89.5% 3.4% 1.6% 0.6% 4.9%

) 1,526 80.3% 3.5% 0.9% 0.5% 14.8%

6) 男子学生 956 79.6% 4.9% 1.3% 0.5% 13.7%

6) 女子学生 546 83.2% 1.1% 0.2% - 15.6%

4) その他 14 64.3% 7.1% - 7.1% 21.4%

9) 文　系 479 79.1% 3.1% 1.5% 0.8% 15.4%

5) 理　系 1,045 80.9% 3.7% 0.7% 0.3% 14.4%

5) 博士前期（修士） 945 80.3% 4.1% 0.6% 0.5% 14.4%

1) 博士後期（博士） 581 80.2% 2.6% 1.4% 0.3% 15.5%

6) 自　宅 486 81.5% 1.9% 1.2% 0.4% 15.0%

6) 自宅外 1,026 80.5% 4.4% 0.8% 0.5% 13.8%
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　1日あたりの喫煙本数について、学部生の85.7％、大学院生の80.3％が「吸わない」と回答してい
る。前回（H25）と比較して、「吸わない」学生の回答割合は、学部生では6％、大学院生では9％低く
なっているが、概ね同程度の回答割合だけ「無回答」が高くなっており、非喫煙者が減ったとまでは一
概に言えない。
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8. 飲酒

（1） 飲酒頻度

図表2-29　飲酒頻度（学部）

n　

合 計 飲まない
飲む

（月に1回
　以下）

飲む
（月に2・3回
　程度以下）

飲む
（週に2・3回

　程度）

飲む
（毎日）

無回答

) 2,362 35.6% ※ 44.2% 13.5% 1.7% 5.1%

) 2,788 47.7% 13.1% 18.3% 8.0% 1.1% 11.8%

2) 男子学生 1,742 46.9% 11.9% 18.4% 9.0% 1.3% 12.5%

4) 女子学生 1,024 48.9% 15.0% 18.4% 6.3% 0.8% 10.5%

8) その他 18 55.6% 22.2% - 5.6% - 16.7%

6) 文　系 1,166 48.4% 11.7% 18.7% 7.5% 1.0% 12.7%

1) 理　系 1,621 47.3% 14.2% 18.0% 8.3% 1.2% 11.1%

6) 1・2年生 1,866 61.7% 9.4% 11.8% 5.0% 0.4% 11.6%

0) 3年生以上 920 19.2% 20.7% 31.3% 14.1% 2.5% 12.2%

0) 自　宅 1,200 51.6% 12.8% 15.9% 7.1% 1.3% 11.4%

2) 自宅外 1,582 44.8% 13.5% 20.0% 8.7% 1.0% 11.9%
※今回（H29）新たに「飲む（月に1回以下）」の選択肢を追加。

図表2-30　飲酒頻度（大学院）

n　

合 計 飲まない
飲む

（月に1回
　以下）

飲む
（月に2・3回
　程度以下）

飲む
（週に2・3回

　程度）

飲む
（毎日）

無回答

) 1,301 23.2% ※ 51.3% 17.0% 4.1% 4.5%

) 1,526 21.9% 19.4% 26.8% 14.1% 3.5% 14.4%

6) 男子学生 956 17.8% 21.0% 27.3% 16.7% 4.1% 13.1%

6) 女子学生 546 29.1% 16.5% 26.7% 10.1% 2.2% 15.4%

4) その他 14 35.7% 28.6% 7.1% - 7.1% 21.4%

9) 文　系 479 29.0% 16.7% 21.7% 11.9% 5.2% 15.4%

5) 理　系 1,045 18.7% 20.7% 29.1% 15.1% 2.7% 13.8%

5) 博士前期（修士） 945 21.1% 18.5% 29.8% 14.4% 2.5% 13.7%

1) 博士後期（博士） 581 23.2% 20.8% 21.9% 13.6% 5.0% 15.5%

6) 自　宅 486 24.3% 20.2% 23.7% 13.8% 3.7% 14.4%

6) 自宅外 1,026 21.1% 19.3% 28.5% 14.3% 3.4% 13.5%
※今回（H29）新たに「飲む（月に1回以下）」の選択肢を追加。
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　飲酒について、「飲む（月に1回以下）」～「飲む（毎日）」までを合わせた“お酒を飲む”学生は、
学部生では40.5％であり、前回（H25）と比較して回答割合が19％も低くなっている。この減少幅は、
「無回答」の回答割合の増加幅（7％）を大幅に上回るため、“お酒を飲む”学部生は確かに減ったもの
と推察される。
　一方、大学院生では、“お酒を飲む”学生は63.8％で、前回（H25）と比較して回答割合が9％低く
なっている。ただし、「無回答」の回答割合が10％も高くなっており、“お酒を飲む”大学院生が減っ
たとまでは一概には言えない。
　なお、今回新たに「飲む（月に1回以下）」の選択肢を追加しており、前回（H25）と比較するにあ
たっては注意が必要である。
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（2） 適度な飲酒量の把握状況

図表2-31　適度な飲酒量の把握状況（学部）

n　

合 計 判っている 大体判っている 判らない 無回答

) 2,362 32.0% 42.9% 20.0% 5.1%

) 2,788 20.3% 27.9% 39.3% 12.5%

2) 男子学生 1,742 20.8% 28.0% 37.9% 13.2%

4) 女子学生 1,024 19.4% 27.5% 41.9% 11.1%

8) その他 18 11.1% 38.9% 33.3% 16.7%

6) 文　系 1,166 20.3% 27.3% 39.4% 13.0%

1) 理　系 1,621 20.3% 28.3% 39.4% 12.0%

6) 1・2年生 1,866 13.0% 21.5% 52.8% 12.6%

0) 3年生以上 920 35.0% 40.8% 12.2% 12.1%

0) 自　宅 1,200 16.5% 26.7% 44.7% 12.2%

2) 自宅外 1,582 23.3% 28.8% 35.3% 12.6%

図表2-32　適度な飲酒量の把握状況（大学院）

n　

合 計 判っている 大体判っている 判らない 無回答

) 1,301 44.6% 43.2% 7.5% 4.8%

) 1,526 41.9% 35.1% 8.0% 15.0%

6) 男子学生 956 41.2% 37.4% 7.8% 13.5%

6) 女子学生 546 44.0% 31.7% 7.9% 16.5%

4) その他 14 28.6% 28.6% 21.4% 21.4%

9) 文　系 479 42.4% 30.7% 10.4% 16.5%

5) 理　系 1,045 41.8% 37.0% 6.9% 14.3%

5) 博士前期（修士） 945 39.8% 36.4% 9.4% 14.4%

1) 博士後期（博士） 581 45.4% 32.9% 5.7% 16.0%

6) 自　宅 486 42.2% 35.0% 7.8% 15.0%

6) 自宅外 1,026 42.2% 35.6% 8.2% 14.0%
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　自分にとっての適度な飲酒量を把握しているかどうかについて、「判っている」「大体判っている」
を合わせた“適度な飲酒量を把握している”学生は、学部生では48.2％であり、前回（H25）と比較して
回答割合が27％も低くなっている。この減少幅は、「無回答」の回答割合の増加幅（7％）を大幅に上回
るため、“適度な飲酒量を把握している”学部生は確かに減ったものと推察される。お酒を飲む学部生
が減ったこととも関係していると考えられる。
　一方、大学院生では、“適度な飲酒量を把握している”学生は77.0％で、前回（H25）と比較して回答
割合が11％低くなっている。ただし、「無回答」の回答割合が10％も高くなっており、“適度な飲酒量
を把握している”大学院生が減ったとまでは一概には言えない。

課程
区分別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

性別

2,362

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

判っている 大体判っている 判らない 無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

判っている 大体判っている 判らない 無回答
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（3） 一気飲みに関わった経験

図表2-33　一気飲みに関わった経験（他の人がしているのを見た経験を含む）（学部）  

n　

合 計

) 2,362 50.2% (1,186) 5.1% (120)

) 2,788 65.4% (1,823) 0.4% (11) 11.5% (321) 6.1% (170) 1.7% (47) 3.1% (86) 11.8% (329)

2) 男子学生 1,742 66.0% (1,150) 0.2% (3) 10.3% (179) 6.4% (111) 1.5% (26) 3.0% (52) 12.5% (218)

4) 女子学生 1,024 64.6% (662) 0.7% (7) 13.5% (138) 5.6% (57) 2.1% (22) 3.1% (32) 10.5% (108)

8) その他 18 61.1% (11) 5.6% (1) 11.1% (2) - (-) - (-) 5.6% (1) 16.7% (3)

6) 文　系 1,166 64.6% (753) 0.3% (3) 11.7% (136) 5.5% (64) 1.8% (21) 3.3% (38) 12.8% (149)

1) 理　系 1,621 66.0% (1,070) 0.5% (8) 11.4% (185) 6.5% (105) 1.6% (26) 3.0% (49) 11.1% (180)

6) 1・2年生 1,866 68.8% (1,284) 0.1% (2) 10.8% (202) 4.8% (90) 1.2% (22) 2.7% (50) 11.7% (218)

0) 3年生以上 920 58.7% (540) 1.1% (10) 12.7% (117) 8.7% (80) 2.7% (25) 4.0% (37) 12.1% (111)

0) 自　宅 1,200 66.1% (793) 0.5% (6) 11.7% (140) 5.8% (70) 2.3% (28) 2.3% (28) 11.3% (136)

2) 自宅外 1,582 64.9% (1,027) 0.4% (6) 11.4% (180) 6.3% (100) 1.3% (21) 3.7% (59) 12.1% (191)

※今回（H29）新たに「ある（ゼミ）」～「ある（その他」の5つの選択肢を追加。 ※（　）内は実数値。

図表2-34　一気飲みに関わった経験（他の人がしているのを見た経験を含む）（大学院）  

n　

合 計

) 1,301 52.9% (688) 4.7% (61)

) 1,526 67.9% (1,036) 2.3% (35) 4.3% (66) 8.1% (124) 0.9% (14) 2.1% (32) 14.5% (221)

6) 男子学生 956 66.5% (636) 2.4% (23) 5.1% (49) 9.2% (88) 1.2% (11) 2.4% (23) 13.2% (126)

6) 女子学生 546 71.1% (388) 2.2% (12) 2.7% (15) 6.4% (35) 0.5% (3) 1.5% (8) 15.6% (85)

4) その他 14 64.3% (9) - (-) 7.1% (1) - (-) - (-) 7.1% (1) 21.4% (3)

9) 文　系 479 72.0% (345) 2.3% (11) 2.7% (13) 5.2% (25) 0.6% (3) 1.5% (7) 15.7% (75)

5) 理　系 1,045 66.1% (691) 2.2% (23) 5.0% (52) 9.4% (98) 1.1% (11) 2.4% (25) 13.9% (145)

5) 博士前期（修士） 945 66.8% (631) 2.9% (27) 5.1% (48) 8.4% (79) 0.7% (7) 2.2% (21) 14.0% (132)

1) 博士後期（博士） 581 69.7% (405) 1.4% (8) 2.9% (17) 7.6% (44) 1.2% (7) 1.9% (11) 15.3% (89)

6) 自　宅 486 71.6% (348) 1.4% (7) 4.9% (24) 5.6% (27) 0.6% (3) 1.6% (8) 14.2% (69)

6) 自宅外 1,026 66.9% (686) 2.7% (28) 3.9% (40) 9.4% (96) 1.1% (11) 2.3% (24) 13.7% (141)

※今回（H29）新たに「ある（ゼミ）」～「ある（その他」の5つの選択肢を追加。 ※（　）内は実数値。

住居
区分別

文系・
理系別

学年別

住居
区分別

文系・
理系別

　前回調査（H25）

大学院全体（H29）

性別

性別

ない
(※)ある
（ゼミ） 無回答

42.4%

課程
区分別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

ない
(※)ある
（ゼミ）

44.7% (1,056)

2,362

2,788

1,301

1,526

　「学部のサークル等の課外活動での集まりやコンパなどの場で一気飲みをしたり、他の人がしているのを
見たりしたことがあるかどうか」について質問したところ、学部生の22.8％、大学院生の17.7％が「ある」
と回答している。前回（H25）と比較して、学部生の回答割合では22％、大学院生では25％、前回より低く
なっており、一気飲みに関わった経験がある学生は減っているものと推察される。
　なお、一気飲みに関わった経験が「ある」学生については、今回新たに、関わった場所についても質問し
たところ、学部生では「課外活動」、大学院生では「友人との飲み会」が最も高い結果となった。

(※)ある
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（その他）
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- 72 -



9. 学生保険への加入状況

図表2-35　学生保険への加入状況（学部）【複数回答】

合 計
学生教育研究
災害傷害保険
（学研災）

学生教育研究
賠償責任保険
（学研賠）

附帯学生生活
総合保険

（学研災）

大学生活
協同組合の

学生総合共済

いずれにも
加入して
いない

わからない 無回答

) 2,362 55.4% 32.8% ※ 49.7% 11.4% ※ 5.7%

) 2,788 46.1% 26.9% 7.6% 18.6% 2.5% 31.3% 11.9%

2) 男子学生 1,742 48.6% 28.5% 8.5% 16.9% 2.5% 30.5% 12.5%

4) 女子学生 1,024 41.9% 24.3% 6.1% 21.4% 2.5% 32.9% 10.7%

8) その他 18 50.0% 22.2% 5.6% 16.7% - 22.2% 16.7%

6) 文　系 1,166 38.7% 22.9% 6.2% 19.9% 3.6% 34.7% 12.7%

1) 理　系 1,621 51.4% 29.8% 8.6% 17.6% 1.7% 28.9% 11.3%

6) 1・2年生 1,866 46.6% 27.9% 7.9% 17.3% 2.3% 32.9% 11.7%

0) 3年生以上 920 45.1% 24.8% 7.0% 21.3% 3.0% 28.4% 12.2%

0) 自　宅 1,200 44.8% 25.3% 6.7% 15.4% 2.7% 33.4% 11.6%

2) 自宅外 1,582 47.2% 28.1% 8.2% 21.0% 2.4% 29.8% 12.0%
※今回（H29）新たに「附帯学生生活総合保険（学研災）」「わからない」の2つの選択肢を追加。

図表2-36　学生保険への加入状況（大学院）【複数回答】

合 計
学生教育研究
災害傷害保険
（学研災）

学生教育研究
賠償責任保険
（学研賠）

附帯学生生活
総合保険

（学研災）

大学生活
協同組合の

学生総合共済

いずれにも
加入して
いない

わからない 無回答

) 1,301 69.3% 34.4% ※ 43.5% 9.9% ※ 4.8%

) 1,526 54.8% 27.8% 8.5% 18.5% 6.0% 16.0% 14.7%

6) 男子学生 956 60.0% 32.1% 9.0% 20.1% 4.3% 14.6% 13.1%

6) 女子学生 546 46.5% 20.3% 7.5% 15.9% 8.8% 18.7% 16.5%

4) その他 14 35.7% 28.6% 7.1% 21.4% 14.3% 14.3% 21.4%

9) 文　系 479 43.2% 20.7% 6.7% 19.4% 11.1% 16.9% 16.5%

5) 理　系 1,045 60.1% 31.1% 9.3% 18.2% 3.6% 15.6% 13.9%

5) 博士前期（修士） 945 57.8% 31.7% 9.1% 18.4% 5.0% 15.9% 14.1%

1) 博士後期（博士） 581 49.9% 21.3% 7.4% 18.8% 7.6% 16.2% 15.8%

6) 自　宅 486 50.6% 27.2% 9.5% 14.8% 7.8% 17.7% 14.8%

6) 自宅外 1,026 57.5% 28.5% 8.1% 20.6% 5.2% 15.1% 13.8%
※今回（H29）新たに「附帯学生生活総合保険（学研災）」「わからない」の2つの選択肢を追加。

　事故や災害に備えた学生保険への加入状況について、学部生・大学院生ともに「学生教育研究災害傷
害保険（学研災）」（学部生46.1％、大学院生54.8％）の回答割合が最も高く、次いで「学生教育研究
賠償責任保険（学研賠）」（学部生26.9％、大学院生27.8％）、「大学生活協同組合の学生総合共済」
（学部生18.6％、大学院生18.5％）と続く。なお、前回（H25）と比較して、「大学生活協同組合の学生
総合共済」への加入割合は、学部生では31％、大学院生では25％と、前回より低くなっている。
　なお、今回新たに「附帯学生生活総合保険（学研災）」「わからない」の2つの選択肢を追加した。自
分が加入している学生保険が「わからない」学生の割合は、学部生では3割強に上る。
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第 3 章　修学状況について

1. 授業に対する満足度、及び出席状況

（1）今年度の履修登録の有無

図表3-1　今年度の履修登録の有無（学部）  

n　

合 計
1科目以上
履修登録
している

履修登録
していない

無回答

-) - - - -

8) 2,788 84.1% 4.0% 11.9%

) 1,866 87.0% 1.1% 11.8%

) 920 78.2% 9.8% 12.1%

6) 文系全体 1,166 85.2% 2.1% 12.7%

6) 1・2年生 806 86.8% 1.0% 12.2%

8) 3年生以上 358 81.8% 4.5% 13.7%

1) 理系全体 1,621 83.3% 5.4% 11.4%

0) 1・2年生 1,060 87.2% 1.2% 11.6%

1) 3年生以上 561 75.9% 13.2% 10.9%
※今回（H29）新設した設問。

図表3-2　今年度の履修登録の有無（大学院）  

n　

合 計
1科目以上
履修登録
している

履修登録
していない

無回答

-) - - - -

6) 1,526 72.9% 12.5% 14.6%

) 945 79.2% 6.7% 14.2%

) 581 62.8% 21.9% 15.3%

) 479 77.5% 6.9% 15.7%

) 1,045 70.9% 15.0% 14.1%
※今回（H29）新設した設問。

　前回調査（H25）

　今年度の履修登録の有無について、学部生では84.1％、大学院生では72.9％が「1科目以上履修登録し
ている」と回答している。ただし、学部生・大学院生ともに、「無回答」は1割を超える。
　なお、当設問は、今回（H29）新設した設問のため、前回（H25）値は存在しない。

-

2,788
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学部全体（H29）

1・2年生

3年生以上
文
系
・
理
系
×
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1科目以上

履修登録

している

履修登録

していない

無回答
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（2） 授業が不満足な科目の有無

図表3-3　授業が不満足な科目の有無（学部） ※「1科目以上履修登録している」回答者のみ

合 計
不満足な

科目はない

不満足な
科目は

少しある

不満足な
科目が

かなりある

ほとんどの
科目が
不満足

無回答

2,362 26.2% 51.7% 10.8% 3.0% 8.3%

2,344 30.9% 57.1% 9.1% 2.6% 0.3%

計 149 33.6% 60.4% 4.7% 1.3% -

1・2年生 104 29.8% 63.5% 5.8% 1.0% -

3年生以上 45 42.2% 53.3% 2.2% 2.2% -

計 107 30.8% 60.7% 7.5% 0.9% -

1・2年生 78 23.1% 70.5% 5.1% 1.3% -

3年生以上 28 53.6% 35.7% 10.7% - -

計 221 29.4% 57.9% 10.4% 1.8% 0.5%

1・2年生 139 21.6% 61.9% 14.4% 1.4% 0.7%

3年生以上 82 42.7% 51.2% 3.7% 2.4% -

計 157 24.2% 58.0% 14.0% 3.8% -

1・2年生 127 22.8% 58.3% 14.2% 4.7% -

3年生以上 30 30.0% 56.7% 13.3% - -

計 259 33.2% 54.4% 9.3% 2.7% 0.4%

1・2年生 173 22.5% 63.0% 10.4% 3.5% 0.6%

3年生以上 86 54.7% 37.2% 7.0% 1.2% -

計 34 44.1% 38.2% 14.7% 2.9% -

1・2年生 24 33.3% 45.8% 16.7% 4.2% -

3年生以上 10 70.0% 20.0% 10.0% - -

計 153 45.8% 45.1% 5.2% 3.9% -

1・2年生 89 36.0% 57.3% 4.5% 2.2% -

3年生以上 64 59.4% 28.1% 6.3% 6.3% -

計 55 49.1% 32.7% 12.7% 5.5% -

1・2年生 18 16.7% 66.7% 11.1% 5.6% -

3年生以上 37 64.9% 16.2% 13.5% 5.4% -

計 58 29.3% 56.9% 12.1% 1.7% -

1・2年生 39 12.8% 71.8% 15.4% - -

3年生以上 19 63.2% 26.3% 5.3% 5.3% -

計 481 25.2% 61.1% 9.8% 3.7% 0.2%

1・2年生 353 19.8% 66.9% 9.6% 3.4% 0.3%

3年生以上 128 39.8% 45.3% 10.2% 4.7% -

計 310 28.1% 57.7% 11.6% 1.9% 0.6%

1・2年生 228 22.4% 62.3% 12.3% 2.6% 0.4%

3年生以上 82 43.9% 45.1% 9.8% - 1.2%

計 360 32.2% 60.3% 5.6% 1.4% 0.6%

1・2年生 252 24.6% 67.1% 7.5% 0.4% 0.4%

3年生以上 108 50.0% 44.4% 0.9% 3.7% 0.9%

　「1科目以上履修登録している」学生に対して、授業が不満足な科目の有無について質問したところ、
学部生では、「不満足な科目は少しある」～「ほとんどの科目が不満足」までを合わせた“授業に不満
足な科目がある”学生は68.8％に上る。このうち「ほとんどの科目が不満足」な学生も2.6％存在する。
　一方、大学院生では、“授業に不満足な科目がある”学生は32.1％で、このうち「ほとんどの科目が
不満足」は1.2％である。なお、大学院生では、「不満足な科目はない」（67.3％）の回答割合が前回
（H25）より20％も高くなっており、前回（H25）の「無回答」が12.1％もあったことを考慮しても、不
満足な科目は前回より減っていると言える。
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図表3-4　授業が不満足な科目の有無（学部） ※「1科目以上履修登録している」回答者のみ

n　

合 計
不満足な

科目はない

不満足な
科目は

少しある

不満足な
科目が

かなりある

ほとんどの
科目が
不満足

無回答

2) 2,362 26.2% 51.7% 10.8% 3.0% 8.3%

4) 2,344 30.9% 57.1% 9.1% 2.6% 0.3%

4) 1,624 23.3% 64.0% 10.0% 2.4% 0.3%

9) 719 48.3% 41.6% 7.0% 2.9% 0.3%

4) 文系全体 994 30.4% 59.5% 8.0% 1.8% 0.3%

) 1・2年生 700 24.3% 64.3% 9.6% 1.6% 0.3%

) 3年生以上 293 45.1% 48.1% 4.1% 2.4% 0.3%

0) 理系全体 1,350 31.3% 55.3% 9.9% 3.1% 0.3%

) 1・2年生 924 22.5% 63.7% 10.4% 3.0% 0.3%

) 3年生以上 426 50.5% 37.1% 8.9% 3.3% 0.2%

図表3-5　授業が不満足な科目の有無（大学院） ※「1科目以上履修登録している」回答者のみ

n　

合 計
不満足な

科目はない

不満足な
科目は

少しある

不満足な
科目が

かなりある

ほとんどの
科目が
不満足

無回答

1) 1,301 47.5% 32.2% 6.5% 1.7% 12.1%

3) 1,113 67.3% 26.9% 4.0% 1.2% 0.7%

8) 748 63.2% 30.2% 4.5% 1.2% 0.8%

5) 365 75.6% 20.0% 2.7% 1.1% 0.5%

1) 371 63.3% 30.2% 4.3% 0.8% 1.3%

1) 741 69.2% 25.2% 3.8% 1.3% 0.4%
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　前回調査（H25）

理　系

1・2年生

3年生以上

学部全体（H29）

文
系
・
理
系
×
学
年
別

学
年
別

文　系

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

不満足な

科目はない

不満足な

科目は

少しある

不満足な

科目が

かなりある

ほとんどの

科目が

不満足

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

不満足な

科目はない

不満足な

科目は

少しある

不満足な

科目が

かなりある

ほとんどの

科目が

不満足

無回答
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（3） 授業が不満足である主な原因

図表3-6　授業が不満足である主な原因（学部）  

 ※授業が「不満足な科目は少しある」～「ほとんどの科目が不満足」回答者のみ

合 計
講義内容に
魅力がない

教え方が
よくない

講義内容が
難しすぎる

その他 無回答

1,546 40.3% 39.3% 11.5% 7.8% 1.2%

1,612 36.1% 38.5% 17.8% 6.6% 1.0%

計 99 43.4% 40.4% 11.1% 5.1% -

1・2年生 73 42.5% 43.8% 11.0% 2.7% -

3年生以上 26 46.2% 30.8% 11.5% 11.5% -

計 74 43.2% 35.1% 20.3% 1.4% -

1・2年生 60 43.3% 33.3% 21.7% 1.7% -

3年生以上 13 46.2% 46.2% 7.7% - -

計 155 43.2% 32.3% 12.3% 11.0% 1.3%

1・2年生 108 50.9% 27.8% 12.0% 8.3% 0.9%

3年生以上 47 25.5% 42.6% 12.8% 17.0% 2.1%

計 119 50.4% 37.8% 10.1% 1.7% -

1・2年生 98 52.0% 35.7% 10.2% 2.0% -

3年生以上 21 42.9% 47.6% 9.5% - -

計 172 26.7% 50.6% 15.1% 7.0% 0.6%

1・2年生 133 29.3% 53.4% 11.3% 5.3% 0.8%

3年生以上 39 17.9% 41.0% 28.2% 12.8% -

計 19 36.8% 42.1% 21.1% - -

1・2年生 16 31.3% 43.8% 25.0% - -

3年生以上 3 66.7% 33.3% - - -

計 83 34.9% 33.7% 24.1% 7.2% -

1・2年生 57 38.6% 26.3% 29.8% 5.3% -

3年生以上 26 26.9% 50.0% 11.5% 11.5% -

計 28 25.0% 39.3% 21.4% 14.3% -

1・2年生 15 20.0% 40.0% 33.3% 6.7% -

3年生以上 13 30.8% 38.5% 7.7% 23.1% -

計 41 39.0% 22.0% 29.3% 4.9% 4.9%

1・2年生 34 47.1% 17.6% 26.5% 5.9% 2.9%

3年生以上 7 - 42.9% 42.9% - 14.3%

計 359 26.7% 47.1% 20.6% 4.7% 0.8%

1・2年生 282 27.0% 48.2% 20.9% 3.5% 0.4%

3年生以上 77 26.0% 42.9% 19.5% 9.1% 2.6%

計 221 27.6% 38.5% 24.4% 8.1% 1.4%

1・2年生 176 30.7% 36.9% 24.4% 7.4% 0.6%

3年生以上 45 15.6% 44.4% 24.4% 11.1% 4.4%

計 242 48.8% 25.6% 14.0% 9.5% 2.1%

1・2年生 189 49.7% 23.8% 15.3% 8.5% 2.6%

3年生以上 53 45.3% 32.1% 9.4% 13.2% -

薬学部

所
属
学
部
×
学
年
別

工学部

基礎工学部

外国語学部

理学部

医学部
（医）

医学部
（保）

歯学部

　“授業に不満足な科目がある”学生に対して、不満足である最大の原因について質問したところ、学
部生では、「教え方がよくない」（38.5％）の回答割合が最も高く、次点が「講義内容に魅力がない」
（36.1％）であり、前回（H25）同様、両者は拮抗している。一方、大学院生では、「講義内容に魅力が
ない」（38.5％）の回答割合が最も高く、「教え方がよくない」（29.2％）が続く。学部生・大学院生
ともに、全体的な回答傾向に大きな変動はない。

学部全体（H29）

人間科学部

法学部

経済学部

文学部

前回調査（H25）
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図表3-7　授業が不満足である主な原因（学部）  

 ※授業が「不満足な科目は少しある」～「ほとんどの科目が不満足」回答者のみ

合 計
講義内容に
魅力がない

教え方が
よくない

講義内容が
難しすぎる

その他 無回答

6) 1,546 40.3% 39.3% 11.5% 7.8% 1.2%

2) 1,612 36.1% 38.5% 17.8% 6.6% 1.0%

1) 1,241 38.0% 37.7% 18.1% 5.3% 0.8%

0) 370 29.7% 41.1% 16.5% 11.1% 1.6%

9) 文系全体 689 46.4% 32.4% 13.2% 7.0% 1.0%

) 1・2年生 528 48.7% 30.7% 13.8% 5.7% 1.1%

) 3年生以上 160 39.4% 38.1% 10.6% 11.3% 0.6%

3) 理系全体 923 28.4% 43.0% 21.2% 6.4% 1.0%

) 1・2年生 713 30.2% 42.9% 21.3% 5.0% 0.6%

) 3年生以上 210 22.4% 43.3% 21.0% 11.0% 2.4%

図表3-8　授業が不満足である主な原因（大学院）  

 ※授業が「不満足な科目は少しある」～「ほとんどの科目が不満足」回答者のみ

合 計
講義内容に
魅力がない

教え方が
よくない

講義内容が
難しすぎる

その他 無回答

5) 525 42.9% 33.7% 9.3% 12.2% 1.9%

6) 356 38.5% 29.2% 15.7% 14.0% 2.5%

9) 269 39.0% 29.4% 19.0% 10.8% 1.9%

7) 87 36.8% 28.7% 5.7% 24.1% 4.6%

1) 131 29.8% 31.3% 19.1% 16.0% 3.8%

5) 225 43.6% 28.0% 13.8% 12.9% 1.8%

前回調査（H25）

　前回調査（H25）

学部全体（H29）

1・2年生

3年生以上
文
系
・
理
系
×
学
年
別

学
年
別

文　系

理　系

文系・
理系別

文　系

理　系

大学院全体（H29）

博士前期（修士）課程
区分別 博士後期（博士）

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=1,546）

今回（H29）

（n=1,612）

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=525）

今回（H29）

（n=356）
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（4） 授業への出席状況

図表3-9　授業への出席状況（学部） ※「1科目以上履修登録している」回答者のみ

合 計
9割以上
出席

7割以上
出席

半分以上
出席

3割以上
出席

ほとんど
出席

していない
無回答

2,362 71.0% 14.3% 3.0% 0.8% 1.0% 10.0%

2,344 83.7% 12.0% 2.6% 0.4% 0.5% 0.8%

計 149 81.2% 13.4% 4.0% 1.3% - -

1・2年生 104 87.5% 9.6% 1.0% 1.9% - -

3年生以上 45 66.7% 22.2% 11.1% - - -

計 107 82.2% 16.8% 0.9% - - -

1・2年生 78 91.0% 9.0% - - - -

3年生以上 28 60.7% 35.7% 3.6% - - -

計 221 73.8% 21.7% 2.7% 0.5% 0.9% 0.5%

1・2年生 139 81.3% 16.5% 0.7% 0.7% - 0.7%

3年生以上 82 61.0% 30.5% 6.1% - 2.4% -

計 157 74.5% 19.1% 5.7% 0.6% - -

1・2年生 127 77.2% 18.9% 3.1% 0.8% - -

3年生以上 30 63.3% 20.0% 16.7% - - -

計 259 86.1% 8.5% 3.9% 0.4% 0.4% 0.8%

1・2年生 173 90.2% 5.8% 2.9% - 0.6% 0.6%

3年生以上 86 77.9% 14.0% 5.8% 1.2% - 1.2%

計 34 70.6% 11.8% 8.8% 8.8% - -

1・2年生 24 79.2% 12.5% 4.2% 4.2% - -

3年生以上 10 50.0% 10.0% 20.0% 20.0% - -

計 153 94.1% 5.2% - - - 0.7%

1・2年生 89 93.3% 5.6% - - - 1.1%

3年生以上 64 95.3% 4.7% - - - -

計 55 80.0% 10.9% 1.8% - 1.8% 5.5%

1・2年生 18 88.9% 11.1% - - - -

3年生以上 37 75.7% 10.8% 2.7% - 2.7% 8.1%

計 58 91.4% 6.9% - - 1.7% -

1・2年生 39 97.4% 2.6% - - - -

3年生以上 19 78.9% 15.8% - - 5.3% -

計 481 88.1% 8.5% 1.7% 0.2% 0.8% 0.6%

1・2年生 353 87.8% 9.3% 1.7% - 0.6% 0.6%

3年生以上 128 89.1% 6.3% 1.6% 0.8% 1.6% 0.8%

計 310 87.4% 9.4% 1.9% 0.3% - 1.0%

1・2年生 228 88.6% 9.2% 1.3% 0.4% - 0.4%

3年生以上 82 84.1% 9.8% 3.7% - - 2.4%

計 360 80.8% 14.4% 2.8% - 0.6% 1.4%

1・2年生 252 83.3% 11.9% 2.4% - 0.4% 2.0%

3年生以上 108 75.0% 20.4% 3.7% - 0.9% -

薬学部

所
属
学
部
×
学
年
別

工学部

基礎工学部

外国語学部

理学部

医学部
（医）

医学部
（保）

歯学部

　「1科目以上履修登録している」学生に対して、単位を取得しようとしている授業への出席状況につい
て質問したところ、学部生の83.7％、大学院生の85.5％が「9割以上出席」と回答している。なお、「9
割以上出席」の回答割合は、前回（H25）より、学部生で13％、大学院で16％も高くなっているが、前回
（H25）の「無回答」は概ね同程度の割合だけ発生しており、前回と比較して出席率が上がったとまでは
一概には言えない。

学部全体（H29）

人間科学部

法学部

経済学部

文学部

前回調査（H25）
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図表3-10　授業への出席状況（学部） ※「1科目以上履修登録している」回答者のみ

n　

合 計
9割以上
出席

7割以上
出席

半分以上
出席

3割以上
出席

ほとんど
出席

していない
無回答

2) 2,362 71.0% 14.3% 3.0% 0.8% 1.0% 10.0%

4) 2,344 83.7% 12.0% 2.6% 0.4% 0.5% 0.8%

4) 1,624 86.6% 10.4% 1.7% 0.4% 0.2% 0.7%

9) 719 77.3% 15.6% 4.6% 0.6% 1.0% 1.0%

4) 文系全体 994 78.5% 16.9% 3.2% 0.4% 0.4% 0.6%

) 1・2年生 700 83.3% 13.4% 1.7% 0.6% 0.1% 0.9%

) 3年生以上 293 67.2% 24.9% 6.8% - 1.0% -

0) 理系全体 1,350 87.6% 8.4% 2.1% 0.4% 0.5% 0.9%

) 1・2年生 924 89.2% 8.1% 1.6% 0.2% 0.3% 0.5%

) 3年生以上 426 84.3% 9.2% 3.1% 0.9% 0.9% 1.6%

図表3-11　授業への出席状況（大学院） ※「1科目以上履修登録している」回答者のみ

n　

合 計
9割以上
出席

7割以上
出席

半分以上
出席

3割以上
出席

ほとんど
出席

していない
無回答

1) 1,301 69.9% 8.5% 2.5% 0.4% 2.2% 16.5%

3) 1,113 85.5% 7.5% 2.4% 0.7% 2.1% 1.8%

8) 748 86.9% 7.1% 2.7% 0.4% 1.3% 1.6%

5) 365 82.7% 8.2% 1.9% 1.4% 3.6% 2.2%

1) 371 87.3% 6.5% 2.4% 1.1% 0.8% 1.9%

1) 741 84.6% 8.0% 2.4% 0.5% 2.7% 1.8%

　前回調査（H25）

1,301

1,113

文　系

文　系

理　系

文系・
理系別 理　系

大学院全体（H29）

課程
区分別

博士前期（修士）

博士後期（博士）

文
系
・
理
系
×
学
年
別

1・2年生

3年生以上

2,362

2,344

前回調査（H25）

学
年
別

学部全体（H29）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

9割以上

出席

7割以上

出席

半分以上

出席

3割以上

出席

ほとんど

出席

していない

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

9割以上

出席

7割以上

出席

半分以上

出席

3割以上

出席

ほとんど

出席

していない

無回答
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2. 1日あたりの平均修学時間数

（1） 月～金曜日の1日あたりの平均修学時間数

 （a） 授業時間数

図表3-12　月～金曜日の1日あたりの平均授業時間数（学部）  

合 計 0時間
1時間
未満

1～
2時間
未満

2～
3時間
未満

3～
4時間
未満

4～
5時間
未満

5～
6時間
未満

6～
7時間
未満

7～
8時間
未満

8～
9時間
未満

9～
10時間
未満

10時間
以上

無回答

2) 2,362 8.0% 3.5% 6.9% 9.6% 16.5% 24.2% 10.8% 7.4% 2.8% 1.2% 0.9% 2.2% 5.9%

8) 2,788 3.4% 2.5% 4.9% 6.0% 14.0% 23.4% 15.5% 8.9% 3.6% 1.1% 0.4% 4.0% 12.4%

6) 1,356 0.3% 0.4% 1.0% 2.9% 14.3% 26.1% 22.0% 12.0% 4.5% 0.8% 0.4% 3.7% 11.6%

0) 510 - 0.8% 1.4% 6.9% 18.0% 34.3% 12.2% 5.3% 1.2% 0.2% 0.4% 5.7% 13.7%

4) 424 - 0.7% 3.3% 10.6% 17.2% 23.8% 12.7% 7.5% 3.5% 1.7% 0.2% 4.5% 14.2%

6) 496 18.3% 11.7% 20.8% 9.5% 6.0% 4.6% 3.4% 5.4% 3.6% 2.2% 0.2% 2.6% 11.5%

6) 文系全体 1,166 1.2% 2.2% 5.5% 8.6% 19.0% 27.1% 12.3% 5.1% 1.8% 0.8% 0.3% 3.0% 13.2%

) 1年生 586 0.5% 0.5% 0.7% 4.4% 21.8% 31.9% 16.7% 6.3% 2.6% 0.7% 0.2% 2.7% 10.9%

) 2年生 220 - 1.4% 1.8% 8.2% 17.7% 31.8% 10.0% 5.5% 0.5% 0.5% 0.5% 4.5% 17.7%

) 3年生 188 - 0.5% 4.3% 14.9% 21.3% 25.0% 9.0% 1.6% 1.6% 2.1% - 4.3% 15.4%

) 4年生以上 170 6.5% 11.2% 28.2% 15.9% 8.2% 7.1% 3.5% 4.7% 1.2% - 0.6% 0.6% 12.4%

1) 理系全体 1,621 5.0% 2.7% 4.6% 4.1% 10.4% 20.8% 17.8% 11.7% 4.9% 1.3% 0.4% 4.7% 11.7%

) 1年生 770 0.1% 0.3% 1.3% 1.7% 8.6% 21.7% 26.0% 16.4% 6.0% 0.9% 0.6% 4.4% 12.1%

) 2年生 290 - 0.3% 1.0% 5.9% 18.3% 36.2% 13.8% 5.2% 1.7% - 0.3% 6.6% 10.7%

) 3年生 236 - 0.8% 2.5% 7.2% 14.0% 22.9% 15.7% 12.3% 5.1% 1.3% 0.4% 4.7% 13.1%

) 4年生以上 325 24.6% 12.0% 16.9% 6.2% 4.9% 3.4% 3.4% 5.8% 4.9% 3.4% - 3.7% 10.8%

図表3-13　月～金曜日の1日あたりの平均授業時間数（大学院）

合 計 0時間
1時間
未満

1～
2時間
未満

2～
3時間
未満

3～
4時間
未満

4～
5時間
未満

5～
6時間
未満

6～
7時間
未満

7～
8時間
未満

8～
9時間
未満

9～
10時間
未満

10時間
以上

無回答

1) 1,301 24.1% 16.9% 19.9% 14.8% 8.5% 3.1% 2.4% 1.5% 0.8% 0.3% 0.8% 1.7% 5.3%

6) 1,526 19.3% 10.6% 19.0% 15.3% 8.5% 4.5% 1.3% 1.2% 1.8% 0.9% 0.7% 1.6% 15.2%

5) 945 14.1% 9.1% 19.2% 18.3% 10.4% 6.2% 1.6% 1.4% 1.7% 1.2% 1.0% 1.7% 14.3%

1) 581 27.9% 13.1% 18.8% 10.5% 5.5% 1.5% 0.9% 1.0% 1.9% 0.3% 0.3% 1.5% 16.7%

9) 479 3.8% 7.1% 21.5% 19.2% 15.0% 6.7% 1.5% 1.5% 2.1% 1.5% 1.0% 3.1% 16.1%

5) 1,045 26.5% 12.2% 17.9% 13.6% 5.6% 3.4% 1.2% 1.1% 1.6% 0.5% 0.6% 1.0% 14.7%

文　系

理　系

学部全体（H29）

前回調査（H25）

　通常の月～金曜日の1日あたりの平均授業時間数について、学部生では、「4～5時間未満」
（23.4％）の回答割合が最も高い。一方、大学院生では、「0時間」（19.3％）と「1～2時間未満」
（19.0％）の2箇所の回答割合が高い。これは、「博士前期（修士）」「文系」は「1～2時間未満」が
最も高く、「博士後期（博士）」「理系」は「0時間」が最も高いためである。なお、学部生・大学院
生ともに、前回（H25）と比較して「無回答」の回答割合が増加しているものの、全体的な回答傾向に
大きな変動はない。

文系・
理系別

文　系

理　系

1年生

2年生

3年生

4年生以上

文
系
・
理
系
×
学
年
別

大学院全体（H29）

課程
区分別

博士前期（修士）

博士後期（博士）

学
年
別

　前回調査（H25）

0%

10%

20%

30%

40%

前回（H25）

（n=2,362）

今回（H29）

（n=2,788）

0%

10%

20%

30%

40%

前回（H25）

（n=1,301）

今回（H29）

（n=1,526）
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 （b） 予習・復習時間数

図表3-14　月～金曜日の1日あたりの平均予習・復習時間数（学部）  

合 計 0時間
1時間
未満

1～
2時間
未満

2～
3時間
未満

3～
4時間
未満

4～
5時間
未満

5～
6時間
未満

6～
7時間
未満

7～
8時間
未満

8～
9時間
未満

9～
10時間
未満

10時間
以上

無回答

2) 2,362 15.2% 32.6% 27.4% 11.0% 4.1% 1.4% 1.1% 0.6% 0.2% 0.2% 0.1% 0.6% 5.7%

8) 2,788 9.2% 28.3% 29.3% 11.9% 4.2% 1.9% 0.9% 0.5% 0.3% 0.2% 0.1% 0.8% 12.5%

6) 1,356 5.2% 31.0% 33.2% 11.4% 3.8% 1.8% 0.5% 0.3% 0.2% 0.3% 0.2% 0.5% 11.7%

0) 510 4.3% 25.9% 29.4% 16.9% 5.5% 1.2% 1.0% 0.4% 0.6% 0.2% - 1.0% 13.7%

4) 424 6.1% 27.6% 29.0% 12.7% 4.2% 3.1% 1.4% 0.9% - - - 0.7% 14.2%

6) 496 28.0% 24.2% 18.8% 7.7% 4.0% 1.8% 1.2% 0.8% 0.6% - 0.2% 1.2% 11.5%

6) 文系全体 1,166 6.9% 26.9% 30.2% 13.6% 4.6% 2.1% 0.8% 0.3% 0.3% 0.3% 0.2% 0.5% 13.3%

) 1年生 586 6.1% 28.3% 33.8% 12.6% 4.4% 1.9% 0.5% 0.2% - 0.5% 0.3% 0.3% 10.9%

) 2年生 220 2.3% 23.2% 29.1% 17.7% 5.0% 1.4% 0.9% 0.9% 0.9% 0.5% - 0.5% 17.7%

) 3年生 188 6.4% 30.9% 24.5% 12.2% 4.3% 3.7% 1.6% 0.5% - - - 0.5% 15.4%

) 4年生以上 170 16.5% 22.9% 25.9% 12.9% 5.3% 1.8% 0.6% - 0.6% - - 1.2% 12.4%

1) 理系全体 1,621 10.9% 29.3% 28.6% 10.7% 3.9% 1.7% 0.9% 0.6% 0.4% 0.1% 0.1% 0.9% 11.8%

) 1年生 770 4.4% 33.0% 32.7% 10.4% 3.2% 1.7% 0.5% 0.4% 0.4% 0.1% 0.1% 0.6% 12.3%

) 2年生 290 5.9% 27.9% 29.7% 16.2% 5.9% 1.0% 1.0% - 0.3% - - 1.4% 10.7%

) 3年生 236 5.9% 25.0% 32.6% 13.1% 4.2% 2.5% 1.3% 1.3% - - - 0.8% 13.1%

) 4年生以上 325 34.2% 24.9% 15.1% 4.9% 3.4% 1.8% 1.5% 1.2% 0.6% - 0.3% 1.2% 10.8%

図表3-15　月～金曜日の1日あたりの平均予習・復習時間数（大学院）

合 計 0時間
1時間
未満

1～
2時間
未満

2～
3時間
未満

3～
4時間
未満

4～
5時間
未満

5～
6時間
未満

6～
7時間
未満

7～
8時間
未満

8～
9時間
未満

9～
10時間
未満

10時間
以上

無回答

1) 1,301 34.8% 23.8% 15.8% 8.9% 3.2% 2.2% 2.2% 0.8% 0.5% 0.2% 0.3% 1.7% 5.6%

6) 1,526 25.4% 19.4% 16.5% 9.4% 5.0% 2.8% 2.0% 1.2% 0.7% 0.3% 0.2% 1.3% 15.7%

5) 945 21.6% 22.5% 17.0% 9.6% 5.4% 3.1% 2.2% 1.3% 0.7% 0.1% 0.2% 1.4% 14.8%

1) 581 31.7% 14.3% 15.7% 9.0% 4.5% 2.2% 1.7% 1.2% 0.7% 0.7% 0.2% 1.2% 17.0%

9) 479 7.3% 12.1% 20.3% 16.9% 9.6% 6.1% 4.6% 2.5% 0.8% 1.0% 0.4% 2.3% 16.1%

5) 1,045 33.8% 22.7% 14.8% 5.9% 3.0% 1.2% 0.9% 0.7% 0.7% - 0.1% 0.9% 15.4%

文系・
理系別

文　系

理　系

1年生

2年生

3年生

4年生以上

文
系
・
理
系
×
学
年
別

課程
区分別

博士前期（修士）

博士後期（博士）

学
年
別

文　系

　前回調査（H25）

理　系

大学院全体（H29）

　通常の月～金曜日の1日あたりの平均予習・復習時間数について、学部生では、「1～2時間未満」
（29.3％）から「1時間未満」（28.3％）にかけて回答割合が高い。一方、大学院生では、「0時間」の
回答割合が25.4％で最も高く、時間数が増えるに従って回答割合が減少している。なお、学部生・大学
院生ともに、前回（H25）と比較して「無回答」の回答割合は増加しているものの、全体的な回答傾向
に大きな変動はない。

学部全体（H29）

前回調査（H25）

0%

10%

20%

30%

40%

前回（H25）

（n=2,362）

今回（H29）

（n=2,788）

0%

10%

20%

30%

40%

前回（H25）

（n=1,301）

今回（H29）

（n=1,526）
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 （c） 研究時間数

図表3-16　月～金曜日の1日あたりの平均研究時間数（学部）  

合 計 0時間
1時間
未満

1～
2時間
未満

2～
3時間
未満

3～
4時間
未満

4～
5時間
未満

5～
6時間
未満

6～
7時間
未満

7～
8時間
未満

8～
9時間
未満

9～
10時間
未満

10時間
以上

無回答

2) 2,362 55.5% 10.8% 7.2% 3.5% 2.9% 2.2% 2.5% 2.0% 2.2% 1.3% 1.4% 3.0% 5.7%

8) 2,788 61.9% 7.9% 5.6% 2.6% 1.9% 1.5% 1.1% 1.2% 0.9% 0.6% 0.7% 1.2% 12.8%

6) 1,356 76.3% 6.5% 2.6% 0.9% 0.8% 0.4% 0.3% - 0.1% - - 0.1% 12.1%

0) 510 69.8% 7.8% 3.9% 2.4% 0.8% 0.6% - - - - 0.2% 0.4% 14.1%

4) 424 50.9% 13.9% 10.1% 4.2% 2.6% 1.7% 0.5% 0.2% - 0.5% 0.2% 0.5% 14.6%

6) 496 24.2% 6.7% 11.5% 6.3% 5.6% 5.4% 5.0% 6.5% 4.6% 3.0% 3.6% 5.8% 11.7%

6) 文系全体 1,166 59.1% 11.8% 7.9% 3.3% 1.7% 1.1% 0.7% 0.1% 0.1% - 0.1% 0.3% 13.9%

) 1年生 586 73.9% 8.9% 3.1% 1.4% 0.5% 0.2% 0.3% - - - - - 11.8%

) 2年生 220 62.7% 9.5% 5.0% 2.7% 0.9% - - - - - 0.5% - 18.6%

) 3年生 188 36.2% 22.9% 15.4% 3.7% 2.7% 1.6% 0.5% - - - - 1.1% 16.0%

) 4年生以上 170 29.4% 12.4% 20.0% 10.0% 5.9% 5.3% 2.9% 0.6% 0.6% - - 0.6% 12.4%

1) 理系全体 1,621 64.0% 5.1% 3.9% 2.2% 2.1% 1.9% 1.4% 2.0% 1.4% 1.0% 1.2% 1.9% 12.0%

) 1年生 770 78.1% 4.7% 2.2% 0.5% 1.0% 0.6% 0.3% - 0.1% - - 0.1% 12.3%

) 2年生 290 75.2% 6.6% 3.1% 2.1% 0.7% 1.0% - - - - - 0.7% 10.7%

) 3年生 236 62.7% 6.8% 5.9% 4.7% 2.5% 1.7% 0.4% 0.4% - 0.8% 0.4% - 13.6%

) 4年生以上 325 21.5% 3.7% 7.1% 4.3% 5.5% 5.5% 6.2% 9.5% 6.8% 4.6% 5.5% 8.6% 11.1%

図表3-17　月～金曜日の1日あたりの平均研究時間数（大学院）

合 計 0時間
1時間
未満

1～
2時間
未満

2～
3時間
未満

3～
4時間
未満

4～
5時間
未満

5～
6時間
未満

6～
7時間
未満

7～
8時間
未満

8～
9時間
未満

9～
10時間
未満

10時間
以上

無回答

1) 1,301 1.9% 2.2% 5.2% 6.3% 7.7% 7.2% 7.3% 8.2% 9.6% 7.8% 7.1% 24.4% 5.1%

6) 1,526 2.4% 3.6% 6.2% 8.3% 7.9% 6.2% 6.6% 6.7% 8.1% 6.5% 4.6% 17.8% 15.1%

5) 945 2.0% 3.9% 6.9% 9.6% 9.2% 6.1% 6.8% 6.7% 9.0% 6.1% 4.3% 14.8% 14.5%

1) 581 2.9% 3.1% 5.2% 6.0% 5.9% 6.4% 6.4% 6.9% 6.5% 7.1% 5.0% 22.7% 16.0%

9) 479 4.8% 6.1% 13.2% 13.6% 11.1% 9.0% 6.9% 6.1% 2.7% 2.3% 1.7% 6.9% 15.9%

5) 1,045 1.2% 2.5% 3.1% 5.8% 6.5% 5.0% 6.5% 7.1% 10.5% 8.3% 5.9% 22.9% 14.6%

文系・
理系別

文　系

理　系

1年生

2年生

3年生

4年生以上

文
系
・
理
系
×
学
年
別

大学院全体（H29）

課程
区分別

博士前期（修士）

博士後期（博士）

学
年
別

　前回調査（H25）

文　系

理　系

　通常の月～金曜日の1日あたりの平均研究時間数について、学部生では、「0時間」（61.9％）の回答
割合が最も高い。一方、大学院生では、「10時間以上」（17.8％）の回答割合が最も高く、「博士後期
（博士）」「理系」でこの傾向が顕著である。なお、学部生・大学院生ともに、前回（H25）と比較し
て「無回答」の回答割合は増加しているものの、全体的な回答傾向に大きな変動はない。

学部全体（H29）

前回調査（H25）
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前回（H25）

（n=2,362）

今回（H29）

（n=2,788）

0%

20%

40%

60%

80%

前回（H25）

（n=1,301）

今回（H29）

（n=1,526）

- 83 -



 （d） 教養時間数（読書等）

図表3-18　月～金曜日の1日あたりの平均教養時間数（読書等）（学部）  

合 計 0時間
1時間
未満

1～
2時間
未満

2～
3時間
未満

3～
4時間
未満

4～
5時間
未満

5～
6時間
未満

6～
7時間
未満

7～
8時間
未満

8～
9時間
未満

9～
10時間
未満

10時間
以上

無回答

2) 2,362 19.2% 42.6% 19.7% 6.5% 2.3% 1.7% 1.1% 0.5% 0.2% 0.2% 0.2% 0.6% 5.4%

8) 2,788 24.5% 39.6% 14.4% 4.3% 2.0% 1.0% 0.4% 0.3% 0.2% 0.1% 0.1% 0.8% 12.5%

6) 1,356 28.2% 40.6% 13.5% 2.9% 1.4% 0.6% 0.3% 0.2% - 0.1% - 0.4% 11.9%

0) 510 20.2% 42.9% 14.3% 4.5% 2.2% 1.0% 0.2% - 0.4% - - 0.8% 13.5%

4) 424 21.2% 39.2% 13.9% 5.0% 2.6% 1.7% 0.2% 0.5% - 0.2% 0.2% 0.9% 14.4%

6) 496 21.6% 33.9% 17.5% 7.5% 2.8% 1.4% 0.8% 0.6% 0.8% - 0.2% 1.4% 11.5%

6) 文系全体 1,166 17.3% 41.0% 17.0% 5.8% 2.0% 1.1% 0.6% 0.3% 0.3% 0.2% 0.1% 0.9% 13.3%

) 1年生 586 21.7% 44.5% 15.5% 4.3% 1.5% 0.5% 0.5% - - 0.2% - 0.3% 10.9%

) 2年生 220 13.2% 45.0% 15.9% 4.1% 1.8% 0.9% 0.5% - 0.5% - - 0.5% 17.7%

) 3年生 188 15.4% 38.8% 15.4% 6.4% 2.7% 2.1% - 0.5% - 0.5% 0.5% 1.6% 16.0%

) 4年生以上 170 9.4% 26.5% 25.3% 12.9% 2.9% 2.4% 1.8% 1.8% 1.8% - - 2.9% 12.4%

1) 理系全体 1,621 29.7% 38.6% 12.6% 3.2% 2.0% 0.9% 0.2% 0.2% 0.1% - 0.1% 0.6% 11.9%

) 1年生 770 33.1% 37.5% 11.9% 1.8% 1.3% 0.6% 0.1% 0.4% - - - 0.5% 12.6%

) 2年生 290 25.5% 41.4% 13.1% 4.8% 2.4% 1.0% - - 0.3% - - 1.0% 10.3%

) 3年生 236 25.8% 39.4% 12.7% 3.8% 2.5% 1.3% 0.4% 0.4% - - - 0.4% 13.1%

) 4年生以上 325 28.0% 37.8% 13.5% 4.6% 2.8% 0.9% 0.3% - 0.3% - 0.3% 0.6% 10.8%

図表3-19　月～金曜日の1日あたりの平均教養時間数（読書等）（大学院）

合 計 0時間
1時間
未満

1～
2時間
未満

2～
3時間
未満

3～
4時間
未満

4～
5時間
未満

5～
6時間
未満

6～
7時間
未満

7～
8時間
未満

8～
9時間
未満

9～
10時間
未満

10時間
以上

無回答

1) 1,301 13.4% 41.2% 24.3% 7.5% 3.3% 0.9% 0.8% 0.2% 0.5% 0.5% 0.4% 2.1% 4.8%

6) 1,526 12.5% 29.7% 21.9% 9.4% 4.1% 2.6% 1.0% 0.8% 0.5% 0.3% 0.2% 1.6% 15.3%

5) 945 12.6% 32.4% 21.3% 8.4% 3.8% 3.0% 0.8% 0.6% 0.5% 0.3% - 1.8% 14.5%

1) 581 12.4% 25.3% 22.9% 11.0% 4.6% 2.1% 1.4% 1.0% 0.3% 0.3% 0.5% 1.4% 16.7%

9) 479 5.6% 23.2% 24.0% 14.2% 5.8% 3.8% 1.5% 1.3% 1.0% 0.6% 0.4% 2.5% 16.1%

5) 1,045 15.7% 32.6% 21.0% 7.2% 3.3% 2.1% 0.9% 0.6% 0.2% 0.2% 0.1% 1.2% 14.9%

文系・
理系別

文　系

理　系

1年生

2年生

3年生

4年生以上

文
系
・
理
系
×
学
年
別

課程
区分別

博士前期（修士）

博士後期（博士）

学
年
別

文　系

　前回調査（H25）

理　系

大学院全体（H29）

　通常の月～金曜日の1日あたりの平均教養時間数（読書等）について、学部生・大学院生ともに「1時
間未満」（学部生39.6％、大学院生29.7％）の回答割合が最も高い。なお、学部生・大学院生ともに、
前回（H25）と比較して「無回答」の回答割合は増加しているものの、全体的な回答傾向に大きな変動
はない。

学部全体（H29）
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前回（H25）
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（2） 土・日曜日の1日あたりの平均修学時間数

 （b） 予習・復習時間数

図表3-20　土・日曜日の1日あたりの平均予習・復習時間数（学部）  

合 計 0時間
1時間
未満

1～
2時間
未満

2～
3時間
未満

3～
4時間
未満

4～
5時間
未満

5～
6時間
未満

6～
7時間
未満

7～
8時間
未満

8～
9時間
未満

9～
10時間
未満

10時間
以上

無回答

2) 2,362 21.4% 24.1% 21.6% 12.7% 7.0% 3.0% 2.2% 0.8% 0.5% 0.5% - 0.6% 5.7%

8) 2,788 15.4% 21.4% 21.6% 12.7% 7.5% 4.2% 2.2% 1.2% 0.5% 0.2% 0.2% 0.6% 12.5%

6) 1,356 11.5% 22.1% 25.4% 13.6% 7.3% 4.1% 2.4% 0.7% 0.4% 0.1% 0.2% 0.4% 11.7%

0) 510 12.4% 19.6% 20.6% 13.9% 8.8% 4.9% 2.7% 2.0% 0.4% 0.2% - 0.6% 13.9%

4) 424 12.5% 24.1% 18.6% 12.0% 8.7% 4.5% 1.9% 1.4% 0.5% 0.2% - 0.9% 14.6%

6) 496 31.5% 18.8% 14.7% 9.7% 5.6% 3.4% 1.2% 1.4% 0.8% 0.2% 0.6% 0.8% 11.3%

6) 文系全体 1,166 13.5% 21.4% 22.8% 13.3% 7.8% 4.1% 1.7% 0.9% 0.3% 0.3% 0.1% 0.4% 13.5%

) 1年生 586 12.3% 21.7% 25.9% 14.7% 8.2% 3.4% 1.7% 0.5% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 10.9%

) 2年生 220 10.0% 19.1% 19.5% 14.1% 8.2% 5.5% 1.8% 2.3% 0.5% 0.5% - 0.5% 18.2%

) 3年生 188 13.8% 24.5% 19.1% 9.0% 6.9% 5.3% 2.1% 0.5% 0.5% 0.5% - 1.1% 16.5%

) 4年生以上 170 21.8% 19.4% 20.6% 12.4% 7.1% 3.5% 1.2% 0.6% 0.6% - - 0.6% 12.4%

1) 理系全体 1,621 16.7% 21.4% 20.7% 12.3% 7.3% 4.2% 2.5% 1.4% 0.6% 0.1% 0.3% 0.7% 11.7%

) 1年生 770 10.9% 22.5% 25.1% 12.9% 6.6% 4.5% 2.9% 0.9% 0.5% 0.1% 0.3% 0.6% 12.2%

) 2年生 290 14.1% 20.0% 21.4% 13.8% 9.3% 4.5% 3.4% 1.7% 0.3% - - 0.7% 10.7%

) 3年生 236 11.4% 23.7% 18.2% 14.4% 10.2% 3.8% 1.7% 2.1% 0.4% - - 0.8% 13.1%

) 4年生以上 325 36.6% 18.5% 11.7% 8.3% 4.9% 3.4% 1.2% 1.8% 0.9% 0.3% 0.9% 0.9% 10.5%

図表3-21　土・日曜日の1日あたりの平均予習・復習時間数（大学院）

合 計 0時間
1時間
未満

1～
2時間
未満

2～
3時間
未満

3～
4時間
未満

4～
5時間
未満

5～
6時間
未満

6～
7時間
未満

7～
8時間
未満

8～
9時間
未満

9～
10時間
未満

10時間
以上

無回答

1) 1,301 41.9% 20.5% 12.8% 6.8% 3.7% 2.7% 1.7% 1.0% 1.0% 0.2% 0.6% 1.3% 5.8%

6) 1,526 26.3% 17.0% 14.4% 8.9% 5.5% 3.5% 2.4% 2.0% 1.2% 1.0% 0.6% 2.0% 15.3%

5) 945 26.3% 17.6% 15.3% 9.3% 5.7% 3.2% 2.3% 1.7% 1.2% 0.8% 0.4% 1.4% 14.7%

1) 581 26.2% 16.0% 12.7% 8.3% 5.2% 4.1% 2.6% 2.4% 1.4% 1.2% 0.9% 2.9% 16.2%

9) 479 9.0% 14.0% 15.4% 12.3% 9.6% 6.7% 3.5% 3.5% 2.3% 2.5% 1.5% 3.5% 16.1%

5) 1,045 34.3% 18.3% 13.9% 7.4% 3.6% 2.1% 1.9% 1.2% 0.8% 0.3% 0.2% 1.2% 14.8%
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課程
区分別

博士前期（修士）

博士後期（博士）

学
年
別

　前回調査（H25）

文　系

理　系

　通常の土・日曜日の1日あたりの平均予習・復習時間数について、学部生では、「1～2時間未満」
（21.6％）及び「1時間未満」（21.4％）の回答割合がほぼ同率で高い。一方、大学院生では、「0時
間」の回答割合が26.3％と最も高く、時間数が増えるに従って回答割合が減少している。なお、学部
生・大学院生ともに、前回（H25）と比較して「無回答」の回答割合は増加しているものの、全体的な
回答傾向に大きな変動はない。また、大学院生については、平日と土日を比べても、回答傾向に大きな
違いはない。

学部全体（H29）

前回調査（H25）

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=2,362）

今回（H29）

（n=2,788）

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=1,301）

今回（H29）
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 （c） 研究時間数

図表3-22　土・日曜日の1日あたりの平均研究時間数（学部）  

合 計 0時間
1時間
未満

1～
2時間
未満

2～
3時間
未満

3～
4時間
未満

4～
5時間
未満

5～
6時間
未満

6～
7時間
未満

7～
8時間
未満

8～
9時間
未満

9～
10時間
未満

10時間
以上

無回答

2) 2,362 60.9% 11.4% 7.3% 4.7% 3.4% 2.3% 1.7% 0.8% 0.7% 0.3% 0.1% 0.6% 5.7%

8) 2,788 66.2% 7.5% 3.8% 2.6% 1.7% 0.9% 0.8% 0.7% 0.3% 0.2% - 0.6% 14.8%

6) 1,356 76.5% 5.4% 2.3% 0.8% 0.5% 0.1% 0.1% 0.3% - 0.1% - 0.2% 13.7%

0) 510 70.4% 7.1% 2.4% 1.2% 1.2% 0.6% 0.2% 0.2% - 0.2% - 0.6% 16.1%

4) 424 56.8% 11.8% 3.3% 3.3% 2.8% 1.4% 0.5% 0.7% - 0.2% - 0.7% 18.4%

6) 496 42.1% 9.9% 9.5% 8.3% 4.6% 3.0% 3.6% 2.2% 1.4% 0.6% 0.2% 1.4% 13.1%

6) 文系全体 1,166 59.8% 10.9% 5.5% 3.1% 2.0% 0.9% 0.7% 0.2% 0.3% 0.2% - 0.3% 16.2%

) 1年生 586 73.4% 7.7% 3.4% 1.0% 0.5% - 0.3% - - - - 0.2% 13.5%

) 2年生 220 60.9% 10.5% 3.6% 0.9% 1.8% 1.4% - - - 0.5% - - 20.5%

) 3年生 188 40.4% 18.1% 4.8% 6.9% 3.2% 3.2% 1.1% - - 0.5% - 1.1% 20.7%

) 4年生以上 170 33.5% 14.7% 15.3% 8.8% 5.9% 1.2% 2.4% 1.2% 2.4% - - - 14.7%

1) 理系全体 1,621 70.9% 5.0% 2.5% 2.2% 1.5% 0.9% 0.9% 1.0% 0.2% 0.2% 0.1% 0.8% 13.7%

) 1年生 770 78.8% 3.6% 1.4% 0.6% 0.5% 0.1% - 0.5% - 0.1% - 0.3% 13.9%

) 2年生 290 77.6% 4.5% 1.4% 1.4% 0.7% - 0.3% 0.3% - - - 1.0% 12.8%

) 3年生 236 69.9% 6.8% 2.1% 0.4% 2.5% - - 1.3% - - - 0.4% 16.5%

) 4年生以上 325 46.8% 7.4% 6.5% 8.0% 4.0% 4.0% 4.3% 2.8% 0.9% 0.9% 0.3% 2.2% 12.0%

図表3-23　土・日曜日の1日あたりの平均研究時間数（大学院）

合 計 0時間
1時間
未満

1～
2時間
未満

2～
3時間
未満

3～
4時間
未満

4～
5時間
未満

5～
6時間
未満

6～
7時間
未満

7～
8時間
未満

8～
9時間
未満

9～
10時間
未満

10時間
以上

無回答

1) 1,301 10.5% 10.3% 11.6% 12.1% 11.2% 8.7% 10.1% 4.3% 4.5% 2.8% 1.8% 7.4% 4.7%

6) 1,526 9.9% 9.1% 9.6% 11.0% 10.2% 9.0% 7.3% 5.2% 3.6% 1.4% 1.8% 5.0% 16.7%

5) 945 12.2% 10.8% 11.3% 11.0% 9.8% 9.4% 6.7% 3.8% 2.5% 0.7% 1.4% 3.8% 16.5%

1) 581 6.2% 6.4% 6.9% 11.0% 10.8% 8.4% 8.4% 7.6% 5.3% 2.4% 2.4% 7.1% 17.0%

9) 479 6.7% 9.6% 9.4% 12.9% 10.0% 11.3% 6.5% 6.7% 2.1% 1.3% 1.3% 3.8% 18.6%

5) 1,045 11.4% 8.9% 9.8% 10.1% 10.2% 8.0% 7.8% 4.6% 4.3% 1.4% 2.0% 5.6% 15.8%

文系・
理系別

文　系

理　系

1年生

2年生

3年生

4年生以上

文
系
・
理
系
×
学
年
別

課程
区分別

博士前期（修士）

博士後期（博士）

学
年
別

文　系

　前回調査（H25）

理　系

大学院全体（H29）

　通常の土・日曜日の1日あたりの平均研究時間数について、学部生では、「0時間」（66.2％）の回答
割合が最も高い。一方、大学院生では、「0時間」～「4～5時間未満」の回答割合がほぼ同率の各1割前
後である。なお、学部生・大学院生ともに、前回（H25）と比較して「無回答」の回答割合は増加して
いるものの、全体的な回答傾向に大きな変動はない。また、学部生については、平日と土日を比べて
も、回答傾向に大きな違いはない。

学部全体（H29）

前回調査（H25）
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10%

20%
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70%

前回（H25）

（n=2,362）
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 （d） 教養時間数（読書等）

図表3-24　土・日曜日の1日あたりの平均教養時間数（読書等）（学部）  

合 計 0時間
1時間
未満

1～
2時間
未満

2～
3時間
未満

3～
4時間
未満

4～
5時間
未満

5～
6時間
未満

6～
7時間
未満

7～
8時間
未満

8～
9時間
未満

9～
10時間
未満

10時間
以上

無回答

2) 2,362 19.9% 32.7% 23.3% 10.3% 3.7% 2.0% 1.0% 0.5% 0.1% 0.2% - 0.3% 5.9%

8) 2,788 25.3% 30.5% 16.3% 6.9% 3.0% 1.6% 0.8% 0.5% 0.2% 0.1% - 0.4% 14.5%

6) 1,356 28.5% 31.8% 16.2% 5.8% 2.1% 1.3% 0.4% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.3% 13.3%

0) 510 21.6% 33.3% 13.5% 8.8% 3.5% 2.0% 0.6% 0.4% - - - 0.6% 15.7%

4) 424 20.3% 29.2% 16.0% 7.3% 4.0% 1.9% 0.2% 0.9% 0.7% - - 1.2% 18.2%

6) 496 24.6% 25.2% 20.0% 7.5% 4.0% 1.8% 2.2% 1.2% 0.4% 0.2% - - 12.9%

6) 文系全体 1,166 17.8% 32.0% 19.5% 8.0% 3.5% 1.5% 0.7% 0.6% 0.3% 0.1% 0.1% 0.3% 15.7%

) 1年生 586 22.4% 33.3% 20.1% 7.2% 2.0% 1.0% 0.3% - - 0.2% 0.2% 0.3% 13.0%

) 2年生 220 14.5% 36.4% 13.2% 10.5% 3.6% 1.8% - 0.5% - - - - 19.5%

) 3年生 188 13.8% 30.3% 17.0% 6.9% 5.3% 2.1% 0.5% 1.1% 1.6% - - 0.5% 20.7%

) 4年生以上 170 10.6% 24.1% 28.2% 8.8% 6.5% 1.8% 2.9% 2.4% 0.6% - - - 14.1%

1) 理系全体 1,621 30.7% 29.4% 14.1% 6.0% 2.7% 1.7% 0.8% 0.4% 0.1% 0.1% - 0.6% 13.5%

) 1年生 770 33.2% 30.6% 13.1% 4.7% 2.2% 1.4% 0.5% 0.1% 0.1% - - 0.3% 13.6%

) 2年生 290 26.9% 31.0% 13.8% 7.6% 3.4% 2.1% 1.0% 0.3% - - - 1.0% 12.8%

) 3年生 236 25.4% 28.4% 15.3% 7.6% 3.0% 1.7% - 0.8% - - - 1.7% 16.1%

) 4年生以上 325 32.0% 25.8% 15.7% 6.8% 2.8% 1.8% 1.8% 0.6% 0.3% 0.3% - - 12.0%

図表3-25　土・日曜日の1日あたりの平均教養時間数（読書等）（大学院）

合 計 0時間
1時間
未満

1～
2時間
未満

2～
3時間
未満

3～
4時間
未満

4～
5時間
未満

5～
6時間
未満

6～
7時間
未満

7～
8時間
未満

8～
9時間
未満

9～
10時間
未満

10時間
以上

無回答

1) 1,301 15.1% 30.2% 26.5% 10.6% 5.6% 2.2% 1.9% 0.9% 0.8% 0.2% 0.1% 0.9% 5.0%

6) 1,526 15.1% 22.7% 21.1% 11.9% 6.0% 1.5% 1.8% 0.7% 0.8% 0.1% 0.3% 1.0% 17.0%

5) 945 15.8% 24.0% 20.4% 11.0% 6.2% 1.5% 1.7% 0.6% 0.8% 0.2% 0.1% 1.0% 16.6%

1) 581 13.9% 20.5% 22.2% 13.4% 5.5% 1.5% 2.1% 0.9% 0.7% - 0.5% 1.0% 17.7%

9) 479 7.3% 20.5% 22.5% 14.4% 9.2% 2.1% 1.5% 0.8% 1.0% - 0.6% 1.3% 18.8%

5) 1,045 18.7% 23.6% 20.5% 10.8% 4.5% 1.2% 2.0% 0.7% 0.7% 0.2% 0.1% 0.9% 16.2%

文系・
理系別

文　系

理　系

1年生

2年生

3年生

4年生以上

文
系
・
理
系
×
学
年
別

大学院全体（H29）

課程
区分別

博士前期（修士）

博士後期（博士）

学
年
別

　前回調査（H25）

文　系

理　系

　通常の土・日曜日の1日あたりの平均教養時間数（読書等）について、学部生・大学院生ともに「1時
間未満」（学部生30.5％、大学院生22.7％）の回答割合が最も高い。なお、学部生・大学院生ともに、
前回（H25）と比較して「無回答」の回答割合は増加しているものの、全体的な回答傾向に大きな変動
はない。また、平日と土日を比べても、回答傾向に大きな違いはない。
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3. 施設・設備、図書・資料等に対する満足度

（1） 教育用施設・設備、教育用図書・資料等に対する満足度

図表3-26　教育用施設・設備、教育用図書・資料等に対する満足度（学部）  

n　

合 計 満足 やや満足
どちらとも
言えない

やや不満足 不満足 無回答

2) 2,362 22.4% 38.1% 22.0% 8.5% 3.0% 6.0%

8) 2,788 22.8% 34.0% 21.0% 5.5% 2.1% 14.7%

6) 1,356 26.3% 34.9% 21.0% 3.5% 1.0% 13.3%

0) 510 19.0% 35.9% 21.6% 5.9% 2.4% 15.3%

4) 424 20.0% 30.7% 18.6% 8.3% 3.1% 19.3%

6) 496 19.6% 32.5% 22.4% 8.1% 4.0% 13.5%

6) 文系全体 1,166 24.7% 34.7% 16.6% 6.2% 2.0% 15.8%

) 1年生 586 28.0% 36.2% 17.6% 4.3% 1.2% 12.8%

) 2年生 220 20.9% 34.1% 16.8% 5.9% 3.2% 19.1%

) 3年生 188 22.3% 30.3% 14.9% 8.5% 2.7% 21.3%

) 4年生以上 170 21.2% 35.3% 15.3% 10.6% 2.4% 15.3%

1) 理系全体 1,621 21.4% 33.5% 24.1% 5.0% 2.2% 13.8%

) 1年生 770 24.9% 33.9% 23.6% 3.0% 0.8% 13.8%

) 2年生 290 17.6% 37.2% 25.2% 5.9% 1.7% 12.4%

) 3年生 236 18.2% 30.9% 21.6% 8.1% 3.4% 17.8%

) 4年生以上 325 18.8% 31.1% 26.2% 6.8% 4.9% 12.3%

図表3-27　教育用施設・設備、教育用図書・資料等に対する満足度（大学院）  

n　

合 計 満足 やや満足
どちらとも
言えない

やや不満足 不満足 無回答

1) 1,301 23.8% 36.0% 24.0% 8.6% 2.8% 4.8%

6) 1,526 24.8% 29.4% 19.3% 6.4% 3.0% 17.1%

5) 945 26.0% 30.3% 17.9% 6.0% 3.1% 16.7%

1) 581 22.7% 27.9% 21.7% 7.1% 2.9% 17.7%

9) 479 23.6% 31.1% 13.6% 7.1% 5.4% 19.2%

5) 1,045 25.4% 28.5% 22.0% 6.1% 1.9% 16.1%

　教育用施設・設備、教育用図書・資料等に対する満足度について、「満足」「やや満足」を合わせた
“満足している”学生は、学部生では56.8％、大学院生では54.2％である。なお、学部生・大学院生と
もに、前回（H25）と比較して「無回答」の回答割合が大幅に増加しており、満足度の増減については一
概には言えない。

2,362

2,788
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文
系
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理
系
×
学
年
別

学
年
別
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3年生

文　系

1,301

1,526

　前回調査（H25）

大学院全体（H29）
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課程
区分別

博士前期（修士）

博士後期（博士）

文系・
理系別

文　系

理　系

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

満足 やや満足 どちらとも

言えない

やや不満足 不満足 無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

満足 やや満足 どちらとも

言えない

やや不満足 不満足 無回答
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（2） 研究用施設・設備、研究用図書・資料等に対する満足度

図表3-28　研究用施設・設備、研究用図書・資料等に対する満足度（学部）  

n　

合 計 満足 やや満足
どちらとも
言えない

やや不満足 不満足 無回答

2) 2,362 21.1% 30.9% 34.0% 5.6% 2.4% 6.0%

8) 2,788 20.4% 27.4% 32.2% 3.7% 1.3% 14.9%

6) 1,356 22.7% 25.2% 35.9% 1.8% 0.7% 13.6%

0) 510 15.1% 28.0% 35.9% 4.1% 1.0% 15.9%

4) 424 18.9% 27.1% 29.0% 4.7% 1.9% 18.4%

6) 496 21.2% 32.9% 21.2% 7.7% 3.0% 14.1%

6) 文系全体 1,166 22.3% 25.9% 29.0% 4.6% 1.7% 16.5%

) 1年生 586 25.1% 25.3% 32.6% 2.7% 0.9% 13.5%

) 2年生 220 17.3% 23.2% 32.7% 4.5% 1.8% 20.5%

) 3年生 188 21.8% 25.0% 23.4% 6.4% 2.1% 21.3%

) 4年生以上 170 20.0% 32.4% 18.2% 9.4% 4.1% 15.9%

1) 理系全体 1,621 19.1% 28.5% 34.5% 3.1% 1.0% 13.7%

) 1年生 770 20.9% 25.2% 38.4% 1.2% 0.5% 13.8%

) 2年生 290 13.4% 31.7% 38.3% 3.8% 0.3% 12.4%

) 3年生 236 16.5% 28.8% 33.5% 3.4% 1.7% 16.1%

) 4年生以上 325 21.8% 33.2% 22.8% 6.8% 2.5% 12.9%

図表3-29　研究用施設・設備、研究用図書・資料等に対する満足度（大学院）  

n　

合 計 満足 やや満足
どちらとも
言えない

やや不満足 不満足 無回答

1) 1,301 26.5% 37.5% 18.2% 9.1% 3.8% 4.8%

6) 1,526 25.3% 30.2% 16.8% 6.9% 3.6% 17.2%

5) 945 26.5% 30.9% 15.2% 6.7% 3.8% 16.9%

1) 581 23.4% 29.1% 19.3% 7.4% 3.3% 17.6%

9) 479 23.2% 28.6% 13.6% 10.2% 5.6% 18.8%

5) 1,045 26.3% 30.9% 18.3% 5.5% 2.7% 16.4%

　研究用施設・設備、研究用図書・資料等に対する満足度について、「満足」「やや満足」を合わせた
“満足している”学生は、学部生では47.8％、大学院生では55.5％である。なお、学部生・大学院生と
もに、前回（H25）と比較して「無回答」の回答割合が大幅に増加しており、満足度の増減については一
概には言えない。
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4. 入学後の外国語能力試験の受験状況

図表3-30　入学後の外国語能力試験の受験状況（学部）【複数回答】  

合 計 英検 国連英検 TOEFL TOEIC IELTS その他
いずれも
受験した

ことがない
無回答

) 2,362 7.4% 0.3% 19.3% 48.6% ※ 5.0% 32.7% 5.8%

) 2,788 9.2% 0.1% 59.6% 21.2% 3.0% 2.6% 11.4% 14.7%

2) 男 1,742 8.0% 0.2% 61.5% 19.5% 2.0% 1.6% 9.1% 15.2%

女 1,024 11.1% - 56.7% 24.4% 4.7% 4.4% 15.1% 13.7%

8) その他 18 5.6% - 55.6% 11.1% 5.6% - 11.1% 22.2%

6) 文　系 1,166 12.3% 0.3% 50.1% 25.7% 5.9% 3.3% 17.7% 16.0%

1) 理　系 1,621 7.0% - 66.6% 18.0% 0.9% 2.1% 6.9% 13.8%

6) 1・2年生 1,866 8.9% 0.1% 65.5% 9.8% 1.7% 2.3% 12.8% 14.1%

0) 3年生以上 920 9.7% 0.1% 47.9% 44.5% 5.5% 3.4% 8.7% 15.8%

0) 自　宅 1,200 10.8% 0.2% 61.4% 21.0% 3.3% 2.8% 10.4% 14.1%

2) 自宅外 1,582 8.0% 0.1% 58.5% 21.5% 2.7% 2.5% 12.0% 15.0%
※今回（H29）新たに「IELTS」の選択肢を追加。

図表3-31　入学後の外国語能力試験の受験状況（大学院）【複数回答】  

合 計 英検 国連英検 TOEFL TOEIC IELTS その他
いずれも
受験した

ことがない
無回答

) 1,301 3.3% 0.2% 8.4% 48.4% ※ 4.3% 41.2% 4.8%

) 1,526 2.6% 0.2% 8.7% 28.8% 2.8% 2.3% 46.1% 17.2%

6) 男 956 2.7% 0.1% 7.9% 33.9% 2.7% 1.8% 44.8% 15.4%

女 546 2.0% 0.4% 10.3% 20.3% 2.7% 3.1% 49.1% 19.2%

4) その他 14 7.1% - - 28.6% - - 42.9% 21.4%

9) 文　系 479 3.3% 0.4% 9.8% 17.7% 4.4% 3.3% 51.4% 18.8%

5) 理　系 1,045 2.2% 0.1% 8.2% 33.9% 2.0% 1.8% 43.8% 16.4%

5) 博士前期（修士） 945 1.9% 0.1% 9.2% 33.5% 2.1% 1.8% 42.3% 16.9%

1) 博士後期（博士） 581 3.6% 0.3% 7.9% 21.2% 3.8% 3.1% 52.3% 17.6%

6) 自　宅 486 3.9% 0.2% 8.8% 25.9% 3.1% 1.6% 48.6% 17.1%

6) 自宅外 1,026 1.9% 0.2% 8.7% 30.6% 2.6% 2.6% 45.5% 16.3%
※今回（H29）新たに「IELTS」の選択肢を追加。

大学院全体（H29）

　大学または大学院入学後の外国語能力試験の受験状況について、受けた試験の種類としては、学部生
では、「TOEFL」の回答割合が前回（H25）から40％と大幅に高くなり59.6％で1位、「TOEIC」」の回答
割合は逆に前回（H25）から27％低くなり21.2％で2位である。「いずれも受験したことがない」
（11.4％）と回答した学部生は、前回（H25）の32.7％から大幅に減少した。
　一方、大学院生では、「いずれも受験したことがない」の回答割合が46.1％に上る。受けた試験の種
類としては、「TOEIC」」の回答割合が前回（H25）から20％低くなったものの28.8％と最も高い。ただ
し、前回（H25）よりも「無回答」の回答割合が大幅に増加していることに留意が必要である。
　なお、今回新たに「IELTS」の選択肢を追加したが、学部生・大学院生ともに約3％の回答に留まる。
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第 4 章　就職について

1. 卒業後・修了後の進路希望

図表4-1　学部卒業後の進路希望（学部）

合 計
就職

（研修医等
　を含む）

大学院へ
進学

他大学・
他学部へ
編入学

資格をとる
ための勉強
を続ける

海外へ留学
（留学生

　の場合）
帰国

その他
まだ

考えて
いない

無回答

) 2,362 39.5% 43.6% 0.5% 1.0% 1.2% ※ 1.4% 6.9% 5.9%

) 2,788 33.8% 39.3% 0.7% 0.8% 1.1% 0.3% 0.9% 8.8% 14.3%

2) 男子学生 1,742 25.1% 47.6% 0.7% 0.7% 1.0% 0.2% 1.0% 8.7% 14.9%

4) 女子学生 1,024 48.9% 25.3% 0.6% 0.9% 1.2% 0.5% 0.7% 8.6% 13.4%

8) その他 18 11.1% 38.9% - - 5.6% - - 27.8% 16.7%

6) 文　系 1,166 56.4% 11.2% 0.6% 1.6% 1.3% 0.6% 1.2% 11.4% 15.6%

1) 理　系 1,621 17.5% 59.5% 0.7% 0.2% 1.0% 0.1% 0.7% 7.0% 13.4%

6) 1・2年生 1,866 31.3% 39.8% 0.6% 0.8% 1.3% 0.4% 0.9% 11.1% 13.8%

0) 3年生以上 920 38.8% 38.4% 0.8% 0.8% 0.8% 0.1% 1.0% 4.1% 15.3%

0) 自　宅 1,200 33.4% 40.7% 0.5% 0.8% 1.2% 0.2% 0.6% 8.8% 13.9%

2) 自宅外 1,582 34.1% 38.3% 0.8% 0.8% 1.1% 0.4% 1.1% 8.8% 14.5%
※今回（H29）新たに「（留学生の場合）帰国」の選択肢を追加。

図表4-2　大学院修了後の進路希望（大学院）

合 計
就職

（研修医等
　を含む）

大学院へ
進学

他大学・
他学部へ
編入学

資格をとる
ための勉強
を続ける

海外へ留学
（留学生

　の場合）
帰国

その他
まだ

考えて
いない

無回答

) 1,301 70.8% 10.5% 0.1% 2.9% 2.1% ※ 3.7% 5.1% 4.8%

) 1,526 54.5% 9.2% 0.3% 2.2% 1.5% 3.3% 5.4% 6.9% 16.7%

6) 男子学生 956 57.1% 11.3% 0.4% 1.9% 1.7% 2.0% 5.2% 5.5% 14.9%

6) 女子学生 546 50.7% 6.0% 0.2% 2.7% 1.3% 5.5% 5.5% 9.2% 18.9%

4) その他 14 50.0% - - - - 7.1% 14.3% 7.1% 21.4%

9) 文　系 479 41.1% 12.9% 0.4% 4.8% 1.0% 5.2% 6.3% 9.4% 18.8%

5) 理　系 1,045 60.6% 7.6% 0.3% 1.0% 1.7% 2.4% 5.1% 5.7% 15.7%

5) 博士前期（修士） 945 58.4% 13.9% 0.4% 0.4% 0.6% 2.8% 1.8% 5.2% 16.5%

1) 博士後期（博士） 581 48.0% 1.7% 0.2% 5.0% 2.9% 4.1% 11.4% 9.6% 17.0%

6) 自　宅 486 52.5% 8.4% 0.4% 2.5% 0.8% 1.2% 9.7% 8.2% 16.3%

6) 自宅外 1,026 56.1% 9.6% 0.3% 2.0% 1.9% 4.3% 3.5% 6.2% 16.0%
※今回（H29）新たに「（留学生の場合）帰国」の選択肢を追加。

　卒業後・修了後の進路希望について、学部生では、「大学院へ進学」の回答割合が39.3％と最も高
く、次いで「就職（研修医等を含む）」が33.8％であり、前回（H25）同様である。ただし、性別や文
系・理系別で傾向が異なり、「女子学生」「文系」は「就職（研修医等を含む）」を、「男子学生」
「理系」は「大学院へ進学」を希望する傾向にある。
　一方、大学院生では、「就職（研修医等を含む）」の回答割合が最も高く54.5％である。
　なお、今回新たに「（留学生の場合）帰国」の選択肢を追加した。当設問は単数回答設問であるが、
当選択肢の回答割合は何れも小さいため、他の選択肢への影響は限定的である。
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2. 就職に対する不安

（1） 就職に対する不安の有無

図表4-3　就職に対する不安の有無（学部）  

n　

合 計
非常にある
（あった）

少しある
（あった）

どちらでも
ない

（なかった）

あまりない
（なかった）

全くない
（なかった）

無回答

) 2,362 34.7% 38.1% 8.1% 7.8% 5.2% 6.2%

) 2,788 29.1% 35.0% 10.1% 7.3% 4.0% 14.5%

2) 男子学生 1,742 26.9% 33.4% 11.4% 8.1% 5.2% 15.0%

4) 女子学生 1,024 32.9% 38.1% 7.8% 6.1% 1.6% 13.6%

8) その他 18 33.3% 22.2% 11.1% - 16.7% 16.7%

6) 文　系 1,166 37.4% 33.8% 6.6% 4.4% 2.1% 15.8%

1) 理　系 1,621 23.1% 36.0% 12.6% 9.4% 5.4% 13.6%

6) 1・2年生 1,866 28.0% 35.8% 11.7% 6.9% 3.8% 13.9%

0) 3年生以上 920 31.3% 33.6% 6.8% 8.0% 4.5% 15.8%

0) 自　宅 1,200 27.5% 36.7% 11.7% 5.8% 4.3% 14.1%

2) 自宅外 1,582 30.3% 33.9% 8.8% 8.4% 3.7% 14.7%

図表4-4　就職に対する不安の有無（大学院）  

n　

合 計
非常にある
（あった）

少しある
（あった）

どちらでも
ない

（なかった）

あまりない
（なかった）

全くない
（なかった）

無回答

) 1,301 39.4% 34.1% 6.8% 8.1% 6.6% 4.9%

) 1,526 29.4% 30.5% 7.6% 7.4% 8.1% 17.0%

6) 男子学生 956 29.9% 30.9% 8.8% 7.1% 8.3% 15.1%

6) 女子学生 546 29.1% 30.2% 5.9% 8.2% 7.3% 19.2%

4) その他 14 21.4% 35.7% - - 21.4% 21.4%

9) 文　系 479 36.5% 25.7% 5.8% 6.1% 7.1% 18.8%

5) 理　系 1,045 26.1% 32.7% 8.4% 8.0% 8.5% 16.2%

5) 博士前期（修士） 945 30.5% 32.9% 6.6% 7.0% 6.3% 16.7%

1) 博士後期（博士） 581 27.7% 26.5% 9.3% 8.1% 10.8% 17.6%

6) 自　宅 486 26.3% 30.5% 8.4% 6.6% 11.3% 16.9%

6) 自宅外 1,026 31.3% 30.7% 7.2% 7.9% 6.6% 16.3%

2,788

1,301

1,526

　就職に対する不安の有無について、「非常にある（あった）」「少しある（あった）」を合わせた
“不安がある（あった）”学生は、学部生では64.1％、大学院生では59.9％であり、両者ともに6割前
後が就職に対する不安を抱えている。
　なお、“不安がある（あった）”学生の回答割合は、前回（H25）より、学部生で9％、大学院生で
14％低くなっているが、概ね同程度の回答割合だけ「無回答」が高くなっており、前回と比較して就職
に対する不安が減ったとまでは言い難い。
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（2） 就職に不安を感じる点

図表4-5　就職に不安を感じる点（学部）【複数回答】

※就職に対する不安が「非常にある」「少しある」回答者のみ

合 計
希望の企業

に就職
できるか

就職難な
社会情勢

自分の能力
と適性を

把握できて
いない

会社・社会
に適応

できるか

博士課程
修了後の
就職先

その他 無回答

) 1,719 54.3% 44.3% 52.2% 39.2% 7.2% 7.1% 0.3%

) 1,788 54.1% 31.1% 51.0% 40.9% 7.4% 7.4% 0.5%

9) 男子学生 1,049 55.2% 29.6% 49.6% 41.2% 9.5% 7.1% 0.6%

7) 女子学生 727 52.7% 33.1% 53.0% 40.7% 4.4% 7.6% 0.4%

0) その他 10 50.0% 30.0% 60.0% 40.0% - 20.0% -

0) 文　系 830 57.3% 33.0% 54.7% 40.5% 3.5% 7.6% 0.2%

8) 理　系 958 51.3% 29.4% 47.7% 41.3% 10.8% 7.3% 0.7%

0) 1・2年生 1,190 53.4% 36.6% 51.7% 39.2% 7.7% 6.6% 0.2%

7) 3年生以上 597 55.3% 20.1% 49.4% 44.4% 6.7% 9.0% 1.2%

0) 自　宅 770 53.2% 31.3% 50.1% 41.2% 5.8% 7.3% 0.4%

7) 自宅外 1,017 54.7% 31.0% 51.6% 40.8% 8.6% 7.6% 0.6%

図表4-6　就職に不安を感じる点（大学院）【複数回答】

※就職に対する不安が「非常にある」「少しある」回答者のみ

合 計
希望の企業

に就職
できるか

就職難な
社会情勢

自分の能力
と適性を

把握できて
いない

会社・社会
に適応

できるか

博士課程
修了後の
就職先

その他 無回答

) 957 54.3% 38.6% 33.0% 33.5% 28.9% 7.0% 0.5%

) 914 49.2% 21.7% 37.3% 33.5% 33.9% 7.3% 1.0%

1) 男子学生 581 50.6% 20.1% 38.4% 34.4% 34.3% 6.5% 1.0%

4) 女子学生 324 46.6% 23.8% 35.5% 31.8% 33.3% 8.0% 0.9%

8) その他 8 50.0% 37.5% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% -

8) 文　系 298 37.9% 24.5% 34.9% 26.2% 41.9% 9.7% 1.0%

5) 理　系 615 54.6% 20.2% 38.4% 36.9% 30.1% 6.2% 1.0%

9) 博士前期（修士） 599 58.6% 19.5% 42.7% 41.7% 17.5% 7.3% 0.8%

5) 博士後期（博士） 315 31.4% 25.7% 27.0% 17.8% 65.1% 7.3% 1.3%

6) 自　宅 276 46.0% 18.5% 39.5% 33.3% 36.6% 8.0% 0.4%

6) 自宅外 636 50.8% 23.0% 36.5% 33.5% 32.7% 7.1% 1.3%

大学院全体（H29）
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　就職に対する“不安がある（あった）”学生に対して、就職に不安を感じる点について質問したとこ
ろ、学部生・大学院生ともに「希望の企業に就職できるか」（学部生54.1％、大学院生49.2％）の回答
割合が最も高く、次いで「自分の能力と適性を把握できていない」（学部生51.0％、大学院生37.3％）
となっている。以下、学部生では「会社・社会に適応できるか」「就職難な社会情勢」の順に続くのに
対し、大学院生では「博士課程修了後の就職先」「会社・社会に適応できるか」の順に続く。
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3. 就職情報の入手経路と希望する情報

（1） 就職情報の入手経路

図表4-7　就職情報の入手経路（学部）【複数回答】

合
計

就
職
担
当
教
員

指
導
教
員

「

阪
大
就
職
支
援
シ
ス
テ
ム
」

の
求
人
情
報
な
ど

学
生
セ
ン
タ
ー

の
「
（

全
学
対
象
）

就
職
相
談
室
」

学
内
開
催
の
会
社
説
明
会

学
外
開
催
の
会
社
説
明
会

新
聞
・
就
職
情
報
誌

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト
情
報

ダ
イ
レ
ク
ト
メ
ー

ル

直
接
会
社
に
照
会

先
輩
・
知
人

親
・
親
戚

学
内
図
書
館
の
「

キ
ャ

リ
ア
支
援
図
書
コ
ー

ナ
ー
」

学
生
セ
ン
タ
ー

に
あ
る
就
職
情
報
コ
ー

ナ
ー

そ
の
他

無
回
答

) 2,362 4.2% 6.9% 5.8% 3.0% 16.1% 12.0% 13.7% 46.7% 4.4% 2.5% 38.0% 15.5% 3.0% 2.9% 17.9% 10.9%

) 2,788 3.8% 4.7% 5.2% 2.2% 7.7% 7.0% 6.8% 37.7% 2.6% 1.6% 25.8% 14.1% 1.3% 1.6% 20.3% 20.7%

2) 男子学生 1,742 3.7% 4.9% 4.8% 2.0% 6.0% 5.5% 7.1% 36.3% 2.2% 1.7% 23.7% 12.7% 1.1% 1.3% 21.8% 21.1%

4) 女子学生 1,024 4.0% 4.4% 5.8% 2.4% 10.6% 9.8% 6.3% 40.1% 3.3% 1.5% 29.7% 16.7% 1.8% 2.3% 17.7% 19.6%

8) その他 18 5.6% 5.6% 5.6% - 5.6% - 11.1% 38.9% 5.6% - 11.1% - - - 22.2% 38.9%

6) 文　系 1,166 2.9% 2.8% 6.9% 3.1% 12.6% 11.7% 8.1% 42.6% 4.0% 1.7% 28.3% 16.0% 1.9% 2.7% 18.5% 19.4%

1) 理　系 1,621 4.5% 6.1% 3.9% 1.5% 4.1% 3.6% 5.9% 34.2% 1.6% 1.5% 24.0% 12.7% 0.9% 0.9% 21.6% 21.6%

6) 1・2年生 1,866 3.6% 4.1% 3.7% 1.4% 3.3% 2.1% 5.8% 34.5% 1.3% 0.9% 21.9% 16.8% 1.1% 1.3% 23.9% 21.0%

0) 3年生以上 920 4.2% 6.1% 8.0% 3.6% 16.4% 17.0% 8.8% 44.2% 5.3% 3.2% 33.7% 8.5% 1.7% 2.4% 13.0% 20.1%

0) 自　宅 1,200 4.0% 4.9% 4.9% 1.7% 6.0% 5.8% 6.9% 35.8% 3.0% 1.4% 24.4% 15.0% 1.1% 1.3% 22.5% 21.2%

2) 自宅外 1,582 3.7% 4.6% 5.4% 2.5% 9.0% 7.9% 6.8% 39.3% 2.3% 1.8% 26.9% 13.5% 1.5% 2.0% 18.6% 20.2%

文系・
理系別

学年別

住居
区分別

　就職情報の入手経路について、学部生では、「インターネット情報」の回答割合が37.7％と最も高
く、以下「先輩・知人」（25.8％）、「その他」（20.3％）、「親・親戚」（14.1％）と続く。
　なお、ほぼ全ての入手経路において、前回（H25）より低い結果であるが、これは「無回答」の回答割
合が前回（H25）より10％高くなって20.7％にも達することが大きな要因と推察される。上位4位までの
回答順位に変動はない。

性別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

0%

20%

40%

60%

80%

前回（H25）

（n=2,362）

今回（H29）

（n=2,788）
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図表4-8　就職情報の入手経路（大学院）【複数回答】

合
計

就
職
担
当
教
員

指
導
教
員

「

阪
大
就
職
支
援
シ
ス
テ
ム
」

の
求
人
情
報
な
ど

学
生
セ
ン
タ
ー

の
「
（

全
学
対
象
）

就
職
相
談
室
」

学
内
開
催
の
会
社
説
明
会

学
外
開
催
の
会
社
説
明
会

新
聞
・
就
職
情
報
誌

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト
情
報

ダ
イ
レ
ク
ト
メ
ー

ル

直
接
会
社
に
照
会

先
輩
・
知
人

親
・
親
戚

学
内
図
書
館
の
「

キ
ャ

リ
ア
支
援
図
書
コ
ー

ナ
ー
」

学
生
セ
ン
タ
ー

に
あ
る
就
職
情
報
コ
ー

ナ
ー

そ
の
他

無
回
答

) 1,301 9.8% 18.4% 13.6% 2.9% 32.2% 25.7% 15.1% 62.8% 7.0% 6.0% 45.5% 6.2% 1.7% 3.2% 11.3% 7.0%

) 1,526 8.3% 15.7% 10.5% 3.5% 18.2% 14.5% 8.0% 45.3% 3.5% 3.9% 33.9% 6.1% 1.2% 2.4% 16.3% 20.5%

6) 男子学生 956 8.9% 17.4% 9.1% 3.3% 20.8% 15.7% 8.8% 47.0% 4.0% 3.6% 35.8% 6.8% 1.2% 2.2% 15.7% 18.0%

6) 女子学生 546 7.1% 13.2% 13.0% 3.7% 13.9% 12.6% 6.8% 42.9% 2.6% 4.6% 31.7% 4.9% 1.1% 2.4% 17.0% 24.0%

4) その他 14 7.1% - 7.1% - 7.1% 7.1% - 42.9% - - 14.3% - 7.1% 7.1% 28.6% 21.4%

9) 文　系 479 5.4% 11.3% 12.9% 3.5% 13.4% 12.3% 7.7% 40.3% 2.5% 4.6% 28.4% 5.6% 1.7% 3.1% 21.1% 24.2%

5) 理　系 1,045 9.5% 17.6% 9.3% 3.3% 20.3% 15.5% 8.0% 47.6% 3.9% 3.6% 36.5% 6.2% 1.0% 1.9% 14.2% 18.8%

5) 博士前期（修士） 945 10.3% 12.1% 13.2% 4.4% 23.2% 18.9% 10.1% 53.8% 4.0% 5.1% 37.2% 7.4% 1.7% 3.2% 12.0% 19.4%

1) 博士後期（博士） 581 5.0% 21.5% 6.0% 1.9% 10.0% 7.2% 4.6% 31.5% 2.6% 2.1% 28.6% 4.0% 0.5% 1.0% 23.4% 22.4%

6) 自　宅 486 6.6% 13.8% 6.8% 2.9% 17.3% 13.8% 7.2% 42.0% 3.3% 3.3% 28.4% 5.6% 0.8% 1.6% 21.6% 20.8%

6) 自宅外 1,026 9.1% 16.7% 12.4% 3.8% 18.8% 15.0% 8.5% 47.5% 3.6% 4.3% 36.9% 6.4% 1.5% 2.7% 13.8% 19.6%

課程
区分別

住居
区分別

文系・
理系別

　就職情報の入手経路について、大学院生でも、「インターネット情報」の回答割合が45.3％と最も高
く、次いで「先輩・知人」が33.9％であり、ここまでの順位は学部生と一致する。以下は学部生と異な
り、「学内開催の会社説明会」（18.2％）、「その他」（16.3％）、「指導教員」（15.7％）、「学外
開催の会社説明会」（14.5％）と続く。
　なお、学部生と同様、概ね全ての入手経路において、前回（H25）より低い結果であるが、これは「無
回答」の回答割合が前回（H25）より14％高くなって20.5％にも達する故と推察される。上位2位までの
回答順位に変動はない。

性別

　前回調査（H25）

大学院全体（H29）
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40%
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80%

前回（H25）

（n=1,301）

今回（H29）

（n=1,526）
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（2） 「阪大 就職支援システム（求人情報）」が既卒者利用可であることの認知状況

図表4-9　「阪大 就職支援システム（求人情報）」が既卒者利用可であることの認知状況（学部）

n　

合 計 知っている 知らなかった 無回答

) 2,362 4.3% 89.7% 6.0%

) 2,788 4.8% 80.0% 15.2%

2) 男子学生 1,742 5.3% 78.9% 15.8%

4) 女子学生 1,024 3.7% 82.2% 14.1%

8) その他 18 11.1% 66.7% 22.2%

6) 文　系 1,166 5.5% 78.6% 16.0%

1) 理　系 1,621 4.3% 81.1% 14.6%

6) 1・2年生 1,866 4.2% 80.9% 15.0%

0) 3年生以上 920 6.0% 78.4% 15.7%

0) 自　宅 1,200 3.6% 81.6% 14.8%

2) 自宅外 1,582 5.6% 79.0% 15.4%

図表4-10　「阪大 就職支援システム（求人情報）」が既卒者利用可であることの認知状況（大学院）

n　

合 計 知っている 知らなかった 無回答

) 1,301 8.1% 86.5% 5.5%

) 1,526 8.8% 73.9% 17.3%

6) 男子学生 956 9.2% 75.6% 15.2%

6) 女子学生 546 8.1% 72.0% 20.0%

4) その他 14 14.3% 64.3% 21.4%

9) 文　系 479 10.2% 70.6% 19.2%

5) 理　系 1,045 8.1% 75.5% 16.4%

5) 博士前期（修士） 945 9.4% 73.5% 17.0%

1) 博士後期（博士） 581 7.7% 74.5% 17.7%

6) 自　宅 486 7.0% 76.1% 16.9%

6) 自宅外 1,026 9.7% 73.6% 16.7%

2,788

1,301

1,526

　「阪大 就職支援システム（求人情報）」が既卒者利用可であることの認知状況について、「知って
いる」学生は、学部生では4.8％、大学院生でも8.8％に留まり、前回（H25）と比較しても認知度には
ほとんど変動が見られない。ただし、学部生・大学院生ともに「無回答」の回答割合が大幅に増加して
おり、認知度の変動についても一概には言えない。

課程
区分別

性別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

2,362

住居
区分別

文系・
理系別

学年別

住居
区分別

文系・
理系別

性別

　前回調査（H25）

大学院全体（H29）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

知っている 知らなかった 無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

知っている 知らなかった 無回答
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（3） 大学に希望する就職情報

図表4-11　大学に希望する就職情報（学部）【複数回答】

合 計
就職

ｶﾞｲﾀﾞﾝｽ
の充実

公務員試験
説明会
の充実

就職相談
の充実

ｲﾝﾀｰﾝｼｯﾌﾟ
（在学中の
　企業での

研修）

その他 特になし 無回答

) 2,362 49.1% 15.8% 30.9% 39.7% 1.7% 22.2% 6.6%

) 2,788 38.5% 12.2% 25.8% 36.4% 1.2% 24.0% 16.1%

2) 男子学生 1,742 35.6% 11.0% 23.1% 33.5% 1.3% 26.9% 16.6%

4) 女子学生 1,024 43.5% 14.6% 30.5% 41.8% 1.1% 19.0% 15.0%

8) その他 18 33.3% 5.6% 27.8% 11.1% 5.6% 27.8% 22.2%

6) 文　系 1,166 44.8% 18.8% 31.6% 42.7% 1.3% 15.9% 16.6%

1) 理　系 1,621 34.0% 7.5% 21.7% 31.9% 1.2% 29.9% 15.7%

6) 1・2年生 1,866 40.2% 13.1% 26.2% 36.9% 1.0% 23.8% 16.0%

0) 3年生以上 920 34.9% 10.5% 25.2% 35.5% 1.7% 24.3% 16.1%

0) 自　宅 1,200 38.2% 12.1% 26.4% 35.4% 0.8% 24.9% 15.7%

2) 自宅外 1,582 38.8% 12.3% 25.4% 37.3% 1.5% 23.3% 16.2%

図表4-12　大学に希望する就職情報（大学院）【複数回答】

合 計
就職

ｶﾞｲﾀﾞﾝｽ
の充実

公務員試験
説明会
の充実

就職相談
の充実

ｲﾝﾀｰﾝｼｯﾌﾟ
（在学中の
　企業での

研修）

その他 特になし 無回答

) 1,301 44.0% 11.6% 28.4% 34.1% 3.8% 27.0% 5.5%

) 1,526 29.8% 6.4% 23.9% 26.8% 3.1% 30.7% 18.0%

6) 男子学生 956 29.4% 6.7% 24.5% 28.8% 2.9% 31.6% 15.8%

6) 女子学生 546 31.0% 5.5% 23.3% 23.8% 3.3% 29.5% 20.9%

4) その他 14 21.4% 21.4% 21.4% 21.4% - 28.6% 21.4%

9) 文　系 479 26.7% 7.1% 20.3% 21.9% 4.2% 34.7% 20.7%

5) 理　系 1,045 31.1% 6.0% 25.6% 29.0% 2.6% 29.0% 16.7%

5) 博士前期（修士） 945 35.4% 6.9% 27.2% 33.2% 2.2% 24.2% 17.1%

1) 博士後期（博士） 581 20.5% 5.7% 18.6% 16.4% 4.5% 41.3% 19.4%

6) 自　宅 486 24.9% 4.5% 20.2% 20.4% 3.5% 37.7% 17.5%

6) 自宅外 1,026 32.5% 7.4% 25.9% 30.1% 2.9% 27.8% 17.4%

　大学に希望する就職情報について、学部生・大学院生ともに「就職ガイダンスの充実」（学部生
38.5％、大学院生29.8％）の回答割合が最も高く、以下「インターンシップ（在学中の企業での研
修）」（学部生36.4％、大学院生26.8％）、「就職相談の充実」（学部生25.8％、大学院生23.9％）と
続く。
　なお、学部生・大学院生ともに「無回答」の回答割合が大幅に増加していることもあり、概ね全ての
選択肢において前回（H25）より低い結果であるが、「特になし」だけは僅かながら増加している。
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第 5 章　課外活動について

1. サークル等課外活動（学部生のみ）

（1） 学内外におけるサークル等課外活動の状況

図表5-1　学内外におけるサークル等課外活動の状況（学部）

n　

合 計 している 以前はしていた したことがない 無回答

2) 2,362 56.8% 22.7% 14.7% 5.7%

8) 2,788 58.6% 14.0% 11.9% 15.5%

2) 男子学生 1,742 57.5% 13.6% 13.0% 15.9%

4) 女子学生 1,024 60.5% 14.6% 10.2% 14.7%

8) その他 18 61.1% 11.1% 5.6% 22.2%

6) 文　系 1,166 59.4% 12.8% 11.1% 16.7%

1) 理　系 1,621 58.0% 14.9% 12.5% 14.6%

6) 1・2年生 1,866 68.3% 5.4% 11.2% 15.1%

0) 3年生以上 920 39.0% 31.3% 13.4% 16.3%

0) 自　宅 1,200 58.6% 12.4% 13.8% 15.3%

2) 自宅外 1,582 58.6% 15.2% 10.6% 15.6%

文系・
理系別

学年別

住居
区分別

　学部生に対して、学内外においてサークル等課外活動をしているかどうか質問したところ、「してい
る」が58.6％であり、6割近くが活動を行っている。これを学年別に見ると、「している」1・2年生の回
答割合が68.3％であるのに対し、3年生以上では39.0％と低く、また、「以前はしていた」1・2年生の回
答割合が5.4％であるのに対し、3年生以上は31.3％と高かった。

前回調査（H25）

学部全体（H29）

性別

2,362

2,788

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

している 以前はしていた したことがない 無回答
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（2） サークル等課外活動の種類

（3） サークル等課外活動の系統

　サークル等課外活動を「している」学部生に対して、課外活動の種類について質問したところ、「大
学公認」が75.1％、「学部公認」が11.1％、「大学・学部非公認」が21.2％である。「大学公認」の回
答割合が1・2年生の78.9％であるのに対し、3年生以上は61.8％と低く、逆に「学部公認」の回答割合は
1・2年生の9.9％に対し、3年生以上が15.6％と高い。

　サークル等課外活動を「している」学部生に対して、課外活動の系統について質問したところ、「体
育系」が45.1％、「文化系」が42.9％と回答割合は拮抗している。文系・理系別に見ると、「文化系」
の活動への参加の回答割合は、文系の学生が理系の学生より13.0％高く、「体育系」の活動への参加の
回答割合は、逆に理系の学生が文系の学生より15.7％高い。

図表5-2　サークル等課外活動の種類（学部） ※サークル等課外活動を「している」回答者のみ

合 計 大学公認 学部公認

大学・

学部

非公認

学外
複数大学

で連携
その他 無回答

) 1,342 70.2% 11.7% 23.4% 3.5% 4.2% 1.5% 0.5%

) 1,633 75.1% 11.1% 21.2% 2.6% 4.2% 1.0% 0.4%

1) 男子学生 1,001 73.1% 10.6% 24.0% 2.7% 5.3% 0.8% 0.3%

0) 女子学生 620 78.5% 12.1% 16.5% 2.4% 2.4% 1.1% 0.6%

1) その他 11 72.7% 9.1% 27.3% - 9.1% 9.1% -

3) 文　系 693 78.1% 8.2% 21.6% 3.3% 3.9% 0.9% 0.7%

0) 理　系 940 73.0% 13.3% 20.9% 2.0% 4.5% 1.1% 0.2%

4) 1・2年生 1,274 78.9% 9.9% 21.0% 2.0% 4.4% 0.7% 0.4%

9) 3年生以上 359 61.8% 15.6% 22.0% 4.5% 3.6% 1.9% 0.6%

3) 自　宅 703 76.0% 10.7% 20.5% 2.3% 3.4% 0.6% 0.6%

7) 自宅外 927 74.5% 11.5% 21.7% 2.8% 4.9% 1.3% 0.3%

文系・

理系別

学年別

住居

区分別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

性別
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20%

40%

60%

80%

前回（H25）

（n=1,342）

今回（H29）

（n=1,633）

図表5-3　サークル等課外活動の系統（学部） ※サークル等課外活動を「している」回答者のみ

合 計 文化系 体育系

文化系と

体育系の

両方

その他 無回答

) 1,342 47.2% 42.4% 7.2% 2.3% 0.8%

) 1,633 42.9% 45.1% 9.8% 1.5% 0.7%

1) 男子学生 1,001 38.9% 48.9% 10.1% 1.4% 0.8%

0) 女子学生 620 49.4% 39.2% 9.4% 1.6% 0.5%

1) その他 11 54.5% 36.4% 9.1% - -

3) 文　系 693 50.4% 36.1% 11.7% 1.3% 0.6%

0) 理　系 940 37.4% 51.8% 8.4% 1.6% 0.7%

4) 1・2年生 1,274 41.1% 45.4% 11.4% 1.6% 0.5%

9) 3年生以上 359 49.6% 44.3% 4.2% 0.8% 1.1%

3) 自　宅 703 45.0% 44.5% 8.4% 1.4% 0.7%

7) 自宅外 927 41.3% 45.6% 10.9% 1.5% 0.6%

文系・

理系別

学年別

住居

区分別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

性別
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20%

40%

60%

前回（H25）
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今回（H29）

（n=1,633）

- 99 -



（4） 1週間あたりのサークル等課外活動時間数

（5） サークル等課外活動と学業との関係

　サークル等課外活動を「している」学部生に対して、1週間あたりの活動時間数について質問したとこ
ろ、「2～5時間未満」の回答割合が31.2％で最も多く、次いで「5～10時間未満」が25.2％、「2時間未
満」が20.9％の順となっている。前回（H25）と比較して、回答傾向に大きな変動はない。

　サークル等課外活動を「している」学部生に対して、課外活動と学業との関係について質問したとこ
ろ、「学業と両立している」が77.2％を占める。学年別に見ても、3年生以上での「学業と両立してい
る」の回答割合は77.7％で、1・2年生の77.0％と違いはない。

図表5-4　1週間あたりのサークル等課外活動時間数（学部） ※サークル等課外活動を「している」回答者のみ

合 計
2時間

未満

2～5

時間未満

5～10

時間未満

10～15

時間未満

15～20

時間未満

20時間

以上
無回答

) 1,342 22.0% 28.4% 26.6% 11.9% 6.8% 3.9% 0.4%

) 1,633 20.9% 31.2% 25.2% 13.7% 4.7% 3.8% 0.5%

1) 男子学生 1,001 20.0% 31.9% 24.6% 13.7% 4.8% 4.5% 0.6%

0) 女子学生 620 21.8% 30.5% 26.3% 13.7% 4.7% 2.7% 0.3%

1) その他 11 45.5% 18.2% 27.3% 9.1% - - -

3) 文　系 693 21.9% 32.2% 22.2% 14.3% 5.2% 3.5% 0.7%

0) 理　系 940 20.1% 30.5% 27.4% 13.2% 4.4% 4.0% 0.3%

4) 1・2年生 1,274 17.9% 33.3% 26.1% 14.2% 4.6% 3.7% 0.3%

9) 3年生以上 359 31.5% 24.0% 22.3% 11.7% 5.3% 4.2% 1.1%

3) 自　宅 703 20.6% 35.3% 23.0% 13.7% 3.6% 3.1% 0.7%

7) 自宅外 927 21.0% 28.0% 27.0% 13.7% 5.6% 4.3% 0.3%

文系・

理系別

学年別

住居

区分別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

性別

0%

10%

20%

30%

40%

前回（H25）

（n=1,342）

今回（H29）

（n=1,633）

図表5-5　サークル等課外活動と学業との関係（学部） ※サークル等課外活動を「している」回答者のみ

合 計
学業にかなり

支障がある

学業に少し

支障がある

学業と

両立している
無回答

) 1,342 2.6% 21.0% 75.6% 0.7%

) 1,633 3.0% 19.0% 77.2% 0.8%

1) 男子学生 1,001 3.7% 17.3% 78.2% 0.8%

0) 女子学生 620 1.8% 21.9% 75.5% 0.8%

1) その他 11 9.1% 18.2% 72.7% -

3) 文　系 693 2.7% 19.5% 76.9% 0.9%

0) 理　系 940 3.2% 18.7% 77.3% 0.7%

4) 1・2年生 1,274 2.7% 19.5% 77.0% 0.9%

9) 3年生以上 359 4.2% 17.5% 77.7% 0.6%

3) 自　宅 703 2.7% 18.9% 77.2% 1.1%

7) 自宅外 927 3.2% 19.1% 77.1% 0.5%

文系・

理系別

学年別

住居

区分別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

性別

0%

20%

40%

60%

80%

100%

前回（H25）

（n=1,342）

今回（H29）

（n=1,633）
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（6） サークル等課外活動に対する満足度

（7） サークル等課外活動に不満足な理由

※今回（H29）新たに「活動場所が別のｷｬﾝﾊﾟｽにあるため移動が不便」の選択肢を追加。

　サークル等課外活動に“不満足”な学部生に対して、その主な理由を質問したところ、「施設が足り
ない」が42.2％と最も回答割合が高かったが、前回（H25）と比較して11.5％低くなっている。
　なお、今回（H29）新たに「活動場所が別のキャンパスにあるため移動が不便」の選択肢を追加したと
ころ、“不満足な”学生の22.7％が、移動が不便であると回答している。

　サークル等課外活動を「している」学部生に対して、課外活動に対する満足度について質問したとこ
ろ、「満足」「やや満足」を合わせた“満足な”学生の回答割合82.4％であり、前回（H25）と比較し
て、4.9％高くなっている。逆に「やや不満足」「不満足」を合わせた“不満足な”学生の回答割合は、
5.2％低くなっている。

図表5-6　サークル等課外活動に対する満足度（学部） ※サークル等課外活動を「している」回答者のみ

n　

合 計 満足 やや満足
どちらとも

言えない

やや

不満足
不満足 無回答

) 1,342 44.6% 32.9% 8.8% 10.1% 2.9% 0.7%

) 1,633 50.9% 31.5% 9.2% 6.1% 1.7% 0.6%

1) 男子学生 1,001 50.1% 31.4% 8.7% 6.8% 2.3% 0.7%

0) 女子学生 620 52.6% 31.5% 10.0% 4.8% 0.8% 0.3%

1) その他 11 27.3% 45.5% 9.1% 18.2% - -

3) 文　系 693 53.0% 29.7% 9.4% 5.6% 1.6% 0.7%

0) 理　系 940 49.4% 32.9% 9.0% 6.5% 1.8% 0.4%

4) 1・2年生 1,274 50.8% 33.4% 8.9% 5.1% 1.3% 0.5%

9) 3年生以上 359 51.3% 25.1% 10.3% 9.7% 3.1% 0.6%

3) 自　宅 703 53.3% 30.7% 8.5% 5.4% 1.1% 0.9%

7) 自宅外 927 49.1% 32.1% 9.7% 6.6% 2.2% 0.3%

1,342

1,633

文系・

理系別

学年別

住居

区分別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

性別

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

満足 やや満足 どちらとも

言えない

やや

不満足

不満足 無回答

図表5-7　サークル等課外活動に不満足な理由（学部）【複数回答】

※サークル等課外活動に「やや不満足」「不満足」な回答者のみ

合 計
施設が

足りない

よい

指導者が

いない

施設が

自由に

使えない

活動場所が

別のｷｬﾝﾊﾟｽに

あるため

移動が不便

教職員の

利用が優先

されている

自分の時間

がもてなく

なる

その他 無回答

) 175 53.7% 17.1% 41.7% ※ 2.3% 24.6% 26.9% -

) 128 42.2% 18.0% 37.5% 22.7% 3.1% 29.7% 25.8% 0.8%

1) 男子学生 91 40.7% 19.8% 36.3% 22.0% 3.3% 27.5% 23.1% 1.1%

5) 女子学生 35 45.7% 14.3% 40.0% 25.7% 2.9% 34.3% 28.6% -

2) その他 2 50.0% - 50.0% - - 50.0% 100.0% -

0) 文　系 50 46.0% 22.0% 28.0% 24.0% - 26.0% 28.0% -

8) 理　系 78 39.7% 15.4% 43.6% 21.8% 5.1% 32.1% 24.4% 1.3%

2) 1・2年生 82 31.7% 15.9% 32.9% 26.8% 2.4% 35.4% 25.6% 1.2%

6) 3年生以上 46 60.9% 21.7% 45.7% 15.2% 4.3% 19.6% 26.1% -

6) 自　宅 46 50.0% 17.4% 37.0% 28.3% 4.3% 26.1% 28.3% -

1) 自宅外 81 38.3% 17.3% 37.0% 19.8% 2.5% 32.1% 24.7% 1.2%

文系・

理系別

学年別

住居

区分別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

性別

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=175）

今回（H29）

（n=128）

- 101 -



2. ボランティア活動

（1） ボランティア活動の経験

図表5-8　ボランティア活動の経験（学部）  

n　

合 計 ある ない 無回答

) 2,362 28.9% 65.5% 5.5%

) 2,788 20.5% 62.6% 16.9%

2) 男子学生 1,742 18.3% 64.6% 17.2%

4) 女子学生 1,024 24.2% 59.5% 16.3%

8) その他 18 22.2% 55.6% 22.2%

6) 文　系 1,166 23.3% 58.4% 18.3%

1) 理　系 1,621 18.4% 65.7% 15.9%

6) 1・2年生 1,866 20.7% 62.9% 16.3%

0) 3年生以上 920 20.0% 62.1% 17.9%

0) 自　宅 1,200 19.9% 63.5% 16.6%

2) 自宅外 1,582 21.0% 62.0% 17.0%

図表5-9　ボランティア活動の経験（大学院）  

n　

合 計 ある ない 無回答

) 1,301 33.1% 61.6% 5.2%

) 1,526 29.3% 53.3% 17.4%

6) 男子学生 956 25.3% 59.3% 15.4%

6) 女子学生 546 36.8% 43.4% 19.8%

4) その他 14 28.6% 50.0% 21.4%

9) 文　系 479 36.1% 44.9% 19.0%

5) 理　系 1,045 26.1% 57.3% 16.6%

5) 博士前期（修士） 945 27.8% 55.1% 17.0%

1) 博士後期（博士） 581 31.7% 50.4% 17.9%

6) 自　宅 486 32.1% 50.4% 17.5%

6) 自宅外 1,026 28.4% 55.2% 16.5%

住居
区分別

文系・
理系別

学年別

住居
区分別

文系・
理系別

性別

　前回調査（H25）

大学院全体（H29）

2,788

1,301

1,526

　ボランティア活動の経験について、学部生の20.5％、大学院生の29.3％が「ある」と回答している。
前回（H25）と比較して、ボランティア活動の経験が「ある」学部生の回答割合は8.4％、大学院生では
3.8％、ともに低くなっている。男性よりも女性の方が「ある」と回答した割合が高く、学部生では
5.9％、大学院生では11.5％女性の方が高い。

課程
区分別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

性別

2,362

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

ある ない 無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

ある ない 無回答
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（2） ボランティア活動の内容

図表5-10　ボランティア活動の内容（学部）【複数回答】 ※ボランティア活動の経験が「ある」回答者のみ

合 計
災害時の
援助等

奉仕活動

社会福祉
施設等での
奉仕活動

障害者への
支援

地域社会
での

奉仕活動
募金活動

その他の
活動

無回答

) 683 13.5% 20.4% 12.9% 50.2% 23.9% 22.7% 0.3%

) 571 11.7% 23.8% 13.3% 50.8% 20.0% 21.2% -

8) 男子学生 318 13.8% 18.9% 11.3% 53.8% 20.8% 15.1% -

8) 女子学生 248 9.3% 29.8% 15.7% 47.2% 19.0% 28.2% -

4) その他 4 - 50.0% 25.0% 50.0% 25.0% 50.0% -

2) 文　系 272 12.9% 26.5% 15.1% 40.8% 19.5% 29.8% -

9) 理　系 299 10.7% 21.4% 11.7% 59.9% 20.4% 13.4% -

7) 1・2年生 387 10.6% 24.0% 13.4% 51.4% 21.4% 18.9% -

4) 3年生以上 184 14.1% 23.4% 13.0% 49.5% 16.8% 26.1% -

9) 自　宅 239 13.0% 20.9% 12.6% 51.0% 21.8% 21.8% -

2) 自宅外 332 10.8% 25.9% 13.9% 50.6% 18.7% 20.8% -

図表5-11　ボランティア活動の内容（大学院）【複数回答】 ※ボランティア活動の経験が「ある」回答者のみ

合 計
災害時の
援助等

奉仕活動

社会福祉
施設等での
奉仕活動

障害者への
支援

地域社会
での

奉仕活動
募金活動

その他の
活動

無回答

) 431 14.4% 26.9% 14.4% 41.1% 18.1% 26.7% 0.7%

) 447 8.1% 20.8% 20.8% 46.8% 17.0% 32.4% 0.7%

2) 男子学生 242 9.5% 18.2% 16.1% 53.7% 15.7% 28.9% 0.4%

1) 女子学生 201 6.5% 23.9% 26.4% 39.3% 18.4% 36.3% 1.0%

4) その他 4 - 25.0% 25.0% - 25.0% 50.0% -

3) 文　系 173 8.7% 25.4% 19.1% 47.4% 16.2% 36.4% 0.6%

3) 理　系 273 7.7% 17.6% 22.0% 46.5% 17.6% 30.0% 0.7%

3) 博士前期（修士） 263 5.7% 18.3% 16.7% 46.4% 13.3% 34.2% 0.8%

4) 博士後期（博士） 184 11.4% 24.5% 26.6% 47.3% 22.3% 29.9% 0.5%

6) 自　宅 156 12.8% 24.4% 23.7% 48.7% 17.9% 32.1% 0.6%

自宅外 291 5.5% 18.9% 19.2% 45.7% 16.5% 32.6% 0.7%

　ボランティア活動の経験が「ある」学生に対して、ボランティア活動の内容について質問したとこ
ろ、学部生・大学院生ともに「地域社会での奉仕活動」（学部生50.8％、大学院生の46.8％）の回答割
合が最も高い。以下、学部生では「社会福祉施設等での奉仕活動」「その他の活動」「募金活動」が
20％以上で続き、大学院生では「その他の活動」が32.4％、「社会福祉施設等での奉仕活動」「障害者
への支援」が20％以上である。

課程
区分別

住居
区分別

文系・
理系別

学年別

文系・
理系別

住居
区分別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

性別

性別

　前回調査（H25）

大学院全体（H29）

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=683）

今回（H29）

（n=571）

0%

20%

40%

60%

前回（H25）

（n=431）

今回（H29）

（n=447）
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（3） ボランティア活動未経験者の関心の有無

図表5-12　ボランティア活動未経験者の関心の有無（学部） ※ボランティア活動の経験が「ない」回答者のみ

n　

合 計
機会があれば

したいと
思っている

どちらとも
言えない

別にしたいと
思っていない

無回答

) 1,548 53.1% 8.6% 35.2% 3.1%

) 1,746 49.1% 10.6% 36.1% 4.1%

5) 男子学生 1,125 45.3% 10.3% 39.4% 5.0%

9) 女子学生 609 55.8% 11.0% 30.5% 2.6%

0) その他 10 70.0% 10.0% 20.0% -

1) 文　系 681 58.6% 8.1% 29.8% 3.5%

5) 理　系 1,065 43.1% 12.2% 40.2% 4.5%

4) 1・2年生 1,174 51.4% 12.0% 32.8% 3.7%

1) 3年生以上 571 44.3% 7.7% 43.1% 4.9%

2) 自　宅 762 47.9% 11.8% 37.3% 3.0%

1) 自宅外 981 50.2% 9.5% 35.4% 5.0%

図表5-13　ボランティア活動未経験者の関心の有無（大学院） ※ボランティア活動の経験が「ない」回答者のみ

n　

合 計
機会があれば

したいと
思っている

どちらとも
言えない

別にしたいと
思っていない

無回答

) 802 52.5% 9.1% 37.5% 0.9%

) 814 42.9% 12.3% 40.8% 4.1%

7) 男子学生 567 38.4% 12.5% 45.5% 3.5%

7) 女子学生 237 54.4% 11.4% 28.7% 5.5%

7) その他 7 14.3% 28.6% 57.1% -

5) 文　系 215 39.5% 14.9% 40.0% 5.6%

9) 理　系 599 44.1% 11.4% 41.1% 3.5%

1) 博士前期（修士） 521 46.3% 9.6% 40.3% 3.8%

3) 博士後期（博士） 293 36.9% 17.1% 41.6% 4.4%

5) 自　宅 245 39.2% 13.1% 44.5% 3.3%

6) 自宅外 566 44.5% 11.8% 39.2% 4.4%

住居
区分別

文系・
理系別

学年別

住居
区分別

文系・
理系別

性別

　前回調査（H25）

大学院全体（H29）

1,746

802

814

　ボランティア活動の経験が「ない」学生に対して、ボランティア活動への関心の有無について質問し
たところ、「機会があればしたいと思っている」学部生の回答割合は49.1％であり、前回（H25）の
53.1％より4％低くなっている。大学院生では42.9％が「機会があればしたいと思っている」と回答して
いるが、前回（H25）の52.5％と比較して、9.6％回答割合が低くなっている。

課程
区分別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

性別

1,548

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

機会があれば

したいと

思っている

どちらとも

言えない

別にしたいと

思っていない

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

機会があれば

したいと

思っている

どちらとも

言えない

別にしたいと

思っていない

無回答
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第 6 章　その他

1. 大学事務の窓口サービス

（1） 大学事務の窓口サービスに対する満足度

図表6-1　大学事務の窓口サービスに対する満足度（学部）

n　

合 計 よい
どちらとも
言えない

よくない 無回答

) 2,362 24.9% 47.5% 21.3% 6.3%

) 2,788 25.8% 44.4% 12.6% 17.2%

2) 男子学生 1,742 24.8% 44.2% 13.4% 17.6%

4) 女子学生 1,024 27.4% 45.0% 11.1% 16.4%

8) その他 18 22.2% 38.9% 16.7% 22.2%

6) 文　系 1,166 25.8% 41.7% 14.0% 18.5%

1) 理　系 1,621 25.7% 46.5% 11.6% 16.2%

6) 1・2年生 1,866 27.1% 46.6% 9.5% 16.7%

0) 3年生以上 920 22.9% 40.1% 18.8% 18.2%

0) 自　宅 1,200 25.5% 45.5% 12.2% 16.8%

2) 自宅外 1,582 26.0% 43.7% 13.0% 17.4%

図表6-2　大学事務の窓口サービスに対する満足度（大学院）

n　

合 計 よい
どちらとも
言えない

よくない 無回答

) 1,301 33.1% 43.5% 18.1% 5.4%

) 1,526 35.0% 36.7% 10.2% 18.1%

6) 男子学生 956 34.8% 37.8% 11.3% 16.1%

6) 女子学生 546 35.7% 35.2% 8.6% 20.5%

4) その他 14 28.6% 42.9% 7.1% 21.4%

9) 文　系 479 38.2% 35.5% 6.3% 20.0%

5) 理　系 1,045 33.5% 37.3% 12.1% 17.1%

5) 博士前期（修士） 945 34.4% 37.0% 10.9% 17.7%

1) 博士後期（博士） 581 36.0% 36.1% 9.1% 18.8%

6) 自　宅 486 30.7% 38.5% 11.9% 18.9%

6) 自宅外 1,026 37.3% 36.4% 9.5% 16.9%

2,788

1,301

1,526

　大学事務の窓口サービス（応対や学生への通知等）に対する満足度について、学部生の25.8％、大学
院生の35.0％が「よい」と回答している反面、学部生の12.6％、大学院生の10.2％が「よくない」と回
答している。前回（H25）と比較して、「よくない」学生の回答割合は、学部生では9％、大学院生では
8％低くなっているが、同程度以上の回答割合だけ「無回答」が増加しており、窓口サービスへの不満が
減ったとまでは一概には言えない。

課程
区分別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

性別

2,362

住居
区分別

文系・
理系別

学年別

住居
区分別

文系・
理系別

　前回調査（H25）

大学院全体（H29）

性別

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

よい どちらとも

言えない

よくない 無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

よい どちらとも

言えない

よくない 無回答
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図表6-3　大学事務の窓口サービスに対する満足度（学部）

合 計 よい
どちらとも
言えない

よくない 無回答

2,788 25.8% 44.4% 12.6% 17.2%

計 177 26.0% 42.9% 12.4% 18.6%

1・2年生 126 28.6% 42.1% 7.9% 21.4%

3年生以上 51 19.6% 45.1% 23.5% 11.8%

計 122 24.6% 49.2% 6.6% 19.7%

1・2年生 91 25.3% 50.5% 5.5% 18.7%

3年生以上 30 20.0% 46.7% 10.0% 23.3%

計 243 20.2% 41.2% 25.1% 13.6%

1・2年生 150 26.7% 46.7% 14.7% 12.0%

3年生以上 93 9.7% 32.3% 41.9% 16.1%

計 186 26.9% 43.5% 12.4% 17.2%

1・2年生 145 25.5% 47.6% 11.7% 15.2%

3年生以上 41 31.7% 29.3% 14.6% 24.4%

計 297 30.6% 43.4% 9.8% 16.2%

1・2年生 196 29.6% 44.9% 8.7% 16.8%

3年生以上 101 32.7% 40.6% 11.9% 14.9%

計 47 29.8% 36.2% 14.9% 19.1%

1・2年生 26 46.2% 34.6% 3.8% 15.4%

3年生以上 21 9.5% 38.1% 28.6% 23.8%

計 173 24.9% 48.6% 10.4% 16.2%

1・2年生 101 25.7% 51.5% 6.9% 15.8%

3年生以上 72 23.6% 44.4% 15.3% 16.7%

計 102 30.4% 45.1% 11.8% 12.7%

1・2年生 20 20.0% 45.0% 20.0% 15.0%

3年生以上 82 32.9% 45.1% 9.8% 12.2%

計 68 16.2% 57.4% 11.8% 14.7%

1・2年生 47 19.1% 55.3% 4.3% 21.3%

3年生以上 21 9.5% 61.9% 28.6% -

計 582 25.9% 45.9% 10.0% 18.2%

1・2年生 413 26.2% 48.9% 8.0% 16.9%

3年生以上 169 25.4% 38.5% 14.8% 21.3%

計 352 21.6% 48.6% 15.9% 13.9%

1・2年生 257 23.0% 50.2% 13.2% 13.6%

3年生以上 95 17.9% 44.2% 23.2% 14.7%

計 438 28.8% 38.6% 11.2% 21.5%

1・2年生 294 32.0% 39.8% 8.8% 19.4%

3年生以上 143 22.4% 36.4% 16.1% 25.2%

図表6-4　大学事務の窓口サービスに対する満足度（大学院）

合 計 よい
どちらとも
言えない

よくない 無回答

1,526 35.0% 36.7% 10.2% 18.1%

102 33.3% 35.3% 6.9% 24.5%

110 33.6% 40.0% 6.4% 20.0%

38 44.7% 23.7% 7.9% 23.7%

79 31.6% 38.0% 2.5% 27.8%

190 31.6% 35.3% 16.8% 16.3%

91 20.9% 35.2% 16.5% 27.5%

93 34.4% 36.6% 12.9% 16.1%

33 30.3% 39.4% 15.2% 15.2%

44 25.0% 52.3% 13.6% 9.1%

270 31.1% 37.8% 12.6% 18.5%

127 41.7% 37.0% 8.7% 12.6%

87 47.1% 34.5% 6.9% 11.5%

25 60.0% 20.0% 12.0% 8.0%

67 32.8% 40.3% 9.0% 17.9%

90 43.3% 36.7% 5.6% 14.4%

38 36.8% 42.1% 5.3% 15.8%

40 50.0% 30.0% - 20.0%

医学部
（医）

生命機能研究科

情報科学研究科

高等司法研究科

学部全体（H29）

人間科学部

法学部

経済学部

文学部

所
属
学
部
×
学
年
別

工学部

基礎工学部

外国語学部

医学部
（保）

歯学部

薬学部

理学部

基礎工学研究科

小児発達学研究科

国際公共政策研究科

大学院全体（H29）

所
属
研
究
科

文学研究科

人間科学研究科

法学研究科

経済学研究科

理学研究科

医学系研究科（医）

医学系研究科（保）

歯学研究科

薬学研究科

工学研究科

言語文化研究科
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（2） 大学事務の窓口サービスの主な改善点

図表6-5　大学事務の窓口サービスの主な改善点（学部）

合 計
窓口の

応接態度
休憩時間中の
窓口の開放

事務処理の
迅速化

その他 無回答

) 2,362 32.5% 32.1% 14.9% 13.1% 7.4%

) 2,788 19.1% 30.5% 14.0% 16.5% 20.0%

2) 男子学生 1,742 18.8% 28.2% 14.9% 17.7% 20.3%

4) 女子学生 1,024 19.4% 34.2% 12.6% 14.5% 19.3%

8) その他 18 27.8% 27.8% - 16.7% 27.8%

6) 文　系 1,166 22.6% 30.0% 12.5% 13.6% 21.3%

1) 理　系 1,621 16.6% 30.8% 15.0% 18.6% 19.0%

6) 1・2年生 1,866 17.5% 29.3% 13.6% 19.6% 20.0%

0) 3年生以上 920 22.2% 32.8% 14.8% 10.4% 19.8%

0) 自　宅 1,200 20.6% 30.2% 13.8% 16.1% 19.3%

2) 自宅外 1,582 18.0% 30.7% 14.1% 16.9% 20.4%

図表6-6　大学事務の窓口サービスの主な改善点（大学院）

合 計
窓口の

応接態度
休憩時間中の
窓口の開放

事務処理の
迅速化

その他 無回答

) 1,301 30.7% 34.7% 14.1% 13.9% 6.5%

) 1,526 19.5% 25.0% 15.3% 19.2% 21.0%

6) 男子学生 956 19.1% 25.6% 16.7% 20.4% 18.1%

6) 女子学生 546 20.1% 24.7% 13.2% 17.0% 24.9%

4) その他 14 21.4% 7.1% 14.3% 35.7% 21.4%

9) 文　系 479 18.6% 23.4% 14.0% 20.3% 23.8%

5) 理　系 1,045 19.9% 25.7% 16.0% 18.8% 19.6%

5) 博士前期（修士） 945 20.5% 27.3% 15.3% 16.4% 20.4%

1) 博士後期（博士） 581 17.7% 21.3% 15.3% 23.8% 21.9%

6) 自　宅 486 21.4% 25.1% 12.8% 19.5% 21.2%

6) 自宅外 1,026 18.6% 25.3% 16.8% 19.2% 20.1%

住居
区分別

課程
区分別

文系・
理系別

　大学事務の窓口サービスで最も改善すべき点について、学部生・大学院生ともに、「休憩時間中の窓
口の開放」（学部生30.5％、大学院生25.0％）の回答割合が最も高く、次いで「窓口の応接態度」（学
部生19.1％、大学院生19.5％）が続く。
　なお、「窓口の応接態度」は、前回（H25）より回答割合が、学部生で13％、大学院生で11％低く
なっており、また、大学院生では「休憩時間中の窓口の開放」についても、前回（H25）より回答割合
が10％低くなっている。ただし、学部生・大学院生ともに、前回（H25）と比較して「無回答」の回答
割合が13～15％高くなって2割に達しており、上記2項目についても、改善されたとまでは一概には言え
ない。

住居
区分別

学年別

文系・
理系別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

　前回調査（H25）

大学院全体（H29）

性別

性別

0%

10%

20%
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40%

前回（H25）

（n=2,362）

今回（H29）

（n=2,788）
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40%

前回（H25）

（n=1,301）

今回（H29）

（n=1,526）
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図表6-7　大学事務の窓口サービスの主な改善点（学部）

合 計
窓口の

応接態度
休憩時間中の
窓口の開放

事務処理の
迅速化

その他 無回答

2,788 19.1% 30.5% 14.0% 16.5% 20.0%

計 177 22.6% 36.2% 11.3% 10.7% 19.2%

1・2年生 126 19.8% 36.5% 9.5% 12.7% 21.4%

3年生以上 51 29.4% 35.3% 15.7% 5.9% 13.7%

計 122 19.7% 29.5% 13.1% 13.9% 23.8%

1・2年生 91 17.6% 29.7% 12.1% 16.5% 24.2%

3年生以上 30 23.3% 30.0% 16.7% 6.7% 23.3%

計 243 35.8% 21.8% 12.8% 12.8% 16.9%

1・2年生 150 30.0% 25.3% 11.3% 16.7% 16.7%

3年生以上 93 45.2% 16.1% 15.1% 6.5% 17.2%

計 186 18.8% 30.6% 13.4% 18.3% 18.8%

1・2年生 145 17.9% 30.3% 13.1% 21.4% 17.2%

3年生以上 41 22.0% 31.7% 14.6% 7.3% 24.4%

計 297 12.8% 36.7% 13.5% 18.2% 18.9%

1・2年生 196 13.3% 33.2% 14.3% 19.4% 19.9%

3年生以上 101 11.9% 43.6% 11.9% 15.8% 16.8%

計 47 19.1% 25.5% 19.1% 12.8% 23.4%

1・2年生 26 15.4% 30.8% 11.5% 19.2% 23.1%

3年生以上 21 23.8% 19.0% 28.6% 4.8% 23.8%

計 173 18.5% 35.8% 10.4% 18.5% 16.8%

1・2年生 101 13.9% 28.7% 14.9% 25.7% 16.8%

3年生以上 72 25.0% 45.8% 4.2% 8.3% 16.7%

計 102 22.5% 25.5% 14.7% 17.6% 19.6%

1・2年生 20 20.0% 30.0% 5.0% 20.0% 25.0%

3年生以上 82 23.2% 24.4% 17.1% 17.1% 18.3%

計 68 17.6% 36.8% 11.8% 17.6% 16.2%

1・2年生 47 21.3% 23.4% 12.8% 19.1% 23.4%

3年生以上 21 9.5% 66.7% 9.5% 14.3% -

計 582 14.8% 29.4% 17.5% 17.0% 21.3%

1・2年生 413 14.5% 26.9% 16.7% 20.3% 21.5%

3年生以上 169 15.4% 35.5% 19.5% 8.9% 20.7%

計 352 19.6% 26.7% 14.5% 23.0% 16.2%

1・2年生 257 19.5% 26.1% 13.6% 25.3% 15.6%

3年生以上 95 20.0% 28.4% 16.8% 16.8% 17.9%

計 438 17.6% 32.0% 12.3% 13.2% 24.9%

1・2年生 294 16.0% 32.3% 12.6% 16.0% 23.1%

3年生以上 143 21.0% 31.5% 11.9% 7.7% 28.0%

図表6-8　大学事務の窓口サービスの主な改善点（大学院）

合 計
窓口の

応接態度
休憩時間中の
窓口の開放

事務処理の
迅速化

その他 無回答

1,526 19.5% 25.0% 15.3% 19.2% 21.0%

102 17.6% 24.5% 13.7% 12.7% 31.4%

110 20.9% 16.4% 17.3% 23.6% 21.8%

38 26.3% 13.2% 18.4% 13.2% 28.9%

79 17.7% 21.5% 11.4% 20.3% 29.1%

190 25.8% 27.4% 14.7% 15.8% 16.3%

91 20.9% 15.4% 17.6% 17.6% 28.6%

93 22.6% 38.7% 9.7% 9.7% 19.4%

33 18.2% 27.3% 12.1% 27.3% 15.2%

44 20.5% 22.7% 27.3% 20.5% 9.1%

270 20.0% 28.5% 17.4% 13.0% 21.1%

127 17.3% 26.0% 15.0% 24.4% 17.3%

87 14.9% 34.5% 8.0% 26.4% 16.1%

25 24.0% 16.0% 12.0% 32.0% 16.0%

67 13.4% 19.4% 13.4% 29.9% 23.9%

90 15.6% 24.4% 20.0% 24.4% 15.6%

38 13.2% 34.2% 21.1% 15.8% 15.8%

40 12.5% 7.5% 12.5% 37.5% 30.0%

学部全体（H29）

医学部
（保）

所
属
学
部
×
学
年
別

工学部

文学部

基礎工学部

外国語学部

歯学部

薬学部

理学部

医学部
（医）

人間科学部

法学部

経済学部

大学院全体（H29）

高等司法研究科

医学系研究科（保）

基礎工学研究科

工学研究科

生命機能研究科

歯学研究科

情報科学研究科

小児発達学研究科

所
属
研
究
科

文学研究科

人間科学研究科

法学研究科

経済学研究科

言語文化研究科

国際公共政策研究科

薬学研究科

理学研究科

医学系研究科（医）
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2. 大学からの情報発信媒体の利用状況

（1） 大学からの情報発信の受け取り方法

図表6-9　大学からの情報発信の受け取り方法（学部）【複数回答】

合 計

学内設置
PCにより
Web上で
（HP・

KOAN等）

自宅
PCにより
Web上で
（HP・

KOAN等）

ｽﾏｰﾄﾌｫﾝ
により
Web上で
（HP・

KOAN等）

学内に
設置

している
O＋PUS

紙媒体で
（部局

建物内の
掲示板、
大学発行
冊子）

友人等
から聞く

その他 無回答

) 2,362 23.4% 67.7% 60.8% ※ 15.2% 33.7% 2.5% 3.6%

) 2,788 12.6% 47.5% 73.9% 5.1% 8.4% 28.0% 3.9% 8.5%

2) 男子学生 1,742 12.5% 48.6% 70.8% 4.8% 9.3% 26.8% 4.8% 8.7%

4) 女子学生 1,024 12.5% 45.2% 79.5% 5.7% 6.9% 30.2% 2.2% 8.2%

8) その他 18 27.8% 72.2% 61.1% 5.6% 11.1% 27.8% 11.1% 5.6%

6) 文　系 1,166 13.5% 50.1% 74.4% 6.0% 6.6% 26.2% 3.3% 8.9%

1) 理　系 1,621 12.0% 45.6% 73.6% 4.5% 9.7% 29.3% 4.3% 8.1%

6) 1・2年生 1,866 9.4% 47.3% 77.5% 4.6% 7.5% 29.1% 3.8% 8.0%

0) 3年生以上 920 18.9% 47.8% 66.6% 6.3% 10.3% 25.9% 4.1% 9.5%

0) 自　宅 1,200 12.1% 46.8% 74.3% 4.1% 9.2% 28.2% 4.9% 8.8%

2) 自宅外 1,582 13.0% 48.1% 73.8% 5.9% 7.8% 27.9% 3.1% 8.2%
※今回（H29）新たに「学内に設置しているO＋PUS」の選択肢を追加。

図表6-10　大学からの情報発信の受け取り方法（大学院）【複数回答】

合 計

学内設置
PCにより
Web上で
（HP・

KOAN等）

自宅
PCにより
Web上で
（HP・

KOAN等）

ｽﾏｰﾄﾌｫﾝ
により
Web上で
（HP・

KOAN等）

学内に
設置

している
O＋PUS

紙媒体で
（部局

建物内の
掲示板、
大学発行
冊子）

友人等
から聞く

その他 無回答

) 1,301 60.3% 54.7% 31.7% ※ 16.6% 31.0% 4.2% 3.2%

) 1,526 38.7% 50.8% 46.8% 3.2% 9.6% 23.1% 5.2% 10.2%

6) 男子学生 956 40.8% 50.3% 44.8% 4.3% 9.6% 21.9% 5.5% 8.6%

6) 女子学生 546 35.5% 52.7% 51.5% 1.5% 10.1% 26.0% 4.2% 11.5%

4) その他 14 50.0% 35.7% 28.6% - - 14.3% 21.4% 21.4%

9) 文　系 479 29.6% 59.1% 52.4% 3.3% 12.5% 27.1% 4.0% 10.9%

5) 理　系 1,045 42.9% 47.0% 44.2% 3.1% 8.3% 21.2% 5.7% 9.9%

5) 博士前期（修士） 945 37.9% 49.7% 53.9% 3.7% 9.3% 25.3% 4.0% 10.3%

1) 博士後期（博士） 581 40.1% 52.5% 35.3% 2.4% 10.2% 19.6% 7.1% 10.2%

6) 自　宅 486 31.3% 54.5% 48.6% 2.9% 8.8% 20.2% 6.4% 10.5%

6) 自宅外 1,026 42.5% 49.4% 46.3% 3.3% 10.1% 24.9% 4.7% 9.4%
※今回（H29）新たに「学内に設置しているO＋PUS」の選択肢を追加。

住居
区分別

課程
区分別

文系・
理系別

住居
区分別

性別

　普段の学生生活における、大学からの情報発信の受け取り方法について、学部生では、「スマート
フォンによりWeb上で」の回答割合が73.9％と最も高く、次いで「自宅PCによりWeb上で」が47.5％と続
く。大学院生では、「自宅PCによりWeb上で」の回答割合が50.8％で最も高く、以下、「スマートフォン
によりWeb上で」（46.8％）、「学内設置PCによりWeb上で」（38.7％）と続く。なお、今回新たに「学
内に設置しているO＋PUS」の選択肢を追加した。

前回調査（H25）

学部全体（H29）
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大学院全体（H29）

性別
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理系別

0%

20%

40%

60%

80%

前回（H25）
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（2） KOANの閲覧頻度

図表6-11　KOANの閲覧頻度（学部）  

n　

合 計
毎日

見ている
2～3日
に1回

週
1回

月
2～3回

月
1回

不定期
ほとんど

見て
いない

無回答

) 2,362 8.6% 29.6% 24.9% ※ 4.7% 22.8% 3.5% 5.8%

) 2,788 8.1% 27.6% 20.1% 10.2% 1.8% 11.9% 3.3% 17.0%

2) 男子学生 1,742 9.3% 28.4% 19.4% 9.3% 2.1% 10.8% 3.4% 17.3%

4) 女子学生 1,024 6.2% 26.3% 21.4% 11.7% 1.2% 13.9% 3.2% 16.2%

8) その他 18 11.1% 33.3% 11.1% 5.6% - 11.1% 5.6% 22.2%

6) 文　系 1,166 8.9% 29.1% 21.4% 8.7% 1.1% 10.1% 2.3% 18.3%

1) 理　系 1,621 7.6% 26.6% 19.1% 11.2% 2.3% 13.2% 4.1% 16.0%

6) 1・2年生 1,866 9.8% 32.3% 20.9% 7.9% 0.8% 10.0% 1.8% 16.5%

0) 3年生以上 920 4.9% 18.3% 18.5% 14.6% 3.8% 15.8% 6.4% 17.8%

0) 自　宅 1,200 8.3% 26.7% 21.0% 9.8% 1.4% 13.3% 3.0% 16.5%

2) 自宅外 1,582 8.0% 28.4% 19.4% 10.4% 2.1% 10.8% 3.6% 17.2%
※今回（H29）新たに「月2～3回」の選択肢を追加。

図表6-12　KOANの閲覧頻度（大学院）  

n　

合 計
毎日

見ている
2～3日
に1回

週
1回

月
2～3回

月
1回

不定期
ほとんど

見て
いない

無回答

) 1,301 10.1% 18.8% 21.5% ※ 8.2% 27.2% 9.1% 5.0%

) 1,526 7.3% 15.8% 16.8% 13.7% 4.3% 17.8% 7.0% 17.4%

6) 男子学生 956 8.5% 14.7% 18.8% 15.1% 4.1% 16.9% 6.4% 15.5%

6) 女子学生 546 5.3% 17.8% 13.6% 11.5% 4.8% 19.6% 7.7% 19.8%

4) その他 14 - 14.3% 14.3% 7.1% - 14.3% 28.6% 21.4%

9) 文　系 479 6.3% 21.7% 18.8% 12.5% 2.5% 14.2% 4.6% 19.4%

5) 理　系 1,045 7.8% 13.1% 15.9% 14.3% 5.1% 19.3% 8.1% 16.5%

5) 博士前期（修士） 945 7.8% 18.2% 17.5% 14.4% 3.3% 16.2% 5.5% 17.1%

1) 博士後期（博士） 581 6.4% 11.9% 15.7% 12.6% 5.9% 20.3% 9.5% 17.9%

6) 自　宅 486 6.4% 13.6% 17.5% 13.4% 3.7% 20.8% 7.0% 17.7%

6) 自宅外 1,026 7.8% 17.0% 16.6% 14.0% 4.6% 16.6% 7.0% 16.5%
※今回（H29）新たに「月2～3回」の選択肢を追加。

2,788

1,301

1,526

　KOANの閲覧頻度について、学部生では、「2～3日に1回」の回答割合が27.6％と最も高く、次いで「週
1回」が20.1％である。一方、大学院生では、「不定期」（17.8％）、「週1回」（16.8％）、「2～3日
に1回」（15.8％）などの回答割合が高い。なお、学部生・大学院生ともに、前回（H25）と比較して
「無回答」の回答割合が大幅に増加しており、閲覧頻度の増減については一概には判断できない。
　なお、今回新たに「月2～3回」の選択肢を追加しており、前回（H25）と比較するにあたっては注意が
必要である。

文系・
理系別
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図表6-13　KOANの閲覧頻度（学部）

合 計
毎日

見ている
2～3日
に1回

週1回 月2～3回 月1回 不定期
ほとんど

見て
いない

無回答

2,788 8.1% 27.6% 20.1% 10.2% 1.8% 11.9% 3.3% 17.0%

計 177 8.5% 32.8% 20.9% 7.9% 1.1% 7.9% 3.4% 17.5%

1・2年生 126 11.1% 38.9% 16.7% 6.3% 0.8% 4.0% 2.4% 19.8%

3年生以上 51 2.0% 17.6% 31.4% 11.8% 2.0% 17.6% 5.9% 11.8%

計 122 6.6% 31.1% 22.1% 7.4% - 11.5% 2.5% 18.9%

1・2年生 91 8.8% 30.8% 22.0% 7.7% - 12.1% 1.1% 17.6%

3年生以上 30 - 33.3% 23.3% 3.3% - 10.0% 6.7% 23.3%

計 243 12.8% 35.8% 21.8% 7.0% 0.8% 6.6% 2.1% 13.2%

1・2年生 150 14.7% 42.0% 17.3% 7.3% - 5.3% 2.0% 11.3%

3年生以上 93 9.7% 25.8% 29.0% 6.5% 2.2% 8.6% 2.2% 16.1%

計 186 10.2% 28.0% 21.5% 8.6% 1.1% 12.9% 1.1% 16.7%

1・2年生 145 9.7% 32.4% 23.4% 6.2% 0.7% 12.4% 0.7% 14.5%

3年生以上 41 12.2% 12.2% 14.6% 17.1% 2.4% 14.6% 2.4% 24.4%

計 297 7.1% 22.9% 20.2% 15.5% 1.0% 14.8% 2.4% 16.2%

1・2年生 196 8.2% 27.6% 23.0% 9.7% 1.0% 12.2% 1.5% 16.8%

3年生以上 101 5.0% 13.9% 14.9% 26.7% 1.0% 19.8% 4.0% 14.9%

計 47 4.3% 14.9% 21.3% 17.0% 2.1% 12.8% 8.5% 19.1%

1・2年生 26 7.7% 23.1% 30.8% 3.8% - 11.5% 7.7% 15.4%

3年生以上 21 - 4.8% 9.5% 33.3% 4.8% 14.3% 9.5% 23.8%

計 173 4.6% 26.6% 22.0% 13.9% 4.0% 12.7% 0.6% 15.6%

1・2年生 101 7.9% 33.7% 21.8% 7.9% 2.0% 9.9% 1.0% 15.8%

3年生以上 72 - 16.7% 22.2% 22.2% 6.9% 16.7% - 15.3%

計 102 4.9% 6.9% 9.8% 10.8% 4.9% 27.5% 22.5% 12.7%

1・2年生 20 5.0% 25.0% 25.0% 10.0% - 20.0% - 15.0%

3年生以上 82 4.9% 2.4% 6.1% 11.0% 6.1% 29.3% 28.0% 12.2%

計 68 2.9% 36.8% 14.7% 2.9% 2.9% 20.6% 4.4% 14.7%

1・2年生 47 4.3% 42.6% 17.0% 2.1% - 12.8% - 21.3%

3年生以上 21 - 23.8% 9.5% 4.8% 9.5% 38.1% 14.3% -

計 582 8.1% 31.1% 19.2% 9.8% 1.7% 9.5% 2.7% 17.9%

1・2年生 413 9.9% 34.9% 20.8% 7.3% 0.2% 8.5% 1.7% 16.7%

3年生以上 169 3.6% 21.9% 15.4% 16.0% 5.3% 11.8% 5.3% 20.7%

計 352 10.8% 27.6% 19.9% 9.4% 2.6% 12.8% 3.4% 13.6%

1・2年生 257 11.3% 28.4% 20.2% 8.9% 2.3% 12.8% 2.3% 13.6%

3年生以上 95 9.5% 25.3% 18.9% 10.5% 3.2% 12.6% 6.3% 13.7%

計 438 7.1% 23.7% 21.2% 10.5% 1.6% 11.4% 2.5% 21.9%

1・2年生 294 8.5% 26.9% 21.4% 9.9% 0.7% 10.2% 2.4% 20.1%

3年生以上 143 4.2% 17.5% 21.0% 11.9% 3.5% 14.0% 2.8% 25.2%

図表6-14　KOANの閲覧頻度（大学院）

合 計
毎日

見ている
2～3日
に1回

週1回 月2～3回 月1回 不定期
ほとんど

見て
いない

無回答

1,526 7.3% 15.8% 16.8% 13.7% 4.3% 17.8% 7.0% 17.4%

102 4.9% 7.8% 30.4% 14.7% 2.9% 8.8% 5.9% 24.5%

110 5.5% 19.1% 18.2% 8.2% 4.5% 20.9% 3.6% 20.0%

38 5.3% 31.6% 7.9% 18.4% - 15.8% - 21.1%

79 8.9% 30.4% 11.4% 7.6% 2.5% 7.6% 6.3% 25.3%

190 7.9% 14.2% 15.3% 20.0% 2.6% 16.8% 7.4% 15.8%

91 7.7% 7.7% 8.8% 8.8% 5.5% 20.9% 14.3% 26.4%

93 8.6% 15.1% 20.4% 14.0% 4.3% 12.9% 8.6% 16.1%

33 6.1% 6.1% 12.1% 15.2% 6.1% 30.3% 9.1% 15.2%

44 15.9% 25.0% 6.8% 4.5% 6.8% 25.0% 6.8% 9.1%

270 8.9% 11.1% 17.0% 17.0% 5.2% 16.3% 7.0% 17.4%

127 6.3% 16.5% 18.1% 13.4% 6.3% 19.7% 7.1% 12.6%

87 6.9% 18.4% 19.5% 19.5% 1.1% 19.5% 3.4% 11.5%

25 4.0% 32.0% 8.0% 16.0% - 16.0% 16.0% 8.0%

67 6.0% 11.9% 17.9% 6.0% 9.0% 23.9% 9.0% 16.4%

90 6.7% 13.3% 17.8% 13.3% 4.4% 24.4% 5.6% 14.4%

38 7.9% 39.5% 21.1% 5.3% 2.6% 7.9% - 15.8%

40 - 12.5% 15.0% 10.0% 5.0% 27.5% 12.5% 17.5%
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医学部
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所
属
学
部
×
学
年
別

工学部

文学部

基礎工学部
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（医）

人間科学部

法学部

経済学部
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高等司法研究科

医学系研究科（保）

基礎工学研究科

工学研究科

生命機能研究科

歯学研究科

情報科学研究科

小児発達学研究科
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属
研
究
科

文学研究科

人間科学研究科

法学研究科

経済学研究科

言語文化研究科

国際公共政策研究科
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理学研究科

医学系研究科（医）
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（3） 「キャンパスライフ」（入学時配布冊子）の利用状況

図表6-15　「キャンパスライフ」（入学時配布冊子）の利用状況（学部）

n　

合 計
よく

利用している
（した）

時々
利用している

（した）

利用していない
（しなかった）

無回答

) 2,362 2.0% 23.2% 68.8% 6.1%

) 2,788 2.1% 18.6% 62.1% 17.2%

2) 男子学生 1,742 2.6% 18.5% 61.3% 17.6%

4) 女子学生 1,024 1.1% 18.9% 63.7% 16.3%

8) その他 18 5.6% 16.7% 50.0% 27.8%

6) 文　系 1,166 2.1% 21.3% 58.3% 18.3%

1) 理　系 1,621 2.0% 16.7% 64.9% 16.3%

6) 1・2年生 1,866 2.2% 20.7% 60.3% 16.8%

0) 3年生以上 920 1.8% 14.3% 66.0% 17.8%

0) 自　宅 1,200 2.2% 19.7% 61.4% 16.8%

2) 自宅外 1,582 2.0% 17.9% 62.7% 17.4%

図表6-16　「キャンパスライフ」（入学時配布冊子）の利用状況（大学院）

n　

合 計
よく

利用している
（した）

時々利用
している
（した）

利用していない
（しなかった）

無回答

) 1,301 1.9% 21.4% 71.9% 4.8%

) 1,526 2.0% 16.4% 63.1% 18.5%

6) 男子学生 956 1.5% 16.2% 65.6% 16.7%

6) 女子学生 546 2.9% 16.7% 59.9% 20.5%

4) その他 14 - 21.4% 57.1% 21.4%

9) 文　系 479 2.5% 19.8% 57.2% 20.5%

5) 理　系 1,045 1.7% 14.8% 65.8% 17.6%

5) 博士前期（修士） 945 1.8% 15.3% 64.3% 18.5%

1) 博士後期（博士） 581 2.2% 18.1% 61.1% 18.6%

6) 自　宅 486 1.9% 13.4% 66.9% 17.9%

6) 自宅外 1,026 2.0% 18.0% 61.9% 18.0%

2,788

1,301

1,526

　「キャンパスライフ」（入学時配布冊子）の利用状況について、「よく利用している（した）」
「時々利用している（した）」を合わせた「キャンパスライフ」を“利用している”学生の回答割合
は、学部生では20.7％、大学院生では18.4％に留まり、「利用していない（しなかった）」学生は6割強
（学部生62.1％、大学院生63.1％）である。前回（H25）と比較して、「無回答」の回答割合が11～14％
高くなっており、冊子の利用状況の変動については一概には判断できない。
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3. 大学院の研究室に対する満足度（大学院生のみ）

 （a） 研究室の研究スペース

図表6-17　研究室の研究スペースに対する満足度（大学院）  

n　

合 計 満足 やや満足
どちらとも
言えない

やや
不満足

不満足 無回答

) 1,301 33.1% 29.1% 10.6% 14.4% 7.7% 5.1%

) 1,526 31.0% 26.8% 10.6% 8.3% 4.8% 18.5%

6) 男子学生 956 33.8% 28.0% 9.9% 7.1% 4.3% 16.8%

6) 女子学生 546 26.2% 25.1% 12.1% 10.8% 5.5% 20.3%

4) その他 14 42.9% 14.3% 7.1% - 14.3% 21.4%

9) 文　系 479 22.5% 28.2% 12.5% 9.4% 7.3% 20.0%

5) 理　系 1,045 34.9% 26.1% 9.8% 7.8% 3.6% 17.7%

5) 博士前期（修士） 945 31.4% 28.3% 9.2% 7.0% 5.4% 18.7%

1) 博士後期（博士） 581 30.3% 24.4% 12.9% 10.5% 3.8% 18.1%

6) 自　宅 486 28.2% 26.1% 14.2% 8.0% 5.8% 17.7%

6) 自宅外 1,026 32.7% 27.4% 9.0% 8.5% 4.4% 18.0%

文学研究科 102 25.5% 20.6% 10.8% 8.8% 9.8% 24.5%

人間科学研究科 110 24.5% 25.5% 14.5% 11.8% 3.6% 20.0%

法学研究科 38 31.6% 31.6% 10.5% - 5.3% 21.1%

経済学研究科 79 31.6% 25.3% 7.6% 6.3% 3.8% 25.3%

理学研究科 190 39.5% 29.5% 8.9% 3.2% 2.6% 16.3%

医学系研究科（医） 91 25.3% 16.5% 13.2% 16.5% 1.1% 27.5%

医学系研究科（保） 93 16.1% 26.9% 6.5% 14.0% 20.4% 16.1%

歯学研究科 33 33.3% 30.3% 9.1% 9.1% 3.0% 15.2%

薬学研究科 44 40.9% 27.3% 11.4% 6.8% 2.3% 11.4%

工学研究科 270 32.2% 28.5% 9.3% 7.8% 2.6% 19.6%

基礎工学研究科 127 37.8% 28.3% 11.0% 6.3% 2.4% 14.2%

言語文化研究科 87 10.3% 36.8% 18.4% 11.5% 10.3% 12.6%

国際公共政策研究科 25 12.0% 28.0% 16.0% 12.0% 16.0% 16.0%

生命機能研究科 67 46.3% 22.4% 7.5% 7.5% - 16.4%

情報科学研究科 90 55.6% 20.0% 5.6% - 1.1% 17.8%

高等司法研究科 38 15.8% 39.5% 7.9% 13.2% 7.9% 15.8%

小児発達学研究科 40 17.5% 22.5% 25.0% 20.0% - 15.0%

　研究室の研究スペースについて、「満足」と「やや満足」を合わせた“満足度”の回答割合は57.8％
である。
　なお、「不満足」と「やや不満足」を合わせた“不満足度”の回答割合は、前回（H25）より9％低く
なっているが、「無回答」の回答割合が大幅に高くなっており、前回からの増減については一概には判
断できない。
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 （b） 研究室の施設設備

図表6-18　研究室の施設設備に対する満足度（大学院）  

n　

合 計 満足 やや満足
どちらとも
言えない

やや
不満足

不満足 無回答

) 1,301 33.2% 32.1% 12.1% 12.4% 5.1% 5.1%

) 1,526 29.7% 29.4% 11.3% 7.9% 3.1% 18.6%

6) 男子学生 956 33.3% 29.8% 10.4% 7.1% 2.6% 16.8%

6) 女子学生 546 24.0% 28.8% 13.0% 9.7% 3.8% 20.7%

4) その他 14 21.4% 35.7% 7.1% - 14.3% 21.4%

9) 文　系 479 21.3% 30.7% 15.4% 7.5% 4.8% 20.3%

5) 理　系 1,045 33.6% 28.8% 9.4% 8.0% 2.4% 17.8%

5) 博士前期（修士） 945 30.1% 30.2% 10.6% 6.8% 3.7% 18.7%

1) 博士後期（博士） 581 29.1% 28.1% 12.4% 9.8% 2.2% 18.4%

6) 自　宅 486 26.5% 28.8% 14.6% 8.0% 4.1% 17.9%

6) 自宅外 1,026 31.6% 30.0% 9.6% 7.9% 2.7% 18.1%

文学研究科 102 23.5% 27.5% 12.7% 4.9% 5.9% 25.5%

人間科学研究科 110 21.8% 29.1% 15.5% 11.8% 1.8% 20.0%

法学研究科 38 31.6% 36.8% 7.9% - 5.3% 18.4%

経済学研究科 79 31.6% 24.1% 12.7% 2.5% 3.8% 25.3%

理学研究科 190 36.3% 34.7% 6.8% 4.7% 1.1% 16.3%

医学系研究科（医） 91 25.3% 20.9% 7.7% 15.4% 2.2% 28.6%

医学系研究科（保） 93 14.0% 25.8% 10.8% 17.2% 15.1% 17.2%

歯学研究科 33 33.3% 30.3% 12.1% 6.1% 3.0% 15.2%

薬学研究科 44 34.1% 31.8% 6.8% 13.6% 2.3% 11.4%

工学研究科 270 30.0% 31.5% 10.7% 7.4% 0.7% 19.6%

基礎工学研究科 127 40.2% 30.7% 9.4% 4.7% 0.8% 14.2%

言語文化研究科 87 9.2% 40.2% 23.0% 8.0% 6.9% 12.6%

国際公共政策研究科 25 8.0% 32.0% 20.0% 8.0% 16.0% 16.0%

生命機能研究科 67 43.3% 28.4% 4.5% 6.0% 1.5% 16.4%

情報科学研究科 90 56.7% 20.0% 4.4% 1.1% 1.1% 16.7%

高等司法研究科 38 18.4% 28.9% 15.8% 18.4% - 18.4%

小児発達学研究科 40 20.0% 17.5% 32.5% 15.0% - 15.0%

　研究室の施設設備について、“満足度”の回答割合は59.1％である。
　なお、“満足度”“不満足度”の回答割合が、前回（H25）より6～7％低くなっているが、「無回
答」の回答割合が大幅に高くなっており、前回からの増減については一概には判断できない。
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 （c） 研究室の人間関係

図表6-19　研究室の人間関係に対する満足度（大学院）  

n　

合 計 満足 やや満足
どちらとも
言えない

やや
不満足

不満足 無回答

) 1,301 38.4% 31.7% 15.2% 6.4% 3.2% 5.1%

) 1,526 33.4% 25.8% 14.5% 5.0% 2.8% 18.4%

6) 男子学生 956 36.6% 25.3% 13.6% 4.8% 3.0% 16.6%

6) 女子学生 546 28.2% 27.7% 16.1% 5.3% 2.2% 20.5%

4) その他 14 28.6% 7.1% 21.4% 7.1% 14.3% 21.4%

9) 文　系 479 30.1% 24.2% 18.0% 5.0% 2.7% 20.0%

5) 理　系 1,045 35.0% 26.6% 13.0% 4.9% 2.9% 17.6%

5) 博士前期（修士） 945 35.7% 26.0% 13.0% 4.1% 2.5% 18.6%

1) 博士後期（博士） 581 29.8% 25.5% 17.0% 6.4% 3.3% 18.1%

6) 自　宅 486 33.7% 25.1% 16.5% 3.9% 2.9% 17.9%

6) 自宅外 1,026 33.6% 26.4% 13.8% 5.5% 2.8% 17.8%

文学研究科 102 31.4% 20.6% 12.7% 5.9% 3.9% 25.5%

人間科学研究科 110 33.6% 27.3% 11.8% 4.5% 2.7% 20.0%

法学研究科 38 31.6% 36.8% 10.5% 2.6% - 18.4%

経済学研究科 79 29.1% 15.2% 22.8% 3.8% 3.8% 25.3%

理学研究科 190 34.7% 27.4% 13.2% 3.7% 4.7% 16.3%

医学系研究科（医） 91 28.6% 20.9% 7.7% 11.0% 4.4% 27.5%

医学系研究科（保） 93 35.5% 24.7% 14.0% 4.3% 5.4% 16.1%

歯学研究科 33 36.4% 27.3% 18.2% 3.0% - 15.2%

薬学研究科 44 29.5% 43.2% 6.8% 6.8% 2.3% 11.4%

工学研究科 270 33.0% 27.0% 12.6% 6.3% 1.5% 19.6%

基礎工学研究科 127 42.5% 29.1% 10.2% 1.6% 2.4% 14.2%

言語文化研究科 87 26.4% 28.7% 25.3% 4.6% 2.3% 12.6%

国際公共政策研究科 25 32.0% 32.0% 12.0% 4.0% 4.0% 16.0%

生命機能研究科 67 37.3% 23.9% 13.4% 4.5% 4.5% 16.4%

情報科学研究科 90 43.3% 24.4% 13.3% 2.2% - 16.7%

高等司法研究科 38 23.7% 15.8% 34.2% 10.5% - 15.8%

小児発達学研究科 40 22.5% 20.0% 35.0% 5.0% 2.5% 15.0%

　研究室の人間関係について、“満足度”の回答割合は59.2％である。
　なお、“満足度”の回答割合が、前回（H25）より11％低くなっているが、「無回答」の回答割合が
大幅に高くなっており、前回からの増減については一概には判断できない。
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 （d） 研究室の指導教員の研究指導方法

図表6-20　研究室の指導教員の研究指導方法の満足度（大学院）  

n　

合 計 満足 やや満足
どちらとも
言えない

やや
不満足

不満足 無回答

) 1,301 38.4% 30.7% 13.2% 7.3% 5.3% 5.1%

) 1,526 38.7% 23.1% 12.3% 4.1% 3.2% 18.5%

6) 男子学生 956 39.5% 22.9% 13.0% 4.5% 3.5% 16.6%

6) 女子学生 546 38.1% 24.0% 11.0% 3.5% 2.7% 20.7%

4) その他 14 28.6% 21.4% 14.3% 7.1% 7.1% 21.4%

9) 文　系 479 41.1% 20.0% 13.2% 2.9% 2.7% 20.0%

5) 理　系 1,045 37.7% 24.5% 11.9% 4.7% 3.4% 17.8%

5) 博士前期（修士） 945 40.1% 22.1% 12.0% 4.0% 3.0% 18.8%

1) 博士後期（博士） 581 36.5% 24.8% 12.7% 4.3% 3.6% 18.1%

6) 自　宅 486 40.7% 22.2% 13.2% 3.3% 2.7% 17.9%

6) 自宅外 1,026 38.3% 23.8% 11.8% 4.6% 3.5% 18.0%

文学研究科 102 35.3% 19.6% 13.7% 2.9% 3.9% 24.5%

人間科学研究科 110 36.4% 26.4% 10.9% 2.7% 2.7% 20.9%

法学研究科 38 60.5% 7.9% 7.9% - 5.3% 18.4%

経済学研究科 79 44.3% 10.1% 13.9% 3.8% 2.5% 25.3%

理学研究科 190 34.2% 28.4% 11.6% 5.8% 3.7% 16.3%

医学系研究科（医） 91 31.9% 18.7% 8.8% 5.5% 7.7% 27.5%

医学系研究科（保） 93 37.6% 28.0% 7.5% 5.4% 4.3% 17.2%

歯学研究科 33 39.4% 24.2% 15.2% 6.1% - 15.2%

薬学研究科 44 34.1% 34.1% 15.9% 4.5% - 11.4%

工学研究科 270 34.8% 24.1% 13.0% 3.3% 4.8% 20.0%

基礎工学研究科 127 44.9% 22.8% 11.0% 5.5% 1.6% 14.2%

言語文化研究科 87 52.9% 24.1% 6.9% 3.4% - 12.6%

国際公共政策研究科 25 48.0% 20.0% 12.0% - 4.0% 16.0%

生命機能研究科 67 34.3% 26.9% 11.9% 7.5% 3.0% 16.4%

情報科学研究科 90 52.2% 17.8% 11.1% 2.2% - 16.7%

高等司法研究科 38 13.2% 26.3% 36.8% 5.3% 2.6% 15.8%

小児発達学研究科 40 40.0% 20.0% 20.0% 2.5% 2.5% 15.0%

　研究室の指導教員の研究指導方法について、“満足度”の回答割合は61.8％である。
　なお、“満足度”“不満足度”の回答割合が、前回（H25）より5～7％低くなっているが、「無回
答」の回答割合が大幅に高くなっており、前回からの増減については一概には判断できない。
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4. 学会等における研究成果の発表（大学院生のみ）

（1） 学会等における研究成果の発表経験

図表6-21　学会等における研究成果の発表経験（大学院）  

n　

合 計 ある ない 無回答

) 1,301 56.3% 38.6% 5.1%

) 1,526 43.2% 38.1% 18.7%

6) 男子学生 956 48.6% 34.3% 17.1%

6) 女子学生 546 34.4% 44.9% 20.7%

4) その他 14 42.9% 35.7% 21.4%

9) 文　系 479 28.6% 51.4% 20.0%

5) 理　系 1,045 49.9% 32.1% 18.1%

5) 博士前期（修士） 945 34.4% 46.9% 18.7%

1) 博士後期（博士） 581 57.5% 23.8% 18.8%

6) 自　宅 486 43.6% 38.3% 18.1%

6) 自宅外 1,026 43.4% 38.4% 18.2%

文学研究科 102 39.2% 36.3% 24.5%

人間科学研究科 110 37.3% 41.8% 20.9%

法学研究科 38 13.2% 68.4% 18.4%

経済学研究科 79 15.2% 59.5% 25.3%

理学研究科 190 47.9% 35.8% 16.3%

医学系研究科（医） 91 44.0% 27.5% 28.6%

医学系研究科（保） 93 43.0% 39.8% 17.2%

歯学研究科 33 51.5% 33.3% 15.2%

薬学研究科 44 52.3% 36.4% 11.4%

工学研究科 270 54.4% 25.6% 20.0%

基礎工学研究科 127 54.3% 30.7% 15.0%

言語文化研究科 87 39.1% 48.3% 12.6%

国際公共政策研究科 25 8.0% 76.0% 16.0%

生命機能研究科 67 34.3% 47.8% 17.9%

情報科学研究科 90 55.6% 27.8% 16.7%

高等司法研究科 38 7.9% 76.3% 15.8%

小児発達学研究科 40 52.5% 32.5% 15.0%

　学会等における研究成果の発表経験について、発表経験が「ある」回答者は43.2％である。
　なお、発表経験が「ある」回答者の割合が、前回（H25）より13％低くなっているが、概ね同程度の
回答割合だけ「無回答」が高くなっており、前回と比較して発表経験者が減ったとまでは一概には言え
ない。
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（2） 学会等における研究成果の発表手段

（3） 学会等における研究成果の発表回数

　学会等における研究成果の発表経験が「ある」回答者に対して、研究成果の発表手段について質問し
たところ、「学会での発表」の回答割合が87.6％と最も高い。前回（H25）と比較して、回答傾向に大き
な変動はない。

　学会等における研究成果の発表経験が「ある」回答者に対して、研究成果の発表回数について質問し
たところ、「5回以上」（31.4％）、「1回」（31.3％）の回答割合がほぼ同率で回答が割れている。こ
れは、「博士前期（修士）」では「1回」の回答割合が最も高く、「博士後期（博士）」では「5回以
上」の回答割合が最も高い故である。

図表6-22　学会等における研究成果の発表手段（大学院）

※学会等における研究成果の発表経験が「ある」回答者のみ

合 計
学会での

発表

研究会での

発表

学会誌への

投稿
その他 無回答

) 733 90.5% 43.2% 25.1% 3.7% 0.1%

) 659 87.6% 44.8% 29.7% 5.5% 0.3%

5) 男子学生 465 87.1% 45.6% 29.2% 5.6% 0.2%

8) 女子学生 188 88.8% 42.0% 30.9% 5.3% 0.5%

6) その他 6 83.3% 66.7% 33.3% - -

7) 文　系 137 77.4% 59.9% 43.1% 7.3% 0.7%

1) 理　系 521 90.2% 40.9% 26.1% 5.0% 0.2%

5) 博士前期（修士） 325 84.9% 38.5% 13.8% 4.9% -

4) 博士後期（博士） 334 90.1% 50.9% 45.2% 6.0% 0.6%

2) 自　宅 212 86.8% 41.5% 32.1% 7.5% 0.5%

5) 自宅外 445 87.9% 46.3% 28.5% 4.5% 0.2%

住居

区分別

課程

区分別

文系・

理系別

　前回調査（H25）

大学院全体（H29）

性別

0%

20%

40%

60%

80%

100%

前回（H25）

（n=733）

今回（H29）

（n=659）

図表6-23　学会等における研究成果の発表回数（大学院）

※学会等における研究成果の発表経験が「ある」回答者のみ

合 計 1回 2回 3回 4回 5回以上 無回答

) 733 29.5% 21.8% 15.4% 8.3% 24.7% 0.3%

) 659 31.3% 21.5% 10.2% 5.0% 31.4% 0.6%

5) 男子学生 465 31.0% 20.4% 10.1% 5.8% 32.5% 0.2%

8) 女子学生 188 31.4% 25.0% 9.6% 2.7% 29.8% 1.6%

6) その他 6 50.0% - 33.3% 16.7% - -

7) 文　系 137 27.0% 26.3% 9.5% 3.6% 33.6% -

1) 理　系 521 32.4% 20.2% 10.4% 5.4% 30.9% 0.8%

5) 博士前期（修士） 325 44.0% 27.1% 11.4% 5.2% 12.3% -

4) 博士後期（博士） 334 18.9% 16.2% 9.0% 4.8% 50.0% 1.2%

2) 自　宅 212 26.9% 25.0% 8.5% 5.2% 33.5% 0.9%

5) 自宅外 445 33.5% 19.8% 11.0% 4.9% 30.3% 0.4%
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40%
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5. 学内連絡バス

（1） 学内連絡バスの利用状況

図表6-24　学内連絡バスの利用状況（学部）  

n　

合 計 利用している 利用していない 無回答

) 2,362 33.0% 61.1% 5.9%

) 2,788 27.6% 55.1% 17.3%

2) 男子学生 1,742 24.7% 57.5% 17.9%

4) 女子学生 1,024 32.3% 51.4% 16.3%

8) その他 18 27.8% 50.0% 22.2%

6) 文　系 1,166 26.4% 55.1% 18.4%

1) 理　系 1,621 28.4% 55.1% 16.5%

6) 1・2年生 1,866 27.1% 55.9% 17.0%

0) 3年生以上 920 28.7% 53.4% 17.9%

0) 自　宅 1,200 26.6% 56.4% 17.0%

2) 自宅外 1,582 28.4% 54.2% 17.4%

図表6-25　学内連絡バスの利用状況（大学院）  

n　

合 計 利用している 利用していない 無回答

) 1,301 30.1% 65.0% 5.0%

) 1,526 24.1% 56.7% 19.2%

6) 男子学生 956 24.0% 58.8% 17.3%

6) 女子学生 546 25.1% 53.5% 21.4%

4) その他 14 14.3% 64.3% 21.4%

9) 文　系 479 29.2% 49.7% 21.1%

5) 理　系 1,045 21.8% 59.9% 18.3%

5) 博士前期（修士） 945 26.3% 54.3% 19.4%

1) 博士後期（博士） 581 20.5% 60.6% 18.9%

6) 自　宅 486 16.3% 65.0% 18.7%

6) 自宅外 1,026 28.2% 53.2% 18.6%

2,788

1,301

1,526

　学内連絡バスの利用状況について、「利用している」学生は、学部生では27.6％、大学院生では
24.1％である。前回（H25）と比較して、「無回答」の回答割合が11～14％高くなっており、学内連絡
バス利用の増減については一概には判断できない。

課程
区分別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

性別

2,362

住居
区分別

文系・
理系別

学年別

住居
区分別

文系・
理系別

　前回調査（H25）

大学院全体（H29）

性別

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

利用している 利用していない 無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

利用している 利用していない 無回答

- 119 -



（2） 学内連絡バスの運行頻度に対する所感

 （a） 豊中－吹田間の20分間隔

図表6-26　学内連絡バスの運行頻度に対する所感（豊中－吹田間の20分間隔）（学部）

n　

合 計 多い 適当 少ない
時間帯に
よって

工夫が必要
無回答

) 2,362 3.0% 44.7% 8.8% 37.0% 6.5%

) 2,788 1.2% 35.9% 9.9% 35.3% 17.8%

2) 男子学生 1,742 1.1% 38.1% 9.6% 33.2% 18.0%

4) 女子学生 1,024 1.4% 32.0% 10.4% 39.0% 17.3%

8) その他 18 - 44.4% 5.6% 22.2% 27.8%

6) 文　系 1,166 1.8% 36.7% 9.7% 32.7% 19.1%

1) 理　系 1,621 0.8% 35.3% 10.0% 37.1% 16.8%

6) 1・2年生 1,866 1.2% 34.9% 11.8% 34.5% 17.5%

0) 3年生以上 920 1.2% 37.8% 5.9% 36.8% 18.3%

0) 自　宅 1,200 0.8% 32.0% 10.4% 39.1% 17.7%

2) 自宅外 1,582 1.5% 38.9% 9.4% 32.5% 17.8%

図表6-27　学内連絡バスの運行頻度に対する所感（豊中－吹田間の20分間隔）（大学院）

n　

合 計 多い 適当 少ない
時間帯に
よって

工夫が必要
無回答

) 1,301 1.2% 52.0% 5.7% 35.0% 6.1%

) 1,526 1.2% 46.4% 6.1% 25.9% 20.4%

6) 男子学生 956 1.7% 49.2% 5.2% 26.0% 17.9%

6) 女子学生 546 0.5% 43.0% 7.3% 25.8% 23.3%

4) その他 14 - 21.4% 21.4% 28.6% 28.6%

9) 文　系 479 1.9% 45.7% 6.7% 24.2% 21.5%

5) 理　系 1,045 1.0% 46.8% 5.8% 26.6% 19.8%

5) 博士前期（修士） 945 1.3% 47.2% 5.1% 27.0% 19.5%

1) 博士後期（博士） 581 1.2% 45.1% 7.7% 24.1% 21.9%

6) 自　宅 486 0.8% 41.6% 6.4% 30.2% 21.0%

6) 自宅外 1,026 1.5% 49.2% 6.0% 24.0% 19.3%

2,788

1,301

1,526

　学内連絡バスの運行頻度に対する所感（豊中－吹田間の20分間隔）について、学部生の35.9％、大学
院生の46.4％が「適当」であると回答しているが、「時間帯によって工夫が必要」（学部生35.3％、大
学院生25.9％）も高率である。前回（H25）と比較して、「無回答」の回答割合が11～14％高くなって
おり、学内連絡バスの運行頻度所感の変動については一概には判断できない。
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図表6-28　学内連絡バスの運行頻度に対する所感（豊中－吹田間の20分間隔）（学部）  

合 計 多い 適当 少ない
時間帯に
よって

工夫が必要
無回答

2,788 1.2% 35.9% 9.9% 35.3% 17.8%

177 2.3% 35.6% 7.3% 36.2% 18.6%

122 - 20.5% 12.3% 45.9% 21.3%

243 0.8% 45.3% 8.2% 32.1% 13.6%

186 1.1% 41.9% 9.1% 29.6% 18.3%

297 1.0% 43.8% 6.7% 31.3% 17.2%

47 - 31.9% 10.6% 38.3% 19.1%

173 0.6% 31.2% 12.7% 38.7% 16.8%

102 4.9% 31.4% 11.8% 39.2% 12.7%

68 - 27.9% 11.8% 45.6% 14.7%

582 0.3% 31.6% 11.0% 38.3% 18.7%

352 0.6% 39.2% 8.8% 36.9% 14.5%

438 3.0% 34.7% 11.0% 29.2% 22.1%

図表6-29　学内連絡バスの運行頻度に対する所感（豊中－吹田間の20分間隔）（大学院）  

合 計 多い 適当 少ない
時間帯に
よって

工夫が必要
無回答

1,526 1.2% 46.4% 6.1% 25.9% 20.4%

102 1.0% 38.2% 5.9% 28.4% 26.5%

110 - 41.8% 6.4% 30.9% 20.9%

38 - 55.3% 5.3% 18.4% 21.1%

79 5.1% 51.9% 3.8% 12.7% 26.6%

190 0.5% 55.8% 4.7% 22.1% 16.8%

91 2.2% 42.9% 3.3% 18.7% 33.0%

93 1.1% 37.6% 7.5% 33.3% 20.4%

33 - 39.4% 9.1% 36.4% 15.2%

44 - 38.6% 9.1% 40.9% 11.4%

270 1.9% 46.3% 4.1% 27.0% 20.7%

127 0.8% 54.3% 6.3% 23.6% 15.0%

87 1.1% 52.9% 13.8% 18.4% 13.8%

25 - 40.0% 4.0% 36.0% 20.0%

67 - 44.8% 9.0% 29.9% 16.4%

90 - 43.3% 7.8% 31.1% 17.8%

38 7.9% 42.1% 2.6% 28.9% 18.4%

40 - 40.0% 7.5% 17.5% 35.0%

所
属
学
部

文学部

学部全体（H29）

人間科学部

法学部

経済学部

理学部

工学部

基礎工学部

外国語学部

医学部（医）

医学部（保）

歯学部

薬学部

大学院全体（H29）

人間科学研究科

法学研究科

経済学研究科

理学研究科

情報科学研究科

高等司法研究科

医学系研究科（保）
所
属
研
究
科

文学研究科

工学研究科

基礎工学研究科

言語文化研究科

医学系研究科（医）

歯学研究科

薬学研究科

小児発達学研究科

国際公共政策研究科

生命機能研究科

- 121 -



 （b） 豊中－吹田－箕面間の1時間間隔

図表6-30　学内連絡バスの運行頻度に対する所感（豊中－吹田－箕面間の1時間間隔）（学部）

n　

合 計 多い 適当 少ない
時間帯に
よって

工夫が必要
無回答

) 2,362 1.0% 32.6% 28.1% 31.7% 6.6%

) 2,788 0.9% 31.3% 23.7% 26.9% 17.2%

2) 男子学生 1,742 1.3% 35.8% 19.7% 25.6% 17.6%

4) 女子学生 1,024 0.4% 23.8% 30.6% 29.0% 16.2%

8) その他 18 - 27.8% 11.1% 33.3% 27.8%

6) 文　系 1,166 0.8% 24.0% 31.7% 25.6% 17.8%

1) 理　系 1,621 1.0% 36.6% 18.0% 27.8% 16.7%

6) 1・2年生 1,866 0.9% 30.2% 24.7% 27.2% 17.1%

0) 3年生以上 920 1.1% 33.6% 21.8% 26.2% 17.3%

0) 自　宅 1,200 1.1% 29.3% 24.8% 28.0% 16.9%

2) 自宅外 1,582 0.8% 33.0% 22.9% 26.0% 17.2%

図表6-31　学内連絡バスの運行頻度に対する所感（豊中－吹田－箕面間の1時間間隔）（大学院）

n　

合 計 多い 適当 少ない
時間帯に
よって

工夫が必要
無回答

) 1,301 1.0% 46.3% 16.7% 30.1% 5.8%

) 1,526 1.2% 41.4% 14.0% 24.2% 19.2%

6) 男子学生 956 1.4% 45.2% 13.3% 23.5% 16.6%

6) 女子学生 546 0.9% 36.1% 15.2% 25.5% 22.3%

4) その他 14 - 14.3% 21.4% 35.7% 28.6%

9) 文　系 479 1.9% 34.0% 20.0% 23.0% 21.1%

5) 理　系 1,045 1.0% 44.9% 11.2% 24.7% 18.3%

5) 博士前期（修士） 945 1.2% 42.1% 13.9% 23.9% 18.9%

1) 博士後期（博士） 581 1.4% 40.3% 14.1% 24.6% 19.6%

6) 自　宅 486 0.2% 39.3% 13.4% 27.2% 20.0%

6) 自宅外 1,026 1.8% 42.9% 14.4% 22.9% 18.0%

2,788

1,301

1,526

　学内連絡バスの運行頻度に対する所感（豊中－吹田－箕面間の1時間間隔）について、学部生の
31.3％、大学院生の41.4％が「適当」であると回答しているが、「時間帯によって工夫が必要」（学部
生26.9％、大学院生24.2％）も高率である。前回（H25）と比較して、「無回答」の回答割合が11～
13％も高くなっており、学内連絡バスの運行頻度所感の変動については一概には判断できない。

課程
区分別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

性別

2,362

住居
区分別

文系・
理系別

学年別

住居
区分別

文系・
理系別

　前回調査（H25）

大学院全体（H29）

性別

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

多い 適当 少ない 時間帯に

よって

工夫が必要

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

多い 適当 少ない 時間帯に

よって

工夫が必要

無回答
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図表6-32　学内連絡バスの運行頻度に対する所感（豊中－吹田－箕面間の1時間間隔）（学部）  

合 計 多い 適当 少ない
時間帯に
よって

工夫が必要
無回答

2,788 0.9% 31.3% 23.7% 26.9% 17.2%

177 1.1% 28.8% 24.3% 26.6% 19.2%

122 0.8% 23.0% 25.4% 32.0% 18.9%

243 0.4% 37.4% 20.6% 28.8% 12.8%

186 1.6% 38.2% 15.6% 25.8% 18.8%

297 1.0% 42.4% 13.1% 26.3% 17.2%

47 2.1% 27.7% 25.5% 25.5% 19.1%

173 - 30.1% 28.9% 23.7% 17.3%

102 3.9% 38.2% 20.6% 30.4% 6.9%

68 1.5% 29.4% 19.1% 30.9% 19.1%

582 0.5% 34.5% 18.6% 27.7% 18.7%

352 1.4% 40.3% 13.6% 30.1% 14.5%

438 0.5% 8.9% 49.5% 21.7% 19.4%

図表6-33　学内連絡バスの運行頻度に対する所感（豊中－吹田－箕面間の1時間間隔）（大学院）  

合 計 多い 適当 少ない
時間帯に
よって

工夫が必要
無回答

1,526 1.2% 41.4% 14.0% 24.2% 19.2%

102 1.0% 29.4% 19.6% 26.5% 23.5%

110 0.9% 36.4% 19.1% 22.7% 20.9%

38 - 44.7% 15.8% 15.8% 23.7%

79 5.1% 39.2% 11.4% 19.0% 25.3%

190 2.1% 52.6% 6.3% 23.2% 15.8%

91 1.1% 40.7% 5.5% 22.0% 30.8%

93 - 47.3% 12.9% 24.7% 15.1%

33 - 30.3% 18.2% 39.4% 12.1%

44 2.3% 45.5% 9.1% 31.8% 11.4%

270 0.4% 43.7% 10.4% 25.2% 20.4%

127 0.8% 48.8% 12.6% 23.6% 14.2%

87 1.1% 25.3% 39.1% 19.5% 14.9%

25 - 24.0% 16.0% 40.0% 20.0%

67 - 34.3% 14.9% 34.3% 16.4%

90 2.2% 42.2% 21.1% 18.9% 15.6%

38 5.3% 44.7% 5.3% 26.3% 18.4%

40 - 42.5% 12.5% 15.0% 30.0%

学部全体（H29）

人間科学部

法学部

経済学部

所
属
学
部

文学部

医学部（医）

医学部（保）

歯学部

薬学部

基礎工学部

外国語学部

情報科学研究科

工学部

歯学研究科

薬学研究科

基礎工学研究科

高等司法研究科

理学部

言語文化研究科

国際公共政策研究科

生命機能研究科

大学院全体（H29）

人間科学研究科

法学研究科

経済学研究科

理学研究科

所
属
研
究
科

文学研究科

小児発達学研究科

医学系研究科（医）

医学系研究科（保）

工学研究科
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（3） 土曜日・休業期間中の学内連絡バスの運行希望

図表6-34　土曜日・休業期間中の学内連絡バスの運行希望（学部）  

n　

合 計 希望する 希望しない 無回答

) 2,362 65.5% 29.6% 4.9%

) 2,788 55.7% 27.3% 17.0%

2) 男子学生 1,742 54.0% 28.7% 17.3%

4) 女子学生 1,024 58.8% 25.0% 16.2%

8) その他 18 38.9% 33.3% 27.8%

6) 文　系 1,166 54.0% 28.1% 17.8%

1) 理　系 1,621 56.9% 26.8% 16.3%

6) 1・2年生 1,866 57.2% 25.6% 17.1%

0) 3年生以上 920 52.5% 30.9% 16.6%

0) 自　宅 1,200 54.9% 28.5% 16.6%

2) 自宅外 1,582 56.3% 26.5% 17.1%

図表6-35　土曜日・休業期間中の学内連絡バスの運行希望（大学院）  

n　

合 計 希望する 希望しない 無回答

) 1,301 57.8% 39.0% 3.2%

) 1,526 46.1% 35.3% 18.7%

6) 男子学生 956 47.5% 36.4% 16.1%

6) 女子学生 546 44.5% 33.7% 21.8%

4) その他 14 42.9% 28.6% 28.6%

9) 文　系 479 46.6% 32.6% 20.9%

5) 理　系 1,045 45.9% 36.5% 17.6%

5) 博士前期（修士） 945 47.5% 34.1% 18.4%

1) 博士後期（博士） 581 43.7% 37.2% 19.1%

6) 自　宅 486 40.7% 40.3% 18.9%

6) 自宅外 1,026 49.0% 33.2% 17.7%

2,788

1,301

1,526

　土曜日・休業期間中の学内連絡バスの運行希望について、学部生の55.7％、大学院生の46.1％が「希
望する」と回答している。前回（H25）と比較して、「希望する」学生の回答割合が10～12％低くなっ
ているが、概ね同程度の回答割合だけ「無回答」が高くなっており、前回と比較してバスの運行希望が
減ったとまでは一概には言えない。

課程
区分別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

性別

2,362

住居
区分別

文系・
理系別

学年別

住居
区分別

文系・
理系別

　前回調査（H25）

大学院全体（H29）

性別

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

希望する 希望しない 無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

希望する 希望しない 無回答
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6. 本調査に対する意見

図表6-36　本調査に対する意見（学部）

n　

合 計
内容を簡素化し、

設問数を
もっと少なく

ちょうどいい
内容を充実させ、

設問数を
もっと多く

無回答

) 2,362 38.7% 54.4% 3.0% 3.9%

) 2,788 47.2% 33.8% 2.3% 16.6%

2) 男子学生 1,742 49.1% 30.9% 2.6% 17.3%

4) 女子学生 1,024 44.5% 38.4% 1.9% 15.2%

8) その他 18 22.2% 55.6% - 22.2%

6) 文　系 1,166 44.2% 36.2% 2.5% 17.2%

1) 理　系 1,621 49.5% 32.1% 2.2% 16.2%

6) 1・2年生 1,866 49.6% 31.8% 2.1% 16.5%

0) 3年生以上 920 42.5% 37.9% 2.7% 16.8%

0) 自　宅 1,200 49.1% 32.6% 2.1% 16.3%

2) 自宅外 1,582 46.0% 34.8% 2.5% 16.7%

図表6-37　本調査に対する意見（大学院）

n　

合 計
内容を簡素化し、

設問数を
もっと少なく

ちょうどいい
内容を充実させ、

設問数を
もっと多く

無回答

) 1,301 36.5% 56.3% 4.4% 2.8%

) 1,526 46.4% 33.8% 2.4% 17.4%

6) 男子学生 956 47.9% 34.2% 2.5% 15.4%

6) 女子学生 546 44.3% 33.7% 2.0% 20.0%

4) その他 14 35.7% 35.7% 7.1% 21.4%

9) 文　系 479 49.1% 27.8% 3.3% 19.8%

5) 理　系 1,045 45.3% 36.6% 1.9% 16.3%

5) 博士前期（修士） 945 45.1% 34.6% 2.3% 18.0%

1) 博士後期（博士） 581 48.5% 32.5% 2.4% 16.5%

6) 自　宅 486 46.1% 33.7% 3.5% 16.7%

6) 自宅外 1,026 46.9% 34.3% 1.9% 17.0%

2,788

1,301

1,526

　本調査に対する意見について、学部生の47.2％、大学院生の46.4％が「内容を簡素化し、設問数を
もっと少なく」と回答している。前回（H25）と比較して、「無回答」の回答割合が13～15％も高くなっ
ており、本調査に対する意見の変動については一概には判断できない。

課程
区分別

前回調査（H25）

学部全体（H29）

性別

2,362

住居
区分別

文系・
理系別

学年別

住居
区分別

文系・
理系別

　前回調査（H25）

大学院全体（H29）

性別

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

内容を簡素化し、

設問数を

もっと少なく

ちょうどいい 内容を充実させ、

設問数を

もっと多く

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回（H25）

今回（H29）

内容を簡素化し、

設問数を

もっと少なく

ちょうどいい 内容を充実させ、

設問数を

もっと多く

無回答
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あ と が き 

 

学生生活調査はほぼ4年毎に実施されていますが、今回で24回目を迎えました。この調査は、

学生の生活・学習・研究環境の現状を知り、それらがどのように変化しているかを把握するた

めに行われています。そして、この分析結果は学生を支援するための基礎資料として利用され

てきました。 

調査は、今回も前回と同様に、インターネット上でのアンケート調査で行いました。この方

式の特徴は多くの学生からの回答を低予算で効率的に集計することができる点です。回収率を

良くするために、大学のホームページやポスターなどのツールを利用して学生に広く周知しま

したが、学生がこのようなウェブによるアンケート調査に慣れてきていることも幸いして、今

回は学生全体の回収率が18.6％と前回よりも3％向上しました。内訳は学部18.2％、大学院前期

課程20.8％、後期課程17.2％で、特に大学院生の回収率が大幅によくなりました。 

各調査項目の結果については、本文を参照していただきたいと思いますが、前回と同様、ウ

ェブベース方式で行ったため、自由記述の部分に非常に多くの意見が書かれていました。この

報告書では、個人が特定される可能性のある記述や誤字脱字は一部削除・訂正しましたが、意

味がよくわからない記述も含めて基本的にすべての意見をそのまま掲載しました。そして内容

に関しては、学内連絡バスについて改善を求める声が非常に多く、また図書館や食堂・購買に

対する要望も多く記載されていました。さらに講義、シラバス、KOAN や学舎・キャンパスの環

境整備、そして学生に対する事務窓口の対応などに関する提言や苦言も目立ちました。 

この調査は大学の改善に役立てるために実施しており、学生もそれを期待しています。 

是非とも調査だけで終わらせずに大学全体で有効に活用していただけることを望みます。 

最後に、貴重な時間を割いて本調査のためにご協力いただいた学部生・大学院生の皆さん、

および関係各位に心から感謝いたします。 

 

平成30年3月 

 

第 24 回学生生活調査専門委員会 
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大阪大学学生生活委員会委員（平成 29 年 10 月 1 日現在） 

 
委  員  長 医学系研究科(保健学専攻) 教 授 岩 谷 良 則 

副 委 員 長 法 学 研 究 科          教 授 福 井 康 太 

課外活動小委員会委員長 全 学 教 育 推 進 機 構 教 授 坂 東 隆 男 

学生支援小委員会委員長 薬 学 研 究 科          教 授 上 島 悦 子 

課外活動小委員会副委員長 外 国 語 学 部 教 授 東   明 彦 

学生支援小委員会副委員長 工 学 研 究 科          教 授 高 井 義 造 

委 員 文 学 研 究 科          教 授 中 野 耕 太 郎 

委 員 人 間 科 学 研 究 科          教 授 入 戸 野  宏 

委 員 経 済 学 研 究 科          教 授 石 黒 真 吾 

委 員 理 学 研 究 科          教 授 下 田   正 

委 員 歯 学 研 究 科          教 授 矢 谷 博 文 

委 員 基 礎 工 学 研 究 科          教 授 関 根   順 

委 員 言 語 文 化 研 究 科          教 授 渡 邊 伸 治 

委 員 国際公共政策研究科 教 授 蓮 生 郁 代 

委 員 情 報 科 学 研 究 科          教 授 中 西 賢 次 

委 員 生 命 機 能 研 究 科          教 授 高 島 成 二 

委 員 高 等 司 法 研 究 科          教 授 千 葉 惠 美 子 

委 員 
大阪大学･金沢大学･浜松医科大学･千葉 
大学･福井大学連合小児発達学研究科 教 授 谷 池 雅 子 

委 員 医 学 系 研 究 科          教 授 樂 木 宏 実 

委 員 医学系研究科(保健学専攻) 教 授 本 行 忠 志 

委 員 微 生 物 病 研 究 所          准教授 野 崎 正 美 

委 員 産 業 科 学 研 究 所          准教授 楊   金 峰 

委 員 蛋 白 質 研 究 所          教 授 北 條 裕 信 

委 員 社 会 経 済 研 究 所          教 授 堀 井   亮 
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第２４回 学生生活調査への協力のお願い 

 

 

この調査は、大阪大学の学生の生活実態や意識、要望などを調べるため、昭和３３年

より概ね４年毎に実施しているもので、この種の調査としては学内で唯一のものです。

調査結果は「大阪大学学生の意識と生活」と題する報告書にまとめ、ホームページで公

表しています。また、寄せられた意見や提言は、学生生活委員会が積極的に取り上げ、

学生サービスの充実や改善に役立ててきました。 

 

これまで皆さんからの要望で実現したものには、ＫＯＡＮによる休講・補講の周知、

キャンパス間を結ぶ学内連絡バスの運行、図書館新築と開館時間の延長、就職情報室・

就職相談室の開設、豊中学生交流棟や吹田ポプラ通り福利会館の建設、コンビニエンス

ストアの誘致、共通教育教室の開放、テニスコートなど体育施設の整備、明道館の改修

、教務窓口の接遇改善など、多岐に渡っています。 

 

学生生活委員会では、今回も皆さんから様々な意見を集め、学生生活が一層充実した

ものとなるよう取り組んでいきます。そのためには、皆さんの忌憚のない意見が不可欠

です。ささやかながら景品も用意しました。調査への積極的なご協力をお願いします。 

 

 

【個人情報の保護について】 
調査結果は統計的に処理し、データの分析において個人の識別は行いません。得られ

た結果は、学生生活の向上のための基礎資料及び研究資料として用い、他の目的に使用

することはありません。また、調査で取得した個人情報は、統計作業を外部へ委託する

場合（但し、当該業務委託先と本学との間で秘密保持契約を締結し、個人情報を保護し

ます。）を除いて第三者に提供しません。 
 
 

大阪大学学生生活委員会 
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